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JIOAYONYMA KAI EEISQSEIE

NMOAYQNYMA KAI EZIZQZEIZ

Jaroslav Zhouf

O okotrég Tou Ke@aAaiou €ival va yivel pia €mMOKOTINGN TWV E£I0AayWYIKWV BEPATWYV
OXETIKA PE Ta TTOAUWVUHA KAl TIG TTOAUWVUMIKEG €€lowacelg. Ta TrepioocoTepa BéuaTa
gival yvwoTtd oT1o €upl Kolvd, aAAd ouvioToUuE o€ OAOUG AUCOUV TIG QOKAOEIS TTOU
akoAouBouv, £€0Tw UTTd PHopEr] ETTAVAANWNG.

§1. Npappikég e§lowoEIg

1 OpIoHOG TNG YPAMHIKNG €dicwang

H egiowon ax+b=0, 6mou Ta a, b cival TTpayuatikoi apiBuoi kai a = 0, kaAeiTal
mpwrofBaBuia | ypauuikh e€iowon pe ayvwoTto Tov x. H mmapdotacnax +b otou,
OTTWG TTPIV, TA a, b gival TTpayuaTikoi apiBuoi kal a = 0, kaAeital diwvupo.

MNapddeiypa 1.1
Na emAuBoUv o1 akdAouBeg €€10WOEISC 0TO OUVOAO TTPAYHATIKWYV APIBUWV:
a) 3x+5=7x+13,

B) 5(2-x)=-5x-7,
Y) xﬁ—f=—(x/§—xﬁ).

Auon
a)
4x+8=0
X=-2
B)

10-5x=-5x-7
0-x+17=0
Kavévag apiBudg dev IkavoTrolei Tnv e€icwon. Z€ auTh TNV TTEPITTTWON Aéue OTI n
e€iowon givar aduvarn.

Y)

X2 -3 = 3 + 42
0-x+0=0

‘OAol o1 Trpayuatikoi apiBuoi IkavoTroloUv auThyv TNV €icwarn. Z& auTh TNV TTEPITITWON

Aépe 611 n e€iowon gival adpiorn.

2 TOToGg yia Tn pifa TG YPAMMIKAG g§icwong
. . . . b
H egiowon ax+b =0, a =0, éxel akpIfwg pia pifa, TNV X = ——.
a
3 Aild@opa TpoBARuaTa

MNpépAnua 1.1
Na emAuBoUv o1 akdAouBeg €€1I0WOEIC 0TO OUVOAO TTPAYHATIKWV APIBUWV:
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EJIIIIEAO 1

a2+ X1 1,

4x -5 5
B) 5 —(E—Xj,
V) 4X2_5=x—(1—x)

MpoépAnua 1.2
Na emmAuBei N akdAoubn egicwaon 0To GUVOAO TTPAYUATIKWY ApPIOUWV:

(3x—-1)" =5(2x+1)" +2(6x-3)(x+1) = (x-1)" +3(2x-1).

MNpéBAnpa 1.3

2€ Mia TaEn uttdpyouv pepikoi TTaykol. Edv og KéBe éva atrd Toug TTAYKOUG EKTOG ATTO
TOV TeAeuTaio KaBioouv 7 paBbnTég, T0TE Ba TrepIooéyel pévo €vag PadnTAg yia Tov
TeAeuTaio TTayko. Edv kaBioouv 6 pabntég oe kKABe Eva atrd TOUug TTAYKOUG, TOTE €vag
MaBNTAG Ocv Ba éxel Béon va kaToel. [Méool pabnTég UTTAPXOUV OUVOAIKG;

§2. AsutepoBaBuieg e§lowoEIg
1 E§lIcwo€ig TNG HOPPNRG YIVOUEVOU SUO | TTEPICTOTEPWY SIWVUHWYV

E€iowoeig omwg n (ax +b)(cx+d) =0, 6tmou Ta a, b, ¢, d ival Tpayparikoi apiBuoi
kai a=0, c=0, €ouv TN Pop®n yivouévou OUO dlwvUuwyv. H Alon Tétoiwv
eClowoewv gival atrAn uméBeon. Xpnoiyotrolei To yeyovog OTI To yIvouevo OUO0 N
TEPIOTOTEPWY APIOUWYV gival ioo Pe Pndév €dv Kal Povo €dv TOUAGXIOTOV évag aTrd
TOug TTapdyovTeg gival icog pe Pndév.

MNapddeiypa 2.1
Na emAuBoUv o1 akOAoUBEG €€I0WOEISC OTO OUVOAO TTPAYHATIKWV APIBUWV:

a) (x-2)(2x+3)=0.

B)9-x*=x+3

9
16x> —= |(1-x°)=0
0185 -2)1-x)
Auon

a) O apiBudg x givar n pifa Tng dedopévng e€iocwang €av Kal JOVO GV
x—-2=001A42x+3=0,
onAadn

3
X=2N10 X=——.
n 2

O1 piCeg TNg dedopévng e€iowang cival apiBuoi 2 kai —g.

B) ‘Exoupe diadoxika
9-x*=x+3
(3-x)(3+x)-(x+3)=0
(3+x)(2-x)=0
X, =-3, X,=2
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JIOAYONYMA KAI EEISQSEIE

y) H TTapdoTtacn avéyetal o€ yivopevo SiwvUuwy wg £EAG:

[16x2 —%j(1—x2)=o

MpéBAnua 2.1

Na mmapayovtotroinouv111 ol TapaoTAoEIg
a) x° +x*—-42x,

B) x* —13x* + 40,

y) 6x* —13x* +6

2 Kataokeun piag e§icwong pe 800 dedopéveg pideg

Edw 6a xpnoiyomoijooupe Tnv avrioTpogn diadikagia ommd  autiv  TToU
XPNOIUOTTOINCAE YIa TN €TTIAUOT £EI0WOEWY TNG HOPPNAS
(ax+b)(cx+d)=0.

Juykekpiyéva, €dv £xoupe dUO TTPAYHATIKOUG ApIBUOUG X4, Xz, TOTE €ival ol pideg TNG
e€iowaong
a(x-x)(x-x,)=0,a=0.

Mapdadeiypa 2.2
KartaokeudoTe efiowaon 1Tou €xel TIG aKOAOUBEG piled:

a) X, =2, X, =-3,
B) x,=x,=4.
Aoon
a) Eivai n e€iowon
a(x-2)(x-(-3))=0,a=0,

a(x2+x—6)=0,a¢0.
MapatnperioTe O €Gv ovoudoouue b TOV CUVTEAEDTH) TOU X Kal Béooupe —6a= c, TOTE
n e€iowaon autA éxel TNV yoperiax’ +bx+c=0, a=0.

B) Opoiwg,
a(x-4) =0,a=0,
a(x2—8x+16)=0,a¢0.

Edav Béooupe 8a =b, 16a = ¢, TTaipvoule Tnv €gicwon
ax’+bx+c=0, a=0.

3 Opiop6g deutepofaduIag e§icwong
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EJIIIIEAO 1

H e€iowon ax® +bx+c =0, 6Tou T0 a, b, ¢ €ival TTPAyNATIKOI apIBuoi Kai a =0,
KaAsiTal dsutepoBaduia s€iowon pe ayvwoto Tov x. H TrapdoTtaon ax® kaheital o
TETPAYWVIKOG 6p0g, N bx 0 ypauHIKOG 6pog Kal ¢ 0 0TaBepdg 6pog. H de mapdoTtaon
ax® + bx + ¢, KOAEITAI TPIOVUUO.

4 Auo £181kég deuTepoBABuIESG E§ICWOEIG

a) H repimrwon ¢ =0
2€ aQuTAV TNV TTEPITITWON, N €iocwon gival n
ax’+bx=0, a=0.
n otroia YTTopei va AuBEi Ye TNV TTapayovToTroinon
x(ax+b)=0.

b
O1 pieg TnG gival Aoimmov x, =0, x, = ——. lMapadeiypatog xapiv n egiowon
a

2x* -6x=0
ypageTal
2x(x-3)=0
oTToTE
x, =0, x,=3

B) H mepitrrwon b =0
2€ QUTAV TNV TTEPITITWON, N €&iowon yiveTal
ax’+c=0,a=0,
2

c
x =——,a=%0.
a

Eav _¢ <0, n eCiowaon d¢ev €xel kKapia TpayuaTikg pia.
a

Edav _< >0, n egiowaon €xel TIg PiCeg X, = ,/—E , X, = —,f—g.
a a a

Mapdadeiypa 2.3
Na emAuBoUV o1 akOAOUBEG €€1I0WOEIG OTO GUVOAO TTPAYUATIKWY ApPIBUWV:

a) 3x* +9=0,
B) 3x* —18=0.

Auon
a) H eCiowaon autr dev éxel kauia TTpayuatikr pica.

B) x1=\/g, X2=—\/g.

5 AguTepoaBuIEG EEI0WOEIG OTNV YEVIKA TOUG HOPPN

Mepikég @opéc dev eival GUECO TTWG va TTAPAYOVTOTTOINCOUUE €va TPIWVUUO. ZTIG
TTEPITITWOEIG QUTEG KATAPEUYOUUE OTn PEBOdO "ouuTTApwOoNG Tou TeETpaywvou" . To
akOAouBo TTapdadelypa epunvedel TNV diadikaaia.

MNapddsiypa 2.4
Na emAuBoUv 0TO GUVOAO TTPAYMOTIKWY GPIBUWY Ol

a) 2x* +x-6=0,
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JIOAYONYMA KAI EEISQSEIE

B) 9x* +12x+4 =0,
y) 2x* +4x-3=0.

Ndon
XpnoigoTtroloupe TN diadikaoia TNG CUPTTANPWONG TOU TETPAYWVOU.

a)
2x*+x-6=0

1
x> +—=x-3=0
2

R RCRE

B)

Y)

x° —2x+§:0
2

(x-1)° +%=0

To apioTepd pEAOG TeAeuTaiag e€iowong cival BeTIKO yia OAOUG TOUG TTPAYMOTIKOUG
apIBPoUs alAd 1o Beéi gival ioo undév. ETTouévwg, n eicwaon dev €xel kayia pida oTo

OUVOAO TTPAYMOTIKWY APIOUWV.

MpoéBAnua 2.2

Na emAuBoUv 01O GUVOAO TTPAYHOTIKWY aPIBPWY PE TNV gEBOSO TNG CUPTTARPWONG

TOU TETPAYWVOU Ol £EI0WOEIG
a) x> —242x+2=0
B) x* +3x+1=0

©Oa xpnolgotroioouue Twpa Tnv Tapamdvw  Sladikacia CcuuTTARpwong  Tou
TETPAYWVOU YIa va Bpoupe évav TUTTO yia TIG PICeG TWV YEVIKWV OEUTEPOPRABUIWY

e€IOWOEWV.
ApxiCoupe até Tnv e€icwan
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EJIIIIEAO 1

ax’ +bx+c=0,a=0.
Kat' apxdg, Ba petaoxnuatioouue TNV €gicwaon pe ouvteAeoT 1 oTov deutepoBaduio
6po:

b c
x*+=x+—=0
a a

Katdtmv oUPTTIANPWVOURE TO X +—X (WOTE VA YiVEl TO TETPAYWVO EVOC YPAUUIKOU
a

dlwVUPOoU Kal Ba XpNOIUOTIOINCOUNE TO ATTOTEAETUA IO VO AUCOUE TNV £&iocwon:

2 2
x2+2-£'x+(£] —(ij oo
2a 2a 2a a

( b T b* - 4ac
X+— | =—.
2a 43°
O TTapovouaoTAG 4a° eival BETIKOC Kal N apIoTePA TTAEUPA TG TeAsuTaiag e€iowong
gival yn apvntikni. H eicwon £xel TOUAGXIOTOV Hid TTpAyUaTIKr pia €av Kal Jovo €av

b* —4ac >0. Kotd ouvémela, €dv b’ —4ac >0, PTTOPOUNE VO GUVEXICOUME OTNV
etmiAuon g dedouévng egicwong:

() ] -

2a

b b® — 4ac b b® — 4ac
Xt—————— || X+ —+—— =0
2a 2a 2a 2a
- —b ++/b* —4ac
2a
_ —b-+/b* —4ac
2a

2
Mpdeoupe autd O CUVTOUOTEPN HOPPH WG:
_ —b++/b* —4ac

e 2a

2uptrepaivoupe OTI N emmiAuon NG deutepoPdbuiag egicwong egaptdtal ammd TO

TTpdonuo TS TTapdoTaong b —4ac , n omoia KaAeiTal diakpivouoa. ZupBoAileTal wg
D =0b’ -4ac.

TUVOTITIKG, £Xoupe Beiel OTI N e€iowon ax’ +bx+c=0, a=0,

a) dev £XeEl Kapia TTpayuaTikr pifa €dv kal yovo edv D <0,

b
B) €xel TIG TIPAYUATIKEG PICEG X, = X, = “oa €qv Kal pévo eav D=0 (Aépe Tn pica
a

b
—— eival pia &1TAA pida), A
2a

—b++/b* —4ac

Y) €X€l DUO JIOQPOPETIKEG PICES X,, = > €AV Kal gévo eav D > 0.
a

Mapadeiypa 2.5
Na emAuBouv o1 akOAouBeg ECICWOEIG OTO OUVOAO TTPAYMATIKWY  OPIOuWV
XPNOIMOTTOIWVTAG TOV TUTTO.
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JIOAYONYMA KAI EEISQSEIE

a) x* +3 = 44/3x,
B) 16x° —-8x+1=0,
V) 2x* +8x+15=0.

Auon
2
a) D=(—4\/§) ~4.1.3=36>0
; 434436 _4\/§i6_2\/§+3_ 23+3
1,2 2 2 - 2\/5 B 3
B) D=(-8)"-4-16-1=0
X =X, = 8 1

"7 216 4

Y) D=8"-4.2.15=-56<0
H e€iowon d¢ev €xel piec 010 OUVOAO TTPAYHATIKWYV APIBUWV.
Mapddeiypa 2.4
24+7x+6
Na BpeBouv 6Aol apiBuoi x yia TOug OTToIoUG opieTal TO KAGO U %
3X°+5x+2

Auon
To KAGopa dev opileTal yia Toug apiBuoUc X yIa TOUG OTTOIoUG

3x* +5x+2=0.
AUvovtag Tnv €€icwon Ba Bpouue

2
x, =-1 X, =—§.

2UVETTWG To KAAopa opiceTal oto cuvolo R\ { -1, -2/3 }.

MpoépAnua 2.3
Na BpeBolv Aol apiBuoi x yia Toug oTroioug opiovTal Ta TTAPAKATW KAdouara.
Katétiv atrAotroinBouv ol TTapacTAoEIG.

4 +7x -2
Q) —————
X —x-6
x° =3x+2
7(x2 —1)(x2 —5x+6)-

B)

X —2x2—x+2
X2 +2x% —x-2

1 N 2 B 1
x2-2x+1 x*-1 x*+2x+1’

1 1 2
2 = T2 :
x=3x-10 x“+x-2 x“-6x+5

MpéBAnua 2.4
Na 1TpoodiopicToUv GAOI 01 TIPAYHATIKOI apIBuoi p yia TOUG 0TToioug N e€icwan
x> —px+10=0
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EJIIIIEAO 1

EXEl ia pia TNV x=2.

MpoépAnua 2.5

Na emAuBoUv 6TO GUVOAO TTPAYHATIKWY GPIBHWY Ol aVICWOEIG
a) (x+2)3 -(x+1)_1 -(x—1)_2 -(x—3)5 .(x—5)4 <0,

B) (x2 —4x+5)-(x2 —4x+4)-(x2 —4x—5)20.

MpéBAnua 2.6

‘Eva auTtokivnTo €xel va diavuoel pia amoéotacn 108 xAu. Edv mdel pe 3 xAu TNV wpa
Taxutepa atrd OTI UTTOAOYIZE, Ba @TACEI OTOV TTPOOPICHO TOU HICH WP VWPITEPA.
Moia €ival n TaxUTnTa TOU QUTOKIVIATOU;

MpoépAnua 2.7
To dBpoiopa TWV TETPAYWVWY TPIWV OIadOXIKWY BETIKWY TTEPITTWV APIBPWY Eivai
155. Molol €ivai o1 apiBuoi;

MpoépAnua 2.8
ATTod¢igTe 6TI €AV TO p €ival To GBpolopa Kal To g €ival To yIvOUEVO dUo aplBuwy, TéTe

4q9<p°.

6 Xxéocig HETASU TWV PIWYV KAl TWV CUVTEAECOTWYV TWV deUTEPORAOMIWY

Eav n BeutepoPdBuia  e€iowon ax’ +bx+c=0, a=0, éxa dlakpivouoa

—b+D

D =b* —4ac >0, 161¢ éxel pifeg TIG X, = - loxUel Aoitrév
a
b+D -b-\D b
X, +X, = + =—=,
2a 2a a
_—b+VD -b-\D p*-D b -(b°-4ac) ¢
" 2a 2a 4a° 4a° a

O1 Trapatrdvw oxéoeig HETalU Tou aBpoiouaTOC Kal TOU YIVOREVOU TwV PICWV Kal TwV
OUVTEAEOTWY pIag deuTepofabuiag e€iocwong kalouvTal oxéoeis Vieta.

Mapadsiypa 2.11

Na Bpebei ouvbAkn pETALU Twv TTPAYUATIKWY apiBuwv a, b, ¢, 6TTou a =0, av ol
piCec TN e€iowong ax® + bx +c¢ =0 eiva

a) avTiBeTol apiBuoi,

B) avtioTpogol apiBuoi.

Auon
a) H e€iowon éxel TIC TTPAYPOTIKEG Pileg, eTTopévwe b® —4ac > 0. O1 pileg x4, X2 Eival

. ] ) b ) ) .
ol avtiBetol apiBpoi, emopévwg 0=x,+x, =—— kal €101 b=0. Kard ouvémeia
a

—4ac>0, 4 ac<0. Avriotpopa, €¢dv b=0 kai ac<0, pe Ouol0o CGUAAOYICUO
dlamoTwvouue OTI N e€iowan €xel OUO TTPAYUATIKES pifeg pe avTiBeTa TTpdonua. ‘ETol
n e€icwaon €xel avtiBeTeg piCeg edv Kal Povo v b =0 kal ac <0.
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B) Opoiwg b’ —4ac>0. MNa avrioTpoPec pilec 10XVEl N 106TNTA x,x, =1, €101
c_ XX, =11 a=c, kal avtiotpo@a. Apa n egiowan £Xel AvTiOTPOPEG PICeS €AV Kal
a

HOVO €GV a = Kal b> —4a* > 0.

Mapadsiypa 2.12

Aivetal n e€iowon x* —27x+180 =0. Xwpi¢ va uttoAoyioTolv ol pile TN, Ppeite
deutepoPBabuia eficwaon ol Tng oTtroiag pifeg €ivalr o1 avTioTpoPol Twv PICWY TNG
dedopévng egiowong.

Ndon
Eav x1, x» gival pifeg Tng dedopévng egiowang kai x,, x, pifeg TG véag egiowong,

o1 o1
Exoupe X, =—, X, =—. Opwg, arrd Tnv dedopevn £6iowaon EXOUME X, + X, = 27 Kal
1 X2
x,x, =180. INa 1n véa egiowon eivai
1 N 1 X +x, 27
X, X, X, X, 180°

1 1 1 1
XX =— —=——=—+
x, X, xx, 180
H véa eCiowaon, AoIttdv, £Xel Tn HopPn
, 27 1
X ——X+——=
180 180

180x* -27x+1=0.

+ X

X1 2

MpéBAnua 2.9
Na BpeBouv 6Aol o1 TTpayuaTikoi apiBuoi p yia Toug otroioug n dilagopd Twv dUo
pIfWV TNG e&iowong
x> —px+p-9=0
gival ion ue 6.

Mp6BAnpa 2.10

‘Eotw n eiowon ax’ +bx+c =0, a=0. Xwpic utrohoyiopd Twv pilWv NS, PPEiTe
deutepoPBabuia e€icwon ol Tng oTroiag pifeg civalr Ta TeETpAywva Twv pPICWV TNG
dedopévng egiowong.

MpoépAnua 2.11
Na Bpebouv OAol o1 TTpaydaTikoi apiBugoi m  yia Toug oTToioug n  €gicwaon
9x* —-18mx -8m+16=0 éxel dU0 TIPAYMATIKEC PICEC aTTd TIC OTTOIEC N MIA Eival
oImmAdoia TNg AAANG.

9x* -18mx -8m+16=0

MpoépAnua 2.12
Na BpeBolv OAol o1 TrpaydaTikoi apiBuoi p, g, yla TOUG OTIOIOUG N €&icwaon
x? + px+q=0 éxe piec p Kai q.

MNpépAnua 2.13

Na Bpebouv OAol ol TTpaydaTiKoi apliBPoi m yia TOUuG OTToioug ol €EI0WOEIG
2x* —(3m+2)x+12=0 kai 4x* —(9m—-2)x+36 =0 éxouv pia Koivrj pida.
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§3. NMoAuwvupa Kal TTOAUWVUNIKEG £SI0WOEIS AVWTEPOU BaduouU
1 OpIoP6G TTOAUWVUNIKAG £gicwong

H e&iowon
n n-1
ax +a, x +..+ax+a,=0,
omou a, #0, a,,, ..., &, a,, €ival TTPAYUATIKOi aPIBUOI, KaI TO N gival PUOIKOG

apIBPOG, KaAeital moAuwvupikh e€iowon pe dyvwoTo Tov X. O aplBPos n KaAgiTal o
Babudc TNG TTOAUWVUNIKNAG e€icwaong.
H TTapdoTtaon

ax"+a x""'+..+ax+a,,
érouv a,, a,,, .., a,, a, &ival TTpayuatikoi apiBuoi pe a, =0, OTTOU N PUOIKOG
apIBPAG, KaAgital ToAuwvupo Tou Babuou n.

EIOIKEG TTEQITITWOOEIC  TTOAUWVUMPIKWY  €CI0W0EWY  €ival  YPAMMIKES  €EI0WOEIG,
ax+b=0, a=0, o deutepoPaduIeS, ax’ + bx+c =0, a0, TPITOPAOUIEC A KUBIKEC
e€iowoeic ax’ +bx’ +cx+d =0, a=0 kal oUTw KO’ €AC.

2 Aldipeon Twv TOAUWVUHWYV

H Siaipeon TToAuwvOpwy AsiToupyei akpIfwg 6TTwg n didipean aképaiwy apiBuwy. Ta
akOAouBa TTapadeiypaTta epunvetouy TNy diadikaagia.

MNapadsiypa 3.1
Na ekTeAeOTOUV OI KATWO! BIaIPETEIC TTOAUWVUHWV.

a) (x4 -8x° +16x° —7x—2):(x2 —3x+2),
B) (9x4 +26x° +20) : (3x2 —2x+5).

Ndon
a)
(x4 —-8x° +16x° —7x—2):(x2 —3x+2)= x* —5x -1
—x* +3x° —2x°
—5x° +14x* -7x
5x> —15x* +10x

—-x*+3x-2

X =3x+2
0
Emeidf 1o utréAoimmo Tng diaipeong givai 0, yrropoupue va ypdywoupue
x* —8x% +16x* —7x -2

- =x>-5x-1
X —-3x+2
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JIONYONYMA KAI ESISQTEIS |

H &iaipeon auth 1oxUel yia 6Aoug TOUG TTPAYHATIKOUG apIBUoUg yia TOUG OTToioug
x* =3x+2=(x-1)(x-2) =0, dnAadn yia GAoug Toug TTPayHaTIKOUG apIBHOUG EKTOG
a1rd Toug 1 Kal 2. QOoTOC0, PE aTTeuBeiag €Aeyxo, SIATTIOTWVOUE OTI N
x* —8x° +16x> —7x—2:(x2 —5x—1)(x2 —3x+2),
IoXUEI €TTIONG Kal yIa TOug X = 1, X = 2.
. (9x4 +26x° +20):(3x2 —2x+5) =3x"+2x+5
-9x* +6x° —15x°
6x° +11x* + 20
—6x° +4x* —10x
15x° —10x +20

-15x% +10x — 25
-5

MT1TopOoUE €TTIONG VO YPAWOUE:

4 2

9x -:26X +20 3% 4+ 9%+ 54 : 5

3x°-2x+5 3x° -2x+5
H tautétnra 1ox0el yia OAOUG TOUG TIPAYMATIKOUG apIBUoUC yia TOUG OTToioug
3x*-2x+5%0. Emedq n 3x*-2x+5=0 £éxel apvnTik OloKpivouoa, Oev EXel
pieg, OTTOTE N TAUTOTNTA IOXUEI YIa OAOUG TOUG TTPAYHATIKOUG apiBuoug. Mtropolue
£TTIONG VA TN YPAWOUNE TN HOPYN

9x* +26x° +20 =(3x* +2x+5)(3x* -2x+5)-5,

n otroia 1I0XUE! yiIa OAOUG TOUG TTPAYHATIKOUG apiBuoug. [Mevikdtepa I0XUE

Oswpnua
Av P kai Q ToAuwvupa, TéTE UTTAPXOUV TTOAUWVUPA R Kal S pe Tov BaBud Tou S
MIKPOTEPO aTTO TOV BaBud Tou Q, £T01 WOTE

M =R(x)+ M .

Q(x) Q(x)
AuT n 106TNTa I0XUEl yia OAOUG TOUG TTPAYMATIKOUG apIBuoUg X yia TOUG OTTOIoUg
Q(x) # 0. M1Topoupe €1Tiong va ypAWouUE aTNV HOPPR

P(x)=R(x)Q(x)+S(x),

YIVOUEVOU TTOAUWVUUWY. H TeAeuTaia 100TNTa 1I0XUEl yIa OAOUG TOUG TTPAYHOATIKOUG
apIBuoug.

MpoépAnua 3.1
Na ekTeAeoToUv o1 KATWOI dlaip€oelg TTOAUWVUPWY Kal, €TTIONG, va YPOQEi TO
QTTOTEAECHA OTN HOPPH YIVOUEVOU TTOAUWVUHWV.

a) (-8x° —27):(2x +3)
B) (X4 -9x® —x? —7x—2):(x2 —6x+5)
v) (11x° —32+19x* +3x* - 28x): (-4 +3x)

3 Pifeg Twv TOAUWVUNIKWY £§ilcwoewyv Tou Babuol n

ATtrodeikvUeTal OTI KGBE e€icwaon TNG HOPPNAS
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ax"+a x""'+..+ax+a,=0,a, %0,
£XEI OTO TTOAU N TTPAYMATIKEG PiCEC.
O1 TTOAUWVUUIKEG €C10W0EIG (EKTOG aTTO TIG €§I0WOEIG TTPWTOU BaBuou) ptropei va
éxouv piCsc e moAdamAdrnra. TMapadeiygatog  xdpilv, ommd  Tnv  €mmiAuon
OeuTepoBAduIWY e€lcwacwy, €idaue TTEPITTWOEIG BITTANG pifag. Mevikd, Ba Aéue OTi

pia pifa X, HIag TTOAUWVUMIKAG  egiowong a x” +an71x”’1 +...+ax+a,= 0, £xel
TTOANATTAOTNTA K, €AV KAl JOVO €AV TO TTOAUWVUNO gival TTOAAATTAGCIO Tou (X — X, )
aMAG éxi1 Tou (x — x, )<

Mapadsiypa 3.2
H e€iowon
(x—1)3 x*(x+1)=0
éxel TN pi¢a x =1 pe TOAAATTAGTNTA TPia, TNV X =0 pe TTOAAATTAGTNTA dUO Kal ThV
pida x =—1 wg aTTAn.

4 Xyéoeig HETASU TWV pPIlWV KOl TWV OUVTEAECTWV TWV TTOAUWVUHIKWYV
elowoswv

Edv n eiowon
ax"+a x""+..+ax+a, =0,
OTTOU a, # 0, £XEl PICEG X4, X2, X3, .., Xn (ANAPPBAVOVTAG UTT AN Kal TNV TTOAAATTAOTNTA)
atrodeikvueTal OTl IOXUE
apx" +a, X" vax+ag =ay(X—X)(X—X2).(X—Xp,).
Edv atmmAotroijooupe 10 yIvopevo oTo degi HEAOG TNG 100TNTAG, Ba TTApPEl TRV JOPPR TN
Hop®n
ap[ X" = (Xg + Xp + oo Xy )X £ (Xg X0 + Xy Xg 4 oot Xy g X )X+ (1) Xy X Xy ] -
2UyKpivovTag TIG dUO TTaPACTACEIG TTAIPVOUE TIG akOAouBeg oxéocis Tou Vieta:

n-1

X, + Xy o+ X, =— ,

an
n-2
XX, + XXy ot X, X, = :
an
n ao
X, X,..X, =(=1)" =
a

5 EmriAuon TTOAUWVUNIKWY £§il0WoswV

2TIG TTAPATTAVW TTAPAYPAPOUG £XOUNE cuvayayel TUTTOUG YIA TIG PICEG TWV YPOUMIKWY
Kal TwV OEUTEPOPRABUIWY EEICWOEWY CUVAPTHOEl TWV CUVTEAEOTWYV. YTTAPXOUV TUTTOI
yia TIG piec Twv €€ICWOEWV TPITOU Kal TETAPTOU PBaBuwyv. ETTeidn, ouwg, ol TUTToI
auToi gival K&TTwg TTI0 TTEPITTAOKOI, dev Ba TOUG elIGaydyoupE 6wW.

MNa 116 €€loWo€Ig avwTEPOU PBaBuou Ta TTPdyHaTa gival akOPa TTI0 TTEPITTAOKA Kal, £V
yével, dev éxoupe KaBoAIKEG peBSBdoUG yia Tnv eTTiAuct| Toug. Edw Ba TTapouacidooupe
Mia diadikaoia TTou WPTTOPEi va XpnoIdoTroindei yia TNV €TTIAUGN HEPIKWY EIOIKWYV
TTEPITITWOEWY TTOAUWVUUIKWY €§I0Woswyv. Baagiletal otov TTpoadIiopioud piog pidag,
€qQv autd gival QIKTO, KAl KATOTTIV TNV AvVaywyn TNG apxIKNG €gicwong o¢ €giowon
XaunAOTEPOU BaBuoU. Oa XPNCIYOTTOINGOUNE TO aKOAouBo Bewpnua.

Oswpnua
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Edv x4 eival pia pia Tng e€icwong
ax"+a x""+..+ax+a, =0,
TOTE
ax"+a, x""+..+ax+a,=(x-x, )(bn_1x”'1 +..+bXx+b, ) =0,b,,#0.
O1 GAAeg piCeg TnG dedopévng e€icwang PTTopouv va BpeBouv pe Tnv eTTiAucn TNG
e€iowong
b, x""+..+bx+b,=0,b,, #0.

MTtropoupue va emmavaAdpoupe autrv Tnv diadikacia kal va Bpouue OAeg TIG pideg TNG
dedopévng egiowong.

Mapdadeypa 3.3
Na emAuBei n e€iowon x* —6x*> +11x —6 =0 0To GUVOAO TTPAYHATIKWY APIBUWV.

Ndon
Oa kdvoupe dokKIPEG! Oa avTIKATAOTACOUWE TO X OTNV apIoTEP TTAEUPd TNG e§icwong
ME DIAPOPEG TIUEG. ZTNV OUYKEKPIYEVN €giowan ival EUKOAO va del Kaveig Ot nx, =1
gival pica. 'ETol
x® —6x? +11x—6:(x—1)(x2 +px+q).
MtmopoUde va BpoUue TO TIOAUWVUHO X +px+q Kavoviag Tn diaipeon Tou
ToAuwvOpou x° —6x° +11x—6 pe 1o x—1. ‘Evag GAAo¢ TPOTTOC gival Je oUYKpIoN
TWV CUVTEAECTWY TOU TTOAUWVUOU
x°-6x"+11x -6
Kal TOU ioou Tou
(x—1)(x2 +px+q)= X +(p-1)x*+(q-p)x—-q.
‘Emetanl 6m1 p-1=-6,g—p=11, - =-6 kardpa p=-5, g =6. Katd cuvételaq,
x* —6x° +11x -6 :(x—1)(x2 —5x+6) =(x-1)(x-2)(x-3).

H e§iowon éxel piCegTig x, =1, x, =2, x, =3.

Mapadsiypa 3.4

Na emAuBei n e€iowon x° — x* —6x°> +10x*> —16x +24 =0 0TO GUVOAO TTPAYUATIKWIV
apIBuwy.

IE\Z\C/, r(]JVTIKGTGO'Tr']O'OUIJS TO X PE BIAPOpPEG TINEG, Ba SIATTIOTWOOUNE OTI N €&iocwan €xel
piCeg i x, = -3, x, = 2. ETTopévwg uTropoupe va ypayoupue

x° —x* —6x° +10x* —16x + 24 = (x+3)(x—2)(x3 + px° +qx+r) =

=x"+(p+1)x* +(p+q-6)x>+(-6p+q+r)x* +(-6q+r)x—6r.
‘Emetai 611 p+1=-1, p+q-6=-6, 6p+qg+r =10, -6 +r =-16,-6r =24 . Apa
p=-2,q=2, r=—4. AvaydpaoTe AOITTOV 0TNV €TTIAUCN TNG £¢icwong

x*—2x* +2x-4=0.
Bpiokoupe maAi Tnv pida x, = 2. ETTopévwg
x®—2x* +2x -4 =(x—2)(x2 +sx+t)= X +(s-2)x* +(t-2s)x-2t.

‘Emetan Om1 §-2=-2, t-2s=2, -2t=-4, omdre TeAKG@ s=0, t=2. TéAog,
KaTaAfjyoude oty e€iowon x° +2 =0 TTou Sev TIPAYHATIKES PIEC.
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2uvoyidovrag, KartaAyoupe OTO CUUTTEPOACHA OTI N £giowan €xel pifeg TIGX, = -3,
X, =X, =2.

Mapadsiypa 3.5
Na emAuBsi n e€iowon 2x° —3x* —3x+2 =0 0To GUVOAO TTPAYHATIKWY APIBPWY.

Auon
MT1ropoUue va TTapayoVTOTTOIGOUME TO KUBIKO TTOAUWVUNO GTNV apioTePr] TTAEUPd
NG €€icwaong:

2x° -3x* =3x+2=2(x* +1)-8x(x+1) =2(x +1)(x* = x+1)-3x(x +1) =

=(x+1)(2x2 —2x+2—3x):(x+1)(2x2 —5x+2)

H egiowan €xel Tn pia x, = —1. ‘Emeima AUvoupe Tnv egiowaon

2x* -5x+2=0
TTOU WE TN BorBela Tou TUTTOU BpicKouuE OTI

:511/(—5)2—4-2-2

2:2

X1,2

2
11
2
1
H egiowaon éxel pideg ig x, = -1, x, =2, X, :E,

MpéBAnua 3.2

Na emAuBolv o1 akdAouBeg €€I0WOEIC OTO OUVOAO TTPAYUATIKWY apIBPWY, ag@ou
TTPWTA TTPOCBIOPIOTEI PE DOKIPEG TOUAGXIOTOV Hia pifa KaBepidg.

a) x* —2x* -3x-2=0,

B) x* —4x®+3x* +4x-4=0,

y) x°* =24x-72.

MpéBAnua 3.3

Na emAuBolv pe Trapayovtotrroinon o1 okOAouBeg €flowoelc oTo  OUVOAO
TTPAYUATIKWY APIOUWY.

a) x> +3x* -x-3=0,

B) x> +3x* +3x+1=0,

y) x°-1=0.

6 Pn1ég pideg TWV TTOAUWVUHIKWY £SICWOEWYV HE AKEPAIOUG OUVTEAECTEG

‘Exoupe €TMIAUCEI TTOAUWVUUIKEG €EI0WOEIG TTPOCDIOPICOVTAG TTPWTA, PE DOKIUEG, Hia
N TepioooTepeg piec. O TTPOCdIOPICPOG aUTOG Oev yiveTal TeAgiwg aTtnv TUXN.
YTTapxouv TTEPITITWOEIG (OX1 OPWG TTAVTA) OTTOU UTTOPOUNE VA PEIWOOUNE OPACTIKA TO
KOTTO pag Katd Tnv dladikacia avalitnong pi¢ag. Mia TéTola TrepiTTwon KAAUTITETAI
a1rd T0 akOAouBo Bewpnua.

Oswpnua

Edv n ToAuwvupIkn ggicwon
ax"+a _x""'+..+ax+a,=0,a =0,
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6mou a,, a,,, ..., a,, a, €ival aképaiol apIBuoi, £xel KATOIO PNTHA pPila " oTToU TA

n-17

KAl S €ival OXETIKA TTPWTOI aKEPAIOl, TOTE O APIBUOG r gival dIaIPETNG TOU ap KAl O S
gival dlaIpETNG TOU ap,.

To Bewpnua autd pag emMTPETTEI va BPoUpEe OAEC TIC pnTEG pideg (av UTTAPXOUV) MIOG
0edopévng TTOAUWVUMIKAG efiowong pe aképaioug ouvTteAeoTéG. O utTOAOITTEG
TPAYMATIKEG pifeg (av uTTApxouv) NG e€iowong Ba eival ammd T0 oUVOAO apPATWY
apIBuwy.

Mapdadeiypa 3.6

Na emAuBei n e€iowon x* —7x®+13x* -7x+12=0 oTo OUVOAO TIPAYHATIKWV
apIBUWV.

Auon
Or1 diaipéteg Tou 12 gival apilBuoi +1, +2, +3, +4, +6, £12 Kkai ol dlaIpETEG TOU 1

1
gival apiBuoi +1. ETmopévwg, o1 mlavég pntég pileg TG egicwong ival ol apiBuoi J_r],

J_r%, i%, i?, J_r%, i% onAadn o1 apiBuoi 1, £2, +3, +4, +6, £12.
Edv avTikataoTiooupe autég TIG TIUEG OTO X (OTToladATIOTE AAAN TrepITTEUEl VA
eAeyxBei) otnv apioTep TTAeupd TnNG dedouévng egiowong, Ba dIATTIOTWOOoUUE OTI Ol

apiBuoi x, =3, x, =4 ¢ival ol pifeg. KaTd OUVETTEIQ UTTOPOUUE VA YPAWOUE:

x*—7x° +13x* =7x+12 :(x—3)(x—4)(x2 +px+q) = (x2 —7x+12)(x2 +px+q) =
=x"+(p-7)x* +(-7Tp+q+12)x* + (129 -7q) x +12q =(x—3)(x—4)(x2 +1).
(TTapaAciyape TO BrPA eUPECNG TWV P KAl ¢, TO OTTOI0 OPWG €idauE TTOAEG QOpEG OTa

TTapamavw). Emopévwg, n dedopévn egiowaon £xel pieg x, =3, X, =4 Kal Kapia
GAAN 0TO GUVOAO TTPAYUATIKWY apIOPwWV.

Mapadsiypa 3.7
Na emAuBsi n e€iowon 2x° +11x° +17x+6 =0 GTO CUVOAO TIPAYHATIKWY APIBUWV.
Auon

. . . . .1 2 3 6 1 2
O1 mBavég pntég pideg TG e€iowong eival apiBuoi i;, i?, J_r?, J_r?, iE, iE,

1
J_rg, ig, onAadn o1 +1, £2, +3, £6, iE’ J_rg. Edv dokipaloupe 6Aoug autoug

1
TOUG apIBPoUG, dIATTIOTWVOUNE OTI N egiowaon £xel pifeg x, = -2, X, = -3, X, = 5

MpéBAnua 3.4

Na emAuBoUv o1 akdAouBeg €€1I0WOEIC OTO OCUVOAO TTPAYHATIKWV APIBUWY.
a) 2x° —-7x* +7x-2=0,

B) x* —2x° -2x* -6x+9=0.

MpoépAnua 3.5
Na emAuBoUv o1 aKOAOUBEG £€I0WOEIG OTO OUVOAO TTPAYHATIKWV ApIBUWV:
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=2X,
) b% x°
x> 32 (X 11}
2 2 g2 1
P) 3 2 3 3x

7 ZUCTAMATA YPOAMHIKWY Kal BeuTepoBABuIwY e§ilowoewy

Ta Tapadeiyyara TTOU akoAouBouv epunvedouv Tnv S1adIKACIA AVTIUETWITIONG
TETOIWV TTPORANUATWY.

Mapadsiypa 3.8
Na emAuBei To akdAouBo cUoTNUG EEICWOEWY OTO OUVOAO TTPAYUATIKWYV APIBUWY.

x> +y*=25
3x-y=5

Noo
ATTénTrl deuTepn e€iowaon éxoupe y = 3x -5, TNV OTT0ia AVTIKABIOTOUNE TNV TTPWTN
e€iowon:
x* +(3x-5)" =25

10x*> -30x =0

x,=0, x,=3
A6 Tn 0clTePN e€icwan, TTAIPVOUE:

y,=3x,-5=-5y,=3x,-5=4

MeTd ammd Tn dokipr, avakaAUTTToupe OTI To dedopévo ouoTnua éxel dUo AUoelg TNV
(x,=0, y,=-5)kaitVv(x,=3, y,=4).

Mapdaderypa 3.9
Na emAuBei To akdAouBo cUoTNUA EEICWOEWY OTO OUVOAO TTPAYUATIKWY APIBUWV:
x*+y?=25
{xz +y?+18x-18y-7=0
Ndon

A@aipoupue TNV TTpWTN £§icwon atrd Tn delTEPN KAl AAUPBAVOULE:
18x-18y -7 =-25
y=x+1
AvTiKaBioTOUUE QUTAV TNV TTapdoTaon oTnv TpwTn £iowon. MNaipvoupe duo AUoEIg
TOU dedOPEVOU OUOTANATOG, TIG X, =—4, ¥, =-3 Kal X, =3, ¥, =4.

MpoéBAnua 3.6

Na emAuBolv Ta akdAouBa cuoTAPATA TWV EEI0WOEWY OTO CUVOAO TTPAYHOTIKWV
apIBUWV:

o {xy+2x+2y+1:0

X+y=28
" {(x1)2+(y2)2 _ 1

(x—2)2+(y—1)2 =1
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2y —z=-1
Y)ix—-y+z=4

x*+y*+2* =10

8 AvTikaTtdoTaon

Mia p€B0d0G TTOU XPNOIYOTTOIEITAI CUXVA VIO OPICUEVES £CI0WOEIS AvVWTEPOU BaBuou
givar n pEBodo¢ avtikatdoTaong. ZUuYQwva PeE auTrv, KATTola TTapPACcTaCn TNng
METABANTAG avTikaBioTaTar pe véa JETABANTA, Kal TO QTTOTEAEOHA gival pia
atmAovoTepn egiowon. Ta Tapadeiyyata TTou  akoAouBoUv epunvelouv  Tnv
dladikaaoia.

Mapddeiypa 3.10
Na emAuBei n e€iowon x* —3x* +2 =0 0To GUVOAO TTPAYHATIKWY APIBUWV.

Ndon
XpnoiyoTroloUYe TNV avTikatdoTaon y = x°. H dedopévn eiowaon petaoxnuarilel og
véa TnVv €&iocwan TNV oTToia UTTOPOUE va ETTIAUCOUNE EUKOAQ:
y*-3y+2=0,
(y-1(y-2)=0,
TTou €xel piCeg y, =1, y, =2. Kard ouveteia n dedopévn egiowan £xel piCeg x, =1,

X, =-1, X3=\/§, x4:—\/§.

MNapadsiypa 3.11

3 2x -1
Na emAuBei n e€iowon > X +1=2- X OTO OUVOAO TTPAYMATIKWY OPIOUWV.

x -1 X

Auon

1
Na x=0, x;tE, XPNOIMOTIOINCTE TNV AVTIKATACTOON y = > X T H dedouévn
X_

eCiowon peraoxnuaTiCel otnv e€iowon

3y+1=2-l,

y
2, Y 2,
Y 3 3

. , 2
TToU €xel piCeg y, =-1, y, =§.

AuTO 0dnyei oTnV €gicwon

2x -1

o ] 1 ]
H otroia £xel Tn pida x, = 5 Kal TNV €&iocwon
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X
2x -1

’

w (N

n otroia €xe1 pia x, =2.

1
ZupTtrepaivoupe OTI n dedopévn egiowan Exel pieg X, = 5 X, =2.

MpoépAnua 3.7
Na emAuBoUv 0TO CUVOAO TTPAYMOTIKWY OpPIBPWY o akOAouBeg eEI0WOEIG, agpou
npdna yivel KaTd)\)\n)\r] QvTIKaTAoTaoN TNG METARANTAG.

x +2x —7x -14x-8=0,

B) /2x /x+ _
X+1

Y) (x —x —3‘X —x‘—4=0,

d) x° +3x—2+§+i2=0.
X X

MpoépAnua 3.8
Na emAuBolv aT10 OUVOAO TIPAYMATIKWY OpIBuwyv Ta akdéAouba cuoThuaTa
€CIOWOEWYV, a@POU TTPWTA Yivel KATAAANAN QVTIKATAOTACN TWV JETARANTWV.

2(x-1) 3(y+2) _

y +1 x -1
a)
x—1_2(y+2) _
y +1 x—1

2x +\/x+y:2
B) X+y 2x

2x(x+y)=144

§4. AuckoAoTtepa TrpoBAfpaTa

MpoépAnua 4.1
Ma Troloug TrpaypaTikoUg apiBuols ¢ n egiowon x® +(c—1)x+c =0 éxel uovo duo

O1aQOPETIKEG PICEG;

MpéBAnua 4.2
MNa 1To10UG TTPAYUATIKOUG APIBPOUG p €XEl TO GUCTNHA TWV EEICWOEWV

x> -x+3p=6
x*+x+4p=10
TOUAGXIOTOV [Hia AUCT 0TO GUVOAO TTPAYMATIKWY GPIBUWY;

Mpo6BAnua 4.3
MNa TTo10UG TTPAYUATIKOUG aPIBPOUG a £XEl TO CUCTNHA TV EEI0WOEWY
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X+y=2z+2

xX*+y’=2"+4

xX*+y*=2"+a
TOUAGXIOTOV pia AUCH 0TO GUVOAO TTPAYMATIKWY aplBuwy; MNa TIg TIHEG auTég Tou a va
€MAUBEi TO oUOoTNUQ.

MpéBAnua 4.4
lMNa TToI0UG TTPAYUATIKOUG apIBPoUS p n eiowon
X+ px* +2px =3p+1
EXEl TPEIG OIAPOPETIKEG TIPAYUOTIKEG PICES X,, X, KOI X, YIQ TIG OTIOiEG 10XUE

)
XXy = X .

MpopAnua 4.5

Agi€Te 0TI yIa KABE TTPAYUATIKN TNG TTAPAPETPOU 1, N e€iowan
x* —1996x% +rx +1995 =0

£XEI TO TTOAU pia aképaia pica.

Mpo6BAnua 4.6
MNa TToI10UG TTPAYUATIKOUG apIBPoUS p N e€iowan
x? +4px +5p* +6p-16=0
éxel O00 SIOQOPETIKEG PIleG X,, X, YIO TIG OTIOiEG TO GBPOICHA X2 + x5 gival TO
MIKPOTEPO dUVATO;

MpoépAnua 4.7
Na emAuBei 10 akOAoubo cUOTNUO TWV €EICWOEWV OTO OUVOAO TIPAYHATIKWV
apIBuwV

(x* +1)(y? +1)+24xy =0

12x N 12y

2

>——+1=0
x“+1 y°+1

MpoépAnua 4.8
Bpiokel 6Aa Ta TTOAUWVUNA P yia Ta 0oTToid yia OAOUG TOUG TTPAYUATIKOUG apIBuoUg X N
eiowon kpatda

P(2x)=8P(x)+(x-2).

MpoépAnua 4.9
Na BpeBolv 6Aa Ta TToAuwvupa P, Q yia Ta otroia IoXUEl N TAUTOTNTA

Q(xz) = (x+1)" - x(P(x))2 .
yI0 KABe TTpayuaTiké apiBuo x.

MNpéBAnua 4.10
Na atrAotroin®ei 1o yivéuevo
(1—x+x2 —.—x% +x1°°)(1+x+x2 o+ x%¥ +x1°°).

MpoépAnua 4.11
Na BpeBei To dBpoIcpa S TwWV CUVTEAECTWY TOU TTOAUWVUOU
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1989

F(x):(1—3x+3x2)1988 -(1+3x—3x2)

MpépAnua 4.12

Na BpeBolv 6Aa Ta TToOAUWVUPA F TTOU IKAVOTTOIoUV:
a) F(x+3)=x*+7x+12,

B) F(x*+1)=x"-8x"+6x° -4,

Y) F(x=1)+2F (x+1)=3x*-T7x.

MNpéBAnpa 4.13
Na BpeBei To uTTGAOITTO TNE BiaipeoNS Tou TTOAUWVUMOU X + X° + X° + x*7 + x® 4+ x**
diaa) x—1,B) x* -1.

MpoéBAnua 4.14
Na trpoodiopioTei To PIKPATEPOU duvaTou Baduou TToAuwvuuo F 1O oTToio a@rvel

uTTGAOITTO 2X Kail, avTioTolXa, 3x éTav diaipedei did (x — 1)2 Kal (X — 2)3 )

MNpéBAnpa 4.15
Na 1mpoodiopioBei Quaoikdg apiBudg n yia Tov OTT0I0 TO TTOAUWVURO

F(x):x”+(x—1)"+(2x—1)”—(3”+2”+1)

gival TToAaTTAGoI0 TOU G(x) =x>-x-2.

MpoépAnua 4.16
‘EoTw 6T TO dBpoioua dUo pifwy TNG egiowong
2x} —x*-7x+d =0
eival ioo pe 1. Na BpeBei To d KaBwg Kal o1 pifeg TNG §iowong.

MNpéBAnpa 4.17

, ) . ] 3 . 1 1
Eotw 611 01 pideg x,, X,, X, TNG €§iowong Xx° + px +q =0 IKAVOTTOIOUV X, = — +—.
X1 X2

Mola ouvBrKn IKAVOTTOIOUV OI CUVTEAEDTEG P, Q;

MNpépAnua 4.18
Na BpeBolv TrpayuarTikoi apiBuoi a, b, p, q €101 WOTE, yia KABe X, va IoYUEl
10

(2x=1)* = (ax+b)* =(x*+px+q) .

§5. Amravrioeig

MpépAnua 1.1: a) x =1, B) kayia AUon, y) 6AoI oI TTPAYHATIKOI apIBUOoi.
MpoéBANua 1.2: x = —%.

MpoéBAnua 1.3: 43 pabnTéc.

MpoBAnpa 2.1: a) x(x+7)(x—-6),

B) (x2 —5)(x2 —8) =(x+\/§)(x—\/§)(x+\/§)(x—\/§) :

Y)
6x* —4x* -9x> +6 =2x2(3x2 —2)—3(3x2 —2):(\/§x+\/§)(\/§x—\/§)(\/§x+\/§)(\/§x+\/5)
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_3-V5 _3+45

MpoBANuG 2.2: a) X, = x, =~/2, B) x, > , >

MpdéBANua 2.3: a) 4X__1, x#-2,X#3,B) 7(x+1;(x—3)’ X+, x#2,Xx#3.
X—2 2x° +4x -2 10
X #E -2, Xx#+1.8) —————, x# =1, :
Ve Y T T ek 2) ()

X#-2,Xx#5 x=1.
MpoéBANua 2.4: p=7.
MpoBANpa 2.5: a) x e (—oo, —2)u(-11)U(13),B) xe (—oo,1> U (5,+).
MpdBAnua 2.6: YTodeign - vt =108, (v + 3)(t —%) =108, 2t* -t-36=0 t =% WPEG.
MpoBAnua 2.7: YTodeign - x* + (x + 2)2 +(x+ 4)2 =155. O1 1p&Ig B1adoXIKOI
BeTIKOI TTEPITTOI APIBUOI gival o1 5, 7, 9.
Mp6BANua 2.8: YTTOdeIEN - ol apiBuoi p, g sival pileg TG e€iowong x® —px+q =0.
_ p+6,x2 _ p-6 ,
2 2

MNpopAnua 2.9: Yédeign x, + X, = p, X, — X, =6, X,

2

p°—36

X, X, = Kal €TTioNg X,x, = p—9, omote p°—4p=0, p=01H p=4.

b c b®>-2ac
MpoBANua 2.10: x,+x, = Xi+X; = (X,+X, )2 —2X,X, =[——j -2 =",
a a a
e . . . . b*-2ac_ ¢c? A
X, X, = X3 X5 =a_2 n {ntouuevn egiowon eival x —a—2x+a—2=0, onAadn
a’x* —(b* —2ac)x +¢* =0.
16 - 8m
9

MpoBANua 2.11: YTIOBEIEN - X, =2X,, X, + X, =3X, =2mM, X,X, = 2X5 =

omote my=-2, m, =1

MpépANua 2.12: p=qg=01H p=1,g=-2.

MpoéBANua 2.13: m=3, n koivi pia eivar x =4.

MpoBANua 3.1: a) (-8x°® —27):(2x+3) = —4x* +6x -9, x = —g, n

~8x® - 27 = (-4x* + 6x —9)(2x + 3) yia 6AoUG TOUG TTPAYHATIKOUG apIBUOUG X,
x'—9x° - x> -7Tx-2 _ 136x - 118

=x?-3x-24-—""__— x=#-5 x=1,
P) x> —6x+5 x> —6x+5

o x*—9x° —x* -7x—-2=(x* -3x-24)(x* -6x+5)-(136x—-118) yia 6Aoug Toug
TTPAYHATIKOUG aplBuoug x,

y) (11x* =32+19x% +3x* - 28x) : (-4 +3x) = x* +5x* +13x +8, x;«t%,r’]

11x° —=32+19x% +3x* —28x =(x° +5x* +13x+8)(-4+3x)  yia  Ghoug  TOUg

TTPAYHATIKOUG apIBPoUG X.
MpoBAnua 3.2:a) x, =-1, x, =2,B) x,=-1, x, =1 x;,=2,y) x=-6.

MpoBAnua 3.3: a) (x+3)(x+1)(x-1)=0, B) (x+1)3 =0,
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Y) (x+1)(x—1)(x2+x+1)(x2—x+1)=0.
MpopAnua 3.4: a) x, =%, X, =1 xX;=2,B) x,=1 x,=3.

MPOBANUA 3.5:0) X, =—1, X, =1, X, =2,B) X, =4, X, =5, X,, =—1%/5.
NpdéBANua 3.6: a) (4—@,44@), (4+@,4—J§), B) (11),(22),v) (3,0,1),

815
3'3'3)
MpoBANua 3.7:a) x, =4, x, =2, X3, =-1,B) x=1,y) x, =

5) x,, = —2++/3.
MpdBAnua 3.8: a) kauia Auon, B) (-6,-6), (6,6).

1+17
2

MpoBAnua 4.1: YToSeign - (x +1)(x* —x+¢)=0, ométe c=-2 1 ¢ =%.

MpépANua 4.2: p=0n p=213 p=10.
MpépAnua 4.3: a=8, n ANon TOU OUCTAUATOG Twv €LIOWOEWY  gival
[x.y.z]=[2 p,p] " [x. ¥, Z] =[P, 2 p], 6TIOU TO p €ival TTPAYHOTIKN TTAPAHETPOG.
MNpoBAnua 4.4: Ymédeign - xpriong Bewprjparog Vieta. Eivar p=-3,x, =4, x, =1,
X, =—2.
MpdépAnua 4.5: YTédeiEn - €dv 10 a, b, ¢ cival pifeg émetal a+b+c¢ =1996 kal
abc =1995.
MpdéBANua 4.6: Yodeign - xprong Bswprjpatog Vieta kai n TautotnTa
X7 + x5 = (X +x2)2 —-2x,x,. Eival p=1, x> + x> =26.
y

, V=
X2 +1 y? +1
(xy)=(3+v8,-2+43), (xy)=(3+8,-2-43), (xy)=(3-V8,-2+3),

(X,y)=(—2—\/§,3+\/§), (x,y):(—2—\/§,3—x/§).

MpoBANua 4.8: YTodeiEn — o Babuog Tou TTOAUWVUMOU egival 2 i TTEPICTOTEPO.
1 2 4 1 2 4

Amavinon: P(x)=——x*+=x—-—=— A P(x)=ax*-——x*+Z=x-=, omou a
non:  P(x)=-7x*+2x-2 0 P(x) X T3%X 77

Mpo6BANua 4.7: YTTOdeIgn - KAveTe TNV avTikatdoTaon U = . \uoeig

TTPAYHOATIKF TTAPAUETPOG.
MpoBAnua 4.9: Téooepig Auoeig a) P (Xx) = 2x +2 kai Q(x)=x* —2x+1, B)

P(x)=2x-2 kai Q(x)=x*+14x+1,y) P(x)=-2x+2 kai Q(x)=x"+14x+1,
O)P(x)=-2x-2 kai Q(x)=x*-2x+1.

Mp6BANUa 4.10: 1+ x + x* + ...+ x'® + x*°,
MpoBAnua 4.11: S=F(1)=1.

MpoBAnua 4.12: a) F(x)=x*+ X, B) Kavéva TETOIO TIOAUWVUHO BEV UTTGPXE! ETTEIDN
T0 F(x2 + 1) €xel apTio Babud, y) F(x)=x*-3x.

MpdBAnua 4.13: a) 6, B) 6x.
Mpo6BANua 4.14:; Yodeign - XpnoIMOTIOINOTE TNV 100TNTA
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F(x)=(x- 1)2 P(x)+2x=(x- 2)3 Q(x)+3x, 710 TOAUWVULO (3x-4)Q(x)+x
mpémel va  dlaipeBel dla Tou (X - 1)2 . To omotéAeopa  €ival
F(x)=4x*-27x*+66x" —65x+24.

MpoBAnpa 4.15: YTodeign - G(x)=(x +1)(x —2), mpémel va ioxvel F(-1)=F(2)=0.
To n gival apTiog.

MNpopAnua 4.16: YTédeign - €av X, + x, =1, ETTOPEVWG X, =—%, amd émou d =-3

1+/13
—
MpoBANua 4.17: YTIOBEIEN - —q = X, X, X5 = X, + X, =—X, . ATavinon: ¢° + pg+q =0.

KQl X, =

MpéBANua 4.18: YTIOSeIEN - OUYKPIVETE TO ouvTeEAEOTH X2, 9é0T£X=%, ETTOPEVWG

20
a=+%2% 1, b:_g, (x—%j =(x2+px+q)m,omé otou p=-1, q:%.
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AKOAOYOIEX
Ap10unTIKEG, MEWUETPIKEG KOl APUOVIKEG TTPOODOI

Péter Kortesi kal Jend Szigeti

§1. AicioONTIKN €I0aywyr OTIS AKOAOUBiEg

AkoAouBia ovoudloupe otroladnTToTE dIAdOXIKI KATAYPAPH TTPAYUATIKWY apIBUwWY
W¢ TTPWTOG, OeUTEPOG, TPITOg Kal AoItd. O1 v Adyw apiBuoi ovoudlovTtal 6por TNg
akoAouBiag. ‘Eva mapddeiyua civar ol idiol oI Quaoikoi apiBuoi ue Tnv oegipd TTou
eugavicovtal:

1,2,3,4,...
‘Eva GAAo gival Ta TETpdywvd TOUG:
1,4,9, 16, ...

O1 TeAitoeg ToU ep@avidovtar ota OUO0 auTd Trapadeiygara dnAwvouv Ot Ol
OUYKEKPIPEVEG aKoAouBieg «dev oTapaTouvy, dnAadn 6Tl o1 akoAoubieg auTég eival
«aTTEIpEG». Av OJWG N akoAouBia dev gival atreipn, av dnAadn KAtolog 6pog TNG
gival TeAeuTaiog, TOTE Aépe OTI N akoAhoubia gival TETELACUEVD.

Tov TpwrTo, 0eUTEPO, TPITO Kal AoITd 6po MiIag akoAouBiag Toug cupPoAifoupe
ouvnBwg Me €va ypdupa kal Tov avtiotoixo O¢iktn. MNapadeiyuatog Xdapiv Toug
YPAQPOUUE WG ay, Az, az Kal oUTw KaB' €€ng. Mevikd, o N-00T0G O0pog cUuuBoAIleTal ay,
kal ovouddleTal 0 yevIKO¢ 6po¢ TnG akoAouBiag. H idia n akoAoubBia cupBoAileTal wg
(an)nen- MapadeiygaTog XApIv 0 YEVIKOG OpOg TNG TTapatrdvw akoAouBiag 1, 2, 3, 4, ...
givaioa,=n,kaiTng 1,4, 9, 16, ...0 a, = n’.

OtwpnoTe TWPA TNV akoAoubia TNG OTToIag 0 YEVIKOG 6pOog gival, ag TTOUUE, a, = 2n —
1. Mepikoi TTpwToI 6pO0I TNG €ivail Ol

1,3,5,7, ...

2uxva avtioTpé@oue auth Tnv diadikacia: Edv pag 60600V PePIKOi TTPWTOI OPOI HIAG
akoAouBiag, eEeTdfoupe TOTE UATTWG TTAPATNPOOUME KATTOIA «KAVOVIKOTATAY». 2€
QuT TNV TTEPITITWON OIOTUTTWVOUME €vav Kavova [E TOV OTTOI0 TTapAyeTal N
akoAouBia pavtetovTag Tov yevikd 0po. H aAfBeia cival 611, 600Ug apxXIKoug Gpoug
KAl av yag dWoouv, auTtoi dev ETTAPKOUV YIa VO KATAYPAWOUE TOV YEVIKO Opo. AuTO
oupPaivel 16T, 600UG APIBUOUG Kal av Pog dWOoOouv, TTAVTA UTTAPYXOUV TTOAAOI
Kavoveg TTou Taipidlouv o€ autoug. 2Tn TTPAEN OUwWG XPNOIUOTTOIOUME TOV “KOIVO vou”
yla va TTeplypdyoue évav yeviké 6po. MNapadeiyuatog xapiv, av gag doBouv ol 6pol

2,4,6,8,10, ...
@aiveral “AoyIkd” va Bewprooupe OTI 0 YEVIKOG 6pOg €ival 0 a, = 2n. QGTOC0 0 TUTTOG
ap=2n+1000(n—-1)(n—-2)(n-3)(n—-4)(n-5)

divel eTTiong Toug idloug TTévTe 6poug yia n = 1, 2, 3, 4, 5 aAAd @aiveTal “AoyikéTEPO”
Va XPNOIMOTTOINOOUKE TOV TUTTO @, = 2N TTOU ava@EéPAUE TTPWTUTEPQ.

H diadikacia cUp@wva Pe TNV oTToia ouvayouue évav Kavova atmmod Tnv TTapaTienon
OpPICHEVWV apIBuNTIKWY Oedopévwy ovouddletal (areAng) Emaywyikdc ZulAoyiouog.

181



AKOAOYOIES

Aev TTpoKEITal yia ouuTrepdopara Tou PBacifovial e yeyovoTta (TTapaywyikog
OUAAOYIOHOG) OAAG Pia TTPOyvVwaon TTou BacileTal og Tapatnenoelg. Asv Talel dpwg
va gival Xproiuo epyaAeio, Kal 6a To aKkOAOUBr|COUE.

MpoépAnua 1. lMapatnpeiote Toug KATWOI TTPWTOUG OPOUC MWIag aKoAouBias Kai
OIATUTTWOTE TOV KAVOVA TTOU AKOAOUBOUV. ZTnv KABe TTEPITTITWON KATAYPAWTE TOUG
eTTOPEVOUG TPEIG OpoUg oTNV KABe akoAoubia.

a)7,13,19,25, . .

b) 3; 1!_1!_3’ _51 ’ ’

c) 6, 71 9 101 12 , ,
2 2

2nueiovoupe Ot dev gival owoTo 0TI KABE akoAouBia TTepIEXEl MIA «KAVOVIKOTATAY.
Mapadeiypatog xapiv n akoAouBia

3,1,4,1,59,2,6,5,3,5,8,9, ...

Oev TTEPIEXEI Kapia KavoviKOTATA aAAd pepikoi Ba TTapartnpriocouv 6Tl o1 6pol TG ival
Ta Ynoia oto 6ekadIKO avATITUYHA Tou aplBuou T = 3, 141592653589..., Tou TTnAiKOu
TNG TTEPIMETPOU TTPOG TNV OIANETPO TOU KUKAOU.

§2. NMpododol

O1 mpoodoI gival TOTTOI GKOAOUBIWVY 01 OTTOIEG £XOUV Hia «KAVOVIKOTNTA», KAl £€X0UV
MEAETNOEI NON aTTd TNV APXAIOTNTA. ZTA TTAPAKATW Ba HEAETHOOUNE OpICUEVA aTTd Ta
BaoikdTepa €idn TTPOOdWY, TIG AEYOUEVEG QPIOUNTIKN, YEWMETPIKA KAl QAPMOVIKNA
TP60d0. O akpIBrG opIoUAg diveTal TTAPAKATW.
E¢ opiopou, kdBe 6pog apiBuntiknS mEOOdoU PETA TOV TTPWTO, TTPOKUTITEI aTTd TNV
TPOCOeon PIag oTaBepAg OTOV TTponyouusvd TnNG 6po. 'ETol, av og pia apiBunTikA
TTPO0BO (an)nen N OTABEPA ival r, EXOUUE
A=ajtr,az=at+tr,ag=aztr,as=as+r, ...
MapatnpAoTe dTia@oU r=a,-aj;=az-az =az-az = as - a4 = ... N 0TABEPA PTTOPE(
va TTpoodioploTel av An@Bei oTToI0adNTTOTE OPOG HETA TOV TTPWTO KAl apaipedei atrd
auTév o TTponyoupevog 6pog. H otabepd autr ovopddetal n diagopd Tng TTpooddou.

MpoBAnua 2. 21i¢ akdAouBeg apIBUNTIKEG TTPOOOOUG, Va TTPOadIopICTE N dlagopd
KAl KATOTTIV va UTToAoyIo80oUv KaBe @opd o1 eTTéEvVol dUO OPOI TOUG.

E¢ opiopou, kKGBe 6pog yewUETPIKNG TTPOOOOU PETA TOV TIPWTO, TTPOKUTITEI ATTO TOV
TTOAATTAQCIOONO TOu TTponyoUuevou TnG Opou €T Pia otaBepd. 'ETol, av og dia
YEWUETPIKA TTPAOBO (an)hen N OTABEPG ival r, £XOUNE

dp = aql, @z = aol, ag = azl, as = ayl, ...

MapartnprioTe 6T av 6Aol ol a, eival un-undevikoi, TOTE
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Kal dpa n otaBepd ptmopei va poadiopioTei av An@Bei o1roloodhTToTe 6pOG PETA TOV
TTPWTO Kal dlaipelei atmd Tov TTponyoupevo 6po. H otaBepd auth ovopdadetal Adyog
TNG YEWMETPIKAG TTPOGOOU.

MpoépAnua 3. Na mpocdiopioTei 0 Adyog KaBw¢ kai o1 emduevol dUo Opol OTIG
OKOAOUBEG YEWMETPIKES TTPOODOUG.

a)8’4’2’1’ll _____ Y e o —_ —
2
b)1,-3,9, 27,81, _____,_____
o4, 2 4 4 4 L
3797 2781
020,52, 2, > o
4’ 16" 64

E€ opiopoU, yia akoAouBia (an)nen MN-MNOEVIKWYV OpwV OVOUALETAI aPUOVIKN TTPG0O0C

av N akoAouBia (Lj TWV aQvTIOTPOPWV TNG €ival apiBunTiKA TTPO0d0G.
an neN

NAGyou xdpiv n

1

1111
273747577
gival appovikn TTpdodog dIdTI n akoAouBia

1,2,3,4,5, ...
TWV avTIoTPOPWV TNG €ival apiBuNTIKA TTPO0d0G.

MpépAnpa 4. Na 1TpoadiopioTolv Ol €TTOPEVOI dUO OpOI OTIG KATWOI  APHOVIKEG
TTPOOdOUG.

11 1 1 1

)____

8 11714717 20" ——~—~

L
47710713 T

MNpéBAnpa 5. E¢etdoTe TIG KATWO! aKOAOUBIEG WG TTPOG TNV «KKAVOVIKOTNTAY. XThV
KABe TTepITTTWON ATTOPAVOEITE av TTPOKEITAI yia ApPIBUNTIKA, YEWMETPIKN | APUOVIKN
TPoodo, A TIMOTA Ao QUTA. ZTNV TIEPITITWON TIOU TIPOKEITAl yia apiBunTIKA,
YEWUETPIKA A apuovIKN TTpé0d0, uTToAoyioTe KABE Popd Toug £TTOUEVOUG BUO GPOUG.

a)2, 3,4,5,6, ...
b)2, 4,8, 16, .....
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C) X, 5x, 25x, ....
d) E 2, 1—0 3, ...
3 3

2€ auTd To onpeio agifel va Kdvouue Jia I0TOPIKR avadpour OXETIKG pe TTPoGdOoUG.

O1 apiBunTIKEG KAl YEWUETPIKEG TTPOOdOI EPPaAvIOTNKAY O PHABNPATIKA TTpoBARuaTa
TTOU MEAETABNKav Trepi Ta TEOOEPIG XIAIADEG xpovia Trpiv. MNa tmapddeyua, éva
TPORANUa oTov apxaio AyuTITiIakd pabnuartiké Tramupo Rhind  (tou 1850 BC
TepitTou) ¢NTd va diavepnBouv 300 kapBEAia ywui o€ 5 dTopa CUPPWVA JE TOUG £EN1G
KAVOVEG: TO TPITO dtopo Ba Tapel Téoa TTEPICCOTEPA KAPPEAIA ATt TO deUTEPO, OOQ
TEPIOTOTEPQ TIHPE TO OEUTEPO ATTO TO TTPWTO. Opola, KABe eTTOPEVO ATOUO Ba TTAPEI
1000 TTEPIOOOTEPA KAPPBEAIQ ammd TO TrponyoUuevo, OCa TIEPICOOTEPO TIAPE TO
0eUTEPO aTTO TO TTPWTO. ETTioNG, Ta TEAeuTaia Tpia dTopa padi Ba TTapouv eTTTE QOPES
TepIoadTeEPa KapPREéAa atrd Ta duo TTpwra. MNoca kapBéAia Ba Tapel To KGOBe &TouOo;

H amavinon odnyei o€ apiOunTikh TP60do0.

‘Eva deutepo TTpoOLRAnua oTtov idio TTaTTupo odnyei o€ YEWMETPIKA TTPO0dOo. ZNnTd va
BpeBei 0 ouVOAIKOC apIBUGS aTTd OTTiTIA, YATEG, TTOVTIKIO KAl GTTOPIa av KABE OTTiTI £XEI
7 yareg, KGBe yaTa £mace 7 TTOVTIKIO KAl KABE TTovTiKI £éQaye 7 oTTépIa.

2UCTNUATIKI MEAETN APIOUNTIKWY KOl YEWMETPIKWY TTPOOdWYV UTTAPXEl OTA apxaia
eMNVIKA Keipeva. To Bépa peAeTABNKE atmd Toug apxaioug MNMubBayopeioug ol oTToiol
yvwpiav To TUTTO yia To GBpoiocua Twyv Opwv apIBUNTIKAG TTpoddou. ETiong, oTta
21oixeia Tou EukAgidn uttdpxel o TUTTO TTOU Bivel TO ABPOICHA TWV OPWYV YEWHETPIKAG
mpoddou. OAa autd xpnoigotroifdnkav a1md  TTOAAOUG  paBnuatikolg, HE
mpoedpxovia Tov ApxINAdn, vyia va ouvAyouv OnUAvTIKa atroTeAéCPOTa o€
d1d@opoug KAGdoUG Twv MabnuaTikwv.

§3. Méocol

Opiopog. O apiBunrtikog péoog duo apiBuwy a Kai b opideTal wg
a+b
T
Av ol a kal b gival opéonuol (o11oTe ab 2 0) 0 YeWETPIKOS TOUS UETOS OPICETAI WG

m, =ab

€VW av Ol a Kal b gival un-undevikoi, TOTE O APUOVIKOS TOUS UECOC OPICETAIl WG

m

™ ST
7+7
a b

Mapadeiypatog xapiv utropei va eAéyEel kaveig o1 To TTARBOG vV TwV KOPUPWV €VOG
KUBou gival 0 appoviKOg HECOG Tou TTARBOUG € Twv akuwy Tou Kai f Twv edpwv Tou:

Ve 2 56 2 1+1
= , looduvapga —=—+—,
l+l YT

e f
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1
0 OTT0i0 10XUEI KOBWG — =—+——.
TO OTTOIO 10XUEI K wg8 s
O1 Trapatrdvw TpPEIG Péool, Kal GAAoI eTTTA akOun, foav yvwaoToi OTOUG apxaioug
MuBayopeioug o1 otroiol Toug Opicav HE OIOPOPETIKO aAAd 1c0dUvapo TpodTo. O
QPXIKOG OpIouSG ATAV:

Opiouog (atrd v Eicaywynh ApiBunrikng tou Nikoupéyou). O aplBunTIKOG HECOG (M),
0 YEWWMETPIKOG PECOG (Mg) Kal O ApUOVIKOG PMECOG (mMy) dUo aplBuwy a Kal b gival o
ap1BudG O OTTOIOG IKAVOTTOIE TIG

a-m, ga a—my

a
= Kl =—,
m,-b m, m,—-b b

avTioToIXa.

MpoéBAnpa 6. Atrodeifte OTI avd dUO OPICHOI TWV TPIWV PETWV gival IGOOUVAOI.

ATodeign. Av %zl, OTTWG OTOV OPICUO TOU apIBunTIKOU HECOU aTrd TOUG
m p—

a
MuBayopeioug, éxoupe a—m, =m, —b, kai Gpa a+b=2m,. Ané ekei émeral
OUECWG O TIPWTOG OPICHOG TOU My, TO avTioTPOQO £TTETAI PE AVOOTPOYNR TWV
BnudTtwv.

Av apyxiocoupe atrd Tnv a—m;:i, £XOUME (a -m, )mg = a(mg —b), dpa mé =ab
m, = m,

Kal dpa m, = vab . H avriotpogn kareuBuvaon ivar atAr.

Av BewprooupE OTI %:% éxoupe (a—m, b=a(m, —b), aGpa 2ab=am, +bm, .
my —
. ] . _m, my I 2
AlaipwvTtag 1o TEAeuTaio dia ab £XOU“£2_T+T’ TO oTroio divel my, = ——

1 1°
7_’_7
b a

AvTioTpé@ovTag Ta BANaTa, OAOKANPWVETAI N ATTOBEIEN.

Eivar evdiapépov va Ttraparnpriooude OTI 0 apIBUNTIKOG, O YEWMETPIKOG KAl O
OPMOVIKOG HECOS £XOUV YEWMETPIKEG epunveieg. H TTepiypagn) yiveralr ota eToPeEva
TTPORAuaTA.

MNpéBAnpa 7. e éva Tparméfio ABCD pe Baon AB kai Tnv mmapdAAnAn tng CD,
Bétouye AB=akai CD=b. Av E kai F civai Ta péoa twv AD kai CD, avrioToixa,
(ométe n EF eivar mapdAAnAn otnv AB) kai av Béooupe EF=x, 101€ I10)UEl
AB+CD a+b )

) (BA. ZxApa 1).

x=EF=
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)
e}
O

2xrpa i E F

MpoBAnua 8. Ocwpouue pia kO6Aoupn TTupapida. Acifte 6T n TETpaAywvikr pifa Tou
eupadou M tng TOouAG n otToia 1IcaTTéXEl aTmd TIG dUo Bdoeig (01O ZXNHa 2 o1 BACEIg
KAl N TOUA ep@avidovTal wg TPIYWVIKEG) ival 0 apiBunTIKOG HECOG TWV TETPAYWVIKWY

pICwyV Twv guBadwyv T kai t Twv dUo Bacewv:

Iyfpa 2

MpéBAnpa 9. e kABe opBoywvio Tpiywvo, TO VYOG £TTi TNV UTTOTEIVOUOA gival O
YEWUETPIKOG PECOG Twv OUO TUNUATWY OTa oTToia diaipEiTal n uTtoTeivouca aTrd TO
ixvog Tou Uyoug autoU (ZXAua 3).

A

Ixfua 3 y m

MpoépAnua 10. e k&Be opBoywvio Tpiywvo, n KABe KABeTOg TTAEUpd eival o
YEWUETPIKOG HMECOG TNG TTPOPOAAG TNG OTnNV UTTOTEivOUCO Kal TNG UTTOTEIVOUCOG
(Zxnua 3).
MpoépAnua 11. ‘Eotw ¢ 10 prkog evog Tuiuatog MN 1o otroio gival TTapdAAnAo oTig
O0Uo Baceig evog TpatreCiou ABCD Tou otroiou o1 Bdacelg éxouv PAKN a Kal b,
avTtioToixa (ZxApa 4). Av 1o MN diaipei 1o Tpatréio o duo TuAuata T4, T, iocou
a’+b?

;o

euBadol (T = Ty), Seifte 6T ¢* =
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Zxfua 4 M ml\\ C N

/ ng T2 B

MpépAnupa 12. 'Eotw D kal E Ta onueia TouAg, avTtioToixa, TnG E0WTEPIKAG KAl TNG
€EWTEPIKNAG BIXOTOPOU TG ywviag A evdg Tpiywvou ABC pe tnv mAeupd BC. Acigte 6T
£XOUME TEOOEPO QPMOVIKA anpueia (ZxAua 5), dnAadn OTI IoXUEI N OXEON

2 _t .1
BC BD BE’

MNpoépAnua 13. 2e éva Tpaméfio ABCD, ommou AB kai CD o1 mapdAAnAeg Baoselg,
Bewpoupue TNV EF TapdAAnAn oTig Baoeig (61tou E emmi TnG AD kai F etmi Tng BC) kai n
oTroia TTepIEXEl TO onueio Toung H Twyv diaywviwv AC kai BD. Acgi€te 611 To ufAkog EF
gival To appoviké péoo Twv AB kai CD:

2_ b, r
EF AB CD’

§4. Npo6odol {ava
Eival eUkoAo va d1a1mioTwoouue atrd Tov OpICHO OTI OTTOI0IOATTOTE TPEIG DIAdOXIKOI

6pO0l, an_1, @n, An+1 APIOUNTIKAG TTPOGOOU IKAVOTTOIOUV TNV OXECN

_ an—l +an+l
an =
2
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AvTioTpo@a, av ol 6pol PIaG akoAouBiag (ap),en IKOVOTTOIOUV TNV OX£0N aUTH I KABE
n > 1, 10T¢ ammoTeAOUV APIBUNTIKA TTPO0J0. 2€ UEPIKA TTpoBARpaTa cival BoAIKO, yIa
AOYOUG CUMMETPIAG, VO YPAPOUNE TPEIG BIAdOXIKOUG OPOUG an_1, @n, An+1, APIBUNTIKAG
Tpoddou oTn Yop®A a — r, a, a + r. Emiong mTapatnpeiote 611 o€ pia ApIBUNTIKA
pdodo, av Béooupe a,;=a koI a, =a+r, 10Te €Xoupe ay =a+2r, a, =a+3r,

a; =a+4r kaiyevika a, =a+(n—1)r. Ao autod £xoupe €TTiong TIG OXEOEIG
aitay=ax+taps =agtan2=agt+tans = ...
*)
MpoéBAnua 14. Aci€te TNV  akOAouBn TOUTOTNTA YIO OTIOIOUCONTIOTE TPEIG
"IOQTTEXOVTEG OPOUG" An_k, @n, An+k APIOUNTIKAG TTPOOGOOU:
_ an—k + an+k
" 2
MpoBAnua 15. Aci€te 611 TO dBpoicua S, TwV N TTPWTWYV OPWYV APIBUNTIKAG TTPOGd0U
divetal atmod Tnv oxéon

a

S, =a, +a,+a;+..+a :n(a1+an):n(2a+(n—1)r)

2 2

n(n-—1)

(n TeAeuTaia ypa@eTal eTiong S, =na + Tr ).
(YTrodeign: paywte o€ pia ypauur) 10 S, =a, +a, + a; +..+ a, Kal amd KATw Tou
TOUG idIoug 6poug aAAG o€ avTioTpo@n ceIpd
S,=a, +a, +a;+..+a,
S,=a,+a,,+a,,+...+a,
MpooBETovTag KaTd PéAN Aaupdavoupue
28, =(a; +a,)+(a,+a, )+ (a;+a,,)+..+(a,, +a,)

Kal Twpa Kavte xprion g (*).)

MNpéBAnpa 16. Aci¢te 6T

_ n(n-1)
==

b) 1+3+5+...+(2n—1)=n%

a) 1+2+3+...+n

Eival eUkoAo va diatmoTwooupe atrd Tov OpICPO OTI OTTOI0IBATTOTE TPEIG DIOBOXIKOI
OpOl, An_1, @n, An+1 YEWHETPIKAG TTPOODOOU IKAVOTTOIOUV TNV OXEON
2
a'n = a'n—lan+1

AvTioTpo@a, av ol 6pol PIag akoAouBiag (an)nen IKAVOTTOIOUV TNV oXéon auTh yia KABe
n > 1, T6Te AMOTEAOUV YEWMETPIKN TTPO0D0. Z€ UeEPIKA TTPoRAAuaTa gival BoAIKO, yia
AOYOUG OUUHETPIAG, VA YPAQPOUNE TPEIG BIdOXIKOUG OPOUG an_1, An, An+1, YEWHETPIKAG
TTPoddou 0Tn Yop®n alr, a, ar. Etiong TTapaTtnpeiote 0TI 0€ Hia YEWWPETPIKN TTP60dO,
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. e 2 3 4
av Béooupe a; =a kal a, =ar, 1d1e €xoupe a; =ar-, a, =ar, as =ar Kal

yevika a, =ar"”
MNpéBAnpa 17. Amodeigte Tnv akoAouBn TauTdTNTA YIO OTTOIOUCDNTIOTE TPEIG
"IOQTTEXOVTEG OPOUG" Ank, An, An+k YEWMETPIKAG TTPOODOU:
2
an = an—kam—k
MpéBAnpa 18. Aci€te 61 10 dBpoIcPa S, TwV N TTPWTWV OPWV YEWMETPIKNAG
TTPoddou diveTal atrod Tnv oxéon

a(l-r")

S,=a,+a,+tay;+..+a, = -

YTro8eiEn: ‘Exoupe S. =a+ar+ar’> +...+ar"" ko dpa rS. =ar+ar> +...+ar".
( &n: 'Exoupe S, P n
A@aipéoTe TWpPa KaTa HEAN TIG OUO.)

MpopAnua 19. ATmodeifte 6T 0€ KABE YEWWUETPIKA TTPO0BO TO yIvouevo P, Twv n
TPWTWYV Opwv diveTal atrd TRV aXEon
n(n-1)
n

= . . N = . 2
P,=a,-a,-ay-..-a, =a -r

Eival eukoAo va dIatmoTwooupe atrd Tov OpIoPO OTI OTTOIOIBNTIOTE TPEIG PN-UNOEVIKOI
01ad0xIKOi 6pOl, an_1, @n, An+1 APHUOVIKAG TTPOODOU IKAVOTTOIOUV TNV OXECN
2 1 1

a a

n n-1 n+1

AvTioTpo@a, av ol 6pol hIag akoAouBiag (an)nen ME MN-HNOEVIKOUG OPOUC IKAVOTTOIOUV
TNV oX€on auTh yia K&Be n > 1, 10T atroTeEAOUV ApPOVIKH TTPO0DO.

2NUEIDVOUNE OTI, OTNV OUECWS TIPONYOUUEVN TTapAypa@o, E€ival OUCIOOTIKO vda
Bewpnrooupe 6T 6Aol o1 6pol TG akoAouBiag eivalr pn-undevikoi. MNapadeiyparog
XapIv, £€0Tw OTI EEKIVAPE WE Toug Opoug a, =6, a, =8, a, =12 ol oTToioI aTTOTEAOUV
apuovikry Tpéodo (deite TNV [lapdypogo 3) Kol ag TTPOCTIABACOUNE  va
TTPoCdIopicoude Aiyoug akoun €mmopevous opoug. O uTToAoyiIopOg Tou as atrod

2 1 1 , 1 1 1 1 . . <
mMmy—=—+— 0ivel —=——-—=—_. Oupwg¢ n perdpacn oTov as amd TNV
a, a, a, a, 6 8 24
2 1 | L .
—=—+—, Oivel 1 =i—L=O, TO OTTOIO €ival aduvaTov.
a, a; a, a; 24 12

Ag doUpE TTWG PTTOPOUNE va ATTOPUYOUHE auTd To TTPORANUA.
‘E0TW a o TpwTog OpOG TNG APHOVIKNG TTPOAd0U Kal a+1 0 deUTEPOG. ATTO TNV OXEON

2 1 1

a a a

n n-1 n+l

eUKoAa BAETTOUE OTI
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_a(a+r) _a(a+r) a(a+r) a(a+r)
1 — - ’ 2 = r= la3: 1a4= y
a+r a a—r a—3r
a(a+r
NEICES)
a—4r
Kal, YEVIKA,
a(a+r)
" a+(Q2-n)x’

OmoTE, yia va ammo@Uyoupe INOEVIKO TTAPOVOUOOTH, TTRETTEI TO A va unv givai BeTiKO
moAAammAdoio tou r (aANILXG O TTapovopacTig a+ (2 —n)r Ba gival 0 yia TNV TINA Tou

n yia Tnv otoia a = (n — 2)r.)

Av €CeTACOUNE TO TTPONYOUUEVO TTAPADEIYUA APUOVIKAG TTPOOBOU HE apXIKoUG 6poug
6, 8, 12 £€xoupe a = 6, r = 2 oTTOTE 0 a gival BeTIKO akéPaIO TTOAAATTAAGCIO TOU r, OTTWG
avapevoTtav. Av, avtiBeta, otnv B£on TNG €€ETACOUPE TNV GPHOVIKA TTPO0d0 lE
apxIkoUg 6poug 12, 8, 6 €xoupe a = 12, r = - 4 omOTE 0 @ O¢v gival BeTikO akéPaIo
ToAatAdolo Tou r. Autd onuaivel 0TI Ba ptropéooups va uttoAoyiooupe 6ooug
6pOouUG TNG APUOVIKAGS TTPOOOOU ETTIBUMOULE.

MpoéBAnua 20. Amodeifte Tnv akoAouBn TAUTOTNTA YIO OTTOIOUCONTIOTE TPEIG

"IOQTTEXOVTEG OPOUG" an_k, An, An+k APHUOVIKAG TTPOGOOU:

2 1 1
+

an anfk a

n+k

MpoépAnua 21. Amodeifte o1 To GBpoicua R, Twv TTPWTWV N OpwV APHOVIKAG
TTPOOGOOU IKAVOTTOIE]

R =L+L+L+_,+L=£(L+LJ=n(2a+(3—n)r)

n
a, a, a, a, 2(a, a 2a(a+r)

n

MpoéBAnua 22. Na BpeBolv o1 TTAeupEG opBoywviou TPIYWVOU av auTég aTToTeAOUV
apIBunTIKn TTPO0dO.

Nuon. ‘Eotw 6T o1 TTAeupéG Tou opBoywviou Tpiywvou eival b - r, b, kai b + r. Aré 10

MuBaydpeio Bepnua éxoupe (b+1)> =b* +(b—r1)*, Tou diver b=4r. Apa ol
TAeUpEG cival ioeg pe 3r, 4r, 5r. (MuBayodpeieg TPIAdES TNG HOoP®AS 3r, 4r, 5r noav
YVWOoTéG ammd TV apxaiotnta. Epgavidoviar oe  MeOOTTOTOUIOKEG  TTIVAKIOEG
MaBnuaTikKoU TTEPIEXOMEVOU.)

MpépAnupa 23. ‘Eotw 611 o1 TTAeupég evdg Tpiywvou gival oe apiBunTikh TTPoAodo.
Agi€te 6T TO TPiywVO gival opBoywvio av Kal pévov av n dia@opd Twv TTAEUPWY Tou
(wg apIBuNTIKA TTPOA0d0G) 100UTAlI PE TNV AKTIVQ TOU EYYEYPAUUEVOU KUKAOU OTO
Tpiywvo.

Auon. Av 1o Tpiywvo eival opBoywvio, TOTE Ol TTAEUPEG TOu, CUPGWVA UE TO
TponyoUuuevo TPORANUA, eivar Tng popong 3x, 4x, 5x. Twpa, n akTiva Tou
EYYEYPOAUMEVOU KUKAOU GUVOPTACEI TOU eUPadoU A Kal TNG NUITIEPIMETPOU P TOU
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3x-4x

. A 2
TPIYWVOU IKAVOTTOIET I = >~ 3x+ 4x < Bx

2

=X.Apar=x=4x — 3x = 5x — 4x, OTTWG

BéAape va deifoue.

AvTioTpo@a, £0Tw OTI OI TTAEUPEG TOU TPIYWVOU PBpiokovTal o€ apiBuNnTIKA TTPO0d0 ME
dla@opd ion TTPOG TNV OKTIVA r TOU eyyeypaupévou KUKAou. MTropoupe AoItrov va
ypdwouye TIG TIAEUPEG OTN Wop@r b —r, b, kal C=Db+r, omoTe T0 £uBadov Tou A

. . . . , , 3b . .
diveTal a1md TNV oxéon A = pr OTToU, €dW, N NUITIEPIPETPOG P = > ATTO ToV TUTTO TOU

‘Howva éxoupe A = /p(p—a)p-b)p -c), omore

3br)? 3b(b \b)b

— | =—|=-r|=|=+r].

2 2\2 2)\2

. , , 2 b’ —4r’ . 2 2 .

Metd TIC amrAoTroINoEIS éXoupe 3T :T’ gpa b° =16r", ka1 apa b = 4r.
TupTrepaivoupe Om €xoude a = 3r, b = 4r kar ¢ =51, ToU onuaivel 4TI TO TPIYWVO
gival opBoywvio.
MpoéBAnpa 24. 'EoTw OTI Ta TETPAYWVA TWV TTAEUPWY £vOG TPIYWVOU BpickovTal O€

apIBuNTIKR TTPOodo. Acigte OTI Ta TETPAywWVA Twv SIOPECWY TOU TPIYWVOU ETTIONG
Bpiokovtal e apiBUNTIKA TTPO0d0. I UEl TO AVTIGTPOYO;

2(b? +¢?)—a’

(YT6dei€n: H diduecog m, atmé Tnv kopu@r} A IKQvVOoTToIEl m. = 2

)

MpoBAnua 25. Eotw o1 akoAouBieg:
1,5,9, 13,17, 21, 25, 29, 33, 37...
4,15, 26, 37, 48, 59, ...

Bpeite TOUuG KOIVvOUG Opoug Twv OUO aKoAouBIiwv Kal aTrodeifte OTI atmroTeAolv
apIBuNTIKA TTPd0d0. MevikewoTe TO TTPORANUal

MpépAnpa 26. 'Eotw akoAouBia pe époug aq, az, as, ..., an ... . A&i¢te 6T n
akoAouBia auTr] gival apiBunTIKA TTPG0S0G av Kal Jovov av
1 1 1 1 n—1 .
+ + 4.+ = , Yla KGBe n.
a8, @z3; aza, apq@, a4,

Auon. Av aq, a, az, ..., @, ... €ival apIBuNTIKA TTPA0d0G, £XOUME

a, =34, +r,a3=2a,+r,...,a,=a,,+r,

L Y O N T S UL L
aa, rla, a,) a,a, rla, a;) " a,a, rla,, a,)

MpooBETovTag KaTd PEAN €XOUME

Kal dpa
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(1) 1faa
rla, a,) rl aa,

1 a1+(n—1)r—a1j

;

a.a,

[t o=

a,a, a.a,

‘EoTw Twpa o1 n dobcica oxéon i1oxUel yia kABe n. EIBIKA yia n=3 €éxouue

1 1 2 . . .
+ = , dnkadn om a,+a; =2a, n a;—a, =a, —a,. Ottouus
a;a, a,a; aag

Twpa r=az; —a, =a, —a,, omoTe a, =a; +r, a;=a, +r.

‘Eotw 6m éxoupe deiel 6m @, =a,_4+r (ka1 dpa a, =a,+(k—-1r) yia éAa ta
k <n (oTa TTApATTdvw TO €xOoupe Ocigel autd yia n = 4). Oa &¢iCoupe 6T 10X0El N
avaAoyn 100TnTa yia k = n. Mpaypari, amrd tnv dobeica axéan EXOupe
1 1 1 1 1 n—1
+ + +...+ + =
a8, @33 d3a, ano8n4 ap43, a4,

n-1%n

AVTIKOBIOTWVTAG TOUG TTPWTOUG N — 1 dpoug Tou apIoTEPOU PEAOUG UE TO i00 TOUG
Aaupavoupe

n-2 1 n-1
+ =
a1an—1 an—1an a1an

kal dpa (n—2)a, +a, =(n-"1a,, 4 (n-2)a, = (h—1)a,_, —a, n omoia ypdpeTal wg
(n-2)a,=(n-2)a, ,+a,,+a,. Amoé v a, , =a, +(n—2)r maipvoupue

(n-2)a, =(n-2)a, ,+a,+(n-2)—-a,,kaidpa a, =a,_4+r.

2UVETTWG 0 TeAeuTaiog 6pog TNG akoAoubiag BpiokeTal oTnv idia apiBUNTIKA TTPOG0dO
oTrwg ol mpwrtol n—1. Me aAAa Adyia, n apiBunTIKA TTPO0dOG a4, a,, as GUVEXICEl e
TO 6pO a4, KATOTIV (eTTavVaAapBAvovTag TNV d1adIKaoia) Pe TO as Kal oUTwW KaB’ €EAG.
MpoBAnua 27. Avo veapoi ékavav aitnon o€ pia etaipeia, yia OouAeid. ZTnv
OUVEVTEUEN TTOU akoAouBnoe Toug €0scav TO €€NG EPWTNHA, YIO va €AEYEOUV TIG
dlavonTIKEG TOUG IKAVOTNTEG:

Av 0 gpyoddTng peivel euxapioTnUéVog aTrd TNV epyacia Toug, Ba Toug dwael
augnon Tou apxikou piocBou Twv 1000 supw cupPwva pe évav atrd Toug £ERg duo
TPOTTOUG: €iTe a) alénon katd 15 eupw kGOt Téoaepig efOONGDdES, N B) augnon katd 5
EUPW KABE BUO £POOPADEG.

Av noaocTav o évag atd Toug dUo, Tl Ba etmAéyarte; EEnynoTe TV amavinon oag!
MpopAnua 28. ‘Ectw CUUMETPIKO TPATTECI0 OTO OTIOIO eyYPAPETAl KUKAOG Kal £€0TW
2a, 2b kai r, avrioToixa, ol BAcEIg TOU TPATTECiOU KAl N OKTiVa TOU E€YYEYPOAUMEVOU

KUKAouU. Acgifte 0TI r’=ab , 0nAadn ot Ta a, b, r BpiokovTal o€ yewUETPIKN TTPG0O0
(ZXnua 6).
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D bC

Zyfiua 6 r

A 2 B

MpépAnpa 29. Na Bpebouv ol TTAsupéc opBoywviou Tpiywvou av BpiokovTtal O€
YEWWETPIKN TTPG0SO0.

AUon. Av ol TTAeupEg givarl TPeIg BIAdOXIKOI OPOI YEWMETPIKNAG TTPOOBOU, UTTOPOUUE va
uTToBé00UpE OTI Eival TNG HOPPAS a, ar Kai ar’. ATré 1o MuBaydpeio Oewpnua EXOUE

—1+4/5 1445
2

, kal &pa r =
P 2

MOvn  TTpayuatikp  AUon  TTOU  IKAvoTTolei  TIG OUuvOnAkeg Tou  TTPORANMATOG.
2upTTEpaivoupe OTI o1 TTAEUpPEG Tou opBoywviou TPIywvou Eival TNG POPOAS a,

a,/# Kl a# , OTTOU a BETIKOC.

MpoBAnua 30. Aci€te 611 av:

2 2 .
a? = (ar) +(ar2) ,6pa 1=r% +r*, omére r? =

n

a, b, c armroteAoUv apIBUNTIKA TTPG0DO,
b, ¢, d atroteAoUV YEWMETPIKA TTPOODO KAl
¢, d, e ammoTeAoUv apuovikr TTpoodo,

TOTE TA @, C, KAl € ATTOTEAOUV YEWMETPIKA TTPp60d0.

MNpoéBAnua 31. H Mabnuarikh 2okoAarorroiia dia@nuidel yia kaivoUupyla GOKOAATa, N
oTToia TrePIEXEl £va KOUTTOVI. INa kaBe dUO 0OKOAATEG TTaipvel Kaveig dwpedv GAAN pia
OOKOAGTO (TTOU TTEPIEXEI OoIo KouTtovl). Mola cival n aAnBivr) agia uiag Té€Tolog
OOKOAdTOG;

1 11
YméociEn: Maipvel kaveic 1+ —+—-—+ — - — - — + ... ooKoAATeC. H TToodTnNTa QUTA
( &n P S BRI S n n

EXEI «TENIKO GBpoiopay ico pe 2).

§5. AkoAouBigg TTou opifovTal e avadpouIK oXEon

O1 akoAouBieg epavifovial oe TIOAEG  e@apuoyeég  (T1.X. OTIG  KaBnuePIVES
Bepuokpacicg, TNV €TACIO TTAPAYWYH TTPOIGVTWY, K.AT.). Zuxvd ol akoAouBieg oTIg
epapuoyég divovral atrd évav kavova A évav TUTTo 0 0TToiog divel TNV TIP K&dBe Gpou
TNG oUVOPTACEI TwV TTponyoUuevwy 6pwv. MNapadeiyuatog xapiv évag TANBuouos i
T0 1000 o€ €vav Tpamelikd Aoyapiacud kdmoia dedopévn oTiyun, e€aptdral atmd v
TIUR TTOU €ixe Aiyo vwpitepa. TETOIOI KAVOVEG, TTOU OUVOEOUV TOUG OPOUG HIOG
akoAoubBiag pe Toug TTponyoUEVOUS 6poug, ovOoUAlovTal avadpOUIKES OXEDEIC.
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Mapadeiypara akoAouBiwv TTou divovTtal atmmd avadpopikr) oxéon cuptTepIAauBavouy
TIGC OPIOUNTIKEG, TIC VEWWMETPIKEG Kal TIG APHOVIKEG TTPoOdous. Mpdyuarti, 160U ol
KAVOVEG TTOU OUVOEOUV KABE OPO TWV AKOAOUBIWY AUTWY HE VAV TTPONYOUUEVO:

yla apIBunTikég TTpoddoug: a, .4 =a, + I, émou 10 a; dideTal,

YIO YEWUETPIKEG TTPOOOOUG: A, =a,r, 6TTou TO a; dideTal, Kal

1 . .
=—+T, OTTOU TO a4 OIdETAl.
n+1 an

Y10 APPOVIKEG TTPOOOOUG:

O1 TpwTeG BUO ATTO AUTEG TIG AVADPOUIKEG OXECEIG OVOUALOVTAl YOaUUIKES DIOTI KABE
6po¢ TTou gu@aviCeTal ival uPwuévog oe duvaun 1 (oTnv Tpitn TTEPITTTWON Ta A,
givalr og duvaun —1). Aéue 6Tl auTég oI BUO avadPOUIKEG OXECEIC Eival TTPWTOU
Babuou €TTEIdN 0 an+s CUVOEETAI UE EvaV TTPONYOUNEVO OPO.

‘lowg n Mo yvwoTh akoAouBia TTou divetal avadpopikd avagépetal atmd Tov Fibonacci
oto BIBAio Tou Liber Abaci. lNa Ttnv akoAoubia auth ioxvel a,,, =a,,+a,.
MapartnpeioTte dpwg 6T Twpa XpeidleTal va 6oBouv ol dUo TTpwTol 6pol, a; Kai az , yia
va ypdwouue Kal Toug UTTéAoITToug 6poug TnNG akoAoubiag.

H avadpouikh oxéon tou Fibonacci cival €mmiong ypaupik aAAd oeurepne 1aéng
KaBwg K&Be 6pog TNG ouvdéeTal e SUO TTPONYOUHEVOUG.

H akoAoubBia oT1o Liber Abaci TipokUTITEl ATTO TO aKOAOUBO TTPORANUa TTou £€Be0€ O
Fibonacci: «Ayopace KATT0I0G £va Ceuydpl veoyévvnTa KOUVEAIQ IO va Ta eKBpEYEL.
To Ceuydpl evnAiKiwBnke PeTd atmd évav prva Kal dpyioe va yevvd KaBe prva éva
Ceuyapl atmmoyévoug, apxifovrag atrd Tov deuTepo prva. Kdbe véo Ceuydpl akoAouBei
ToVv i610 KUKAO: €VNAIKIWVETAI TOV TTPWTO Prva TNG CwNG Tou Kal apyicel va TTapAyel
KaBe pnva éva Ceuydpr atmoyévoug, apyxiovrag atrd Tov deuTepo pAva. lMooa
Ceuydapia KOUVEAIQ Ba UTTAPYXOUV TO EKACTOTE PAVA;»

Mtropei va eAéyEel kaveig 0TI Ba uTTAp)OUV:
1 Ceuydpl TOV TTPWTO WAvVaA
1 Ceuydpi TOV EUTEPO PVa
2 Ceuydpla TOV TPITO pAVa
3 Ceuydpia TOV TETOPTO PAVa
5 Ceuydpla TOV TTEUTITO PAVA K.O.K.

Eival e0koAo va diammoTwooupe OTI av To TTARB0G Twv (euyapiwy Tov N-00TO Wrva
gival a,, 101€ A, = d, 4 T a,, Kal o1 dUo TTPpWTOI OpOoI €ival a = 1 kal az = 1. ATO
TIG TTAnpo@opic¢ autéc AaufBdvoupe Tnv Aeyopevn akoAouBia Fibonacci n otroia
gekiva atrd Toug 6poug
1,1,2,3,5, 8,13, 21, 34, 55, ...
MpéBAnpa 32. Bpeite Toug emduEvVoUg TPEIG 6poug TnG akoAouBiag Fibonacci TTou
avaeépdnke TTapaTTdvw
1,1,2,3,5, 8, 13, 21, 34, 55, , ,

TiI yTTOopoUPE va TTOUHE yIa TOV YEVIKO Opo Tng akoAouBiag Fibonacci; To Béua civai
Aiyo 1o OucokoAo. lNa 10 TWG avTIMETWTTICETAl auTd Kal AANa avahoya €idn
OKOAOUBIWV pTTOpPEiITE va  avaTpégete OTO Ke@AAalo AkoAoubiec (Emmiredo 2),
TTOPAKATW.
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KAgivoupe pe €va akoun TpopAnua

MNpépAnpa 33. Na BpeBolv Quoikoi apiBuoi x Kal y av ol dIWVUUIKOI CUVTEAECTEG

x—1 x—1 X ) , i . .
( j ( J Kal [ J BpiokovTal og apiBuNTIKA TTPO0B0 Kal, CUYXPOVWG, Ol apIBuoi
y

y—1 y
y y+1 y+l , , . ., (n n!
AL, AT kal Al Bpiokovtal 0€ YEWUETPIKA TIPO0d0. ESW K =m Kal
I(n—k)!
n!

Af =

(n—=k)!

!
Auon. Amd Tov TUTIO o yla TOV OIWVUMIKO OUVTEAEOTH  Kal
k) k!(n-k)!

Ak _ n!
" -k

yia Tov TUTTO TwVv avadlaTd&ewy, ol 60bcioeg oxéoelg yivovtal
-1 —
LG
y y=-1) \y

y+l 2: y A Y+
(arf = Ata

X+1 -+

Kdal

XpelaZetal AoITrov va emAUCOUPE TO oUCTNUA

(x—=1! _ (x-=1! N x!
YIx=y-=N (y-D(x-y) y(x-y)!

( x! jzz x o (x+1)!
(x=y-N) (x=y) (x=y)

uE X —y—1>0 ka1 y —12 0, émou X, y Quaoikoi apiBuoi.

AQoUu amAotroijooupe atrd TV TTPWTN  €€iowon Tov  Kowvé  TTapdayovTa

(x=1)! K\
—_1)' , EXOUUE

Kal atré Tnv deUTEPN TOV (

(y-D(x-y-1) (x-y
2 1 X
—= +
y x-y y(x-y)
1= x+1
(x-y)
Kal dpa
2(x-y)=y+Xx
(x—y)? =x+1

Mpokutrter 61 x =3y, 4y2 -3y—-1=0, kar pévn AUoOn TIOU IKAVOTIOIEI TOUG
Teplopioyoug sivain x =3, y=1.
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FrEQMETPIA
Avdpéag DiAiTrmrou, Mdpiog Avtwvidadng
EuvBuypappa Tufpara kai Eubeigg

MeookdBeTog euBuypdupoOU TUNAPATOC gival pia euBeia, nuieudeia f éva GAAO TUAPO
TTOU €ival KABETO OTO TUAKA OTO PECO TOU.

Oeswpnua: Edv éva onueio avikel oTnv UECOKABETO €vOC TUNUATOC, TOTE TO OnNuEio
10aTréxel armd 1a AKpa ToU EUBUYPALIOU TUNUATOC.

Oeswpnua: Edv éva onueio 1oaméxel amd 1a dkpa evog TUNRUATOS, TOTE TO OnuEio
QAVHKEI OTHV UECOKABETO TOU EUBUYPAUOU TUNRUATOS.

KdabBeTeg gubeigg cival dUo euBeieg TTou oxNPaTiCOUV OPBEG YWVIEG.

MapdAAnAeg eguBeieg: MapAdAANAeg €uBceieg cival ol ouveTTiredeg €ubeieg TTou dev
TEUVOVTAL.

Mia €uBegia TTou TEUvVEl dUO N TTEPIOTOTEPEC CUVETTITIEOEG €uBtieC o€ DIAPOPETIKA
onueia kaAeital TEgvouoa gubeia.

Mwvieg

O1 ywvigg €ival YEWPETPIKA oxAMaTa TTou oxnuaTiovtal ammd dUo nuieubeieg TTou pE
KoV qpxr']. O 690 NUIEUBEIEG KAAOUVTAI TTAEUPES THS ywviag, KAl KOIVO GhEio TOUG
Kopu®n NS ywviag.

O1 ywvieg utropouv va Tagivounbouv atrd 1o JETPO TOUG:

O1 0pBég ywvieg cival ywvieg pe pérpo 90°.

O1 oéeigg ywvigg cival ywvieg pe pétpo petagu 0° kai 90°.

O1 apBAcieg ywvieg cival ywvieg e pérpo petagu 90 kai 180°.

O1 eubBcieg ywviegg cival ywvieg pe pétpo 180°.

MapamAnpwuarikéc ywvieg a kal b mou €xouv koivr) kopu®ny O Kal Koivr] TTAeupd
OZ aAAa o1 dUo dAAeg TTAeupég OX karl QY eival avTIKEIMEVES NUIEUBEIEG.

To GBpoioua Twv TAPATTANPWUATIKWY YwVIWV gival ioo e 180°.
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O1 oUPTTANPWHMATIKEG YwvVieg €ival dUO YwVieG T TwV OTTOIWV Ta PETPA £XOUV
GBpoioua 90°.

Karakopu@rv ywvieg ovOUALOVTal U0 YwVieg PE KOIVI) KOPUQR Kal OI TTAEUPES TNG
MIOG ywviag gival avTiKeiyeveg nuieuBeieg Twv TTAeupwv TG GAANG. O1 KaTtakopuenyv
YWViEG gival ioeg:

]
=3

Aixorépoc¢ piag ywviag givar pia nuisuBeia n otroia diaipei TN ywvia ag duo ica pépn.

1516TnTa dIYOTOUOU YyWwVidS: OTTOIOONTTOTE ONUEIO IAS OIXOTOLOU YwViag IOCATTEXE!
arro 1IC TTAEUPEC TS ywviag.

ASiwpa: Edv 0Uo mapdAAnAec eubeisc téuvovrar amd pia Téuvouaa, TOTE Of EVIOC
EKTOC Kal ETTI QUTA UEPN YWVIEC gival IOEC.

Oeswpnua: Edv dUo mapdAAnAeg subciec téuvovral ammd uia téuvouaa, 10TE O EVIOS
Kai eVaAAGE ywvieg givail ioeg.

Oeswpnua: Edv 600 mapdAAnAsg euBcicc Téuvovral uia Téuvouoa, TOTE O EVIOS Kal TTi
Ta UéPn ywvieg gival mapamAnpwuaTiké.

Oeswpnua: Edv n réuvouoa cival KGBsTo¢ o€ uia ammd 1iIC dUO TTapdAAnAec eubksieg,
TOTE givar KABETOC Kal aTnv aAAn.

ASiwpa: Edv d0o eubeiec Téuvovrar améd Téuvouoa Kai o1 eVvios Kai evaAAaé ywvieg
TOUC €ival ioeg, T0T1E o1 eUBEeieg gival TTapdAAnAeg.
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Oewpnua: Edv d00 eubcicc Téuvovral Qo TEUVOUTA Kal VIOS Kal eVAAAGE ywvieg
TOUC €ival ioeg T0T¢, o1 eUBEeieg gival TTapdAAnAeg.

Oeswpnua: Edav 000 cubeicc Téuvovral amod TEUvouoa Kai EVIOS Kal ETTI Ta auTd épn
ywvieg givar mapamAnpwuatikéc T0TE, o1 EUBEIEC gival TAPAAANAEC.

Oeswpnua: 2¢ éva emimedo, eav dUO eubcies givar kABeTe¢ oTnv idia subeia 101E 01
euBeiec eivar TapdAAnAeg.

2Tn Toun dUo TTapdAANAwyv €ubciwv ypauuwy ammd pia Tpitn €ubeia, oxnuaridovral
OKTW YWVIEG:

i)  Evrdg ekto¢ Kai €1mi Ta Qutd pépn ywvies (1 kai 5, 2 kai 6, 3 kal 7, 4 kai 8).
AuTd Ta Ceuydpia ywviwy gival ioa: (1 =+5, »2= 6, »3= 2,7, 4= -8)

i) Evrog kai evarraé ywvies (4 kai 5, 3 kai 6) gival ioeg.

iii) EKTO¢ kai evaAAGé (1 kai 7, 2 kai 8) givail ioeg.

iv) Or evrog ywvieg (3 kai 5, 4 kai 6) €xouv dBpoioua ico ye 180° (£3 + #5=180°, ~
4+ 26=180°)

V) EKTOC Kai €1Ti Ta autd pépn ywvies (1 kai 8, 2 kai 7) éxouv dBpoioua 180° (L1 +
<7=180°, 22+ »28=180°).

O1 ywvieg o1 otroieg €xouv avTioToixa mapdAAnAsc mAsupéc T1OTE €ite €ival ioeg
METAEU Toug (edv kal o1 dUo eival ogeieg i kai o1 dUo eival auPAceieg, 1o aBpoloua

Toug gival 180° (£c + 2d = 180°.
/

A

O1 ywvieg ol OTToieG €XOUV avTioTolXa KAOsTeS TTALUPEG €iTe gival i0eg PETAEU TOUG
(eav kai o1 dUo cival ogeieg A kal o1 dUo eival auPAcieg), ) To dBpoloua Toug cival 180°.
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Oswpnua Tou OaAn. Av 1peic TouAdyioTov TapdAANAeS eubcieg Téuvouv dUo GAAeC
euBeieg, opifouv o€ autéc TuhRuara avaioya:

t

~0
/

AB AC  BC

A'B'" A'C' B'C'
1516TNnTEG:

o Am6 éva onuceio ekTo¢ eubeiacg, dyerai pia povo TapdAAnAn mpog auth.

o Am6 éva onueio ekTO¢ ubeiag, dyerai pia uBgia KABETN TTPOS aUTH.

o FEdv 000 cubcicc cival mapdAAnAes oe wia 1pitn euBegia 1o01e givai Kai ueraéu
TOUS TTaPAAANAES.

o Eav 1peic mapdAAnAeg eubeicc téuvovral o€ ioa tuhuara amo uia Téuvoucd
TOTE, TEUVOUV O€ ioa TURUATA KABe dAAN Téuvouoa Toug.

Nopiopa: Mia subcia mou mepva amod 10 YECO € LA ATTO TIC TTASUPEC EVOC TPIYWVOU
Kal givar mapdAnAn oe wia aAAn mAsupda TOTE OIXOTONEI TNV TPITH TTAEUPd TOU
TPIYWVOU.

Tpiywva

Baoikég 1810TNTES TWV TPIYWVWYV. 2€ TUXQio TpiywVvo:

= J¢ KGOs Tpiywvo amrévavil armmd Qvioes TTASUPEC BpiokovTal OuoIa GVIOES YwVieS Kal
avrioTpoa.
= Q1 ywvigg, mou Bpiokovral amévavil ammo TIC i0eC TTAEUPES, gival mmiongs ioeg, Kai
avTioTpoea.
— Eibikdtepa, OAeg 01 ywvieg o€ €va 100TTAEUPO TPiywVOo gival i0EG.

= To GBpoioua Twv ywviwv TpIYWVou gival ioo ue 180°.
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= To uérpo omoiacdNTToTE EWTEPIKNS YwViag o€ Eva Tpiywvo givai ioo ue 1o aBpoioua
TWV UETPWYV TWV OUO aTTévavTl EOWTEPIKWY YWVIWV.

= KOs mAcupd evog Tpiywvou gival UIKpOTEPn armdé 10 dBpoicua Twv 6U0 GAAwv
Asupwv Kai peyaAurepn amd 1 diagopd tous (a<B+y,a>B-y B<a+y, B>
a-y y<a+By>a-p).

loa 1piywva

Oswpnuara yia tnv 100TNTA TPIYWVWV.

Avo Tpiywva gival ioa, edv €xouv TIG TTAEUPEG TOUG KAl TIG YWVIEG TOUG i0€G [ia TTPOG
Mia.

Kpitnpia 100tnTag 1plywvwy

Auvo Tpiywva givar ioa av Exouv ioeg:
a) dUO TTAEUPEC uIa TTPOC UIA KAl TIC TTEPIEXOUEVES YWVIEC.
B) uia TAeupd Kai TIC TTPOOKEIUEVES O QUTH YWVIES Wia TTPOS iq.
Y) TPEIS TTAEUPEC LIa TTPOC id.

Oswpnuarda 1I06TNTAS TWV 0POOYWVIWYV TPIYWVWV.

AUo opBoywvia Tpiywva gival ioa, €dv IoxUouV éva aTTd Ta TTAPAKATW KPITHPIA:
a) €XOuV TIG KABETEG TTAEUPEG TOUG i0€G pia TTPOG Wia.
B) €xouv Tnv uTTOTEIVOUCA KAI PIa KABETN TTAEUPA AVTIOTOIXA i0€EG Hia TTPOG Hia.
y) €XOuv TnVv UTTOTEIVOUCX KOl HIO OEia ywvia avTioTolxa ioeg Jia TTpog Jia.
Q) éxouv Tnv KABeTN TTAEUPd KAl TNV TTPOOKEIPEVN O&gia ywvia avTioToIXa i0EG.

€) €xouv pia KABeTN TTAcUpd Kal TNV atrévavTi ofgia ywvia avTioToixa io€g.

Oewpnua: Edv dUo mAsUpéS evOC Tplywvou gival ioe TOTE OI TTPOOKEIUEVES aTn BAon
YWVIES €ival ioeg. .

Mopiopa: H dixoTOUOG TNG ywviag TNG KOPUQPNG EVOC ITOOKEAOUC TpIywvou Eivai
KABeTOC OTNV QITéVavTl TTAEUPA Kai TTEPVE ATTo TO LIECO TNG.

Oewpnua: Edv 600 ywvies evog TpIYWVOU &ival i0eC, TOTE OI QmmévavTl TTASUPESC aTTo
TIC YWVIEC QUTEC €ival IoEG.

Oeswpnua: Edv U0 ywviec Kal n Un-mepIEXOUEVN TTAEUPG EVOC TPIYWVOU OE AUTEC

givar ioeg e dU0 ywVvies Kal TN UN-TTEPIEXOUEVN O QUTEC TTAEUPA vOS GAAoU Tplywvou
1071, TO TRIYWVAQ Eival ioa.
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Aiqueoo¢ TpIywvou OVOPAloupe €ival TO  €UBUYPAPMO  TUAMA, TTOU  EVWVEI
OTTOIOONTTOTE KOPUQI) TOU TPIYWVOU E TO UEDO TNS atTévavTl TTAEUPAC.

Or1 1peig didueool evog TPIYWVOU OUVTPEXOUV (Téuvovral o€ éva onueio) orto G (10
OTT0i0 BPIioKETAI TTAVTA OTO E0WTEPIKO TOU TPIYWVOU), TO OTIoiO €ival kévrpo Bdpoug
auTtoU Tou TpIywvou. To onueio auto diaipei K&GBe didueco Ye TNV avaloyia 2:1.

A

B K C

To Uwo¢ &vo¢ TpIywvou gival TO KABeTo €uBUypauuo TUAMQ, TTOU QEPOUNE aTTd
OTTOI0BNTTOTE KOPUQN Tou, aTnV armrévavr mAsupd () oTn TTpoékTacn TnG). Ta Tpia Uyn
TOU TPIYWVOU TEUvVOVTAl TTAVTa O€ £va onueEio, TO OTToio KaAcgiTal opBOKeEVTPO TOU
Tpiywvou. To opBokevipo evog ofuywviou Tpiywvou, €0Tw onueio H, avrkel oTo
EOWTEPIKO TOU TPIYWVOU Kal TO 0pBOKEVTPO €vOG apfBAuywviou Tpiywvou, onueio H,
BpiokeTal €¢w ammd TO TPiywvVO KAl TO OPBOKEVTIPO €vOG OPOBOYwWVIOU TPIYWVOU
TAUTICETAI JE TNV KOPUPK TNG OPOAG.

D C H
Aixorépog rpiywvou gival 1o euBUYPAPPOo TUAPA TNG SIXOTOPOU TNG ywviag, atrd Thv
KOpU®n HWEXP! TO onuEio TNG TOPNG WE TNV aTTévavTl TTAeupd. Or Tpeig SIXOTOUO! EVOG

Tpiywvou (AD, BE, CF) téuvovral oe éva onueio (To OTToio avrKel TTAVTOTE OTO
ECWTEPIKO), TO OTTOIO Eival TO KEVTPO TOU EYYPAUMEVOU KUKAOU
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B D

H dixoréuoc Oiaipei v amévavr mAsupd o€ OUO uépn, avdAoya TmPOC TIC

TTPOOKEIUEVES TTAEUPES TT.X @ — ﬁ
2 M DCACT

MeookdBsro¢ 1plywvou Kaheital n KABETOG €ubtia, TTou QEPOUNE OTO PECO HIOG
TTAEUPAG evog Tpiywvou. O Tpeig peookdaBeTol evog Tpiywvou ABC, kd&Be pia TTou
QépeTal atTd TO PEOO TNG KABE TTAEUPAG Tou, TéPvovTal o€ éva onueio K, To oTToio givai
TO KEVTPO TOU TTEPIYEYPAUUEVOU KUKAOU.

B

a) Eival TapdAAnAo oTtnv Tpitn TTAEUPA.

B) To pAkog Tou gival TO IO PRAKOG TNG TPITNG TTAEUPAG.
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OpBoywvia Tpiywva

Oeswpnua: To péoo ¢ utroreivouoag evoc opBoywviou TPIYWVOU ITATTEXEl ATTO TIC
TPEIC KOPUPEC TOU TPIYWVOU.

TMuBayodpeio Bswpnua. ¢ éva opBoywvio Tpiywvo Tou TETPAYwWVOo THNG UTTOTEIVOUOAS
givair ioo ue 10 GBpoIoua TWV TETPAYWVWY TWV KABETWVY TTAEUPWV.

Oewpnua: Edv 1o TeTpAywVvo uiag TAEUpds evog Tpiywvou givar ico e 1o dBpoioua
TWV TETPAYWVWY Twv GAAwv duo mmAsupwyv Tou, TOTE TO TPIYWVO aQUTO Eival éva
opBoywvio Tpiywvo.

Oeswpnua: Edv 10 1eTPAYWVO TNG HEYAAUTEONS TIAEUPAS €vOC Tplywvou Egivai
UEYaAUTEPO ammd TOo GBpoicua Twv TETPAYWVWY Twv GAAwv 600 TTAsupwy, TOTE TO
Tpiywvo givar éva auBAuywvio Tpiywvo.

Oeswpnua: Edv 10 1eTPAYWVO TNG HEYAAUTEPNS TIAEUPAS €vOC Tplywvou givai
UIKOOTELO QTTO TO GBpoIoUa TwV TETPAYWVWY Twv GAAwv 600 mAcupwy, TOTE TO
TPiywvo €ivar éva oéuywvio Tpiywvo.

Oeswpnua: (Tpiywvikn Avicornra): To GBpoIcua TWV PNKWV SUO0 OTTOIWVONTIOTE
TTAEUPWIV EVOG TPIYWVOU Eival HEYOAUTEPO ATTO TO PAKOG TNG TPITNG TTAEUPAG.

Oewpnua: Edv 600 TTAUPES evOC Tpiywvou eival ioeg ue OUO TTAEUPES evOC dAAou
TPIYWVOU, AAAG n TTEPIEXOLEVN YwVia TOU TTPWTOU TPIYWVOU &ival ueyaAdrepn armo
TTEPIEXOLEVH YwVia TOU OEUTELOU TPIYWVOU TOTE, N TPITH TTAEUPE TOU TTPWTOU TPIYWVOU
eivar ueyaAurepn ard 1n 10itn TAEUPG TOU OEUTELOU TPIYWVOU.

Oeswpnua: E4v 000 TASUPEC evOC TpIywvou eival ioes ue OUO0 TTAEUPES evaC dAAou
TPIywvou, aAAd n 1oitn TAEUPd TOU TTPWTOU TPIYWVOU Eival ueyaAurepn arré n 1pitn
TTAEUPA TOU BEUTEPOU TPIYWVOU TOTE, N TTEPIEXOUEVN YwVid TOU TTPWTOU TPIYWVOU Eivai
UEYAAUTEPN ATTO TN TTEQIEXOUEVN YwVia TOU OEUTELOU TPIYWVOU.

Ab6yol, avaloyigg ka1 ogoldTRTA

Ouola Tpiywva:

Aliwpa: Edav 0U0 ywviec evoC Tpiywvou eival ioeg ue dUO ywviec evos dAAou
TPIYWVoU TOTE Ta Tpiywva gival 6uoia.

Oswpnua: Av dUO Tpiywva £xouv dUO TTAEUPEG AVAAOYEG HIA TTPOG Mid Kal TIG
TTEPIEXOPEVEG OTIG TTAEUPEG AUTEG YWVIES I0€EG, TOTE €ival GOIQ.

Oewpnua: Eav or mAcupéc duo Tpiywvwy givar avaAoyeg, T0Te Ta Tpiywva givai éuoia.
Oeswpnua: Edav @épouue uia eubcia mapdAnAn o€ pia amo TIC TTAEUPEC EVOC
TPIYWVOU n orroia Téuvel TIC AAAeC OUO TAcupéc 1018, n eubcia diaipei eKkeives TIC

TTAEUPEC O€ Lépn avaAoya.

Népiopa: Edv 1peic mapdAAnAeg subceiec téuvouv dU0 Tévouoes ubeicg, T0TE TA
TuAparTa mou opilovral o€ aQuTEC gival avaAoya.
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Oswpnua: (Oewpnua Twv dIXOTOUWV): Edv uia eubsia dixorouei pia ywvia evog
TPIYWVOU, TOTE dIAIPEl TNV aTTévavTl TTAEUPd TS ywviag o€ Tunuara avaAoya mpog Tic
dAec dUo TTAEUPES.

FewpeTPIKO NECOG: O yewpueTpIKOS péaog dUo apiBuwy x Kai z opileTal wg — = —.
y

Kal TO y KAAEITal YEWUETPIKOS UECOC TOU X Kal TOU Z.

Oswpnua: To UYWog evdg opboywviou TPIYWVOU TTOU QEPOUME TTPOG TNV
utToTeivouoa, xwpilel To opBoywvio Tpiywvo de dUo Tpiywva TTou gival duolia
METAEU TOUG KAl OUOIO PE TO APXIKO.

Népiopa 1: OTAV PEPOUPE TO Uwog amd 1nv opbn ywvid oS TNV UITOTEVOUTd
EVOC opBoywviou TpIywvou, TOTE TO UWOS O YEWUETPIKOS WECOS TWV TUNUATWY TTOU
Xwpilerar n urroreivouoa amé auto 10 UYoG.

Noépiopa 2: : Otav @EPOUPE TO Uwos améd Tnv 0pbn ywvid TTPo¢ TNV UTToTEivouaa
EVOC 0pBoywviou TpIywvou TOTE, KGBs KABETOC TTAEUPG gival O YEWUETPIKOS UETOC TS

utroreivouoag  Kal Tou TUAKATOC TNG UTTOoTEivouoag 1mou opilstal ammd 10 ixvog Tou
UWouc e TNV KOpUPL TOU TPIYWVOU TTOU AVHKEI O QuTH T KGOETO.

2X€0N TWV UNKWYV TWV TTASUPWYV TUXAiOU Tpiywvou.
CevIKA TTEPITTTWON (YA OTTOIOSATIOTE TPiYWwVO) éxoups: ¢ = a’ +b*> —2abovvC
Tparmrédio civail 10 TETPATTAEUPO, TOU OTTOIOU OUO aTTévavTi TTAEUPEC gival TTapdAAnAeg.
A B
D

C

210 o mavw oxnua givar AB // DC. Or mapdAAnAec mAsupéc kaAouvrar Baoesig Tou
Tparrediou.

To tunua MN, omou ta onueia M kai N eivar Ta yéoa twv un mapaAAnAwyv mAsupwv
ToU Tpatrediou KaAgital Siaueoog Tou Tparediou.

o H didueooc evdg tparreliou iooutai ue 10 NIGBpoioua Twv U0 BEoswy Tou.

_AB+ DC
2

MN
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Kai gival mapaAAnAoc ue tic 6uo Baoeig tou: MN // AB // DC.
KYKAOI

KukAog¢ kaAeitar éva oUvoAo onueiwv o€ €va emimedo TTOU 10ATTEXOUV OTTO €va
oT1a0epd onueio.

To oTaBepd onueio KaAeital kévipo Tou KUKAOU Kai n ammdéoTacn Tou OuvoAou
onueiwv atrd 1o oTaBepd onuEio KaAEiTal N akTiva Tou KUKAOU.

‘Eva euBUYpPAUMO TUAMA TTOU EVWVEI TO KEVTPO TOU KUKAOU HE OnueEio TTAvw OToV
KUKAO KOAEiTaI £TTIONG akriva.

‘Eva tuARua TTou evwvel dUo onueia o€ évav KUKAO KaAgital yopdn).

Mia xopdr TTou TTEPVA aTTO TO KEVTPO KOAEITAI SIAUETPOC.

(@)

KE, KC, KD : AKTiveg
AB, CD : Xopdég
EF : Aiduetpog

H d1aueTpog evo¢ KUKAoU I00UTal e SUO POPEG TNV AKTIVA.

Edv @époupe éva KUKAO yUpw aTrd €va TTOAUYWVO, Kal av OAEG Ol KOPUQEG TOU
TTOAUYWVOU aVvAKOUV OTOV KUKAO, TOTE AEUE O KUKAOG €ival TrepIysypaupévog OTO
TTOAUYWVO.

Edv éva TToAUywvo KATaoKeUAleTal y€oa o€ évav KUKAO OTTou OAEC O KOPUPEG TOU
TTOAUYWVOU avAKOUV OTOV KUKAO, TOTE Aéue OTI TO TTOAUYWVO €ival eyypauuévo os
évav KUKAo.

E@amtopeveg

E@amrouévn evog KUKAou gival pia uBeia oTo id1o TTiTredo e Tov KUKAO Kal n oTToia
TEPVEI TOV KUKAO O€ €va akpIBwg onueio, To OTToio KAAEITAI onpEio eTTAQNAG.
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A: Znueio eTagng

XY: E@artrrouévn Tou KUKAoU (K,KA)

Oswpnua: Edv uia eubcia givar eparrrouévn oc évav KUKAo 10TE n aktiva gival KA6eTn
oTn eUBsia oTo onueio emaQng.

Oeswpnua: Edv uia eubcia eivar kGBeTn oTnv akTiva evos KUKAou Og anueio tou
KUKAoU 10TE 1 €UBtia givar eQarrTouévn ToV KUKAO.

Eubcia mou civar epamrouévn o€ OUO OUVETTITTEOOUG KUKAOUG KOAgiTal koivi
spamrouévn.

Téga

AB: Kvptd 1660 AB AB: Mn Kvpt6 t6&o AB

Mia ywvia AéyeTal eTikevTpn OTAV N KOPUPA TNG €ival TO KEVTPO £vOG KUKAOU.

Emikevipn ywvia evdg 160U cival n eTTikevIpn ywvia Tou KUKAOU Tng oTroia ol
TIAEUPEG TEUVOUV TOV KUKAO OTa GKPpa ToU TOEOU.

= To UETPO £vOS KUPTOU TOEOU €ival TO UETPO TNS ETTIKEVTPNS ywviag Tou.
Toé&a kal xopdég
Oeswpnua: 2¢ iooug KUKAOUS 1 aTov iGIo KUKAO!:

i) Zeioa 16¢a avTioToiXoUvV ioeg XOpdEG.
ii) Zeioeg xopdég avriaToixouv ioa TO¢a.

Oswpnua: Mia diGueTpo¢ ToU gival KGBeTn o€ uia xopdn OixoTousi Tnv xopdn Kai
10 avriaToixo 160 oTn X0PdN.

Oeswpnua: 2¢ ioous KUKAOUC 1 aToug idIouS KUKAOUG:
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i) O1xopdég TTou atréxouv egicou atrd To KEVTPO (1) Ta KEVTPAQ) gival iOEG.
ii) Orioeg xopdég atréxouv egigou aTrd To KEVTPO (i Ta KEVTPA).

Fwvieg Kal euOUypAPpA TUAMOTA

Eyypappévn ywvia gival n ywvia Tng OTT0iag N KOPUPR avrKel oTov KUKAO Kal Ol
TIAEUPEG TNG TTEPIEXOUV TIG XOPOEG TOU KUKAOU.

Oeswpnua: To LETPO HIaS yypauuévng ywviag givar ioo pe 1o pIo6 Tou UETPOU TOU
avrioToiyou 16éou TnG.

Nopiopa: Edv dUo eyypauuévec ywvies Baivouv aro idio 16o, 1OTE 01 YywvVies givai
ioeg.

Noépiopa: Edqv reTpdmAcupo civar eyypauuévo o KUKAO, TOTE O QImévavTl YwVies Tou
TETPATTAEUPOU €ival TTapPATTANPWUATIKES.

Moépioua: Mia ywvia TTou gival eyyeypaupévn o€ NUIKUKAIO gival opBr) ywvia.

Oeswpnua: H ywvia mou oxnuartifstar ammd dUO TEUVOUEVES XOPOEC uéoa o€ évav
KUKAo givair ioo pe 1o piod rou abpoiouarog twv 600 armévavr 1ééwv mou opidouv.

Mwvigg kal TUAUATA
Oewpnua: Orav 600 xopdég AB kai CD téuvovral péoa o€ évav KUKAo aTo onpeio S,
TO YIVOUEVO TWV TUNUATWY TTOU opidovral aTn uia xopdn &ival ico e TO YIVOUEVO TwWV

TUNUATWV TNS GAANG x0pdng¢ dénAadn SA-SB = SC-SD .

Oewpnua: Edv ard onueio S ekT6¢ TOU KUKAOU @époupe TiS Téuvouoes SAB kai SCD
107€ 1I0)U€EI: SA-SB = SC-SD

Oeswpnua: Edv amd onueio S ekT0¢ TOU KUKAOU Qépouue uia téuvouoa SAB kai 10
eamrréuevo Tunpa ST 1671e 10xUel: SA-SB = ST?

T
A
S
C
A
B
D B
SA-SB=S8C-SD SA-SB=S8C-SD SA-SB = ST?

1610TNTEC TNG EQPaTTTOUEVNG.

= Q1 £QamTouEVES TTOU AyovTal arrd éva OnEIo EKTOS TOU KUKAOU TTPOS ToV KUKAO
givar ioeg peraéu roug.
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AB, AC eparrouéves = AB = AC
IxEoEIG HETASU TWV OTOIXEIWV £VOG KUKAOU.

= Mia syypauuévn ywvia givai ion pe 1o p1o6 tng EIMKEVIPNS ywviag mou Baivel oTo
idio 16éo.

OAec o1 eyypapuéves ywvieg, Trou Baivouv oro idio 16éo, givail ioeg.

KdaBe eyypauuévn ywvia givar ion pe 1o piod tou 1é6éou aTo orroio Baivel.

OAec o1 eyypauuévec ywvieg mou Baivouv o€ nUIKUKAIO gival 0pBEC ywViEg.

%
INESS:

= Mia ywvia, Tou oxnuartierar ammo uia xopdn Kai tnv e@armrouévn oro éva Gkpo NS
Xopong, ioourai Ue 10 WO TOU TOEOU TTOU OxnuarTifeTal arrd TNV EQATTouéVn Kail TN
X0p01.

2N

» [wvia d0o Teuvouowv ovoudlouus TN ywvia TS OTToiag n Kopu@r avhikel OTO
EOWTEPIKO 1) OTO £EWTEPIKO KUKAOU.
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a) Av n Kopu@n NS ywviag dUo TEUVOUOWYV EVOS KUKAOU QVKElI OTO ECWTEPIKO TOU
T0TE N ywvia mou oxnuariouv icoural ue 10 NIGBpoIoua Twv TOEWV TTOU TTEPIEXOVTAI
arro TNV ywvia Kal TNV Karakopuenv tne.

B) Av n Kopu@n NS ywviag U0 TEUVOUCWYV eVOS KUKAOU aviKel OTO £EWTEPIKO TOU

TOTE N ywvia Tou oxnuariouv 1oodral Ye TV NUIGIAPopd Twv 166wV ToU TTEPIEXOVTAl
armo v ywvia.

= H ywvia uetaéu 600 téuvouowy €UBeiwv TTOU ayovral ammo &va OnuEIo EKTOC TOu
KUKAou 1courar ue tnv nuidiagopd twv 1ééwv 1mou opidovral Tadvw OToV KUKAO.

£-1(Bc+ap) £-1(5c-p)

2 2

E18IKEQ TTEPITITWOEIG

Ozwpnua Tou MroAgpaiou: 'Eow éva eyypaupévo TeTpdtrAcupo ABCD.

Téte 1ox0el AB-CD+ AD-BC = AC-BD ( 6mou AC, BD diaywVvIEG).

Oswpnua (eubeia Simson): Ectw ABC éva 1piywvo P éva onuegio oro
TTEPIYEYPAUUEVO KUKAO. (O1a@popeTikd arro 1a A, 10 B, 1o C). Tore 1a ixvn Twv KABETWYV

mou @épovral arro 1o P orig mAsupég AB, BC, CA (n OTIC TTIPOEKTATEIS TOUG) Eival
OUVEUBEIaKa. .
C
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Oswpnua Euler (O kKOkAog Twv evvéa onueiwv): Z¢ omoiodnmore Tpiywvo,
UTTApPXEl KUKAOG O OTTOIOC TTEPVA aTTd  Ta EOA TwV TTAEUPWVY TOU TRIYWVOU, Ta lUECA
TwV TUNUATWYV TTOU OpilovTal avaueoa aTo OPBOKEVTPO UE KABE Kopupn TOU TPIYWVOoU
Kal arro 1a ixvn Twv TRIWV UYWWV TO.

B D K C

Oewpnpa Ceva: Eotw 1piywvo ABC, kai P, Q, R €ival onueia mavw oTi¢ eubBeie¢ BC,
CA, AB avrioroixa. Tore oi uBeicc AP, BQ, CR mepvouv amd ro idio onuegio av Kai
Uoévov av IoxUEl:

BP CQ AR

PC QA RB

Oswpnua Tou MeveAdou: 'EocTw €va Tpiywvo ABC, kal Ta onueia P, Q, R onueia
Tavw oTIg euBeieg BC, CA, AB avrioTtoixa. Téte Ta onpeia P, Q, R cival cuveubeiakd
av Kal govov av

BP CQ AR

PC O4A RB
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Aoknoeig

MpdéBAnua 1. 10 o KATw OXNAMA, va BPEiTe To ABPOoIoCUa TWV YWVIWV a+ S+ 7+ 0
o1 oTroieg opidovTal atrd TIG dUO TTAPAAANAEG euBtieg.

>

= Adon
a+tpB+y+d=3n

MpéBAnua 2. ‘Eotw 10 onueioM eival To péoo tng mAeupdg BC tou tpiywvou ABC

(AB > AC), kai é0Tw AL eival n dixotopog Tig ywviag A. Mia guBeia n
otroia TTepvd ammd To onueio M kal gival kABeTn oTnv €uBeia AL Tépvel

1
TNV TTAeUpd AB oT0 onpeio D. Na amodeifete 611 AD = E(AB +AC)

= AUon

K
H euB¢ia DM téuvei tnv euBeia AC aro onueio K. Tote 1o 1piywvo ADK cgivai
1000KeAéC Gpa AD=AK.
dépoupe v eubeia CP//AB (P eivai To anueio 1o omroi n eubeia téuver 1o DK).
To 1piywvo BDM eivai ioo ue to MPC dpa éxouue 61 BD=PC.
loyver £CPK = ZADP Gpa 10 TPiywvo PCK civar iIcookeAES Tpiywvo.
Ao tnv 1o6tnTa PC = CK éxouue 611 BD=PC=CK
AD=AK=AC+CK = AD=AC+BD = AD=AC+AB-AD—= 2AD=AC+AB =
AD = (AB+AC)

T
MpéBAnua 3. Z1o TeTpdywvo ABCD (6TTwG QaiveTal 0TO TTOPOKATW OXNAPaA), A = E

A
. Na atrodeigete 611 T0 ABE €ival 1I00TTAEUpO.
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" Auon

Kataokeudloupe 10 106TTAeUpO Tpiywvo DCF é1Twg @aiveTal oto oxAua.
loxuel 611 DE = EC (DEC 1000KeAEG TPiywVO)

ZADE = /BCE :%—% (1) kot AE =BE (A ADE =A BCE) (2), 161¢

A DFC xai A DEC e€ival kai Ta U0 I000KeAR, oTToTe FE €ival HEOOKABETOG TOU

gubuypdupou TuRuatog DC .

Apa ZDEF

T 5w (3)

=g =———

12 12

A6 TIG o)€oelg (1) kai (3) €xouue OTI

AADE = ADEF = AE = DF = DC =A4B 4)
ATTO TIG (2) Kau (4) To Tpiywvo AEB eival Ioc6TTAEupO.

A B

MpdéBAnua 4. (Canadian Mathematical Olympiad, 1975). Z10 oxrjua 1a onueia A, B,

212

C, D civai Téooepa diadoxIKG onueia Ta OTToia avkouv oTov KUKAO Kai
P, Q, R, S gival onueia Tdvw oTo KUKAO Ta OTToi avTioTolXa Ta péoa

TWV TOEWV 2‘33 Z?E‘ 6‘7) /Djél Na atrodeifete 611 PR cival kdBeTo aTO
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" Auon
‘Eotw PR ka1 QS tépvovtal oto onueio T kal €é0Tw O €ival T KEVTPO TOu KUKAOU.

:473+/B?j+@+b—:4=27[:>2@+2B@+2@+26§=27I =
(@+FQ)+(@+Z)TS)=;T:> PBO+RDS =x| (1)

APSQ = ZPQOS = ﬂ—(ZPST+ZSPT) :ﬂ—g(LPOQ+4ROS)= T—37 :%
Apa ol euBeieg QS kal PR gival KABeTEG.
MpéBAnua 5.'Eotw Tpiywvo ABC Kal 0 eyyeypauuévog KUKAOG O OTTOIOG £QATITETAI
omv TAeupd AB oto onueio D. Na amodeicete  OTI

BD =L + BC - Ca)
2

" Auon
®époupe TIG KABeTEG ID, IE, IF amd 10 KEVIPO TOU KUKAOU OTIG TTAEUPEG TOU
TPIYWVOU.
A

B F C
Apa €XOUME 4B = AD + DB — AB=AE + DB ~ AB=AC —EC+ DB ~
AB=AC - CF+ DB~ AB=AC - (BC — BF)+ DB —
AB=AC — BC + BF + DB~ AB= AC — BC + 2DB ~

BD =L B+ BC - Ca)
2
MpoéBAnua 6. Aiverar TrapaAAnAdypaupo ABCD. Maipvoupe onueia E kar Z mavw oTIg
TAcupég AB kal CD avrioToixa, €101 wote CZ=AE kai onueia H kai F

Tavw oTIg TTAcupés AD kai CB avriotoixa, €101 wote CF=AH. Na
aTrodeigeTe OTI TO oNuEio TOPAG Twv dlaywviwv Tou TeTpatTAcupou ABCD
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givar To idl0 onueio, pe TO Onueio TOuAg Twv dlaywviwy TOU
TeETPATTIAEUpOU EFZH.

Solution

Apxika Ba ammodeifouue o1 Ta TeTpdTAcUPO EFZH civai mapaAAnAdypauua.

A CZF = AAEH =HE=ZF (1)

BE=DZ BF=DH = ADZH = ABEF =HZ=EF (2)

Ao 1ic (1) kai (2)éxouue 611 EFZH givai mapaAAnAdypaupo. (3)

A6 10 oxéon AE // = ZC éxouue 611 to AECZ sivai mapaAAnAdypaupo dpa oi
oiaywviol AC kai EZ téuvovrar é0Tw oTo onueio O.

To onueio O eivar Ta pyéoo Tou eubuypadupuou Tunuaros AC dpa o onueio O eivar To
KoIVO onueio Twv diaywviwv Tou raparinAoypduuou ABCD.

Ouoia 1o onueio O eivai To yéoo Tou Tunuaro¢ EZ, apa ro onueio O givai ermiong 1o
KOIVO onuegio Twv diaywviwy Tou TeTpammAsupou EFZH.

MpdéBAnua 7. Aiverar Tpiywvo ABC (AB < AC) kai onueio D 1o yégo tng TAcupdg AC.

214

2mv eubeia DB, Taipvoupe euBlypappo TuAua DE=‘£ . Na

2
amodeigete 0TI N KABeTOg €uBeia atmmd 10 onueio E otnv dixotdépo Tng
ywviag A trepvd atro 1o péoo TG TTAeupdg BC Tou Tpiywvou ABC.

Adon
H kaBero¢ amd 1o onueio E arnv dixorouo tn¢ ywviag A téuvel 1o ubuypauuo
Tunua AC oro onueio Z kai n kaBero¢ amré 1o B otnv dixoréuo oro onueio H.
Ta rpoiywva ABH, AEZ civai ic00keAn apa éxouue AZ = AE, AH = AB.

AZ — AH = AE — AB = HZ = AD + DE — AB =48 + 4 _ 4p
2 2
_AC - 4B

2

HZ (1)

HC = AC — AH = HC = AC — 4B (2)
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AC —AB _AC — 4B _,
2 2

= ZC=HC -HZ=AC — AB -

AC — AB
-0

A6 1ic (1) kar (3) éxouue o611 HZ = ZC. Apa oro 1piywvo CHB, Z civai 10 uéco ¢
mAcupds CH kai ZE // HB. 'Eroi 1o tunua ZE mepva amoé 1o péco 1n¢ mheupds BC.

ZC

MpdéBAnua 8. Aiveral tetpdtmAsupo ABCD. Mia euBcia (1) n otroia evwvel Ta péoa H, F
Twv diaywviwv BD, AC téuvel Tig TTAeupég AD, BC ota onueia E kar Z.

AE _CZ
ED BZ

Na atrodeiteTe OTI:

Adon
Dépoupe 11 eubeicc Al kai CK rapdAAnAeg arnv diaywvioDB.

Ta rpiywva AIE, EDH ka1 ZCK, ZHB civai éuoia, apa
AE _ A1 ¢Z _CK
Ep pH  BZ BH

BH=HD, Al = CK — 4E _ CZ
ED BZ

MpedBAnua 9. Aivetar Tpiywvo ABC pe 2BC = AB + AC . Na amodeigete o1 o1 n
OIxOTOMOG TNG ywviag A eival KABeTog OTnv €ubgia n oTToia evwvel Ta
KEVIPO TOU €EYYEYPAUMEVOU KOl TOU TTEPIYEYPOAUUEVOU KUKAOU OTO
TPiywvo.

Ndon
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Eorw | kai O 10 KEVIPA TOU EYYEYPAUUEVOU Kal TTEQIYEYPAUUEVOU KUKAOU
avrioroixa. H oixorouog Al Téuvel Tov TTEPIYEYPAUUEVO KUKAO OTO anueio D.
2710 TeTPATTAcUPO ABCD sapuodlouue 1o Bswpnua tou lNroAsuaiou, dpa

(AD)(BC)=(4B)(CD)+(AC)(BD)=(BD)(AB+ AC)=(BD)-2(BC) dnAad

(4D)=2(BD)"

EmimAéov ioxuel 11 BD = DI ( ZIBD = /BID ) = (AD) = 2(Al) Gpa 1o onucio
| gival To pyéoo rou suBuypadupou Tufuarog AD dnAadn to Ol gival kGBero oto AD.

MpdéBAnua 10. Aivetar TTapaAAnAdypauuo ABCD. KukAog trepvd ammdé 10 onueio A,
TéEPvel TIG TTAeupég AB, AD kal Tnv diaywvio AC oTa onueia

B, D', C' avrtiotoixa. Na atodeigere OTI:
(AB)(AB) + (AD)YAD) = (AC)AC")
Auon

AB'C'D' (©ewpnua MNroAepaiouv) (AB)D'C') + (AD')YB'C') = (AC'YDB') (1)
Ta 1piywva B'D'C' kai ADC €ivail 6uola apa BC _CD _BD =
AD CD AC
pc =422 2, cp=-pcZ2 (3
AC AC
ATIO Tig ox€oelg (1) , (2) kai (3) EXoupe (AB')(AB) + (ADYAD) = (AC)AC"

MpopAnua 11. Aivetar Tpiywvo ABC €101 wote £ A = 20 Kal [ €ival To KEVIPO TOU
Eyyeypappévou KukAou Tou ABC . E&v CA + AI = BC, va Bpeite TRV
ywvia B ouvaptoel Tou 0 .

Auon
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Al eivai n dixoréuog e ywviag A épa /BAI = ZCAI = 0
lMaipvoupe onueio D t0 o1T0i0 AVNKEl TTAvw OTnV eubeia AC €101 WOTE
AD = Al . Apa 1o 1piywvo ADI eival I000KEAES TPIYwVO aTTd TO OTT0I0 £YOUNE
on LADI = ZAID
1
H ywvia 0 eivar pia eéwtepikn ywvia tou tprywvou ADI apa ZADI = 59
(1)
CA+Al=BC, AD=Al = BC=CA+AD = BC=CD —

ACDI =ACBl =» ZADI = ZCBl = ZADI = ZCBI = l6 =
2
/ZB=2/CBI = 0

MpEoBAnua 12.  Aivetal KupTo TeTpamAeupo ABCD pe £/ 4ADC > 90°, /BDC > 90°
‘EoTw E 10 onueio To otmoio n eubeia AC Téuvel TNV TTapdAAnAo euBceia
otnv AD TTou TTepva atmd 1o onueio B kal éotw F gival 1o onueio oTo
otroio n €uBeia BD Ttépvel Tnv TTapdAAnAn €uBcia Tpog TRV BC TTOU
mepva atro 10 A. Na atrodeigete 011 EF gival rTap&dAAnAn pe tnv CD.

Adon
Eorw 611 P 10 onueio toung twv diaywviwv AC kai BD.
B

A

N

W
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BCI/ AF = PAF ~ pcB = LA _PE_AF )

PC PB CB
A
AD// BE = PEB~ PAD — L2 _ B _EB )
PA PD AD

(1) -(2) = P/ PE _PF PE _PF (amré 1o Bewpnua Tou OaAn) =
PC P4 PE PD ~pC PD
DC//EF

MpopAnua 13. Aivetar TrapaAAnAdypaupo ABCD kal gival éva onueio 0To ECWTEPIKO

Tou €101 Wote LAPB+ ZCPD=180" . Na amodeifete 6T
/PBC = /CDP .

Auon
Dépoupe Tnv eubeia ST n ormoia epvd amo 1o onueio P gival mapdAAnAn ue tnv n
omoia 11¢ BC kar AD ora onueia T kar S avrioToixa.

lMNpoekreivouue Tnv BC oro Q éror wote TQ=BC. lpoekreivouue thv AD oT10 R €701
waote SR=AD.

To rerpdmAcupo BCXP civai raparinAdypauuo (BC /= PX)
To raparAnAdypauuo APXD civai mapaAAnAdypaupo AD //= PX)

A Y B

X Q

/BPY = /ZCXP, ZYPA=/PXD (svio¢ ekTOC Kai TTi 10 auTd Lépn).
Apa éxouue LAPB = ZBPY +/ZYPA = ZCXP+ ZPXD = /ZCXD .

= ZCDP+ ZCXD =180°. Apa 1o 1etpdmAcupo PCXD cival eyyeypauuévo.
ZCDP = ZCXP (Baivouv aro idio 16é0)

LCXP = /ZXCQ (evrog kar evarrdé ywvieg), £XCQ = ZPBC ((eviog ekTOS Kai
emmi Ta autd uépn).
Apa /CDP=/PBC

MpdéBAnua 14. Aivetar tpiywvo ABC kai M 10 péoo Tng mAeupdg Tou BC. Eav
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ZBAM = ZACB ka1 ZMAC =15° va uttohoyioete Tnv ywvia LACB .
Ndon
Eorw O 10 KEVTPO TOU TTEPIYEYPAULEVOU KUKAOU TOU TpIywvou AMC.
LACM = ZBAM =60 = ZMOC =30°.

LACM = ZBAM = AB c¢ivai eparrrouévn tou KukAou (O,0C)

Eow D, E civai ta ixvn twv kKabérwv BD and ME mavw arnv OC.
= ME = % BC=2MC = BD=2ME=0M=A0= ABDO ¢ivai opBoywvio.
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= /CAO =45°= /BAC =45"
= /ACB = /BAD = /BAC — /DAC = 45" -15° =30°

MpedBAnua 15. Aivetar eubeia XY kai Traipvoupe otn o€ipd Ta onueia A, B,C €101

wote AB =2BC . Karaokeudloupe oTo idlo puépog TnG eubeiag XY Ta
106mAcupa Tpiywva ABDkai BCE . O gubgieg DE kai AC | T€uvovTal
oTo onueio Z kai ol euBgieg DB kal AE ot1o onpeio G .

Na amodeigete 61 (DG)=2(GB).

Adon

A B C Z
ZDAB = ZBEC =60° ( ABD ka1 BCE 106mAcupa 1piywva) = DA// BE (1)

BE:B(j:ﬁ:A_D (2)
2 2

AD
(1)A(2) = BE// == = B ¢ivai 1o péoo tou AZ kai E 1o péoo tou DZ.

DB kai AE ¢givai éidueoor Tou 1piywvou ADZ apa G eivai 1o kévipo Bapouc Tou
Tpiywvou ADZ apa éxouue DG = 2GB.

MpdéBAnua 16. Aivetar Tpiywvo ABC kail onueia D kal E Ta OTT0i0 aVAKOUV TTAVW OTIG
TAeupéc AB kai AC avrioToixa 1ol woTte BD=CE. 'Eotw M eival 10
péoo Tou TuAuatog DE kai P 1o péoo tnG TTAeupdg BC. Na atrodeigete
o1l PM gival TapdAAnAn oTnv SiXoToUo TNG ywviag A.
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Solution

dépoupe TIG KABETEG €uBeieg atrd Ta anueia D, B otnv dixotéuo AX . (BAémre
oxnua)

To 1piywvo aDAG c€ivar 1000keAéS (To AH givar dixoTouog kai Uwog) apa
éxoupe or To Tuhua AH civar kar didueco¢ dnAady DH=HG.

GE
H péoo rou DG, M péoo rou DE apa HM // =7 (1)

Ouoia amodeikvuoupe 611 ZP /] = % (2)

(1)/\(2) =HM//AC and ZP // AC = HM // ZP (3)

Ta 1poiywva aBAK, aDAG eivar 1000keAn, apa AB=AK kai AD=AG kai
AB—AD = AK - AG = BD = GK = EC = GK = BK +KC=GE+ BEK =
KC=GE (4)

Ao 11¢ oxéoeis (1), (2), (3) kai (4) éxoupe HM // = ZP dpa 10 TETPATTAEUPO
HMPZ civai mapaAAnAdypaupo, kai étar Exouue o1t HZ = MP énAadri _PM //
AX

MpéBAnua 17. Aivovtal duo onueia D, E Tdvw oT1o NUIKUKAIO (C) pe didueTpo AB.
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Kataokeudloupe TrapaAAnAdypauuo ADCE. Na atrodeiCete o611 ol
euBeieg DE kai BC cival TTapAaAAnAeG.

Auon
Dépoupe Tic eubeiec DB kar DC, H 1o onueio toung twv BE kai DC kai G 10
onueio tounc Twv eubsiwv DB kai CE.
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To runua AB civair diduetpog apa ZADB :90", AD 1. DG kai  CE// DA,

CE | DB emouévwg 10 CG €ival dyog tou Tpiywvou DBC.

Oupoia 1o BH givai uyoc rou tpiywvou BDC.

Apa CG, BH c¢ivai dvo amro ra uwn tou tpiywvou BDC éxouue O1i To onuegio E
givai 1o opBokevTpo Tou TpIywvou, apa DE | BC

MpdéBAnua 18. Aivetal IcookeAEG Tpiywvo ABC Kail 0 TTEpIYEYPAUHEVOG KUKAOG Tou (C).

M eivai To péoo Tou 16gou BC . Maipvouue éva onueio K 10 0TT0i0 aVAKEl
oTtnv TMAeupd BC kai gpépoupe atrd 10 onueio K tnv K&BeTn oto MK, n
otroia Tépvel TIG ioeg TTAeupéC AB kai AC oTta onueia D kai E avtioToixa.
Na atrodei¢ete 611 DK=KE.

Auon

N/
E
M
‘Exouue ori MB = Z\//E = MB =MC d&pa n eubeia AM eivai ueookaBerog Tou
eubuypdupou tunuaroc BC omore n AM givar SIGUETPOS Kal £TO1 EXOULIE OTI

<ABM = ~ACM = 90°, MK L DE kai MB _{ AB, érai 1o terpdmAcupo MBDK
eivar eyypdyiuo dpa ~-MDK = ~MBK (1)

loxoouv 61 MK { DE kai MC./ CE édpa 10 rterpdmicupo MKCE ceivai
eyypayiuo, dpa ~AMEK = ~AMCK (2).

MB = MC dpa ~MBC = ~-MCB (3)
Ao i oxéoeig (1), (2) kai (3) éxouue o011 «MDK =~ MEK, apa 10 UWog Tou

I000KEAOUS TpIywvou gival Kal OIGUecos ETol éxouus Ot TO UWo¢ TOU
I000KEAOUCS TpIywvou gival kai didueoog, dnAadn KD = KE.

MpdéBAnua 19. Aiverar Tpiywvo ABC pe ZB =60°, ZC =40° kai onueio O pyéoa aTo
Tpiywvo, £101 Wote ZOBC =20° ka1 ZOCB =30°. Na amodeieTe OTI:
(i) BO =BA
(i) OA=0C

Ndon
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Eorw 10 onugio K madvw ortnv eubeia AB érar wore BK=BC, dpa 1o 1piywvo
aKBC givail éva 100TAgUpo TPiywvoO.

H ywvia ZOCB=30° ¢£rar éxoupue om n OC eivar dixorduog, apa n OC eivai
UWocg Kai ueookdBeTog Tou Turfuaros BK, apa OB=0K (1).

A6 10 1I000KEAES TPpiywvo OBK éxouue 61 LOKB = ZOBK =40°

AKBD = /KBD =180° —(ADKB + /KBO + AOBD) =80°

aBOD = ZBOD = 180°—(ZODB + LOBD) =80°
= ZDOB=/Z0DB = aBOD ¢ivai i000keAéS Tpiywvo, dnAadn BO = BD (2)

Ta r1piywva BC «kai KBD c¢ivai ica (BC=BK, ZOKA=/ZACB=40°,
ZODB = ZA4=280°) égpa BD = BA (3)

Ao 1i¢ oxéoeis (2) kai (3) éxouue or1 OB = OA dapa 10 1piywvo aBAO eivai
I000KeAEC Kai €TaT Exoupe 011 L/ BAO = ZB0OA ="70°.

Ao 1ic oxéoeic LZOAC = /BAC — ZBAO =10°, LOCA=/ZACB—-Z0CB =10°
éxoupe o1 LOAC = ZLOCA apa aOAC civar éva 1000keEAES Tpiywvo, apa OA
=0C

MpoBAnua 20. Aivovtai duo KukAol (¢, ), (¢, ) pe kévipa Ta onpeia K kai L avTioToixa.
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O1 dUo KUKMol Tépvovtal ota onueia A kar B érol wote KA 1 LA
Maipvoupe onueio E mavw otov kukAo (c¢;) kai or euBeieg EA kai EB

TEPVOUV TOV KUKAO (c,) oTa onpeia Z kai H avrioToixa. Na amodeigere

6T ZH gival SIGUETPOG TOU KUKAOU (¢, ) .

Auon



EJIIIIEAO 1

H

Dépvoupe Tic akTiveg LZ, LA, LB, LH. Ta tpiywva LAZ, ALB kai BLH civai
1000KeAN. H eubeia LA eivar epamrouévn tou kukAou (c,) (AL L KA).

Eorw ZLA=2a, AZB=2b and ~BLH=2c.

#XEA =~ABE 90° - a (ywvia utrd xopdng¢ Kai eparrTouévng).
~ABE=90°-a, ~ABL=90° —-b ka1 «1.BH=90° -c

~ABE + ~ABL + A1 BH =180°, a+b +c=90°.

Apa, 2a + 2b + 2¢ = 180°, ér01 Ta onucia Z, L, H givar ouveuBeiaka.
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ANIZOTHTEZ

Mircea Becheanu

§1. ZUykpion kai S1ATAEN TWV TTPAYHATIKWYV ApIOuwyV

Omwg ouvAbwg, onueiwvoupe e R 10 oUVOAO TWV TTPAYUATIKWY aplBuwy. Ta
oToixeia Tou ovopdadovTal TTPAYMATIKOI aplBuoi i ammAd apiBuoi. O1 TTePIoccdTEPOI
GvOpwTTol YVWpPifouv va eKTEAOUV UE TOUG TTPAYMATIKOUG apIBUOUG TIG OTOIXEIWDEIG
OAYEBPIKEG TTPAEEIC OTTWG: TTPOCBeon, TToOAAaTTAacIaoud, agaipeon kal diaipean.
Etriong pmmopoUpe va UTTOAOYIOOUUE PE OTOIXEIWDN TPOTTO OPICHEVEG BUVAUEIS TWV
apIBUWV.

O1 apiBpoi dev uttoBdaAAovTal Povo o€ aAyeBpPIKOUG UTTOAOYIoROUG. Mia onuavTiki
ID16TNTA TWV TTPAYMATIKWY apIBUWY gival Kal N oUyKpIior Toug. To KUpIOo epyalEio OTn
oUyKpIoN Twv apIBuwy gival, TTPpWT a1’ O0Ad, n Taglvounch Toug o€ BETIKOUG Kal
apvnTIKOUG apiBuoug. MNa mapddeiyua ol

. 1,'2;3;2;1;%;\/5 gival BeTikoi apiBuoi, kai ol
35 111
2 7 2005
o —1,-2;-3;——;——;———=-—/2 eivar apvnTiKOi apiByoi.
3510 PYITIEOTAPTEW

YmrevBupiCoupe OT1, OII0ONTIKA, OI TTPAYMUATIKOI QpPIBUOiI  avTITTPOCWTTEUOUV TO
MéyeBOG KATTOI0U TTPAYHATIKOU avTiKEIhévou. MNMapadeiyuatog Xapiv:
e TO PéyeBog evog TTeTTEPACUEVOU OUVOAOU e éKa aTolxEia gival o apiBuég 10

A= {al,az,...,alo} = |A| =10

e TO PEyeBOG evOG TUAMATOG Eival TO PAKOG TOU,

° k t t t } | = AB=4.5

o TO PEyEBOG eVOG YEWUETPIKOU OXNMATOG gival To euBaddv Tou,
D C

= S(ABCD)=a".

A a B
‘OAoi auTtoi o1 apiBuoi gival BeTikoi apiBuoi.

YmrevBupiCoupe OTI o1 BeTikoi aplBuPoi  avTITpoowTtrelovTal CuvhiBws WG KAKN
THNHATWY. AUTA N QVTITTPOCWTIEUCN MTTOPEI VO ETTEKTABEI KOl OTOUG apvnTIKOUG
apIBpoug, TTPoKEINEVOU va AnN@BEi n YEWUETPIKA avatrapdoTacn 6Awv Twv apiBuwy
w¢ Ta onueia piag euBeiag. H diadikaoia auTrig TNG avTITTPOCWITEUCNG €ival:

e [pwrto Brua: kaBopiloupe éva apxikd onueio O o€ pia eubeia /.

e AcUtepo Bripa: emAéyoupe oTnv uBeial pia BeTIKA kaTelBuvon. Katd
Tapddoaon, n BeTikr kateBuvon eival ammd 1o O Tpog Ta Se€Id, evw N
kateBuvon atd 1o O TTPOG Ta APIOTEPA KAAEITAI ApVNTIK) KATEUBUVOT).

o Tpito BAMQ: emAéyoupe €va povadiaio TUAMO KATA WAKOG TNG BETIKNAG
Kateubuvong.
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- 1 +
< o >
0 A
o Térapto PAua: avTmioToixiCouhye o€ otrolovdNTroTeE apiBud a To

onusioP(a)zP, étol wote 10 TUANA OP va eival Katd PAKOG TG

BeTIKNG KaTEUBUVONG yia 6AoUg Toug BeTIKOUG apIBUOUS a Kal KAaTd PAKOG
TNG apVNTIKAG KaTeuBuvong vyia OAoug Toug apvnTikoUG apiBuoug.
EmimAéov, To urkog Tou TuAuatog OP va gival a yia 1o BTk apiBud a
Kal —a yia évav apvnmikd apiBud a . Merd amd auTtriv TNV KATOOKEUN,
gival onuavTikG va TapatnenBei 611 o1 apvnTikoi apiBuoi AauBdavovTal ammd
TNV avakAaon Twv BeTIKWV apiBuwy kata Tnv apxi O .

2€ OTI akoAouBei Ba BewpoUpe YVWOTEG PEPIKES DIAIOBNTIKA QaVEPES 1I010TNTEG TWV
QPIBPWYV. ZUYKEKPIUEVA:

o  OTTOIOOATTOTE EUBUYPAUMO TUAUA EXEl MNKOG,

e yIa OTTOIOBNATTOTE BETIKO APIBUO a utTdpxel Eva TURHUA JAKOUG a .

e 0€ PEYAAUTEPA TUAHMATA QVTIOTOIXEI TTIO HEYAAOG apIBudG.

Eivar onpavtiké va avagepBei 0TI n TTapatrdvw KATAOKEUR €ival dlavonTiKh €TTEIdN
Oev uTTopEi TTAvTa va TTPayPaTOTToINBEl he TTPAKTIKO TPOTTO. lMapadeiypaTtog xdpiv,
OTav €XOUME TTOAU PIKPA Kal TTOAU peydAa TUAuaTa TTou Bpiokovtal TTavw oTnv idla
ypauun. Mia &AAn katdoTaon TTOU MTTOPEI va  eu@avioTel e€ival OTtav €XOUWE
JIAPOPETIKA TUAMATA TWV OTIOIWV Ta WAKN €ival TTOAU KovTd, 6TTwg a =2 Kal

b=1.9999.

MNa va TeplypaYoupe YAOQUPOTEPA TNV TTAPATTAVW KATOOKEUN TTOPOUCIAfoUNE Ta
TTapakATW Trapadeiyyara:

® ® @ ® >+
0(-1.5) 0 A P(2.5)
- +
—0 o o O ® »
S(-3x) 0(-2x) 0 P(2x) R(3x)

1.1. Opiopog. Mia eubBeia ¢ oTnv oTroia TTApIOTAVOVTAl Ol TTPAYUATIKOI aplOuoi
ovopadeTal AEovag TwV TTPAYHATIKWYV apIBUWY ) TTpayuaTikds agovag.

‘Evag dUokoAog 0T1éX0G OTAV TTAPICTAVOUHE apIBuoUg TTavw OTOV TTPAYMATIKO GEova
TPOKUTITEl aTTd TO Yyeyovog OTl gival Tagivounuévol o€ pnToug aplBuoug Kal o€
Gppntoug. Agdopévou OTI oI pnToi apIBUOI AvTITTPOCOWTTEUOUV £va aképalo TTABog
TUNPATWY TTou AaupBdavovTtal atrd KATTolo PEyEBog, n ToTToB£TNOT TOUug oTov GEova
gival €UKOAn UTTOBEON, KOl YIiVETAlI ME XPAON YEWHETPIKWY PEBOOWYV. O1 dppnrol

ap1Bpoi 61TwG oI
V2, 43, 1442, 1,
gival yvwoTtd OTl gppavifovral o€ OIAPOPEG YEWMETPIKEG KATOOTACEIG KAl N

avatmrapdoTtacon Toug Oev eival TAvTa €UKOAN. [apadeiypatog xépiv, o \/5
ed@aviCeTal WG TO PAKOG TNG dlaywviou o€ éva TETPAYWVO TTAeUpdg 1. ETTouévwg, yia
va TOV QvaTTapacTOOUUE OTOV TTPAYHATIKO Afova, TTPETTEI VO KATOOKEUAOOUME éva
Ix1 teTpdywvo, KATOTTIV VA TTAPOUME TO WAKOG TNG dlaywviou Tou PE Tn Xpron £vog
d1aBnTN Kail va To TOTTOBETAOOUNE KATA JAKOG TOU TTPAYMATIKOU afova.
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1 - +
— —
0
1 A(2)
1.2. MpéBAnpa. Na TTapacTioETE OTOV TTPAYUATIKG dEova TOUG TTAPAKATW apIOuoUg:

1 g 1.75; —2.99; /3; J5-1

YTodeign: XpnoIoTroinoe YEWHETPIKEG KATAOKEUEG, MIa €ubgia ypauu kal éva
o1apnATN.

1.3. H avamrapdoTaon Twv apifwy oToVv TTPAYHATIKO dfova éxel TIG akOAouBEg
1516TNTEG:

e 0l BeTIKOi apIBUOi avTITTpoowTTeUovTal oTny idia nuieuBeia, atrd 1o O TTPOg TN
BeTIKA KaTeLBUvON,

e 0l apvnTIKoi apIiBuoi avTirpoowTtredovTal oTnyv idla nuigudeia, amd 10 O
TTPOG TNV aPVNTIKA KaTEUBUVON,

o £oTw 6T yia BeTikoUS apiBpols a,b, Ta onueia 4 = A(a), B=B(b) eivai
1éT010 WOTe TO THAWA OA va eival YikpoTepo amd 1o TuAWa OB. Tote Ta
onueia O, A, B Bpiokovrtal pe auth Tn diGTagn Tavw oTn BeTIKA KatelBuvaon
Kal Aéue 6T TOo a sival piIkpoTEPO ammd To b. e auth TNV TEPITITWON

ypAQouuE
a<b.
EWMETPIKA, £XOUME TNV aKOAOUBN eIkéva:
- +
—e ® ° >
0 A(a) B(b)
e [Ia doouévoug apvnTikoug apiBuoug a,b, Ta onueia

A=A(a), B=B(b) Bpiokoviai oTov opvnTké GEova oTn SIdTagn
B,A,0 ¢€dv kai povo gav 1o TuAua OA eival JIKpOTEPO ATIO TO TURAMA
OB . & autn T TrepiTTwon Aéue 6T T b gival HIKPOTEPO ATTO TO a KAl

ypAQouue
b<a.

OewpwvTag avakAaon katd 1o onueio O cupuTtrepaivoupe OTI
b<a< —a<-b.

H TteAeuTaia 1816TNTA 10XUEl €TTIONG YIa BETIKOUG apIBUOUC. ZUVETTWG, MTTOPOUME va
oupTTEPAvoupe TNV akOAoubn yevikr 1010TNTA:
e yia J0OPEVOUG TIPAYMOTIKOUC apiBuols a,b kal avriotoixa onueia
avamrapdoTaong Toug Ta A, B éxoupe: a < b €dv kal yévo £av 1o onpeio
A BpiokeTal apioTepd TOou onugiou B.
e yia doOpEVOUG TTPAYUATIKOUS aplBuoug a,b Tétoloug wote a < b, Tou
avaTtrapioTavral ammd Ta onueia A, B, avTtioToixa, To PAKOS TOU THAUOTOS
AB sival b— a . O1 akOAOUBEG TTEPITITWOEIS €ival SUVATEC:
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A B 0
O1 TTapatmdvw OCUYKEKPIMEVEG KATOOTACEIS MAG EMITPETTOUV va OWOOUUE TOV
TTAOPOKATW TUTTIKO OpIoUG:

1.4. OpIoPOG. AéPe OTI 0 ApIBUOS a cival PIKPOTEPOC aTro Tov apiBud b €dv uttdpxel
évag BeTIKOG apIBPOG p €101 WoTe b=a+ p.

Eav a<b n a=>b Npue o1 0 a cival YikpdTEPOC 1] i00G peEYaAUTEPOS Tou b Kal
ypaooupe a < b . Etol, n1d16TNTa @ < b eival iIcodUvaun ye v b =a+ p, 6Tou p
gival yeyaAuTepog A ioog atrd 1o undéEv.

AuTi n TTapatApnon pag emTPETEl va ypdgoupye p >0 av p eival (yvrola) BeTIKOG
apiBuog kal p >0 gav p eival yeyahlTepog fj ioog atd 1o pundév.

H dAwon "o a eival pyeyaAltepog amd Tov b" eival pia OnUAVTIK WABNUATIKA
onAwaon kal TNV KaAoUpe oxéon d1daraéng PETAgU TWV TIPAYHATIKWY aplBuwyv. AEue O
10 oUvodo R Twv TTpayuaTikKwy apiBuwv gival oAikd diaretayuévo aguvolo. e éva
OAIKé SiateTayuévo oUvVoAo cival duvatd va atmmo@avlei kaveig 011 0 évag ammd duo
OIAPOPETIKOUG TTPAYUATIKOUG apliBuoug tTponyeital Tou dAAouU Kal 0 deUTEPOG ETTETAI
TOU TTPWTOU.

1.5. NMwg ouykpivoupe apiOpoUg;
AUTOG 0 OTOXOG €ival onuUAvTiKOG aAAd Ox1I TTAvTa €UKOAOG Tnv TTPA¢n. YTdpyxouv
OUWG OPICUEVEG TTPOPAVEIC KATAOTACEIG OTTWG:
o £vag apvnTIKOG apiBuég eival TTavTa PIKPOTEPOG aTTd £vav BETIKO apiBuo,
e Qv Ol OpIBUoi éxouv onuEia QVTITTPOOWTTEUONG HAKPIVA TO €va atmd To
GAAO, OTOV TTPAYMOTIKO Gfova, TOTE N aUYKPICH TOUG gival o@BaApyo@avrg
e av ol apiBuoi Odivovrar amd TIC OeKAdIKEG avaATTOPACTACEIC TOUG,
(Trapadeiypatog xdpiv PeTd atrd Xprion uttoAoyIoTwv) TOTE n OUYKPION
TOUG avAyeTal aTNV GUYKPION TWV AVTIOTOIXWV Yn@iwv TOUG.

MNa Tapddeiypa, ammo TIG TTAPACTACEIG WG OEKADIKA AVATITUYUATA TWV

% =3.142857413

©=3.141592654...

3& = 3.14084507
71

10 22
oudTrEpaivoupe 0Tl 3— < T < 7 O1 ouykekpIhéveg aviodTnTeG atrodeixBnkav Tnv
apxadéTNTa atro Tov oTToudaio padnuatikd Apxipndn (287 .X. -212 m.X.).
2€ GA\egC TTEPITITWOEIC MTTOPEI  KAVEIC VA  XPNOIYOTIOINCEl TIC YEWMETPIKEG

1
QVATTAPAOTACEIG TWV apIBPWY. IMNa TTapddelypa, n oUyKpIon TwV PNTWY ApIBuwyY 5
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Kal g MTTOpPE va TTITEUXOEi Ye Xprion evog opBoywviou TTapaAAnAoypdupou To OTToI0

éxel dlaipebei o€ 10 ioa TeTpAywva:

1 3
<z

2 5
MpdayuaTl, N YEWPETPIKA avamrapdoTach AvTITIPOoWTTEUEl TO akOAouBo apIBunTiko
ETTIXEipNMQ:

1 53 6 5 6 13

—=—, —=— Kal —<—=>—<—.
2 10 5 10 10 10 2 5

Ta yewpeTpiKd OXAMATO UTTOPOUV VA XPNOIYOTToINBouv yia Tnv atmddeien i mnv
EPMNVEIa PEPIKWY VEWV avicoTATWYV. MNa TTapddeiyua: av a,b sival BeTiKoi apiBuoi Kal
a<b 161 a* <b*. MNa va 10 atrodeicoupe auTd, BewpoUpe TO a’ W¢ TO €UPAdOV
£VOC TETPAYWVOU PE TTAEUPA a . AQoU a < b, £va TETOIO TETPAYWVO TTEPIEXETAI O€ £va

TETPAYWVO TIAEUPAG b .
b

H Slapopd petaglu Tou gupfadol Tou usayaAlJTspou KAl TOU MIKPOTEPOU TETPAYWVOU
gival TTpogavng atro Tnv €Ikova:

b* —a’ =(a—b)2 +2a(b—a):p
Agou b—a >0, éxoupe p > 0. Amd auto b* = a? + p, dnAadn aKPIBWG O TUTTIKOG
OPIoHOG TNG avIoOTNTAG b*>a*. To CUMTTEPAOHA aTTO TIG QVWTEPW EKTIMAOCEIS gival:

Eva YEWMETPIKO oxAuUa uTTopei va pag Bonbrioel yia va avakoAUWOUHE MIO EUQUN
aTTodEIgN.

©a xpnoigoTroinoouPe QUuTAV TNV HEBOSO O€ PEAAOVTIKEG EKTIUAOEIG.
1.6. 1516TNTEG TWV AVICOTATWY HETASU ApIOUwWV.

Mia 1oxupr) H€B0BOG yia va atrodeigel 1 va avakaAUWEl KavEiG aviooTnTeG HETALU TwV
apIBPWV ival va €¢eTAoEl TIG IBIOTNTEG TWV AVICOTATWV.

Avagépoupe Kal dIKAIOAOYOUE TIG TTOIO KOIVEG 1010TNTEG.

(1) To aBpoioua duo Betikwv apiBuwy eivai BeTIKOC apIBUoC.
- 0 >
0 a b a+b
Fpagoupe Tutka: a>0,b>0=a+b>0.
(2) To yivouevo duUo BeTikwv apiBuwv givai BeTik6¢ apiBuds: a > 0,b>0= ab > 0.

AiouoOnTIKG, €dv a,b cival Ta pnkn d0o TuNUatwy T0TE ab cival To euBaddv  evdg
opBoywviou, To oTTOIO €ival BETIKOG apIBUAG.
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b ab

a
AT Tov Kavéva TwV TTPOCHHWY, TO YIVOUEVO U0 apvNnTIKWY apIBuwy gival BeTIKOG

apIBpoC. Emopévig, x* >0 yia 6Aouc Touc apiBpouc x,x # 0, kai x° =0 pévo yia
x=0.

(3)Av a <b ka1 b<c 161 a < (n oxéon didraéng eivar ueTaBarikn).

Amodeién. Apol a <b kai b<c éxouye b=a+p ka c=b+gq, omou p=>0,
q=0.Tore

c=b+qg=(a+p)+g=a+(p+q).
Ao TV 1.6 (1) éxoupe p+¢g =0, emopévwg, amo Tov Opioud 1.4, a <c.
H petafaTtiki 1016TNTA TNG AvIOOTNTAG METAEU TWV APIBUWYV €ival oUPQWvn HE TN
dlaiobnon pag: Otav éxouue Tpia TuAUaTa peyéBoug a,b,c, avtiotoixa, ye a < b kai

b < c, nkowr hoyikr) Aeg1 6T a < C.
a a

b and so c

C

(4) Av a < b ka1 x cival évag auBaipeToc aplBudg, 1o1e
a+x<b+x
Am6deign. Amé mv b=a+ p,p>0 éxoupe b+x=(a+x)+p.

(5) Av a < b kai ¢ civar évag BeTIKOS apIBUOC TOTE
ac<bc.
Amédeién. Exoupe b—a=p>0.Tote pc = (b - a)c > 0. Auté deiyvel oT

bc =ac+ pc, pc 20, xai ouventiyg ac < be.

B)Av 0<a<b kat 0<x<y 161 0<ax<by.
Amédeién. Eival cagég 611 0<ax. Na 1n deutepn aviooTnTa £QPAPUOLOUME TIG
1010TNTEG (6) KA1 (3):
ax<ay kar ay <by=>ax<by.
H 1816TnTa auTh PTTopEi va TTeplypagei pc'ls TO TTOPAKATW YEWMETPIKO OXNAHA:

X Xy

y

1
(7)Av a>1 1ére —<1.
a

1
Am6deién. Oétoupe ¢ =— >0 kal xpnoigotroioUue Tnv 1816TNTa (5) ac > 1c . AnAadn
a

I:a-l>l.
a a
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Mia yewuetpikn ammodeién. Oswpolue Tpiywvo ABC pe heupéc AB=1,AC=a.
A6 auto a >1,AB < AC Kal eTTopéVWG

AXB>XC. Ymv mheupd AC, Tmaipvoupe éva onueio X éror worte
XABX = XACB . Ta 1piywva ABC kai AXB cival 6poia a@ol éxouv dUo ioeg
ywvieg. ATré Tnv avaAoyia Twv TTAEUpWY,

AB AX 1 AX

—_—=
AC AB a 1
1
H mAeupd AX éxel uynkog —. 10 AABX éxoupe AB > AX wg TTAeupd atrévavTi
a

1
aTro TN heyaAUTePN ywvia. Autd deixvel 61 — > 1.
a

(8)Av 0<a<b rore O<l£l.
a

I 1
Amédeién. Av a =b 1618 — = Z Eetaloupe TWpa TNV TepiTTwaon a < b . Tote
a

1 1 1 1
b—a>0 kat — > 0. Ao v 1d1I6TNTa (2), (b—a)—=———>0.
ab f i ()( )ab a b

(9) Av a,b eivai BgTikoi apiBuoi kai a < b ToT1E \/Z < \/Z .
Amédeién. ‘Exoupe del mapamdvw om av 0<a<b 101E a* <b*. YTroBéToupe
avTtioeTa OTI \/E > \/Z . YywvovTtag oTo TETPAywvo Tn TeAeuTaia aviodtnTa £XOUE

(\/;)2 >(\/5)2 A a > b . Avrtipaon.

YTapxel Kal yewpeTpik arrddeién tng idiac 1616tntag. O apiBudg \/Z gival T0 PAKog
Tou Uyoug amd Tnv opbn ywvia opBoywviou Tpiywvo, TO OTTOIO dlaIpei TNV
utroTeivouca o€ TUAPaTa pAkoug 1 kail a . H atrddeign pokUTITel atmd Tnv akoAoubn

eIKova:
Y

/

ESw AD=1,BD=a ka1 CD=b.Tére DX =Ja,DY =+/b .
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1.7. NpwTeg péOBodol yia arddei§n avicoTATWV.

2€ aQuTh TNV TTapaypa@o Ba cuvOUACOUNE TIG BIAICONTIKEG HEBOGOOUG Kal TIG AOYIKEG
aTTodEIEEIC  TTOU  XPNOIMOTTOIOUV  TIG 1816TNTEG  TTOU  TTEPIYPAPNKAY  VWPITEPQ
TTPOKEINEVOU VA ATTOdEIXBOUV ] avaKaAu@BoUv aviooTNTEG HETAEU ApPIOPWV.

1.7.1. Na amodeix8ei 6m 2% -5%° <1017 -201°.

Eival 80okoAo, akoun kal ge TN XpAon evog uttohoyioTh, va uttoAoyioTouv aplOuoi

OTTWG oI 2% n 5%, AOyw TOU peyéBoug Twv. H 18€a gival va TapaTtnpenOei 611 o 101
gival kovtd otov 100 kai 0 201 eival kovta otov 200. O1 apiBuoi 100 kar 200 pTTopoUV
va EPQavIoToUV OTNV apioTepn TTAeUpd TnG aviodTnTag. Katd ouvétteia n {nTouuevn
avioOTNTA PTTOPE VO YPOQTEI WG £ENG:
2.5 =21.514.2%.5° <101" - 201°.
AuTO TTAAI €ival 1I00OUVAUO JE:
1007 -200° <1017 -201°

7 3
@ <1 =1P< & _
101 200

10 201
Twpa, £XOVTag KATd vou Tn YeTARATIKOTNTA Kal dedopévou OTI IoxUel — <1 < ——

< ,
101 200
100y 5 (201
il S LIPS e B
101 200

Maparnpoupe 0Tl éXoupe xpnolotromoel Tnv 1B1IoTTa: 0<a <b = a’ <b’. Eival
aAnBn¢ etreIdn évag KUBOC TTAEUPAG a TTepIEXETAl O €vav KUBO TTAeupdg b, €101 0
OYKOG Tou peyaAuTepou KUPBou gival peyaAuTepog. Mia Aoyikr atrddeign YTropei eTriong
va d08¢i pe TN xprion T¢1.6. (6).

TTaipvovTag KUBoUG €Xoule

1.7.2. [pdyre og avéouaa didraén Toug aplBUoUg: 31217476,
Mah €xoupe peydAoug apiBuoug. H 18éa civalr va Treplopicoupe 10 TTPORANUG o€

2
OUYKPION iOWV BUVANEWY KATIOIwV opiBuv. Exoupe 17 = (172) =289% ka
2 6
7° :(73) =343%. Q¢ e Toutou 17*<7°. Emiong 37 = (32) =9°>7°% To
OUUTTEPAOTA gival
17* < 7% <312,

A6 10 TTapA&dElyua autd PTTOPOUME va KaTtaAnEouue ato d1aiobnTIKG GUUTTEPACHA
0TI 01 EKBETEG €XOUV ONUAVTIKI) GUMBOAR oTnv auénon (MEPIKWVY) apIBuwV.

1.7.3. Na auykpiBouv or apifuoi 2% kar 5%
MaM éxoupe peyGAoug apiBuouc. Acdopévou ot 880 =2%5.11 éxoupe:
880 _ (25 )24'” _ 39176 = 95176 _ 5352 5 5337

1.7.4. Na ouykpiBouv ol api6uoi 2 + \/g Kai 3\/5 .
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Mia péBodog eival va xpnolhoTroindei  UTTOAOYIOTAG: 2+\/§:4.23606... Kal

332 =4.24264... Etal, 245 <32

H AUon evog pabnuaTtikoU eival va xpnoigotroioel SIadoxIKG TIG 1810TNTEG TwV
QavIOOTATWYV £wg OTOU KATAAAEEI O€ pia TTpogavr] aviodTnTa:

2+J§<3J§@(2+J§)2 <(3\/§)2 S 9+4/5<18

<:>4\/§<9<:>(4\/§)2<92<:>80<81.

1.7.5. Aciére 611 \/g+\/ﬁ+\/g <10.

MrTropei kaveig va xpnoiyoTroinoel Tnv idia HEBodOo OTTWG TTPONYOUHEVWG: N aviooTnTA
givar 100d0vapun pe v /10 ++/15 < 10-\/8. Eival onuavtiké va Ttrapartnpioel

Kaveig 611 10— \/g > 0, £701 €ival ETITPETITO VA TETPAYWVIOOUWE TNV aAvicOTNTA:

V10 +V/15< 10 - V6 =25+ 2150 < 106 - 20/6 <
3046 <81 < 106 <27 < 600 < 729.

Mia dedTepn, MO €UQUAG, aTTédEICN cival N akdAoudn. Xwpig aAyeBpIKoUs XeEIpIoPoUg

dIATTIOTWVOUHE 0TI \/E <2.5;4/10 <3.5 kar +/15<4. MNpoocBéToviag auTtég TIG
avIoOTNTEG KATA PEAN, TTAIPVOUNE TO NTOUNEVO OTTOTEAET Q.

Twpa Ba auénooupue Aiyo 1o TTiTTES0 SUCKOAIAG Twv TTPORANUATWY HOG.

1.7.6. Na amodeixOei 61 4<\/6+\/6+\/g +{/6+\3/6+3/g <5.

Agv gival TTapaywyikd va TETPAYWVIOOUWE 1 va UPWOOUNE OTO KUPBO Tnv aviootnTa,
oUTE VA XPNOIKOTIOINOOUUE TTPOCEYYIOTIKEG TIHEG TWV BIABOXIKWY PICIKWV.
Mia gugun¢ p€Bodog BaacifeTal oTNV TTAPATHPENON OTI

V64646 <6+ 640 =\J6+ V643 =6+ 0 =0 =3,
i/6+\3/6+3/g <§/6+3/6+§/§ “e+iB=38=2.

MpooBéTovTag £xoupe

Kal

\/6+\/6+\/8 +i/6+\3/6+%/€ <5

MNa 1o KATW PPAayua akoAouBoUpe TNV idia 10£a:

\/6+\/6+\/6 >\/6+\/6+\/Z :\/6+\/§ >J6+2=8=22>238
J6+36+3/6 >6>1.2.

MpooBéTovTag TWPA KATA PEAN KATOAAYOUWE OTO OTTOTEAEOUA
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\/6+\/6+\/€ +%/6+%/6+%/€ >2.8+12=4.

1.7.7. Na amodeiy6si om 2" <32 .
Aedopévou 6Tl egival dUOKOAO va epyaoTei Kaveic ue dppnreg duvauelig Ba TIg
QVTIKATAOTAOOUWE aTTd aTTAOUCTEPES PNTEG TTPOCEYYIOEIG.

\/§=1.4142...>1.4:%

J3=1.7320<1.8 :%

ZUVETTWG 2*/5 <2 kai Sﬁ >37% Eival opketd TWpa va ommodexBei 6T
2973 <373 10 omoio sivai 1c08Uvapo pe 2° <37, XpNOIYOTTOIWVTAG £va UTTOAOYIOTA
éxoupe 2° =512 37 =2187, omdre Teheidoope, GME évac padnuamkoc Oa
epyaoTei wg €&ne: ’

2 =(2) =8 <9* =3¢ <37,

) ) i i ., a a
1.7.8. Mia yevikii aviootnta: av a,b,a’ b’ eivar Betikoi apiBuoi 161 g < ; av Kai

pévoav ab'<a'b .

! !

a a' a

Amooeién. E < ; & ;_Z > (0. To TeAeuTaio KAGoPa gival BeTIKO €Gv Kal HOVO €AV
0 apIBUNTAG KAl O TIAPOVOUAOTAG £xouv Ta idla Trpdanua. Aol b'b >0, émetal
a'b—ab'>0 ka1 Gpa a’'b>ab’.

Qg epappoyn autAg TNG HEBOBOU TTpOoTEIiVOUUE TO akOAouBo TTPORANUa.

; . , , .. . a ¢ .
1.7.9. Eotw 61 a,b,c,d eivai 6etikoi apiBuoi Téroiol wWaore Z < —. Na amodeixBei ot

a a+c c

— <—.
b b+d d

a c
Auon. Aedouévou OT Z < E éxoupe ad < bc . Emiong,

a+c

% <:>a(b+d)<b(a+c)<:>ad<bc
a+c ¢

<—<:>(a+c)d<(b+d)c<:>ad<bc.
b+d d

Q¢ epappoyn Twv TeAeuTaiwv U0 TTPORANUATWY Ba degifoupe TTWG PTTOPOUV Va
AN@BoUV vEeG avIoOTNTEG.
‘Eotw 61 o m,n civar BeTikoi aképaiol apiBuoi TéTolol WwoTe m<n. TOTE

m

n
< —— . Mpayua m(n+1)<n(m+1)<:>m <n.Amd Vv 1.7.8 émetal O
m+1 n+l
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m m+n n
< < .
m+l m+n+2 n+l

Atrodeicape 10 akdAouBo atroTéAeopa:

1.7.10. 'Eotw m,n O¢eTikoi aképaiol apiBuoi TéTolol woTe m < n. TOTE
m k n

< <
m+1 k+2 n+l

yia 6Aoug Toug k,2m < k <2n.

Aedopévou 0TI éxoupe xpnoigotroijoel Tnv 1.7.8, Ba Tnv ovopdloupe Laocikh
aviootnTa. XTI €TTOPEVEG TTapaypd@oug Ba TrapouciaoTolv Kal AAAEG BACIKEG
avioOTNTEG.

MNa va kAgicoupe auth Tnv TTapdypago, trapoucidlouue uia véa pEBodO yia Tnv
aTTOdEIEN AVICOTHTWV.

1.7.11. ABpoiopa TeTpaywvwy. lNa 6Aoug Toug apibuoug a,,a,,...,a, 10XUEl
2, 2 2
a; +a, +..+a, 20
Kal 10X Vel N 100TNTA €AV Kal u6vo €8v a, = a, =...=a, = 0. Autd eival cuvétTeia Twv

1d1otTATWY 1.6. (1) Kai 1.6. (2).
MNa va &¢gicoupe TN dUvauN autrig TG peEBOdoU TTapoucidloupe dUo TTapadeiyuaTa.

1.7.12. Na amodeixBei 611 yia 6Aoug TOoUC apiBuoUs x, 1I0XUOUV Of TTAPAKATW
aviooTNTEG: ¥ +x+1>0 kar x> —x+1>0.

2 2
Amooeiln. xz+x+1:(x+l +§>O Kal (xz_x+1)2: x—l +§>0_
2 4 2 4

1.7.13. Eotw a,b,c,d mpayuartikoi apiBuoi. Na amodeixBei ot peralt Twv apibuwy
a—b*b—c*,c—d* d—a* roudyioTov évac givar pIKpOTEPOS 1 ITOC TOU r

Amodeién. 'Eotw avTiBeTa OTI
1 1 1 1
a-b*>—: b—c*>—: c—d*>= ka1 d—a*>—.
4 4 4 4
MpooBEéTovTag KaTd PEAN TTaipvoupe
(a+b+c+a’)—(a2 +b% + ¢ +d2)>1.

H teAeuTaia aviodTnTa PTTopEi va ypa@Tei wg €€AG:

(a2+b2+02+d2)—(a+b+c+d)+l+l+l+l<O.
4 4 4 4

Me aAyeBpikoUg PETAOXNMATIONOUG, Aaupdavoupue
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AvTipaon.

§2. Mepikég BAOIKEG OTOIXEIWDEIG AVIOOTNTES

Mepikég aviodTnTeG TTaiIfouV €vav KUpIo pOAO 0Tn Bewpia Twv aviocoTATWY, Kal yr
auTd KaAouvTal Bacikég aviodTnTeS. Elodyoupe Tov avayvwaoTn oTov KOCUOo TouG Kal
egnyoupe yiaTi gival onUavTIKEG.

2.1. To deutepOBABUIO TPIWVULO KOl ABPOioHATA TETPAYWVWV.

‘Eotw a,b,c mipaypatikoi apiBuoi, a >0 ko éoTw f(x)zax2+bx+c éva

TpIVUPO. Av b < 4ac 161 f(X) >0 yia GAOUG TTPAYHOTIKOUG X .

b\ dac—b* ) .
+——>0. To ouumépacua £TeTal PE TN

ATTo6¢€Ién. xX)=a| x+—
&n. f(x) ( y »

XPron Tou £TMXEIPANATOS "A0poIcHa TETPAYWVWV".
O apiBuog A = b* —4ac xoheital dlakpivouoa Tou Tpiwviyou f .
AkoAouBouv TTapadeiyuata xpriong Tou BewpnTikou autou uttéRabpou.

2.1.1. Napadeiypa. MNa 6Aoug Toug mpayuarikous apiBuous X,y 10XUEl N akOAoubn
avioornra:
2 2, .22
X +y +x7y"=3xy+120.

Avon. Eivar x*y* +x> =3xy+y* +1= (y2 +1)x2 —3yx+(y2 +1). O€ToupE TWPA
a= y2 +1,b=3y ka c= y2 +1, omdére AauBAvoups  TO  TPIWVUMO
f(x) =ax” +bx+c. Tore

dac—b* =4(y* +1) —9y* =4y* +8y> +4-9)* =4y* — > 4 4.
Maipvoupe TTAAI éva TPIWVUNO, QUTAV TN @opd TO g(y) = 4(y2 )2 —y2 +4 yia 10

omoia b’ —4ac =4’ +1>0.Erol, 4y* —y* +4 >0 yia kaBe y ka1 épa f(x)>0,
yla Kafe x kar y.
EvaAAakrikh Auon.

2
1 3
x> +y*+x7y? =3xp+1 =(x2y2 —xy+l)+(x—y)2 =(xy—5j +Z+(x—y)2,
KAl XpNOIKOTIOINOTE TO £TMIXEipNUa aBpoiouartog TeTpaywvwy g 1.7.10.
AuT) N AUon atraitei TNV IKAVOTATA va PTTOPED va dnUIOUPYED Kaveig Ta TETpAywva.

Edv dev TNV €xoupue, XpNOIUOTTOIOUME TO TPIWVUHO.

2.1.2. Mapadeiyua. MNa 6Aoug Toug apiBuodc a,b,c 1oxlel n akéAoubn aviaérnra:
a’*+b*+c*>ab+bc+ca.
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Auaon. T'pdgouue TNV aviodTNTA OTN MOPPN TPIWVUHOU TNG METABANTAG a :
f(x)z a’ —(b+C)Cl+b2 +c*—bc20

H &iakpivouod Tou eivai
A= (b+C)2 —4(b2 +c? —bc) = —3(1)2 +c° —2bc) = —3(b—c)2 <0.
‘Etol f(a) >0, yia KGOe a .

YTTApXEl Hia eVAAAQKTIKN) arrodeién TTou TTPOKUTTITEl AUECWE aTTO TO ABpoIcua
TeETPOAywWvwy: H

a’+b* +c? —(ab+bc+ca) >0
gival I00dUvaun PE TNV
2(612 +b° +cz)—2(ab+bc+ca) >0.
OuadoTtroiwvTtag TwPa KATAAANAa AapBAavoupe:
(a—b)2 +(b—c)2 +(c—a)2 >0.

lMaparipnon. O avayvwoTng KOAEITAl Yo va CUYKPIVEI TO TTAEOVEKTNUA /KAl TO
MEIOVEKTNHO KABE pIag aTrd auTéG TIG aTTOdEIEEIG.

H Baoiki avicotnta 2.1.2 €xel TTOAEG TTapaAAayég TTou €ival KOPwo TUAUA Twv
MaBNUATIKWV.

2.1.3. Mapadeiyua. MNa éAoug Toug BeTikoUS apiBuous a,b,c 1axUouv ol TTaPaKATW

aviooTnTeS:
b b
i) L+ X+ s arbre
c a
2 2 2
a- b° c a b ¢
(i) =+ —=+—>—+—+—
b & a4 ¢ a b

Auaon. (i) H dedopévn aviodTnTa €ival IcodUvaun Je Tnv
a’b® +b*c* +cta’ > abc(a +b+ c) :
Me xprion NG BaacikAg aviootnTag 2.1.2 yia Toug apiBuoug ab,bc,ca éxoups:

(ab)2 + (bc)2 + (ca)2 > ab.bc+ bc.ca+ ca.ab = abc(a +b+ c) )

a b c
(ii) Me xprion TnG BacikAg aviodTNTAG yia TOug apiBuoug E’_’_ TTaipVOUE:
c a
a> b ¢ _ab bec ca a b c
St St 52—ttt = ———.
b> ¢ a bc ca ab ¢ a b

2.2. H avioétnta Cauchy-Schwarz.
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Apxioupe pe Tnv akéAoubn Bacikh aviodTnTa TTOU TTapatnernénke amoé Tov Titu
Andreescu.

2.2.1. TNa omoioucdnore BeTikoUS apiBuoUs X,y Kai aubaipeTous apiBuols a,b
IoxUeI N akbAoubn avicornra:
2
a’ b’ (a + b)
—_—t—2—
X oy x+y
Amodeién. H avicdtnTta gival Icoduvaun TTpog TNV

(a2y+b2x)(x+y) > xy(a +b)2 & a’y’ +b°x* > 2abxy & (ay—bx)2 >0.

A&iCel va avagepBei OTI I0YUEl N 1I06TNTA €AV Kal pdvo €av ay —bx =0, dnAadn edv
Kal uévov eav

a_»b
X y'

H aviodtnta 2.2.1 utropei va yevikeuBei yia JeyaAUTEPEG OIKOYEVEIEG APIOUWV.

2.2.2. Na orroiouodnjmore BeTikoUs apiBuoUs X, y,z Kai aubaipeTous apibuous a,b,c
I0xUeI N akbAoubn avicornra:

2 2 2 2
a- b” ¢ a+b+c
_+_+_Z(—)_
X y z X+y+z

Amrodeién. H 10€a Tng atrédeiéng eival va EQAapPocTEl ETTAVEIANUPEVA TO TTPONYOUUEVO
EMXeipnua:
2 2 2 2 2 2
b a+b a+b+c
L0 b)) o larhre)
x y z x+y z xX+y+z
Twpa, cival €UKOAo va doupe OTI yId TOUG TTEPIOOOTEPOUG apIBPoUG, 10XUEl N
aviooTnTa

2 2 2 2
a a a a+a,+...+a
—1+—2+...+—”2( L2 )
XX, X, X +x,+..+x,

yia 6Aoug Toug q,,a,,...,a, Kol OAoug Toug BeTikoUg apiBpolg X,X,,...,X,. H
atrodeIgn eivai n idia (TeEAIKA pe eTaywyn!).

MeplopIlOUOOTE OTNV TTEPITITWON TWV OIKOYEVEIWV TPIWV APIBUWY, (al,az,a3) Kal
(bl,bz,b3). 2NV avicoTnTa 2.2.2 BETOUHE

_ _ _ _ 1.2 _ 1.2 _ 1.2
a=ab,b=ab,,c=ab,x=b,y=>b;,z=D;
Kal TTaipvVOUE

272 272 272 2
a;b; N a;b; N a; b S (alb1 +a,b, +a3b3)
2 2 2 = 2 2 12
b, b; b; b +b; +b;

2 2 2
a, +a, +a; =

Emopévwg, £€xoupe TNV akdAouBn aviootnTa:
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2.2.3. (@b, + ab, + a;b, )2 < (al2 +a; +a32)(b12 +b; +b32),

n otroia KaAeitar avicétnta Cauchy-Schwarz.

YTapxel evaAAaktikn amoédeién 1ng 2.2.3. Edv agaipéooupe 1o aploTepd PEAOG ATro TO
0¢egi TTaipvoupe

(al2 +a; +a32)(b12 +b; +b32)—(alb1 + a,b, + a;b, )2 =

2

= (a1b2 —a,b, )2 + (a2b3 —a;b, )2 + (a1b3 - a3b1) .

H teAeutaia kaheital raurdérnra tou Lagrange. Emeidnf 1o 6€¢i pENOG TNG TAUTOTNTAG
Lagrange civai BeTik6, n avioétnta Cauchy - Schwarz gival cuvéteid Tng.

H avicétnta Cauchy - Schwarz civar pia ammé 11 dlaonudtePeg aviooTnTEG OTA
paBnuatikd. NMoAU ouxvd XpNOIKOTTOIEITAlI O€ DIAPOPETIKOUG TOUEIG TWV YABNUATIKWY
ommwg oTtnv lewpeTpia, Tov ATelpooTikd Aoyiopd, Tnv Ocwpia ZuvapTioEwV Kal
Aoitré. Xdapiv ouvtopiag Ba tnv amokaAoupe avigornta C-S.

Avagépoupe 6T N 1I00TNTA 0TNV aviooTnTa C-S gugavietal edv Kal Jovo eav IoXUouV
o1 avaAoyieg

O1 erépeVEG QAPUOYES APIEPWVOVTAI YIA VA DEICOUV TTWG PTTOPEI va XpNOINOTTOINBE(
n avicétnta C-S yia va mTapoupe véeg aviodTnTeS. To KUPIO OTOIXEIO O QUTEG TIG
0OKAOCEIG €ival va avayvwpicoupe 6T TTPOKUTITOUV aTTd TNV aviootnta C-S.

2.2.4. [Na 6Aoug Toug apiBuouc a,b,c ioxuel n akéAoubn avioornra:

(a+b+c)2 23(612 +b? +c2).
Auon. Egappédoupe Ty avicétta C-S ota ouatipara (a,b,¢) ka (1,1,1).
A&iCel va oxoMidooupe TNV 2.2.4. MeTd atro TIG TIPALEIS TTAIPVOUE:
a’+b* +¢? +2(ab+bc+ca)£3(a2 +b? +cz) S ab+be+ca<a® +b* +c .
AuTn gival akpIBwg n avicotnTa 2.1.2.
Mnv éexvaue: mia aviodTnTa PTTopEi va atrodeixBei pe S1agopeTIKOUG TPOTTOUG.
2.2.5. [Na 6Aoug Toug BeTikoUS apiBuous a,b,c 1oxUel n Tapakdrw avioornia:

2 b? c? >a+b+c

+ - >
b+c c+a a+b 2

a

ATTOd¢€ién.
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2 2 2 2
a b c Z(61+b+6’) Za+b+c_
b+c c+a a+b 2(a+b+c) 2
; . p , X Yy ,
2.2.6. Mapadeiyua. Eotw a,b,x,y >0 1éroia wore —+—=1. Tore
a

Jx+5 <Javb.

Amooeién.

1%%2@:(@@2gm:mﬁgm.

a+b

H akéAouBn avioétnta mTpotddnke atmmd Tov Nesbitt To 1903 kai gival didanun yia 1o
€UPOG TWV EQAPUOYWV TNG KAl YIA TIG TTOAEG KOPWEG aTTODEICEIC TTOU ETTIOEXETAI.

2.2.7. (Nesbitt) MNa omroiouadrjmote apiBuoug a > 0,b > 0,c > 0 1oxUsl

a+b+c>§

b+c c+a a+b 2

MNa TV atrédeién, epappoloupe TNy 2.2.2:
2

2
a b c a b c
+ >

b+c c+a a+b:a(b+c)+b(c+a) c(a+b)_

2

(a+b+c)2 B a’+b*+c? >1+1 3

2(ab+bc+ca) +2(ab+bc+ca)_ 2 2

2Tnv TeAeuTaia avicdtnTa Xpnoiyotroincaue 2.1.2: a’*+b*+c?>ab+bc+ca. 2TIG
eméueveg TTapaypd@oug Ba doBolv Kal GAAeG atrodeigelg. H Tponyolpevn ival pia
a1rd TIG M0 oUVTOopEG atrodeitelg TG aviooTnTag Nesbitt. H akdAouBn aviooTnta €xel
eTTiong O1APOPES ATTODEIEEIC.

2.2.8. lMapadeiyua. Ma 6Aous Toug BerikoUs aplBuous a,b,c 1ox0el n akéAoubn
aviootnra:
a’b+bc+cta> abc(a +b+c) )

Auon. MoAMaTtAacidlovtag 1o aploTepd PéAOG €mmi c+a+b kal epapuolovrag Tnv
aviootnTa C-S TTaipvoupe:

(c+a+b)(a3b+b3c+c3a) > (a\/abc +bJabc +c\/abc)2 = abc(c+0¢+b)2

To {nToUuevo TWPa ETTETAI AV OTTAOTTOINCOUNE TO a+b +c .
EvaAAakriky AGon. H dedouévn avioodTnTa gival 1Icod0vaun Pe Tnv
2 2 2
a” b
—+—+—2>a+b+c.
c a
Me autrv TNV pop@n, cival apkeTd va epapudoel Kaveig Ty 2.2.2
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2 2 2 2
a b C a+b+c
—+—+—2¥:a+b+c.
c a b a+b+c

2.3. Avioornra Schur. INa 6Aoug Toug BeTikoUS apiBuouUs X, Y,z IOXUE
x(x=y)(x—z)+y(y-z)(y—x)+z(z-x)(z-y) 2 0.

Amodeién. H aviodtnTa €ival CUPPETPIK) WG TIPOG X, ),Z OTIOTE WTTOPOUME va
utroBéooupe 611 O<x<y<z. Ze aQuTAv TNV TIEPITITWON, TO TIPWTO WEAOG TOU
aBpoiopartog ival un apvnTikd. Ta uttdAoITTa dUo PEAN €xouv ABpoIcua

2
(y—z)(y2 —xy—22 +zx):(y—z)[(y—z)(erz)—x(y—z)] :(y—z) (y+z—x)2 0.
Emonuaivoupe 6T n TTponyouuevn amTOdEIEn €10Ayel VEEG 10€EC OTNV ATTODEIEN

QVICOTATWYV: TNV duvartotnTa yia va oiataxBolv ol aplBuoi kal Tn OIAoTTacn €vog
aBpoiouatog o€ dUo BeTIKA Pépn;

§3. Avioo6TNTEG HECWV

O apiBuntikés péooc (AM) dUo aplBuwv a,b cival, €€ oplopol, o YECOG OPOG TWV
apiBuwyv. AnAadn

_a+b

==

H vyewpeTtpikn epupnveia tou AM egivar: 1o M(m) gival T0 peocaio onueio Tou

m

gUBUYPGHUOU TUAKATOG TToU evivel Ta onpeia A(a) kai B(b)otov Tpayuariké
agova.

— ° o >
A(a) M(m) B(b)
O apiBuNTIKOG HECOG TPIWV apIBuWY a,b,c sival, €€ opiouoU, o apIBuog
_a+b+c

3
Kal, YEVIKOTEPQ, O QPIBUNTIKOS UECOS N APIBUWY a,,a,,...,a, €ival o apiBuog

a,+a,+...+a 1 &
m=—1—-2 L=—a, .
n n

O yewuetpik6¢ péaoc (GM) dUo BETIKWY apIBuwv a,b cival o apiBuog

g=+Jab.

H yewpueTpIKA €punveia Tou gival TTOAU evdiagépouca. Ocwpolue opBoywvIo TPiywvo
ABC, kai éotw D 710 iXvOog Tou UWoug atroé Tnv opbn ywvia 4. EGv Ta TuRpaTa mou
kaBopilovtal atmd 10 D otnv utroteivouca BC éxouv unkn BD =a,DC = b 1618 10

Owog AD éxel 1o unkog g =+ab .

A

g

o C
BaDob
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O YeEWWETPIKOG HECOG TPIWV aPIBPWY gival € opiopoU 0O
g =3/abc
KOl O YEWUETPIKOS HETOS N BeTIKWV apiBuwy a,,a,,...,d, €ivalo
g=%aa,...q, .
O apuovikég uéoog (HM) dUo BeTiKWV apiBuwv a,b sival o apiBudg
2 2ab
h=——= )
a+b

1 1
7+7
a b

2NMEIOTE TIG aKOAOUBES TAUTOTNTEG
I 1(1 1
g =mh xa —=—| —+—|.
h 2 a b
O appovikég uéoog n Betikwv apiBuwy a,,a,,...,a, €ivaio
n

1 1 1
— ...
a, a, a

h=

n

To rerpaywvikog péaog (QM) dUo BeTikWV apilBuwv a,b eival o apiBudg

a’ +b*
r:,/ )
2

Kal autég éxel €TTiong PIa evOIAQEPOUCA YEWMETPIKA EpUNnveia e Baon Ta opBoywvia
Tpiywva. Eotw ABC opBoywvio Tpiywvo pe £ A =90°. E€eTGoupe TO NUIKUKAIO ETTi
¢ diapétpou BC Trou Trepiéxel TNV Kopuer A kai é0Tw D 1o YOO TNG TTEPIPEPEING
auTtoU Tou nuikukhiou. To ABDC cival BéBaia 1000KkeAEC opBoywvio Tpiywvo. Edv
AB=a,AC=b  eivai  kdBeteg  TAeupég  Tou  A4BC  1o1E  cival

2 2
BD=CD=r=,2 ;b .

Ja® +b?

Eival evdiag@épov va onueiwbei ot
2m* = g2 +r2)
€101 0 APIBUNTIKOG PHECOG €ival O TETPAYWVIKOG HECO TOU YEWMETPIKOU PJEGOU OpoU Kal
TOU TETPAYWVIKOU PJETOU TWV OEOONEVWV APIOPWV.
Ouoiwg, o rerpaywvikog pyéoog (QM) n apiBuwv a,,a,,...,a, €ival £g opiouol o
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1
2 2 2 B
a’ +a;+...+a 1 2
l":\/1 2 n :(—Zafj .
n s

n
Mepikoi popéc o QM avapépeTal Kal wg péan rerpaywvikn Tiun (RMS).

3.1. AviodTnTEG TWV PECWYV SUO ApPIBPWYV.

Ma otroloucdrTToTe BETIKOUGS apPIBUOUS a,b 1oxU0oUV 01 aKOAOUBEC aVIOOTNTEG:

2 .2
2 < abSa+bS a+b.
1+1 2 2

a b
ApxiCoupe pe Tnv aviootnta GM - AM.

3.1.1. \/Ega;b

YTrapxouv dIAQopeG aTTodEIEEIG, TOOO OAYEBPIKEG OO0 KAl YEWMETPIKEG.
lMpowrn amddeién. Emeidn o1 apiBuoi otnv 3.1.1 gival BeTikoi aplBuoi, YTTopolpe va
UPWOOUUE OTO TETPAYWVO, OTTOTE EXOUE:

2
abS(a;bj <:>4ab£(a+b)2<:>a2—2ab+b220<:>(a—b)220.

H amédeign pag divel Tn duvatdTNTa va CUUTTEPAVOUE OTI IoXUEl n 1Ic6TNTa OTnV 3.1.1
£av Kal yévo edva =b.

Acutepn amodern. Emavetetdloupe 10 opBoywvio Tpiywvo ABC, XA =90°, tou
0TT0i0 TO PAKOG TOU UYOUG aTré TNV Kopuen A gival g .

a D Ob
‘Eotw O 70 péoo Tng utroteivoucag BC . Eival 1éTe
AO=BO=CO:a;b

A@oU nAD eivalr kdBetog amd 10 A otnv eubtia BC kai n AO cival TAGyiaq,
éxoupe AD < AO, dnAadn g < m.

loyUel 100TNTA €4V Kal Wévo eav D = O, dnAadn 6tav 1o UYog ival eTTiong dIGPETOG.
Emetai 61 a=>b.

Tpitn amédeién. Kataokeudloupe Téooepa opboywvia diaoTdoswv axb,a < b kail Ta
TOTTOBETOUE OTTWG OTO KATWTEPW OXAMA.
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b a

a

a b

To eowtepikd TETPAYWVO €XEl DIOCTAOEIG (b — a) X (b — a) , OTTOTE €xel €UPadodv
(b- a)2 . ZuykpivovTag epBadd £xoupe

(a+b)2 :4ab+(b—a)2.
ATI6 auté AapBavoupe (a + b)2 > 4gb Kal, TIAIPVOVTAC TETPAYWVIKI Pila,

a+b22\/ﬁ.

Téraprn amodeién. ‘Eotw a > b Betikoi aplOuoi. Ocwpolue TETPAYWVO TIAEUPAC
a+b xal 10 diaipolpe og 2 TETPAYyWvA Kal dUo opBoywvia OTwG aTo IxAua 1
KATWTEPW. Katoiv, a@aipoUue PIKPO TETPAYWVO OTTWG OTO ZXAMA 2 Kal SITTAWVOUE
Ta opBoywvia TTPOG Ta PEOA, ETTAVW OTO PEYAAO TETPAYWVO.

b ba b* b
...... e e
a a’ ab a :
:
a b a b
Zxnua 1 ZXNya 2

Kd&Be opBoywvio Ba kaAlwel pio Treploxy ab kalr  n TrepIoxn b* tou MIKpOU
TeETpaywvou Ba kaAupBei dUo @opég. Acdopévou OTI KATTOIO TTEPIOXN TTAPAPEVEI
OKOMA OKAAUTTITR, £XOUME

a’+b*>2ab .
Autn akpIBwg gival n aviodtnTa GM — AM Twv apiBuwv a’ kai b*.

3.1.2. Mia amédeién mou xpnoiuorroiei kUkAoug. Eotw C,,C, 800 KUKAOI KEVTPWY

A, B kai aktivwv a,b, avtioToixa, ol otroiol epdrrovral ewTepikd ato onueio C .

‘E0Tw OTI N KOIVA £EWTEPIKA EQATITOPEVN TWV KUKAWV €ival n ST . To urkog Tou eivail
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ST =DB =\(a+b)’ ~(a—b)’ =2Jab.
A6 yeyovog 61 n DB eival n pia kaBeTog TAupd Tou opBoywviou Tpiywvou ADB
éxoupe BD < AB .’Eto1 2<ab < a+ b, dnhadn n aviocdétnta GM - AM

H avicétnta HM - GM,

3.1.3. 2w

b@ 1 <a+b \/_b<a;_b

+
ab 2 \/%_2ab

3.1.4. Néa yewpueTpIKn epunveia Twy avicottwy HM — GM - AM.

E€etagoupe éva opBoyvio Tpaméfio ABCD pe XA = £B =90° kai n mheupa CD
va €QATTTETAN TOU KUKAOU diapétpou AB ot éva onugio 7. 'Eotw P n TTpoBoAr Tou
onueiou T otnv AB, O 10 péco Tou TUAUaToG AB kai M 10 onuegio Toung NG

CD e v k@6eTo 010 Pédo O NG AB .
C

A P O B
Eav 6éooupe AD = a, BC=b, a<b, 161¢ civai eUKOAO va del KAVEIC OTI
+b 2
oM =22, or=\ab, PT=—"—.
2 1 1
J— + I
a b
Ma Tnv amédeign, éotw N n mpoBoAr) Tou D omv BC . Z10 opBoywvio Tpiywvo
DNC ¢xoupe DC =a+b (81611 n DC spdmretal Tou KUKAou Kai givat DC = DT +
TC =DA + CB = a + b) omote
DN? =(a+b)2 —(a—b)2 =4ab.
AMG& DN =240 =20T , omtéte OT =+Jab .
Emiong XPTO = XCDN , 83161 éxouv k&Beteg MAcupéc. Apa 1o ATPO xai ADNC

gival dpola. Atré Tnv avaloyia Pr = DN TTaipVOUNE
' TO DC

DN \/—2\/_ 2

a+b l+l

a b

PT=TO-
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Téhog, n MOcivai n pecomapdAAnhog Tou Tpameliou ABCD, wg ek TOUTOU

b
MO = ar . Eivai rpogavég amé ta opBoywvia Tpiywva TPO kat OTM ém
PT <TO < MO . Zuvemug,
1 <+ab < ath
1,1 2
a b

3.1.5. H avicétnta AM - QM

a+bS a’ +b*
2 V 2

MTTOpPEi va atTodEIXBEel UPWVOVTAG OTO TETPAYWVO Kol Ta dU0 PEAN, OTToTE
(a+bj2 a’+b* a*+b* +2ab a’+b’
< e .

<a*+b> = 2ab<
2 2

H teAeuTaia dpwg gival akpiBwg n avicétnta GM - AM yia Toug apiBuoug a*, b*.
3.1.6. H avicétnta AM - QM é€xel €Tiong pia evOIAQEPOUCA YEWHETPIKN epunveia. Ag

BuunBolue TTPWTA TNV YEWUETPIKA €ppnveia Tou QM: gival To PAKOG TNG KABETNG
TTAEUPAG 0pBoyWVIOU I000KEAOUG TPIYWVOU TTOU £YYPAPETAl O KUKAO OlaUETPOU

Ja* +b* .

‘Eotw A, D' 1a cuppeTpikd Twv onueiwv A4, D wg mpog 1o Kévipo O, avtioToixa.
Tore to ABA'C civai opBoywvio TrapaAAnAdypappo TAsupwy a,b kai o BDCD'
gival TeTpaywvo TTAeupdg 7 . MoAAatTrAacidlovtag Tnv avicotnta 3.1.4 €1mi 4 éxoupe

TO aKOAOUBO aTTOTEAEOUA: PETALU OAWY TWV OpBOoywViwy TTOU eyypd@OovTal O€ £vav
OedONEVO KUKAO, TO TETPAYWVO £XEI TN MEYIOTN TTEPIMETPO.

2710 TéAOG TNG TTapaypd@ou Ba TTAPOUCIACOUNE HEPIKEG OTOIXEIWDEIG aVIOOTNTES Ol
OTT0iEG gival Apeoeg ouvéTTElEg TwV aviooTATwY HM - GM kai GM - AM.

3.1.7. INa otroiodATTOTE BETIKO APIBUS X 1GXUEI
1
xX+—2>2
b

WE 1I00TNTA €AV Kal yévo gdv x =1.
Mpdyuarti, amé GM -AM Tnv aviodTnTa £XOUUE
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1
lz,fx-—S X
X 2

1
Kal n 106TNTa ggpavifetal otav x=—, [ x=1.
X

3.1.8. lNa 6Aoug Toug BeTikoUS apiBuous a,b,c, 1oxUel
(a +b)(b + c)(c + a) > abc.

MNa TV atrédeién, TToAaTTAaoIGloupE KATA PEAN TIG AVIOOTNTEG

“;bzm, b;"z@,c;“z

3.1.9. Meraél 6Awv Twv opbBoywviwv mou eyypdeovral o€ évav 0edouEVO KUKAO, TO
TETPAYWVO £xel TO UEYIOTO £UBAdOV.
Amédeién. Eotw a,b o1 TAeupég Tou opBoywviou. Ao Tnv aviodétnta GM - AM
a*+b*
2
ue 100TNTa 6TAV a = b, dnAadr 6Tav 1o opBoYwWVIO gival TETPAYWVO.

ab <

3.1.10. Mia véa ammodeign Tng aviootntag 2.2.7.
a b e 3
b+c c+a b+a 2
H amédeién xpnoiyotroiei v avicétnta GM - AM. H 18éa cival va B€ooupe
b+c=x,c+a=y,a+b=2z pe 10 OTOXO VO PETOOXNUATIOTEI N TTAPACTAON OE UIA
KataAANAGTEPN pHop®n. @a cival ToTE
X+ y+z b:x—y+z o xX+y—z

2 2 2
Kal N aviodTNTa, WG TTPOG TIG VEES METARBANTEG, YpA@ETaI

—Xtytz X-—y+z xt+y-z

2x 2y 2z
H teAeuTaia gival IcodUvaun Pe v

(Z+£J+(£+ZJ+(£+KJZ6,
X y Yy z X z

TToU 10XU€l KaBWG, atrd TNV aviootnTa GM - AM, kGBe TTapévBeon eival yeyaAuTepn A
ion Tou 2.

3.2. AviooTNnTEG HECWYV YIA TPEIG apIBoUG.

Ma 6Aoug Toug BeTIKOUS apiBuols a,b,c 1ax0ouv ol akOAOUBEC aviodTNTEG:

2 12 2
3 S%SLH_ZH_CS a +b +c
11 3 3

a b c
Kal Ol 100TNTEC epavidovTal Qv Kal Jovo eav a =b =c.
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Omwg otnv mepimrwon dUo apiBuwy, To KUPIO onueio givar va ammodeixdei n
aviootnTa heTagu Tou GM kai Tou AM.

+b+
3.2.1. Yabe <4707 €

Mia atmmédeign Baaoifetal otnv akdAouBn kKAaooikA TautéTnTa (Tou Euler):

3.2.2. a’+b*+c* —3abe = (a+b+c)(a2 +b* +c? —ab—bc—ca)

n oTroia IoXUEl yia auBaipeToug TTpayUaTikoug apiBuolsa,b,c .

Ma Toug BeTikoUG apiBuoug a,b,c, éxoups a+ b+ ¢ > 0kal amod TN yevikr aviooTnTa
2.1.2. éyoupe emionc a’+b*+c?—ab—bc—ca>0. Emetal apéowc  OTI
a+b+c>3abc. Eav avTIKaTaoTAoOUPE Ta a,b,camd T1a 3/;3/53/2 Ba
A&Boupe TNV ¢nToupevn aviodTnTa. H 100TNTa 0TNV 3.2.2 gpgavidetal edv Kal pévo eav
a’ +b* +c* =ab+bc+ ca, Tou GupBaivel GV Kal uovo eqv a =b =c.

3.2.3. H avicétnta HM - GM

3 ke
1 1 1
a b ¢

O | =

11
TTIPOKUTITEl ATTO TNV aviooTnta GM - AM, epapuoouévn 0Toug apiBuoug —,E,
a

3.2.4. H avicétnta AM - QM

a+b+c< a’ +b*+c?
3 N 3

Oev gival véa. Me Owwaon oTo TeTpdywvo AauBAver TNV Hopon

3.2.5. (a+b+c)2£3(a2+b2+cz)

otrola gival N aviootnta 2.2.4.

H avicétnta GM - QM vyia Tpeig aplBuoug €xel pia evOlapEPOUCA YEWMETPIKA
epunveia. ‘Eotw ABCDA'B'C'D' éva TopaAAnAeTTiTIed0 pe TTAEUPEG PAKOUG
a,b,c. Tote n diaywviog Tou AC' éxel pnkoc d =va” +b* +¢* . H ogaipa Tou

1
TEPIYPAPETAI OTO TTAPAAANAETTITIEDD €XEI TNV OKTiva RZEd . O kUBog T1O0U

eyypageTal oTn o@aipa €xel TNV TAeupd Tou prikoug ¢ GTTou d =+/30? :E\/g.
‘EtreTan i
d a’+b* +c*

é:—:
NE) 3

Emopévwg, n avicétnta AM - QM og ouvduaoud pe v aviootnta GM - AM Aéel:
METAEU OAWV Twv TTAPAAANAETITTES WV TTOU £yypdA@OVTal OE PIa o@aipa, 0 KUBOG £XEl
TO PEYIOTO OYKO:
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3
abc<(a+b+cj3< a’+b*+c?
B 3 N 3

Autoé TO amroTéAeoua avakaAuglnke amd Tov Oidonuo lepuavoe pabnuaTtikd Kal
aoTpovopo Johannes Kepler (1571-1630).

Oa TTapoucIACOoUNE PMEPIKEC KAATOIKEG aVIOOTNTEG TTOU AauBAavovTal he Tn Xxprnon Twv
QVIOOTATWYV TWV PECWV.

3.2.6. MNa 6Aoug Toug BeTIKOUG apiBuoug a,b,c 1oxUEl
1

(a+b+c)(l+l+—)29.

a b ¢

Amooeién. EQapudoTte Tnv 1016TNTa 1.7.9 0TnVv avicétnta HM-AM
a+b+c

I~ 3
c

3
1 1
—+—+
a b
3.2.7. MNa 6Aoug Toug BeTIKOUG apiBuous a,b,c 1oxUel n akdAoudn aviodTnra:

(a+b—i—c)<a2 +b2+cz)29abc.

Amodeién. 'Exoupe
(a+b+c)(a2 +b° +c2)2(a+b+c)(ab+bc+ca)=

:(a+b+c)(l+l+ljabc29abc.

a b ¢
3.2.8. Na 6Aoug Toug BeTIKOUG apiBuoug a,b,c 1oxUel

(a+b)3 +(b+c)3 +(C+Cl)3 > 24abc .

MNa tnv amodeign 6a cuvdudooupe TNV GM - AM yia TpeIg apIBuoUg Ye TNV avTioToixn
yia duo:

(a+b)3 +(b+c)3 +(C+a)3 >3(a+b)(b+c)(c+a)= 3(2@)(2@)(2@):

= 24abc.
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OEQPIA APIOMQN
Vasile Berinde, Filippo Spagnolo

H Ocwpia ApiBuwv cival évag atrd Toug TTaAAIOTEPOUG KAGDOUG TWV PaBnuaTIKwy Kal
OUYXPOVWG €vag atrd Toug peyaAutepoug. To Tapdv Ke@AAAIo €xel 0TOXO Vva
TTapAoXEl MIa OTOIXEIWON gl0aywyr] oTn Ocwpia ApIBuwy. Autd Ba emITEUXOEi ye TNV
TapGBean yiag ocipdc aokAoewy Kal TTPORANUATWY n otroia TTPoUTTOBETEl Aiyeg HOVO
Baoikég yvwaoelg Twv IBI0TATWY TWV akepaiwyv apiBuwv. Eidikd, Ba eEetacTolv BEuaTa
OTTWG N BIAIPETOTATA PETAEU OKEPAiIWY, O EUKAEIDEIOG AAYOPIBUOG Kal N UTTapén Tou
MEYIOTOU KOIVOU OIQIPETN, OTOIXEIWOEIS 10I0TNTEC TWV TTPWTWYV CPIOUWY, HEPIKES
€IOIKEG TTEPITITWOEIG AIOQAVTIKWY £EI0WOEWYV Kal d1d@opa dAAa BEuara.

§1. AIdIPETOTNTA TWV AKEPAIWV APIOUWY

©a cuppoAifoupe pe N T0 cUVOAO BETIKWV akepaiwy (] UOIKWY) apIBuwV. NAEPE Evag
aeN cival diaipetdg amd Tov beN 1, 1I00dUvapa, ob diaipei Tov a, edv uttdpyel ceN
€101 WOTE

a=b-c.
2UpBoAiCoupe auth TNV 181I0TNTA WG bla Kal Kalouue Tov b €vav diaipérn i évav

mapdyovra a. Aéue ettiong 611 0 a cival éva moAAarmrAdoio Tou b .

O Tmapamdvw opIoPOG PTTOPEI VO EQAPUOOCTEI, YEVIKOTEPA, KOl O W MNOEVIKOUG
akepaioug aplBpolg, aAlNd oe autd TTou akoAouBouv Ba TTEPIOPIOTOUNE OTOUG
BeTIKOUG aKePAioug.

>¢ 0TI akoAouBei, Pe €gaipeon TNV TeAeuTaia evoTnTa TOU KE@AAaiou, GAOI O QUOIKOI
ap1Bpoi BewpouvTtal OTI gival ypappévol oTo OEKAdIKO cUOTNUA TNG apiBunong.
YmevBupioupe oTa akdAouba GToIXEIWON KPITHPIA OICIPETOTNTAG:

1) 'Evag apiBuog aeN eival TTOAATTAGCI0 Tou 2 €dv TO TEAEUTAIO Wn@io Tou Eeival
apTIog apIBu6g (dnAadr TToAAaTTAGGCIO TOU 2).

2) 'Evacg apiBuéc aeN civar TToAAaTTAdGoIo Tou 5 €dv To TeAeuTaio wnio Tou €ival 0 A
5.

3) ‘Evag apiBuég aeN cival ToAAatmAdoio tou 3 €dv 70 ABpoIoUa TwV Wn@iwv Tou
gival ToAaTtAdolo Tou 3.

4) 'Evag apiBuég aeN eivar TToAAaTTAGoI0 Tou 9 €dv TO dBpoIcua Twv Yneiwv Tou
gival ToAatrAdolo Tou 9.

5) ‘Evag apiBuog aeN cival ToAAatTAdolo Tou 107 €dv Ta n TeAeuTaia wneia Tou givail
MNOEVIKA.

1.1. Aciére 6m1 10 daBpoicua kai n diapopd OUO TTEQITTWV apiBuwv N duo GpTiwv
apiBuwy givar Tavra apTiog apiBuog.

Abon. ‘Eotw 611 m kal n 1ePITTOI QUOIKOI apIBuoi, dnAadry, m=2p+1, peN ka1 n =
2r+ 1, reN. Tote a+b=2(p+r+1) ka1 a—b=2(p-r), Ta omoia €ival ka1 Ta dUO

dptiol apiBpoi. H TrepimTwon 6tav m kal n €ival Kail of U0 APTIOl AVTIPETWTTICETAI
TTapoéuoia.

Aoknoeig (1)

1.2. Aciére 611 yia ommoiovdnrore aképaio apiBud n, o 2 diaipei Tov n(n+1).
1.3. Aciére o1 yia omroiovdnmore aképaio apibud n, o 3 diaipei Tov n(n+1)(n+2).

1.4. Bpsite évav @Quoiké apiBudé x éror wote o 2x5 va givar moAAamAdoio tou 3
(avrioToixa, Tou 9).
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1.5. Aciére 611 n dilapopd duo diadoxikwyv KUBwv O¢ev gival TToTé TToAAaTTAGaIO TOU 2.
AOon. Exoupe (n+1° -n®>=3n(n+1)+1 kai dedopévou 6T n(n+1) eivar Gptiog
(Aoknon 1,2) ouptrepaivoupe o611 N diagopd duo diadoxIKwy KUBwv egival TTavTa
TTEPITTOG aAPIOUAG.
1.6. lMpoaodiopioTe 10 TEAsUTAIO Wn@io Tou 77°%.
AOon. ZupBoAioupe pe Id(u) 1O TEAEUTAIO WNPio EvOG Quaikou apiBuou u . ‘Exoupe
Aoy 1d(7Y=7; 1d(7*)=9; 1d(7®)=3; Id(7*)=1 ..., kaI 0 kKUKhoG 7, 9, 3, 1
emavoAhapBaveral. Amé T10 yeyovog omt 2003 =4-500+3, ouutrepaivoupe OTI
ld(7%°%)=3.
1.7. Aciére 6110 N =1996"%% +1997"%%° +1998%% ¢jvar moAAammAdaio Tou 5.
AUon. To TeAeuTaio wneio Tou 1996 eivai 6. To TeAeuTaio wneio Tou 199 gival
10 i8I0 e TO TEAEUTAIO YWnio Tou 7' | 1o otroio gival 3 (16T 1999 = 4 -494 + 3) Kal
10 TeAeuTaio wngio Tou 1998%°° givanl To iB10 pe To TeEAeuTaio wngio Tou 8%°% 10
otroio givail 6 (81611 0 2000 eival TTOAAATTAGCI0 TOU 4).

‘Etol, 170 TeAeutaio wneio Tou N Ba civalr ico pe 1O TeAeuTaio wneio Tou
6+3+6=15, dnAadn 5, kai eTopévwg o N gival TToAAatTAdalo Tou 5.
1.8. Aciéte 6110 N =1983"%%° +1984"%%° +1985'%% ¢ivar moAAamAdaio Tou 10.
1.9. Aciére 6n yia omoiouodrimore neN, o a=>5%".9"213%".25"" iy
moAAarrAdoio Tou 17.
1.10. Aciére 6m yia omoioucdrmore neN, o a=63"+7"".32""_21".3"2 ¢jvay

moAAarrAdoio Tou 13.
1.11. Ammodei¢te 10 KPITAPIO dlaIPETOTNTAG TOU 3 Kal Tou 9.

71999

§2. O péyioTog KoIvog diaIpETnG Kail To EAAXIOTO KoIvo TToAAaTTAdoIo

‘Evag QuOoIKOG apiBuds p >1 kKaAeital mpwro¢ apiBudc eav €xel JOVO OUO OIAIPETEG:
Tov 1 Kal Tov €autOd Tou. AIOQOPETIKA, KAAEITal oUvOeTog apiBuodg. OTToIoodNTTOTE
QUOIKOG aplBudg ptmopei va ek@paoTei Katd povadikd TPOTTO WG YIVOUEVO TwV
TPWTWYV dIAIPETWY TOU.
‘Evag QuUOIKOG aplBudS KaAeital uéyiotog koivog Siaipérng dU0 QUOIKWY apIBPWY a
Kal b, eav
1) d|a ka1 d |b
2)edv cla kai c|b 161 C|d.
O péyiotog Koivég diaip€Tng dUO QUOIKWY apiBuwv a Kal b eival govadikdg Kal
oupBoAiCeTal cuvABwg we ukd(a, b) 1 ged (a,b) 1, amAd, (a,b).
Mapdadeiypa 1. ‘Exoupe ged (24,90) =6 kabwg

24 =23.3 ka1 90 = 2.325,
AUo @uaikoi apiBuoi a kalr b yia Toug oToioug I1oXUel ged(a,b)=1 kahouvral
OXETIKG TTOWTO! ApPIBUOI.
Znpueiwon. Eav ged (a,b)=1 161¢ ab|n €dv Kal yovo €av a|n kai b|n.
Mapadeiypa 2. 'Eotw n=360, a=24 «xai b=90. Tote a|n kai b|n (d¢ite TO

TTponyoUuuevo Trapdadeiypa), aAd o n  Oev civalr TOAAaTAdolo Tou a-b.
MapatnpeioTe 611 €dw ged (a,b)=6 = 1.

Aoknoeig (2)
2.1. Aiveral QuOIKOS apiBuog the Hopeng 21x. Na TPoOdIoPIOTEl TO Wnegio x av o

apxIKOS apiBudc eivai moAAamAdaio a) tou 5, B) tou 6 1 y) Tou 12.
2.2. Bpeite 6Aoug Toug apiBuouc tng popens 2x3y mou gival moAAammAdoia rou 15.
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2.3. Bpeite Tov peyaAUTepo Kai ToV UIKPOTEPO QUOIKG apiBuod tnS Hop@ns 619x7y mmou
givar roAAarmAdoia Tou 18.
2.4. Bpeite ta x kai y av o 45 diaipei Tov 4xy .

2.5. Aciére 611 0 ApIBUOS a =3 + 3% +...+ 3" &ivar moAAamAdoio Tou 156.

2.6. Aciére 611 yia orrolovdrToTE N >1, 01 ApPIBUOI TNS HoPPAS a=15""+3™" 1+ 5.3™2
givar moAAarmAdaia rou 27.

2.7. Aciére o6mn yia omoiovonmore neN, o apiBuég a=2"-5"+1988 civai
moAAarrAdaio Tou 18.

2.8. Aci¢re 6m yia orroiovénore neN, o apiBuéc n® - n eivar moAAarrAdaio tou 30.

2.9. Aciére 6mn yia omoiovonmore neN, o apilBuéc a=2°"". 327 .51 4 4".3%". 5"
givar moAAarmAdaio tou 1980.

2.10. Eotw a, b € N. Aci€re 6m €dv o 3a + 5b civar moAAamAdaio tou 17, 101¢
ouuBaiver 10 idIo Kai yia Tov 4a + b. loxUel To avTioTPOQO;

2.11. Aciére 611 31|5x + 7y €av kai udvo €dv 31|11x + 3y (x, ye N).

2.12. Aciére 611 17|5x + 8y eav kai uévo €av 17|4x + 3y (x, ye N).

2.13. Aciére 611 13|3x + 4y €av kai uévo €av 13|2x +7y (x, y€ N).

2.14. Aciére on yia kGBe neN, T1a akdAoubBa feuyn apIBUWY Eival CXETIKA TTPWTOI
apiBuoi:

a)6n+5kai7n+6,b) 10n + 3 ka1 15n + 4, y) 4.7"+ 3 ka1 57" + 4.

To TTARB0G Twv SIAIPETWV €VOG QUOIKOU aplBuoU a, Tou OTToiou TTPWTOI JIAIPETEG
givai

P1sPas -5 Py
WE EKBETES a1y, ..., , , AVTIOTOIXA, ONAGDH AV

a=py Py .. Py (1)
divetal atrd Tov TUTTO
(@)= (a, + (e, +1)...(, +1). (2)
Napddeiypa. O apiBudc a = 30870 ptropei va ypagei wg a=2"- 32. 5'.7° kai éT101
TO TTANBOG TWV dlalpeTwy Tou gival (1+1)- (2+1)-(1+1)-(3+1)=48.

2.15. Bpeite 6Aoug Toug dipn@ious apiBous Tou EXouV akpIBwS TPEIS OIQINETEC.
Auon. Xpnoipotroiwvrag Tov TUTTO (2), ouvayoupe OTl n=1 Kal «, =2, dnAadn ol

apIBuoi gival TNS HOPPAS P2, ME P TTPWTO apIBPd. O apIBudS autdc Ba gival SIYAPIOS
MOovov av p=5 kal p =7 . ET0l, oI {nTouuevol aplBuoi gival 25 kail 49.

Aoknoeig (3)

2.16. Bpeite 6AouC TOUC QUOIKOUS apiBuoUS TToU £XOUV aKPIBWS TETOEPIS OIAIPETEG,
utro TNV mPOUTTO00n OT1 TO YIVOUEVO TwV SIQIPETWYV TOUS givar 225.

2.17. Bpeite Kal TOUS TETPAWNPIOUC QUOIKOUS apIBUOUS o1 OTToiol €X0UV aKpIBwWS
TTEVTE OIQIPETEC.

2.18. Bpcite 10 @uOIKG apiBud 1ou éxel akpIiBws &€ OIQIDETEC Kal TOU OTTOioU TO
YIVOUEVO TwV SIdIPETWY Tou givar a) 91125 B) 32768.

2.19. Bpsite tou¢ apiBuous ab, 72<ab <85, o1 omoiol éxouv akpIiBwWS TEOTEPIC
OIQIPETEC.

2.20. Bpeite 6Aa ra moAAammAdaia rou 10 ta omoia éxouv akpiBwe EE1 dIIPETEC.

2.21. Bpeite ToV UIKPOTEPO QUOIKO apiBud o o1oiog £xel akpIBws 42 SIaIpETEG.

2.22. Aciére mTou dev utTAp)OUV TRIWHQIOI QUTIKOI apiBuoi ol otroiol gival rToAAamAdoia
Tou 35 kai o1 otroiol £xouv akpiBwS 9 dIAIPETECS.
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2.23. Bpeite TOV UIKPOTEPO Kl TOV UEYAAUTEPO QUOIKG apiBud NS poperc 3°- 5° ol
orroiol éxouv akpiBws 12 SIaIpETEG.

2.24. Bpeite mpwrtous apiBuous x,y,z TETOIOUS WAaTE 0 apiBuos n=11-19" . 31 va
Exel akpiBwe¢ 144 dIaIpETEC.

2.25. Bpeite 1OV QUOIKG apiBud ¢ popensc n=3. 5°.7° av o 27-n éxe 36
OIQIPETEC TTEPIOTOTELPOUS QTTO TOV N, Kal 0 49-n éxel 12 SIAIPETEC TTEPIOTOTELOUS
amé Tov n.

Eivar duvatd va Bpebei o péyioTtog Kovog diaipétng ged kal 1o €AAXIOTO KOIVO
moAatmAdolo  Iem  dU0 1 TTEPICOOTEPWY  QUOIKWY  apIBUWV  XWwpig Tnv
TTAPAYOVTOTTOINON QUTWY TWV APIBUWY, JE TN XPrON TOU aTTOKOAOUPEVOU EUKAgIOEIOU
aAyopiBuovu.

‘EoTw a, b € N dUo @uaikoi apiBuoi ye b=0 kal b} a. Alaipouue Tov a dla Tou b
Kal TTaipvoupe TTNAIKO g, Kai uttéAoITro r,, dnAadn

a=b-q,+r, 0<r,<b.
Katémv avtikaBioTouue Tov a Pe Tov b Kal Tov b pe Tov ry Kal  ekTeAOUPE TNV idia
epyacia

b=r-q,+r,,0<r,<r,

=r-q;+0h

Ortav karaAngoupe va €£xoupe r,, =0, T0TE TO APEOWG TTPONYOUUEVO UTTOAOITTO,
dnAadn 10 r,, €ival 0 PEYIOTOG KOIVOG DIaIpETNG TwV a, b. AnAadr)
gcd(a,b)=r,.
MNapdadeiypa. Bpeite Tov gcd(93,51).
NUon. Exoupe
93=51-1+42
51=42-1+9
42=9.-4+6
9= 6-1+3
6=3-2+0
Kal eTTopéVWG ged(93,51)=3.

Znueiwon. Autd eUKOAO va dIATTIOTWOOUNE OTI, JE TTAPAYOVTOTIOINGN OE TTPWTOUG,
611 93=3-31 ka1 51=3-17, 10 oTT0i0 diVEl TO IDIO ATTOTEAET Q.

2.26. Bpeite a, b € N €101 woTe a+ b =1089 kai ged(a,b)=121.
Aoon. ‘Exoupe a=121-m,b=121-n Kal ged(m,n)=1. Emeidn
a+b=1089(=121-9), Ttaipvoupe m+n=9 TOU TOPAYEl Ta akOAouBa d{euyn
OXETIKA TTPWTWV

(m,n)e{(18), (2,7), (4,5), (54), (7,2), (81)} .
O1 ¢nToupevol apiBuoi gival (121,986),(242,847),(484,605),(847,242),(968,121) .

2.27. Bpeite 600 d1apOopeTIKOUS apiBuous a,b >1 éror wore Icm (a,b) =667 .
Abon. Apou 667 =23-29, o1 duo apiBuoi Ba pTropoucav va givai ol

a) 23 kai 29 B) 23 ka1 667 y) 29 ka1 667.
Aoknoeig (4)

2.28. Bpeite a, b € N 6roior ikavorroiouv: a-b=1600 kai lem(a,b)=4-gcd(a,b).
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2.29. Bpeite a, b € N ye a+b =108 kai Icm(a,b)=315.

2.30. Bpeite a, b € N éro1 wote 3-a=7 kai lcm(a,b)=231.

2.31. Bpsite a, b € N éro1 worte ged(a,b)=4 kai a°-b> =884736.

2.32. Bpeite 6Aou¢ TOUC  QuUOIKOUC  apiBuou¢ ab, a<b  éror  worte
Icm(a,b)—gcd(a,b) =34.

KAgivoupe autiv Tnv evoTnTa Pe dUO TTPAKTIKA TTPoBAAuATa Ta OTroia PTTopoUv va
eMAUBOUV e Tn XpAon MEyioTou Kolvou diaip€Tn  f/kal  eAdxioTou  KoIvou
TToAaTTAaGiou.

3.33. Edv romoBerrioouue ToUC LABNTEC evoC OxoAciou oe oeipéc 2, 3, 4, 5 n 6
Habnrwy, 101e EPIOTEUEl KABE opd évag Luabnrng, aAAd edv roug romobernoouus o€
OEIPEC TWV 7, TOTE OAES o1 OclpéS gival TTANPEIC Kal eV TTEPIOTEUE! Kavévag. Bpeite tov
eAGxI0TO aPIBUG LABNTWY TTOU UTTOPEI va €XEI TO TXOAEIO.
Nbon. Agou Icm(2,3,4,5,6) =60, TTpétrel va Bpouue Tnv €AAXIOTN TIUA Tou K £TOI
woTe

7|60k + 1.
H {nTouuevn miunA gival k =5 kai €101 TO oxoAgio €xel 301 pabnrég.

2.34. A6 évav oTrabud Aswopciwv @euyouv 4 Aswopeia Tpos 4 OIaPOPETIKEC
KareuB@ovaoeic KGBs 5 Aerrra, 8 Aetird, 12 Aerrrd kai 18 Astrrd, avrioToixa, atnv mepiodo
arré 6 m.u. éwg 9 u.u. Av yvwpilouue o1 6Aa Ta Asweopesia Exouv TNV TPWTH TOUS
TQUTOXPOVN avaxwpenon oTic 7 .4., va BpeBoUv oI GAAES OTIYUES TNS NUEPAS KATA TIC
OTT0ieC Ta 4 Acwopeia EYouv TaUTOXPOVES aVaXwWPNOEIS.

Nbon. Aedopévou 61 lem(5,8,12,18) =360 kai 360 Aemrtd = 6 wpeg, EmmeTal OTI

Exoupe Tautoxpoveg avaxwpnoeig oTig 7:00, 13:00 kai 19:00.
Aoknoeig (5)

2.35. Eav diaipéooupe Tov a ue 24, 36, 30 kai 75 Bpiokouue KGBe popd utroAonro 5.
Na Bpebei 0 a av a <10000 kai av, emimmAéov, a moAAamAdaio Tou 11.

2.36. Eav diaipéaouue évav apiBud n ue 9, 12 kar 15 maipvouue urrdéAoira 6, 9 kar 12,
avrioroixa. Bpeite To umrdAormro tn¢ didipeong tou n pe 180.

2.37. Bpeite 1OV LIKPOTELO Kal TOV Kal UEYAAUTEPO TPIWNRQIO aplBud n 1ou divel
utréAoirro 7 kara tn didipeon tou ue 9, 10 kar 15.

2.38. Bpeite 6Aoug Toug TpIWHEIoUS aplBuous ol otroiol gival roAAarmAdoia Tou 7 Kai
Tou divouv 10 idI0 UuTTéAoITTO KATA TN dlaipEoh TOUC e TouS 2, 3, 5 Kai 6.

1.3. NMpwrTol apiBuoi

YTapxel pia 101aitepa ueydAn TToIKIAia TTPOBANUATWY OXETIKWY HE TTPWTOUS Kal
ouvBeTOUG apIBUOUG. ZTa akOAouba TTapabéToupe éva deiypa.

3.1. Bpeite 6Aouc tou¢ mpwrous apiBuouc p yia Touc orroiou¢ o p+1 givar TéA€io
TETPAYWVO.

AOon. EGv p+1=n” &metan 611 p=n* —1=(n—-1)(n+1) TTou €ival cUVBETOC apPIBUSES
yia otrolovdnTote n>2. MNa n=2 Bpiokouhe p=3 OTT0I0G €ival O POVOG TTPWTOG
apIBPOG pe TNV doBeioa 1016TNTA.

3.2. Bpeite 600 mpwroug apiBuouc a, b é1o1 worte a+ b =883 .

253



OEQPIA APIOMQAN

AUon. OT1oI00dATIOTE TTPWTOG APIBUAG, €KTOG aTTO Tov 2, gival TTePITTOC. ATTO  TO
yeyovog OTI 0 a-+b TepITTOG, TIPETTElI va IoxUel a=2 1 b=2 ToU onuaivel Ot
b=8811 a=881, avriotoixa. Opwg o TeAeuTaiog cival TTPWTOG aApIOUSG (EAEYETE!).

3.3. Aciére 611 yia kGO un undeviké neN or 2n +1 kai n* + n givai OXETIKG TTPWTOL.
NUon. Oa kdvoupe xprion Tou akOAouBou AAPPATOG, TO OTTOI0 APAVOUNE WG GOKNON
(BAétTe Aoknon 3.28).
Afqupa 1. Avo apiBpoi a kai b gival OXETIKA TTPWTOI €AV KAl JOVO €AV UTTAPXOUV
aképailol aplBuoi p, q, £T01 WOTE pa+qgb=1.
Twpa, Bétoviac a=2n+1,b=n’>+n PBpiokoups on o1 p=2n+1,g=-4
IKAVOTTOIOUV

pa+qgb=1.
Etropévwg ol 2n+1 Kal n? +n gival OXETIKA TTPWTOI apIBoi.

3.4. Bpeite 6Aoug Tou¢ TpwToUuS apiBuoUc n yia Toug OTToious ol n+4 kar n+8 givai
TTPWTO! ApPIBUOI.
AOon. Av ol apiBuoi n+4 kal n+8 eival TTpwToI, TOTE 0 N €ival TTEPITTOS Kal N >1
(onueiwaoTe 611 0 1 dev gival TTPWTOG APIBUOG).
pdeoupe n =2k + 1, 6mmou keN. O1 TpeIg TTPWwToI apIBuoi oTo TTPORANUa Ba givai ol

2k+1,2k+5,2k+9,6mouk #0 (3)
Mapatnperiote o011 yia k=1 AauBdavoupe Tn Alon 3, 7, 11. Oa d¢ioupe 6T auth N
TEPITITWON €ival N povadikr) Auon oT1o TTPOPRANUa. Me dAAa Adyia, Ba deigouue 6T yia
TIG UTTOAOITTEG TINEG TOU K, TOUAdXIOTOV évag aplBudg otov katdAoyo (3) dev gival
TTPWTOG. Oa eKUETAANEUTOUHE TO YeEYOVOG OTI O UIKPOTEPOG apIiBudG oTn AUon TToU
Bpnkape civar o 3. Eival cagég 11 0TToI000MTTOTE AKEPAIOG apIBUOG keN JuTTopEi va
YPOQEi O€ pIa atro TIG HOPYPES

3p,3p+ 1,30+ 2(peN)

avaAoya av To UTTOAOITTO Tou k KaTtd T dlaipean Tou pe 3 1o givan 0, 1 4 2, avTioToIXa.
Eavk=3p+1, 101€ 2k +1=3(2p +1) TTOU BeV gival TTPWTOG (EKTOG OTNV TTEPITITWON
p =0, omdte k=1, notoia divel Tnv AdN yvwaoTH PJag Auon).
Edv k=3p+2, 161¢ 2k +5=3(2p + 3), TTOU d¢V €ival TTPWTOG.
Edv k=3p, 161 2k +9=3(2p + 3), TTOU d¢€V gival TTPWTOG.
Emopévwg pévo yia k=1, dnAadn yia n=3, oI Tpeig dedopévol apiBuoi eival
TauTOXPOVA TTPWTOL.

Aoknoeig (6)

3.5. Aciére 611 ommoiooOnTOTE QUOIKOS apIlBUoS n >3 UTTOPEl va ypapei wg dBpoiouda
mpwTwyv. Bpeite 10 v Abyw dBpoioua atnv mepimrwaon tou n = 2004 .

3.6. Bpeite 6Aoug TouS TTPWTOUS apIBUOUS oI OTToIoI UTTOPOUV VA YPa@oUV KAl WS
d6poicua kai w¢ dIapopd dUO TTPWTWYV APIBLIWY.

3.7. To GBpoioua 1pIV BIadOXIKWY TTPWTWV apiBuwy givar n°+ n, émou neN. Bpeire
TOUC apIBuouc av 600 arrd Toug givar diadoxIKoi apiBuoi.

3.8. Bpsite toug mpwroug apiBuous a,b,c o orroiol ikavorroiouv a+b-c =1530 kai
a-b=966.

3.9. Bpsite ToU¢ mpPwWrTouS aplBuous a,b,c o1 orroiol Ikavorroioly a+b =271 kai
a+b+c=1994.

3.10. Bpeire 6Aouc roug mpwroug apiBuous a,b,c ue a+10b+12 ¢ =82.

3.11. Bpeire 6Aoug roug mpwroug apiBuous a,b,c e 3a+7b+9c =54 .

3.12. Bpgeite Toug TpwTous aplBuous a,b yia roug ormoioug ol aba, aab kai baa givai
TPWTO!I TWV OTToiWYV T0 dBpoicua IcouTai e 555.
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3.13. Bpeite tov mpwro apiBud p av oi 2p+1, 3p+2, 4p+3 Kai 6p+1 gival kai oi
TPEIC TTPWTOI APIBUOI.

3.14. Bpcite 6Aouc¢ Toug MPWTOUS APIBIOUS N yia TOUS OTToious oI h+2, n+6, N+ 8
Kal n+14 civai emiong mpwrol.

3.15. Bpeite t0oUC 6BeTIKOUC aképaiou¢ apiBuous n yia TOouS OTToioug Ol
n+1, n+3, n+7, n+9 kar n+15 &ivar rTautéxpova TPWTOL.

3.16. Bpeite p eN é101 WoTe o1 apiBuoi p, p> +2, p> +4, p? +20 va givar 6Aol TPWTOL.

3.17. Bpseite n, peN €101 WoTte o n, n+2°, n+2°"', n+ 2% va eivar rauréxpova
TPWTOL.
3.18. Bpsite n, peN éror wots o p, p+2", p+2"", p+2"2 p+2™° va sivar 6ol
TPWTO! ApPIBUOI.
3.19. Bpeite n, peN éro1 worte o1 p, p+3", p+3"", p+3™2%, p+3™3 va eivar Aol o
TPWTO!I ApPIBUOI.
3.20. Bpeire mpwro apiBud p éro1 warte 0 24p +1 va givai 1éAgio TeTpdywvo.
3.21. Bpeire 6Aoug Toug mpwroug p €101 waTe 0 17p +1 va givar TEAEI0 TETPAYwVO.
3.22. Aciére o11 01 akb6AouBor apiBuoi givar auveeTol

12321, 1234321, 123454321, 12345654321.
3.23. Aciére 6110 @ = 2-10"+ 61, n # 0, eivar gUVOETOC.
3.24. Bpcite Tov mARBOC Twv wneiwv tou a=2°"". 25". 5° —1. Eivar 0 apiBuéc
auToS TTPWTOC;
3.25. Eivar o 2°°® +1 mpwroc apiBuog;
3.26. Aciéte 611 0 @ =2% +1 ypd@eralr we yIVOUEVO BUO OXETIKA TTPWTWY apIOuwV
UeYaAUTEpPwWY TOU 1.
3.27. Yrdpxel QUOIKOS apiBuos n €101 wote o a=n*+2n*+2n* +2n+1 va sival
TPWTOC APIBUOC;
3.28. Amrodeiére To Anuua 1.

1.4. MapdoTaon apiOuwWV wg pog didpopeg BAoEIS

‘OAol o1 apiBuoi e€eT@oaue OTIG TTPONYOUUEVES EVOTNTEG AOAV YPAUPEVOI GTO DEKADIKO
ouoTnua TNG apiBunong. YTrdpxouv AGAAEG TTOPACTACEIG, WG TTPOG OIGPOPETIKES
Baoeig, o1 otoieg cival onpavTikég yia did@opous Adyoug: TTapadeiyuatog XApiv 1o
OUadIKG oUoTNPA TNG apiBunong Kabwg Kai n TTapdoTacn wg TTpog Bdon 1o 16, cival
onuavtikd otnv NMANPoQopIKHA.

To duadiké ocuoTnua XpnolpoTrolei duo wneia, Ta 0 kai 1. O1 TTapaoTdoeig Pe Baon 10
3 xpnoiyoTtrololv Ta Yynoia 0, 1 kal 2, kal oUTw KaB’ €¢AG.

MNa va dnAwooupe OTI €vag dedopévog apiBuog N gival ypapuévog wg TTpog Bdaon
apibpnong évav b, Ba xpnoipotoioUue 10 oUPBOAO N, . EIdIKA yia TNV TepiTITwon

b =10, TapaAeiyoupe Tov OEIKTN.

4.1. Aci€re 611 15 +115+111,+11115+11111,,=3311, .
NUon. Metatpétroupe GAoug Toug apiBuoUg oTo OEKAdIKO GUOTNUA
12 =111, =1.3"+1=4; 11,4 =1-4°+1-4" +1=21;

1111(5)=1-53+1-52+1-51+1=156;
11111(6)=1-64+1-63+1-62+1-61+1=1555;
3311(8)=3-83+3-82+1-81+1=1737,

Kal eEAéyxoupe Tnv 1o6TnTa. Mpdypart, €xoupe 1+ 4 +21+156 +1555=1737 .
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4.2. Bpeite 10 wn@io x eav x(x +1)7) = (X +1)X4-
Auon. MNpérmel va €xoupe x +1< 3 kal x> 1. Ao NV X(X +1)7) =7X+ x+1=8x +1

Kal TNV (X +1)x =4(x + 1)+ x , TTaipvoupe x =1.

Aoknoeig (7)

4.3. Bpeire Ta X Kal y Qv 12(x) + 36(y) = 34.

4.4. Bpeite Ta X kal y av ﬁ(x) + ﬁm =23.

4.5. [160a wneia éxer o1o Suadiké oUOTNUA aPIBUNTNS 0 apIBUOC p £av 1+ p = 2%
(010 dekadIkG auaTnUQ);

4.6. Xwpic va uerarpéwete tous apiBuouc 1234 kai 567 aro duadiké auartnua, Bpeite
mooa yneia Ba éxouv av mapaotabouv o€ auth v Baon.

4.7. Bpeite oio1 amré  Toug apiBuous a=123w), b =325, kal ¢ =117 4 &ivar TéAciol
KUpBol.

1.5. Aidgpopa

5.1. Aciére 611 0 QPIBUOS 44...'4@../._’/2 UTTOPEI va ypa@ei we yivouevo dUo dIadoxIKwV
n yneia n yneia

OeTIKWV aKePQiwV apIBuwy.

5.2. Bpeite Toug TpIWHQIOUS apIBLOUS abc éro1 WoTe abc = 8abe .

5.3. Aciére 611 abab - cd=cdcd-ab .

5.4. Acire 611 yia ommoioucdnrore neN, ol apiBuoi a=2"- 5™ +1 kar b=2"". 5" +1
o¢v gival TéAeia TeTpaywva.

5.5. Eivar 0 apiBués n = 2% +1 mpwrog;

5.6. Aciére 611 yia orroiouadnmore un undeviké neN, o apiBuég 7" —4 dev givar TéAgio
TETPAYWVO.

5.7. Aciére 011 TO GBpPOICLA TWV TETPAYWVWY ETTTA OIAdOXIKWY QUOIKWY apiBuwv givai
moAAarTAdoio Tou 7.

5.8. Bpc¢ite a, b, ¢, d éro1 worte abcd + abc + ab + a=2002.

5.9. Bp¢ite a, b, ¢, d érao1 worte abed + bed + cd +d =2222.
5.10. Bpesite diapopeTik@ arrd 1o undév wneia a kai B €101 WOTE
aaxala=bbbb .
5.11. Bpsire wneia a, b, ¢ yia ra omoia i1oxUel
acxbl=1abc.
5.12. Bpg¢ite wneia a, b, ¢, d yia ra orroia 1oxUel
abcd =cd x bcd .
5.13. Bpeite wneia a, b, ¢ kai évag apiBuos n €101 WoTe

abc x abc = ncba .

1.6. Auoeig, utTodEIEIG, ATTAVTHOEIG

1.6.1. Aoknoeig (1)
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1.8. 1d(1983"%) = /d(3'*¢) =9 , 8161 To 1986 aprvel uTréAoITTo 2 dTav dialpedei dia 4.
Etiong 1d(1984'%%°) = d(4"%)=6 ka1 [d(1985"%°) =5 ET1o1 Id(N)=0 KaI ETOPEVWC
10 N gival TToAaTTAdGCI10 ToUu 10.

19 a= 52n+3 . 32(n+2) + 32n+1 . 52(n+1) — 52n+2 . 32n+1(5 . 33 + 1) — 136 . 52n+2 . 32n+1 )
Emeidr) 136 =8-17, €xoupe 61 17 | a.

1.10. a=(7-9)" L7t g2t -(3- 7Y .32 _gn 320 | gnHl 320+t g2ne2 gn
=7"-3""(1+7-3-3%)=13-7"-3*" Trou gival TOAAGTIAGGI0 TOU 13.
1.11. Eotw N=a,a,,... a,a, 6edopévog apiBuds. Exoupe
N=a -10""'+a,,-10"*+...+a,-10+a, =
=a,(9+1)""+a,,(9+1)?+...+a, -9+ +a,=
=9m+a,+a, ,+...+a,+a,.

Emopévwg 3 | N, (avtiotoixa 9 | N) edv kai yoévo €dv 1o GBpoioua Twyv yneiwv Tou N
gival TToAatTAdolo Tou 3, avtioToixa Tou 9.

1.6.2. Aoknoeig (2)

2.1.0) xe{0,5)} B) x<{0,6} y) x=6.

2.2. Emaid) 15=3- 5 ka1 gcd(3,5)=1, é€xoupe 15|2x3y €dv kal pévo €av eivai
Olaipeté amd 3 kal amd 5. Zuutmepaivoupe OTiy =0 kai xe{1,4,7} /4 y=5 Kai
x €{2,5,8}.

2.3. (x,y)<{(0,4), (2,2), (4,0), (5,8), (7,6),(9,4)}.
2.4. (x,y)<{(5,0), (0,5), (9,5)}.

2.5. Emreidn 156 =4 -39 kai ged(4,39) =1, apkei va atrodeicoupe 611 4| N kai 39| N.
MpdayuaTl, auto £TTETAI OTTO TA
N=(3+3"+3)+3%(3+3°+3%)+...+3"%(3+3°+3%)=39A,
Kal
N=(3+3%)+3*3+3%)+...+3(3+3%)=12-B..

2.6. Opoiwg pe Tnv 1.7.

2.7. Opoiwg pe v 1.7.

28.a =n*—n=nn*-0)=nn*>-0)(n*+1)=(n-1)-n-(n+1)-(n*+1).

Amo mic 1.2 kai 1.3 éxoupe 6m 6|(n—1)-n-(n+1). Apou 30=6-5 kKai
gcd(5,6) =1 mpétrel va atrodeicoupe 011 5| a . OTToI06OATTOTE PUOIKOG APIBUOS N €XEl
MIa aTtro TIG aKOAOUBEG HOPYEG:

{5k, 5k +1, 5k +2, 5k +3, 5k +4}, keN.
Edv n e {5k, 5k +1, 5k + 4}, EmeTal TTpopavwg 0Tl 5] a.
Eqv n=5k+2, émetal 6Tl n*+1=25k>+20 k+4+1=5m , evw €dv n=5k +3,
émetal N +1=25 k> +30 k+9+1=5m.
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2.9. Opoiwg pe Tnv 1.7.

2.10. Emerar amé v 2-(3a+5b)+7-(4a+b)=17(2a+b). To avrioTpopo Eival
TTPOPAVEG.

2.11. - 2.13. Opoiwg pe v 2,10.

2.14. o) 'Eotw d=gcd,(6n+5, 7Tn+6), dnhadry d|6n+5 kai d|7n+6. 'Exoupe
161€ d|6-(7Tn+6)-7-(6n+5)=1,0nAadA d =1.

1.6.3. Aoknoeig (3)

2.16. H podveg duvatotnteg eival n=d; -d) (d,<d,) n n=d°, émou d,,d,,d civa
TTPWTOI apIBuOi. XN SeUTEPN TIEPITITWON O SIAIPETES eival d, d?, d*aAAa n d° =225
dev £xel akepaia piCa. Mével n mepimrwon n=d,d, Amo mv d,-d,-dd, =225
oupTrepaivoupe o1 d, =3 Kai d, =5.

Emopévwg o {nTouuevog aplBuog ival o n=15.

2.17. O apiBudg TPETTEl va gival TS HopPAg n=d*, d TpwTog. ETTouévwg o n sival
TETPOAWAPIOS APIBPAC pdvo oTav d =7, ommoTe n=7* = 2401,

218.a) n=45,B) n=32.

2.19. %=p3, 6TToU p TTPWTOG, N ab=m-n, 6Tou m Kkai n TpwTol. Bpiokoupe
abe{74, 77, 82, 85}.

2.20. ApoU 10=2-5 ka1 6 =2-3, ouutrepaivoupe 61t n=2°- 5° e (a+1)(b+1)=6.
Edva=1161e b=2kain=20,evw edv a=27161e b =1 K01 n=20.

2.21. 42=2-3-7kal wg €k ToUToU n=a" -b" -c” ye (Mm+N(n+NH(p+1)=2-3-7.0
MIKPOTEPOG apIBuOS AauBdverar yiam=1,n=2, p=6,a=5 b=3,¢c=2 , dnhkadn
givai o 2°-3%.5=2880.

2.22. Eotw abc=7"-5".... To TABOC Twv OICIPETWV Tou  eival
(n+NH(m+1)...=3-3=>n+1=3 ka1 m+1=23. Katd ouvETTEIQ, O PIKPOTEPOG apPIOuOS

Ba cival o 7% -5% =1225, 0 0TT0io¢ €ival TETPAYHPIOC.

2.23. O pikpdTEPOC aPIBUAC ival 0 675 kal 0 PeyaAUTepog 0 5 (edv dexBouue 6T ol
a kai b 8a ptropoucav va gival undEv).

2.24. ‘Exoupe (x+MN(y +1)(z+1)=144. Aedopévou 6T oI X, y, Z €ival TIPWTOI,
XpnoigotroloUue TNV Trapayovromoinon 144=4-6-6 tou Oivel TIG Auoeig (3,5,5),
(5,3,5), (5,5,3).

2.25. n=3257"q4n=35°7°.

1.6.4. Aoknoeig (4)
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2.28. gcd(a,b)- Icm(a,b)=a-b=4- [gcd(a,b)]2 =1600 = gcd(a,b)=20. 'ET101 O
Adoeig eivara =20, b =804 a =80, b=20.

2.29. 3 ka1 105.

2.30. a=77, b=33.
2.31. (a,b) € {(4,24), (8,12), (12,8),(24,4)} .

2.32. Apou gcd(a,b)|a kai al|lecm(a,b) €metar 6T gcd(a,b)|lem(a,b) kol dGpa
gcd(a,b)|lem(a,b)-gcd(a,b), dnhadn gcd(a,b)|34. Ofétoupe d=gcd(a,b). Tote
d €{1,2,17,34} ka1 o1 AUoEIg gival

(a,b) €{(1,35),(5,7), (2,36), (4,18), (17,51), (34,68);.

1.6.5. Aoknoeig (5)

2.35. Icm(24, 36, 30, 75)=1800, so x =1800k + 5 and x:11. Bpiokoupe x =7205.

2.36. Icm(9,12,15)=180, n=9-¢,+6; n=12 ¢, +9 kat n=15¢, +12.'E1019 | n + 3,

12|n+3 ka1 15|n+3. ETopévwg 180|n+3, dnAadh n+3 =180k , keN . 'ETo1 n = 180k-
3 =180(k-1) +177. To utréAoitro gival 177.

2.37. 1cm(9,10,15)=90 = n =90k + 7, n {187,997} .

2.38. To umdAroimmo ptropei va eival 0 4 1. Eav r=0=n=Icm(2,3,4,5,6,7) -k,
ke N=ne{210, 420,630, 840}. Edv r=1=1cm(2,3,4,5,6)=30 kal 0 YIKPOTEPOG
aplBudég eivar 30-10+1=301. O1 AvUoceig eivar 301+210-k, keN, ©onAadn
n e {301, 511, 721, 931}.

1.6.6. Aoknoeig (6)

3.5. Edv n=2k, €émetal Ol n=2+2+..+2, evw Yo n=2k+1 §&xouue
k popég

n=2+2+...+2+3}+3.

k-1 @opég

3.6. Eotw p Tpwrtog aplBudg, p>2, omdte p TEPITTOS. Edv q,+r,=p «Kai
q,—-r,=p, €&vag amoé q,, , KAl €vag amo q,,r, TIPETEl va eival APTIOG, OTIOTE
p=q,+2=q,—2 HE g; KAI G2 TTPWTOI APIBuoi. ETTopévwg o p—2, p Kal p+2 €ival
Kal Ol TPEIG TTPWTOI apIBUoi, eTTOpEVWG N p =5 €ival n povadikh Auon (atrodeicTe To!).

3.7. n*+n=n(n+1) mou gival TTOMATTAGCIO TOU 2, OTIOTE €VaC ATIO TOUG TPEIG
TTPWTOUG apiBuoug eival AapTiog, OnAadrA icog pe 2, kal AAAOI gival TTEPITTOI Kal
ETTOMEVWG W Oladoxikoi apiBuoi. MNa va €xoupe U0 d1ad0XIKOUG TTPWTOUS apIBuoUG,
TTPETTEI VO £XOUNE TOV 3 avapeTald Toug, Kail £T01 O TPITOG apIBudS eival n> +n—-5, o
OTT0i0G gival TTPWTOG apIBPOGS yia n =3 . O1 apiBuoi gival o1 2, 3 kai 7.

3.8. a=1249,b=283,c=2.

259



OEQPIA APIOMQAN

39.a=2,b=269,c=1723;a=269,b=2,c=1723.
310. a=2,b=2,c=5.
3.11. 233 ka1 532.

312. a=1,b=3.
313. p=5.

3.14. n=5.
3.15. n=4.

3.16. Na p =3 maipvouue TN Auon 3, 11, 13, 29. AmodeikvUoupe OTI gival N HOVAdIKA.
O1101008NTTOTE PUOIKOG APIBPOG p £XEI PIa aTTO TIG HOPPES

3k, 3k + 1, 3k + 2, keN.
Edv p =3k kal k >1, 10 p €ival cuvBeTog (yIa p =1 Bpickoupe TNV TTapatmavw Auaon).
Eav p=3k +1, émetan 6m p® +2 =3(3k? + 2k + 1), évag oUvOeTOC apIBuSS V keN.
Edv p =3k +2, émetan 6T p® + 20 = 3(3k* + 4k + 8), évag oUvOeTOC apIBUAS V keN.

3.17. O mpwTtog apIBu6S n TipéTel va gival TTePITTOC. Aedopévou OTI PeETAlU  Twv
2°, 2P 2P*2 Bpiokoude TTAVTA apPIBUO TNS MOPPAC M + 1 Kal TTioNS TNS HOPPRS 3u
+ 2 (a1T0dEigTE TO!), £XOUNE TTPWTOUG APIBUOUG 0T SEdOPEVN HOPPN GV KAl HOVO €AV
n=3k (ka1 k=1) (dla@opeTIkd TOUAAYIOTOV £vac apIBUOG €ival UTTOXPEWTIKA
ouvBeTog). ETTopévwg n =3 kai n akoAouBia eivai
3, 3+2P, 342 34 22
E&etdloupe TIG TTEPITITWOEIG
pe{3m, 3m+1, 3m+2|meN}.

1) TNa p=3m, éxoupe

2P =(2°)" =(T+1)" =7m, +1

2P =2 .2 =(Tm, +1)-2=7Tm, +2

272 =7Tm, + 4
KQl ETTOPEVWS O apiBpdg 3 + 2P * 2 gival oUvOeTOG WG TTOMATTAGTIO Tou 7, yia m > 1
(oTnv Trepimmwonm=0, 3+2° =4 eival gUvOeTOC).
2) Moti p=3m+1 éxoupe 3+2P"1=3+2°"2=34+2""1=342""2=7m", 10 oTIOiO
gival ouvoeto, yia m=1.Na m=0, Bpiokouue TNV akoAoubia TTpwWTWV apIBuwy 3, 5,
7 kai 11
3)Ta p=3m+2 éxoupe 3+2° =7m", dnAadn ouvBeTOoG APIBUAG, yia OAa Ta m >1.
MNna m=0, dnAadn p =2, aipvouue TNV akoAouBia TTpwTwyv apiBuwy {3,7,11,19}.
Emropévwg n Auon oto poRAnud pag ivar (n,p) € {(3,1),(3,2)} .

3.18. Opoiwg pe Tnv 2.53, Bpiokoupe p=3 kal dpa n=1.

3.19. AgouU o1 3", 3™ 3™2 3" gjval TTEPITTON, TO p TIPETTEI va gival GPTIOG, dnAadr
p=2. Ta TeAeutaia yneia Twv diadoxIkwy duvauewy 3", 3™ 32 3™ (61ou n #

0) Ba cival 3, 9, 7, 1, oe kamola didragn. ‘ETol, kammoia duvapun Ba €xel T0 3 wg TO
TeAeUTaiO Wneio Kal €101 2 + auTr) Tn duvaun Ba £xel T0 5 wg oTO TEAEUTAIO WnYio,
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onAadn Ba cival TToAAaTTAdaIo Tou 5. ‘ETal, €xoupe n=0 Q| n=1, ye Aboeig 1ig 2, 3, 5,
11, 29 ka1 2, 5, 11, 29, 83, avrigToIXa.

2
k;1,k=2l+1,leN « apa p=D oy,

3.20. 24p+1=K>=p-= .

Bpiokoupe p e{2,5,7}.
3.21. 17p+1=k* = 17p = (k = 1)(k + 1) K.ATT. ATravinon :p =19 .
3.22. 12321=111*,1234321=1111,....

3.23. a=200...061 ka1 €101 TO GOpoICUa TWV WnNPiwv Tou egival 9, omoTe €ivai
n—2 Qopég
TToAAaTTAGGI0 TOU 9.

3.24. 3=2*"".5° —1=(2-5)*""".5° ~1=25000...0 =24 99...9 = éx&l 2n+3 yneia.
2n+1 @opég 2n+1 @opég

Aedopévou 611 To dBpoicpa Twv WnEiwv Tou eival 2 + 4 + 9(2n + 1), TToU €ival

TToANatTAdGI0 Tou 3, TO a £Tmiong gival TTOAAaTTAdo10 Tou 3.

3.25. NMaparnprote 611 2004 =3-668 kal dpa
22004 + 1 — (2668 )3 + 1 — (2668 + 1)(22-668 _ 2668 + 1) .
‘ET01, 0 apIBudG gival oUvBETOC.

3.26. a=2%+1=4"+1=(4+1)(4* -4*° +...-4 +1) =5k, 6TTOU
k=4 -4 142 - +4° - 441=56-1"-56-1)°+...+(5-1° -

—(5-1)+1=5m+1 +311:0.p.é.g+ 1=5m"'+1 TT0U €ival OXETIKA TTPWTOG TTPOG ToV 5.

3.27. a=n*(n*+2n+D+(N*+2n+1)=(n*+2n+1)(n* +1)=(n+1)*-(n* +1) b10I0C
eival oUvOeTOG apIBUSS, V neN'.

1.6.7. Aoknoeig (7)

43. x=5,y=7.

44. x=7,y=411 x=4,y=5.

45 p=2%"_1=2%0 42024  12+1=11..1 (2, é101 0 p €xel 2004 wnoia oTo
2004 popég

OuadIk6 ouoThua.

4.6. 2'° <1234 <2"; 2° <567 <2'°. 'E101, 0 1234 £xe1 11 ynoeia kai o 567 éxel 10
wneia oto duadikd cUaTNUA.

47.a=27=3’,b=125=5".

1.6.8. Aidpopa
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51.a=(1+10+...10"")+4-10"(1+10 +...+10"") =
071 g 0T 107 o ey 210722 2107 41
9 9 3 3

O1 apiBpoi 2-10" —2 kar 2-10" +1 gival TToAAaTTAGCIa TOU 3 BIOTI
2-10"-2=2-10"+1-3=200...01-3
%,_/

n—1 @opég

=2

Kal
2-10" +1=2000...0.
%,_/
n—-1 @opég
2:10"-2 . 210" +1

EmirAéov +1
3 3

5.2. abc = 8abc < bc = 4a(2bc — 25) . Aioeic: 128, 672.

5.3. abab=ab-101.

5.4. a=500...01 ka1 b=200...01. O1 a ka1 b eival TToAAaTTAdGCIa ToUu 3, aAAG TOU 9,
%/_/ %,_/

n—1 popég n-1 @opég
OTTOTE 01 apIBoi auToi dev gival TEAEIO TETPAYWVA.

5.5. Apou 2007 =9-223, o n gival cUvBETOG aPIBUAG.

5.6. OTT0100NTTOTE TETPAYWVO EXEI MIO ATTO TIG AKOAOUBEG Hoppés: 8k, 8k +1, 8k + 4

(amrodeitte T10!). Katomiv dei€te 611 0 7" — 4 gival TnG poppnc 8k +5 (edv TO n ival
aptiog) N TNG Hop®AG 8k +3  (edv TO n gival TTEPITTOG).

5.7. (TKY +(Tk +17° + (Tk + 2 + (Tk + 3 + (Tk + 4 + (Tk + 5 + (Tk + 6)* =
6-7-13

=Tm+1+2°+3*+4*+52 +6°=Tm+ =7m".

5.8. 1803.
5.9. 1573.
510. a=2,b=4;a=3,b=9;a=b=1.
5.11.

acxbi=tabe < c-1=120+92 44, (4)
To 611010 Seixvel OTI

100+98€N_ (5)

6
Aev ptTopei va €xoupe ¢ =1 dedopévou 6T n (4) Ba odnyouoe oTnv
100 =a(10b -9)
kar éto1 a=4 (emeaidp 10b-9 cival mepIttog) ki dpa 10b-9=5 Trou civai
aduvaro. Etropévwg ¢ —1>1 kai atréd Tnv (4) TTaipvoupe

1<100+9a 46,8, 6)
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Edav éxoupe b e {7,8} mpokuTtrTel 1o (6) 611 @ =1, yia T0 oTT0i0 dev I0XUEl N (4). [Na
b=5, n (4) divel 611 ae{4,8}, Tinég Tou dev IKavoTTolouv Tnv (6). ETTopévwg,
KaTaArlyoupe otny b=2.

A6 tnVv (5) cuuTtepaivoupe OTI TO a €ival APTIOG Kai, Kal atrd Tnv (6), 6T 11a>84,
onAadn a>8. Kard ouvétteia a =8 kai dpa atrd Tnv (4) TTaipvoupe TEAIKA ¢ =7 .
‘Etol, a=8, b=2 kal ¢ =7 €ival n yovadiki Auan.

5.12. Opoiwg pe Tnv 2.81 Bpiokoupe a=3,b=1,¢c=2,d =5.

5.13. Movadik Auon: a=9, b=6, ¢ =3 ka1 963 x963 =927369.

263



ANAAAOIQTES

ANAAANOIQTEZ

Petar Kenderov kai Ivaylo Kortezov

§1. Eicaywyn
E€etdloupe pepikd TpoBAnuaTa TpIv €ENyROOUNE TI akpIBWG eival ol "avaAAoiwTeg".

MpoépAnua A1.

O yevvaiog IMTTOTNG OUVAVTNOE TOV TPIKEPOAO OPAKO KOl aTTOPACICE va ETTIOEIEE!
TOOO Yevvaiog ATav HE TNV KOTTH OAWV TWV KEQPAAIWY Tou Opdkou. TNV
TTPAYHATIKOTNTA OTTESEICE TNV AVIKAVOTATA TOU: TUXAIVE OTI PMETA ATTO TNV KOTT £vOG
KeQaAIOU, @UTpwvav Tpia véa Ke@AAla ot Béon Tou Koppévou. EvrouTolg o ITTTTéTNnG
eTTEPEIVE va KOBeI KepaAia. OTav KoupdoTnke, aTToPACICE VA PETPNOEI TO KEPAAIG TOU
TToAuKEQaAou Tia dpdakou. MéTpnoe 2006. MéTpnoe cwoTq;

Auon.

Metd ammd 1o TTpwTo KTUTINUA Ba KoTrei éva TOo KEPAAI kal Tpia véa Ke@dAhia Ba
edeavioTolv. O dpdakog Ba £xel dUO TTEPICOOTEPA KEPAAIA, OUVOAIKA TTévTe. MeTd aTrd
TO OeUTEPO KTUTTNUA O OdpAKog Ba éxel eTTTA Ke@AAIa. MeTd atrd TO TpiTO KTUTTNHA 9,
Kal Ta AoIrd. Metd ammd kaBe KTUTINPA, To TTARBOC Twv KEPAAIWyV aufdvel Katd duo.
Av Kai To TTANB0G TwV KEQAAIWV TOUu dPAKOU QUEAVEI, JETA atmd KABE KTUTTNUA gival
TavTa évag TepITtédg apiBudg: 3, 5, 7, 9, 11, ... ETTopévwg 10 TTARBOG TWV KEQAAIWY
Oev PtTopei va gival o aptiog apiBuédg 2006. O ITTdTNG TTapouaiace dIagopETIKG TUTTO
avikavoTnTag. Aev ATav KaAdg oTo PETPNMA.

MpoépAnua A2.

O1 aképaiol apiBuoi atrd Tov 1 £wg 99 ypdgovtal o€ pia ocipd. H Mapia diaypd@el
OUo atmd auToug TOUG apIBPoUs oTnyv TUXN Kal ypdeel Tn dla@opd Toug GTo TEAOG TNG
ocipdg. Katomv emravahauBdvel autiv Tnv diadikacia he 10 vEo KaTAAoyo apiBuwyv
€wg 6Tou KataAAel pe évav poévo apiBud. Eival o TeAeutaiog autdg apiBudg GpTiog i
TTEPITTOG;

Auon.
‘EoTtw S 10 TARBOC Twv apIBuwyv oTn aeipd. ZTnv apxn S = 50. YrobéoTte 611 n Mapia
dlaypd@el Toug apIBPoUs a Kail B. YTTAPYXOUV TPEIG TTIBAVEG TTEPITITWOEIG:

a) Kai o1 dUo apiBuoi va gival apTiol (O£ auTrv TNV TTEPITITWON N EVEPYEIA TNG
Mapiag dev £xel EMTTWOEIG GTO TTANBOG TWV TTEPITTWY APIBUWY OTn CEIpd €TTEION N
d1a@opd PETALU TwV a Kal B gival TTéAI dpTIog aplBusg),

B) o1 a kai TO B €ival Kal o1 dUo TTEPITTOI apIBuoi (n dlagopd Toug TOTE gival
GpTIOG apIBUGS Kal To TTANBOC TwV TTEPITTWYV APIBUWY OTN OEIpd YEIWVETAI KATA 2),

y) 0 évag atrd Toug a Kai b gival GpTIog Kal 0 GAAOG TTEPITTOG. Z€ AQUTHV TNV
TEPITITWON  évag TIEPITTOC  apIBUOG  diaypd@eTal Kol €vag  TTEPITTOG  ApIBUOG
TTpoCTiBeTal £TTEIONA N dlaPopd PETAEU TOU a Kal Tou b gival TTEPITTOG.

Emopévwg, kaBe evépyeia Tng Mapiag cite agrjvel avalioiwto 10 S 1} T0
Melwvel katd. ‘ETol o S mapapével Tavta dpTiog. Asdopévou 0TI 0TO TEAOG TTPETTEI va
éxoupe 10 S<1, n povn duvarotnta eival S = 0. 'ET01 0 TeAeuTaiog apiBudg eivai
GpTIOG.

MNpépAnpa A3 (tou Ivan Simeonov).

e éva yapti ypdgovtalr duo apiBuoi, o1 (19, 94). H Avva, n EAévn kai n Kaitn
MTTOpOUV va aAAGfouv Toug apiBuoug oTo xapTi oUP@wva e Toug akdAoubBoug
KavOVeg:
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H Avva avTikaBioTd Toug apiBuoug (a, b) pe Toug (a-b, b).
H EAévn avTikaBio1d Toug apiBpoug (a, b) pe Toug (atb, b).
H Cathy avTikaBiotd Toug apiBuoug (a, b) pe Toug (b, a).

KdBe @opd TToU Traipvel TO XOPTi dia ammd TIG KOTTENIEG, KAvel TIG aAAayég Tng
TOUAGxIOTOV dia @opd (kal 60eg akOua eBUED) TTpIv dWaoEel TO XapTi o€ Yia OeUTEPN
KOTTEAIA yia va eKTEAEDEI TIG OIKEG TIG AVTIKATACTACEIG (Uia 1 TTEPICTOTEPES POPEG).
Eival duvatd va kataAnéouv va gival ypauuévol To XapTi Ol apIOuoi:

a) (19;95);
B) (19;96);

Auon.

KdaBe pia ato Tig Tpeig dladikaoieg ouvtnpei To Yéyioto Kovo diaipétn (MKA) Twv duo
aplBuwyv (a, b). Apou MKA(19, 94) = 1 kar MKA(19, 95) = 19, dev eivail duvatdv va
kataAfgoupe oToug apiBuoug (19, 95). Ztnv GAAn TrepitrTwon éxoupe MKA(19, 96)=1.
2NV TTpayuaTtikdétnTa, 10 Ceuydpl (19, 96) ptropei va AneBei amd Tnv akoAouBia
aAaywv: Av 1o K avTittpoowTtrevlel Tnv Kaitn, 10 A Tnv Avva Kai 1o E tnv EAévn, oI
aKOAouBeg aAAayég 0dnyolv 010 {NTOUHEVO ATTOTEAEOHA:

K: (94, 19)

K: (1, 19)
EEEEE: (96, 19)
K: (19, 96).

Ag eTavéNBoupe Twpa oTo Bépa pag. Ti gival pia avaAloiwTn;

210 MpoéBRANua A1 cidape 6T To UTTOAOITTO TNG diAipeonS Tou TTAABOUG TWV KEQAAIWV
Tou Opdkou dia 2 (To 100UTTOAOITTO), Oev AAAafe. To TTARBOG TTapéuEIlve TTEPITTOG
apIBPOG 6AN TNV wpa. To 1I00UTTéA0ITTO ATAV avAAACIWTO (ANETABANTO) HETA aTTO KABE
«evépyela» Tou ITTTTOTN. 210 0eUTEPO TTPORANUA TTAAI TO 1000TTOAOITTO TOU TTABOUG
TEPITTWY apIBUWY oTn oelpd TTapéueive avarloiwTo. ‘Hrav 1o idlo petd ammd kdbe
evépyela TG Mapiag. Ze TepIMTWOoEIG OTTWG AUTEG AEPE OTI "TO 1I00UTTOAOITTO EMEIVE
avaAAoiwTo". ZT0 TPiTO TTPORANUA 0 HEYIOTOG KOIVOG dlaipéTng (MKA) TTapéueive o
idlog, dnAadn Atav pia avaAiloiwTn. Mvwpifovrag OTI pia TTO0OTNTA TTOPAMEVEI
avaAAoiwTn pag £dwoe Tnv duvaTdTnTa va €MAUCOUNE Ta TTapaTTdvw TTPoRAAuATA.

AkoAouBouv kal GAAa TTapadeiypaTa TTapopoIag GuUong.

MpopAnua A4.

‘Eva KIBwTIO £xel 36 PTTOUKAAIa, atrd Ta otroia 19 Toug cival yeudTta Kal Ta UTTOAOITTO
Kevd. Maipvoupe dUo PTTOUKAAID 0T TUXN. Edv akpiBwg éva atrd autd cival yepdro,
TO emMOTPEPOUNE OTO KIBwTIO. EAv Kal Ta dUo cival Kevd, €TTIOTPEPOUNE TO £va ATTO TA
Ouo TTiow oTo KIBWTIO. Edv Kai Ta duo gival TTARpN, adeidfouue To éva atmo Ta dUo Kal
T0 emoTpépoupe oT0 KIBWTIo. ETmravaAauBdvoupe Tnv  diadikaoia £wg  OTOU
TTapaueivel éva Jovo PTTOUKAAI aTo KIBWwTIo. Eival To TeAeuTaio autd YTTOUKAAI YEUATO
f €ivar adelo;

Auon.

‘EotTw 10 S 10 TANBOG Twv YEUATWY HTTOUKOAIWV. 2TV apxl S = 719. Kdbe
gmavaAnyn tng diadikaaiag €ite ouvtnpei 10 S A 10 peiwvel Kata 2. Katd ouvéreia 10
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IocoUTTOAOITTO ToU S TTapapével avaAloiwTto. Aedopévou OTI aTo TEAOG éxoupe S< 1,
Traipvoupe S = 1. 'ETal TO TEAEUTAiIO PTTOUKAAI gival yePATO.

MpéBAnua AS.

2¢ €éva TTOANUYWVO €ival oxedIaouEVEG PEPIKES aTTO TIGC dlaywviég Tou. KaAouue pia
KOpu®n Tou TTeEITT) av TO TTARBOG dlaywviwy TTou dIEPYXOVTAl aTTO TV KOPUPH auTHh
gival epITTOG apIBPAG. ANIWG TNV KaAoUue dpria. AciEte 6T To TTARBOG TwV TTEPITTWV
Kopuewyv gival apTiog apiBudg (utrevBupioupe 611 To 0 Bewpeital dpTiog apiBuég).

Auon.

ApXIKG uttoBETOUNE OTI Bev £xel OXEDIAOTEI Kapia dlaywviog. Z€ aUTA TNV TTEPITITWON
uTTApxEl GPTIOG apiBudg (ouykekpipgéva 0) TTEPITTWV KOpuPwy. Katdtiv apxi¢oupe Kal
oxedidfoupe pia pia Tig dlaywviEG Tou. KaBe véa dlaywviog aAAaGlel To I000TTOAOITTO
TWV KOPUPWY TwV AKpwV TNG. YTTAPXOUV TPEIG TIBAVES TTEPITITWOEIC:

1. O1 KOPUPEG €xouv BIAPOPETIKG 1I00UTTOAOITTO. € QUTH TNV TTEPITITWON N
TEPITTA KOopuPr Ba yivel dpmia kal n GAAN Ba aAAGéel ammd dpTia o TepITT. To
TTARBOG TWV TTEPITTWV KOPUPWVY Ba TTapaeivel 1o idlo.

2. Kail o1 dU0 KOpUQEG ival TTEPITTEG. Z€ AUTH TNV TTEPITITWON, N TTPOCONAKN
MIag dlaywviou Ba TIG peTaTpéwel oe dpTieg. Katd ouvéTTeia 1O TTANBOG TwV TTEPITTWV
KOpUPWYV Ba peiwbei katd duo.

3. Kail o1 duo kopu@ég civar apTieg. Me tnv 1TpocBrikn uiag diaywviou Ba

METOTPATTOUV O€ TTEPITTEG.
BAETTOUME OTI 0 OAEG TIG TTEPITITWOEIG TTOU TO TTANBOG TWV TTEPITTWYV KOPUPWV EITE
TTapauével apeTdBANTO €ite aAAadel katd duo (auénon katd dUo i ueiwon Katd d0o).
To 1000TmOA0OITTO TOU TTARBOUG, €TTOMEéVWG, TTapauével avaAloiwTo. Aedopévou OTI
oTnv apxn 10 TTARBOG Twv TTEPITTWY KopuPwv nTav 0, dev JTTOpEl TTOTE VA Yivel
TEPITTOC apIOUOG.

MpoépAnua A6.

>¢ Téooepa KIBWTIa evdg TTaAaTiou utrdpyouv 507, 1006, 1505 kar 2004 diapdvTia,
avTioToixa. Kabe nuépa emmAEyovTal aTnv TUXN akpIBwg dUo atrd auTd KIBWTIa Kal €iTE
éva ) Tévte dlaudvTia TTPooTiBevTal 1 agaipolvTal Kal ammd 1a duo. Eival duvartd o€
Katrola oTiyun va utrdpxouv 2005, 2004, 2002 kai 1998 diapdvTia, avTioTolXa, oTa
TEOOEPA KIBWTIQ;

Auon.

‘EoTw S n ouvoAikr TToogéTtnTa SlapavTiwy. ZTnv apxn 1o S eivar dptiog apiBuég. H
KataAngn 2005, 2004, 2002 kai 1998 diapavTiwv oTa KIBWTIa Ba €ixe T0 S TMEPITTO
apiBuo, €101 N KATACTACN aUTH €ival aduvarn.

MpéBAnua A7.

‘Eotw ABCDEF éva egdywvo. ZTIG Kopu®ég A kai C ypageTal o apiBudg 1, kai o€
OAeg TIG utTOAOITTEG YpA@eTal 0 aplBuog 0. O BaoiAng ptropei va emAégel duo
YEITOVIKEG KOPUPES (OnAadr onueia aTta Akpa Hiag TTAEUPAG TOUu €EAywvOoU) Kal va
augnaoel kai Toug dUo apIBuoug Twv Katd 1. KatdTiv, Je Toug véoug aplBuolg, eKTeAE
TNV id1a diadikacia. AnAadn utropei va e1TIAEGEl SUO YEITOVIKEG KOPUPES KAl VA AUENOEI
TOoug aplBuoUg Twv Katd 1. Mtropei 0o BaoiAng va kavel kai Toug €¢1 aplBpoug icoug
METAEU Toug PeTd atrd eTTavaAnyelg auTAg TNG d1adikaoiag;

Auon.
ZUMBoAiCoupe TOug apIBPOUG GTIGC KOPUPEG WETG aTTd TNV N-00TH Kivnon Tou BaagiAn
wg ap, by, ..., f,, avrioToixa. TNV apxf £XOUME ag = Co =1 Kal by = dp = ey =, =0. Na
KABe n egeTdCoupe Tov apiBud

S, = ap-b,*c,-d,+e,-f,.
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Eivar Sp = ag-botco-dotep-fo=1-0+1-0+0-0=2. E¢etdloupue 11 cupPaivel edv o BaoiAng
ETMAEEEI TIG YEITOVIKEG KOPUPEG A Kal B: O1 apiBuoi oto A kal oTo B augdvovtal katd 1,
as=apt+1, b;=bo+1, ka1 TTapaTnEoUuE OTI I0XUElI a; — by =ag — by. Aedopévou OTI oI
ap1Bpoi oTIg GAANEG KOPUEES Dev eTTnpeddovTal atrd Tn evépyeia Tou BaaiAn (¢, = ¢y, d4
=dy, €1 = ey f; =1y), €xoupe TNV 100TNTA S = Sp = 2. loxUel TTAPOPOIO CUPTTEPOATHA
€eav 0 BaoiAng emmAEEEl OTTOIECDNTIOTE YEITOVIKEG KOPUPEG, OxI €10IKA TIC A Kal B
(eAéyETE QUTO PE TNV €€ETOON TWV UTTOAOITTWY (EUYAPIWY YEITOVIKWY KOPUPWV: B Kal
C, Ckal D, D kai E, E ka1 F, F kai A). ZUVETTWG, YIa KAGBE BETIKO aképaio apiBud k
EXOUME

Sk+1=Sk= ...... = S1= So= 2.
Me GAAa Adyia, o apIBuog S, apapével apeTaBAnTog yia ka0e n. Eival "avaAAoiwTtog"
6oov agopd Tnv £¢eTalousvn dladikaaia.
Twpa, €dv PeTd amd emavaAqwelg TG OladIKaaiag ol aplBuoi o€ OAEC KOPUEPES
yivovtouoav iool, 08a eixape S, = 0 tTou eival éva aduvato. AuTh n avTtipaon OeiXvel
OTI N atrdvTnon oto TTPORANUa givar «OxI».

MpopAnua A8 (arré rov Aiaywviouo moAswy).

2¢ éva vnoi utrdpxouv 13 Aeukoi, 15 TTpdoivol kal 17 KOkKivol xauaihéovreg. OTav
OUO OI0QOPETIKOU XPWHATOS XaMAIAEOVTES ayyiEouv 0 évag Tov AAAo, aAAdlouv Kai ol
0Uo oT0 TpiTo XpwHa. MtmopoUv éAoI 01 XaUAIAEOVTEG VA YiVOUV AEUKOI;

Auon.

‘EoTw S €ipyar To oUVOAO TwWV UTTOAOITTWY WOVTOUAO 3 Tou TTARBOUG TWV AEUKWY,
TTPACIVWY KAl KOKKIVOG XaPaIAEOVTWY, avTioToixa. ZTnv apxn S = {1, 0, 2}. YmmoBéoTe
OTI évag AeUKOG Kal évag TTPACIVOG XOUAIAEOVTOG ayyiEouv O €vag Tov GANO. ZUppwva
ME TO TTPORANMa, Ba yivouv Kai or U0 KOKKIvol. To TTARB0G Twv AEUKWwyY KAaBwWG Kal
TWV TTPACIVWY XapaIAedvTwy Ba peiwBei katd 1, kal Ba yivel 12 kal 14, avtioToixa. Ta
uttoAoITTd Toug pévtoudo 3 yivovtar 0 kai 2, avriotoixa. O apIOPOS KOKKIVWV
XOUAIAEOVTWY augdveTal Katd 2 (yivetal 19) kal To UTTOAOITTO TOu POVTOUAO 3 gival
Twpa 1. BAEToupe 611 TO oUvoAo S Twv utroAoiTtwy yiverail {0, 2, 1}. AttoTeAeital TTEAI
atré Toug apiBuoug 0, 1, 2. Eival eUkoAo va dIATTIOTWOOUNE (BEWPWVTAG TIG AANEG
OUOo TTEPITTTWOEIG, "AeUKOG ayyilel KOKKIVO" Kal "TTpAaivog ayyidel KOkkIvo") 6T o€ KABe
ayylyua, ouUvoho S Twv uttoAoiTtwyv poévTouAo 3 Trapapével 1o idlo. Kabe ayyiyua
MEIVEl BUO atrd Ta UTTOAOITTa KAT& 1 Kal augavel TO TPITO KATé 2, TO OTTOI0 £XEl WG
atroTéAeopa va unv aAAadel To S. Aedopévou 0TI otnyv apxi S = {1, 0, 2} evw v SAol
(o1 45 10 TTAB0OG) XauaIAéovTag yivouv Acukoi, To auvoAo S Ba yivel S = {0, 0, 0}, dev
MTTOPOUV Ol XauaIAéovTag Yivouv 6AoI AEUKOI.

>¢ auto 1O TTPOPRANUA n avaAlloiwTtn ATav dIaopeTIKAG puong. 'HTav éva ouvolo, Oxl
évag apiBuoc n éva 1I00UTTOAOITTO VOG apiBuoU.

MpoéBAnua A9.

H Avva éxel éva KIBwTiO YECO OTO OTTOIO UTTAPYXOUV HE OKTW MIKPOTEPA KIBWTIAL.
Mepikd ammd autd Ta EOCWTEPIKA KIBWTIO TTEPIEXOUV OKTW MIKPOTEPO KIBWTIO WETALU
TWV OTTOIWY TTAAI UTTAPYXOUV UEPIKG TTOU TTEPIEXOUV OKTW (AKOMA HIKPATEPA) KIBWTIA.
Eival duvatdv 10 TTANBOG Twv KeVWY KIBWTIWV o€ pia TETola dIauopewon KIBwTiwv
(otroloudnTTOTE PEYEBOUG) va gival 1000;

Auon.

E€etdloupe Tn dedopévn dlapdpewaon KiBwTiwv utrd To TTpioua TNG akdAoubng atmAng
oiadikaaiag. ApxiCouue pe To eEWTEPIKO KIBWTIO TTOU Ba pTTopouce va BewpnBei wg
Kevd Kal TO yediCoupe pe 8 kiIBwtia. e kGBe Brua kdAvoupe TO idI0 TTPAYMA:
TPOCOETOUNE 8 MIKPOTEPA KIBWTIA O€ éva €TMAEypévOo KevO KIBWTIO, €wg OTOU
kataAfgoupe Tn dedopévn dlaudpewaon Twv KiIBwTiwyv. H diadikaagia TTou £Xoupe KaTd
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vou gival "yepifoupe éva kevo KIBWTIO PE 8 pIkpOTEPQ". Eival cagég oT1, he auTth Tnv
oladikaoia, uTTopoUue va avadnuioupyriooupue, Babuiaia, Tnv dedouévn diaudppwaon
KIBwTiwv.

‘EoTw S 10 UTTGAOITTO HOVTOUAO 7 TOU TTANBOUG TWV KEVWYV KIBWTIWV G€ éva OpPICUEVO
Briua TNG TTaPATTAVW KATOOKEUNG. 2TNV apxr €Xxouue povo €va kevd KIBwTio (To
€EWTEPIKO). To uTTGAOITTO HOVTOUAO 7 gival, ETTOPEVWG, i00 Pe 1, dnAadn eivar S = 1. H
TARPWON Tou eEWTEPIKOU KIBwTiOU pE 8 HIKpOTEPA 00nyei o€ pia diaudppwon ue 8
Keva KIBWTIA: TO EEWTEPIKO KIBWTIO Oev gival TTAEoV KevO, yepileTal Ye 8 pIKpOTEPA TA
oTToia €ival, TTPog 1o TTAPOV, Kevd. To UTTOAOITTO POVTOUAO 7 TwV 8 KEVWV KIBWTIWV
givar TdA S = 1. K&Be diadikaaia pelwvel To TTARBOS Twv Kevwv KIBwTiwv Katd 1 Kai
onuioupyei 8 véa keva kiBwrtia. Katd ocuvémeia kdBe e@appoy Tng diadikagiog
TTPOCOETEl 7 Keva KIBWTIA. AUuTO onuaivw OTI 0 UTTOAOITTO POVTOUAO 7 dev aAAGLEL.
Eivar avaAloiwTo kal Ba mmapapeivel ico pe 1. Agdopévou 611 0 uttéAoitro Tou 1000
MOVTOUAO 7 €ival 6, dev ytropouUpe TToTE £xoupe 1000 kevd KIBwTia.

MNpéBAnpa A10 (tou lvan Simeonov).
Mtropei va kaAu@Bei éva TeTpdywvo Olaotdoewv 10 x 10 amd 25 opBoywvia
Oolaotdoswv 4 x 1;

Auon.

ApIBuoupue TIG YpapPES Kal TIG OTAAEG PE Toug apiBuoug 1 éwg 10. Bdgoupe paupa
OAa Ta TETPAYWVO TTOU QAVIKOUV TOUTOXPOVO O YPAMMEG KAl O€ OTAAEG PE TOUG
TEPITTOUG OeikTEG. YTTAp)ouv 25 TéTtola paupa TeTpdywva. KdBe 4x1 opBoywvio
kKaAuTrTel eite 0 €ite 2 pavupa TeTpdywva. Emopévwg 10 TMARBOC Twv Palupwv
TETPAYWVWY TTOU KaAUTTITOVTAI aTTé Ta OpBoywvia ival dpTio Kai, £T01 dev PTTOPE va
gival 25. Autd onpaivel o011 25 opBoywvia Twv dedoPEVWY BIaoTACEWY OEV UTTOPOUV
va KGAUWOUV TO TETPAYWVO.

MTropei kKaveig va SIaTuTTwoEl TNV TTaPATTAvw AUon OTNV YAWOOO Twv avaAAoiwTwV:
Y1moBéoTte OTI uTTdpXel MIO KAAUWN TOU TETPAYWVOU TIoU atroTeAsiTal ammd 25
opBoywvia peyéBouc 4 x 1. 'EoTw S 10 TTARBOG Twv PaUpwV TETPAYWVWY TTOU
KaAUTTTOVTOIl (€ival ouvoAikd 25). Egetdloupe tnv diadikacia "agaipolue €va
opBoywvio". Aedopévou 6Tl KGBe opBoywvio KaAUTTTEl 0 3 2 paupa TETpAywva, TO
TARBOG TWV KOAUPPEVWY HaUPpWYV TETPAYWVWYV Eival TTAVTA TTEPITTOG apiBudg. MNpérel
va gival TTepITTég akdua kal oTav agaipebouyv 6Aa Ta opBoywvia. AToTTo.

MpopAnua A11 (até Tov diaywviouo "Um+").

Mtropei va kaAugBei éva 8 x 8 TeTpdywvo amd 16 oxnuaTta armoteAoUpueva amo 4
TeTpAywva dlootdcewyv 1 x 1, €101 woTe TO éva ammd autd Ta OXAUATa va gival
TETPAYWVO Kal OAa Ta GAAA €XOUV T JOPYr) TOU YpAuuaTog L;

Auon.

ApIBuoUuE TIG YPAPUEG TOU TETPAYWVOU HPE TOUG apiBuoug 1 €éwg 8 kal Bagoupe pe
MaUpo XpwHa TIG YPAMPEG TTOU €xouv TTEPITTO OcikTn. KABe L -oxnua KaAuTrTel €ite 1
gite 3 pavpa TeTpaywva, €1a1 Ta 15 L -oxAuaTa 6a KaAlwouv GUVOAIKA €va TTEPITTO
TTARB0G atmd pavpa TeTpAywva. To TETPAYWVIKO OXAMA KAAUTITEI 2 paupa TETPAYWVA.
2UVETTWG, TO OUVOAIKO TTAB0G paupwyv TETPAYWVWY TTOU KAAUTITOVTAI €ival TTEPITTO,
€101 Oev PtTopEi va gival 32, émtwg ataiteital. To TeTpdywvo, AoITtov, dgv PTTopEi va
KOAUQOBEi atrd Ta OXANATA TTOU TTEPIYPAPTNKAV.

MpoépAnua A12 (tou Mircea Ganga).

‘Evag 8x8 mivakag ammd TeTpaywvakia KoAUTITETaI amd 21 opBoywvia diaoTdoewv
3x1, Kal £va TETPAYWVAKI YEVEI akAAUTITO. MTTOpE QUTO TO TETPAYWVAKI va €ival OoTn
ywvia;
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Auon.
‘EoTw 6T TO AKAAUTITO TETPAYWVAKI €ival oTNV TTAVW apIoTEPN ywvia. AplBuouue Ta
TETPAYwWva Tou 8 X 8 wg €€AG:

112]3]1]2]3]1]2
2/3/1]2|3[1]2]|3
311123 |1]2]|3]|1
112|13[1]2|3[1]2
2131123 [1]2]|3
311231231
112]3]1]2]3]1]2
2|13]1]2|3]1]2]3

Ta TeTpaywvakia he "2" ivar 22, evw pe "1" kai "3" givan 21. Aedopévou o611 KGBe 3 x 1
opBoywvio KAAUTTTEl TPEIG BIAQPOPETIKOUG apIBUOoUG, TO OKAAUTITO TETPAYWVAKI ETTPETTE
va TTepIExel "2", evw TrepiExel éva "1". AToTro.

§2. NMaiyvidia

MpépAnua B1. H Avva kai o BagiAng taifouv 10 akdéAouBo Traixvidl. Apxi¢ouv
ypaovtag Tov aplBud 0. Katdmv Traifouv evaAAGE: tmpwtn n Avva, £Teima o
BaoiAng, £meima gava n Avva, £mreira o BaoiAng, kal outw ka®' €&ng. KdBe gopd o
TTAIKTNG TTPETTEl VO TTPOCBEcel évav HOVOWA®PIO QUOIKO apiBud oTov TeAeuTaio
YPOUUEVO apIBPO, Kal va ypdayel otnv Béon Tou 10 GBpoiopa. O TTpwTog TTOU Ba
ypawel Tpipneio apiBud, kepdicel. YTTdpxel TPOTTIOG PE TOV OTTOI0 KATTOI0G aTTd TOUG
TTaiKTEG Va e€aoalioel Tnv vikn Tou; Me dAAa Adyia, kavel KATTola "oTpartnyikr vikng"
Y10 KATTOIOV ATTO TOUG TTAIKTEG;

Auon.

Edv ka1Toiog a1 Toug Traikteg Adpel Tov apiBud 91 (i k&molov yeyaAluTepo) Trpiv atrd
TNV Kivnon Tou, Ytropei va kepdioel he Tnv TpdoBeon Tou 9. ZUVETTWG KavEvag Oev
emOBupei va agAoel Tov 91 (A KAtTolov PeyaAUTEPO) UETA aTrd Tnv Kivnor Tou. Katd
ouvémrela, eav Kamolog AdRel 90, 161 £xel TTPORANUA: otrolovOATTOTE ApPIBUd Kal av
mpocBéoel katd Tnv Kivnor Tou Ba dwoel Tnv duvatotnta oto AAAo TTaikTn va
kepdioel. Eav katTol0¢ AGBel Eévav aplBud petagu 81 kar 89 1rpiv atrd TNV Kivnon Tou,
MTTOpPE va Kepdioel e TNV TTPOCOKn evog apiBuou TTpokelgévou va agrioel 90 oTov
GAAov. ZuveTtwg, Kavévag dev emBupei va agroel Tov 81 () KATToIoV PeEYOAUTEPO)
META atrd TNV Kivnon Tou. Katd ouvétteia edv kKaTTolog AdBer 80, 1oTe éxel TTPOBANua:
otroladnTrote Kivnon Ba dwoel TNV duvaTtdétnTa oTo AGAAO TTaikTn va Kepodioel.
2UAoyiI{opevol e auTd Tov TPOTTo PAETTOUNE OTI Ba Kepdioel o BaaiAng edv apnroel
éva TTOAQTTAGOI10 TOou 10 peTd atrd Tnv Kivnon Tou. Metd atrd kdBe mBavr Kivnon Tng
Avvag, ptropei va TmpooBéoel évav KatdAAnAo apiBud TTpokeINévou va a@rioel oTnv
avTiTtaAd Tou 1O €mmOpevo TToAAaTTAGoIo Tou 10. Mapadeiyuatog xdpiv, €av n Avva
EMAEEElI TO 2 OoTnv apxn, T0 BaoiAng Ba etréAeye 10 8 £101 LWOTE TO ABPOICUA VO YiVEl
10. Kartomyv, omdAtmote Kai av  TpooBécel n Avva, 10 BaociAng 6a 10
oTpoyyuAotrolouce oTo 20, Kal Ta AoITrd. Ta TTapatravw ival hio OTPATNYIKA VikNg yia
Tov BagciAn, dnAadn yia 1o deUTepo TTaiKTN.

MpépAnua B2.

O Tom kai o Jerry €xouv €va kouti pe 100 kapapéAeg kal TTaifouv 1o akdAouBo
Taiyvidl. O mpwTtog Tom, émeita o Jerry, €meira o Tom, émeita o Jerry Kal oUTw Kad’
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€€NG Tpwve i A dUo0 kapauéAeg Tn @opd. Ekeivog 1TTou Ba @del Tnv TeAguTaia
KapapéAa, kepdicel. MNolog Ba kepdioel, av Kal o1 U0 TTaIEOUV OWOTA;

Auon.

Edv KATT010G a0 TOUG TTAIKTEG €XEI 3 KAPAPEAES TTPIV ATTO TNV Kivnor Tou, dev UTTOpEi
va kepdioel oTIdATTOTE KAl av Traigel. Kard ouvémeia 1o "3" eivanl "kakrh B€on". Edv
KATTOI0G £X€1I 6 KAPANEAES TTPIV ATTO TNV KivnoTr) Tou, dev PTTOPEI va KEPDITEI OTIONTTOTE
Kal av Traicel yiati o GAAog TTaikTng Ba aproel 3 KapaueéAeg HETA aTrd Tnv Kivnor Tou
Kal, OTTwG TepIypayaue ota Trapatrdvw, Ba kepdioel. Katd ocuvérreia 1o "6" cival
etmiong "kakA 6€éon". Ouola, o1 kakég BEaelg gival "9", "12", K.ATT. ZUPTTEPAiVOUNE OTI
MTTOopei va kepdioel o Tom, €dv @Al pia KapapéAa OTnv TTPWTN Kivnor] Tou Kal
akoAouBnaoel £TeITa Tov Kavova: "aprvw éva TToAAATTAdoIoO Tou 3 OTOV GUMTTAIKTN
pou".

MpépAnua B3 (tou Cyril Bankov).

O Tom ka1 o Jerry Trai¢ouv 10 akdAouBo TTaixvidl og pia okakiépa. 'Evag Tupyog, 10
MOVO TTOUAI OTn OKAKIEPQA, TOTTOBETEITAI OTO KATW aPIoTEPS TETPAywVO. lMailel TTpwTOg
Tom, émerra o Jerry, émeira Eavd o Tom kai oUTw Ka®’ €€ng, Sladoxikd. Ze KAbe
Kivnon, o TTaikTng TTPETTEl VA PETAKIVATEl TOV TTUPYO 0oadfTroTe TeETpAywva JeEId N
TAvw. XAVEl EKEIVOG 0 OTTOI0G dev PTTOPEl va KAvel Kivnon. 'Exel Kaveig Toug KATTola

vVIKN@Opa oTpaTNYIKN;

Auon.

H poévn B¢on atrd tnv otroia dev PTTopEi va KivnBei o TTUpyog ival n avw Oegi1d ywvia.
O Jerry utropei va kepdioel XpNOIMOTTOIWVTAG TNV akOAoubn oTpaTnyikr: @POVTI(El va
a@naoel Tov TTUpYo oTh dIaYWVIO TTOU CUVOEEI TO KATW apIOTEPO TETPAYWVO HUE TO AVW
0e€16. ATTO pia TéTola B€on o Tom dev PTTOPEl va TOTTOBETATEl TOV TTUPYO GTO Avw
ywviokd TeTpAywvo, £1al o Jerry dgv Ptropei va xdoel. Kabe mBavhA kivnon tou Tom
emTpéTTel otov Jerry yia va akoAouBAocel Tn oTpatnyik Tou. Aegdopévou OTI TO
TTaIXVvidl TEAEIWVEI, 0 Jerry Ba KePDIOEl.

MpépAnua B4 (tou Cyril Bankov).

O Tom kai o Jerry éxouv dUO KOuTId, TO éva pe 20 kal To GANO PE 21 KApOUEAEG.
Maier Tpwtog Tom, émerta o Jerry, émera Eavd o Tom kal oUTw kaB' €EAC,
01ad0xIKd. Z€ KABe Kivnan, auTtog TTou £xel oeIpd va TTaigel, TTPETTEl va gagl OAOKANPO
TO TTEPIEXOPEVO €VOG ATTO TA KOUTIA KAl VA PETAKIVAOE! éva PEPOG, aAAG &I OAeg, TIG
KApAUEAEG ATTO TO AANO KOUTi TTPOG auTd TTou POAIG Adelaoe. XAVEl EKEIVOC O OTTOI0G
Oev utropei va kdvel Kivnon. ‘Exel kaveig Toug KATTola viIkngopa OTpaTnyIKN;

Auon.

O Tom pTtropei va kepdioel pe TNV AkOAOUBN oTPaATNYIKA: PPOVTICElI va aproel TTEPITTO
TTARB0G aTTd KapauéAeg kKal oTa dUo kouTid. MeTd atrd pia TéToia Kivnon o Jerry givai
avayKaopévog va apnoel éva apTio TTARBog atmd kapapéAeg og (akpIBwg) éva atrd Ta
KouTid, €10l 0 Tom uTropei TAvTa va Trai€el ocUP@Wva PE TNV OTPATNYIKA TOu.
Aedopévou OTI To TTaIXvidl TeAeiwvel, 0 Tom Ba kepdioel.

Mpo6BAnua BS5.

pdeoupe oTov Trivaka Tov apiBud 2006!, o otroiog eival €€ opiouol icog pE TO
yIvéuevo Twv apiBuwyv 1, 2, 3, ..., 2006. Auo traikTeg TTaifouv dIadoXIKA CUPNPWVA g
TOV akOAouBo kavova: €Av gival ypappévog o apilBudg X oTov TTivaka, o TTaiKTNG TToU
gival n oeipd Tou va Traiel emmAéyel Evav BeTIKO aképalo Y<X O OT0iog £xel
Aiy6éTtepoug atrd 20 SIa@OopETIKOUG TTPWTOUG BIAIPETEG, KAl avTIKABIoTA Tov X atmod Tn
dlapopd X-Y. KepdiCel ekeivog o TTaiktng Tou Ba ypdwel Tov 0. 'Exel Kaveig Toug
KATToIa VIKNQOPA CTPATNYIKA;
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Auon.

‘EO0TW p; 0 TO § -0T6G TTPWTOG APIOUSS Kal £€0TW P = pg P2 ... P2o TO YIVOUEVO TWV
MIKpOTEPWY 20 TTpWTWV apiBuwv. Edv X<P, o maiktng Tou €xel ocipd PTTopei va
kepdioel pe Tnv agaipeon Tou X. To idIo 10 P gival "Kakn" B€0n: 0 €TOPEVOG TTAIKTNG
Oev uTTOpEl va KePioel, Kal OTIDATTOTE TTAigEl, 0 AAAOG TTAIKTNG YTTOPEl va KEPDIOE! PE
TNV €mOuevn Kivnon Tou. E€eTtdloupe Tig BEoeig kP, k = 1,2,.... 'EXOUpE:

a) Edv o apiBudg otov Tivaka gival Tng Hop@rig kP, 0 TTaikTNgG TTou £Xel o€ipd va
TTaigel dev PTTOPEl Vva a@AceEl Tov avTiTTaAd Tou Pe apiBuod TG popeng mP yia m = 0,
1, 2, ..., (k-1), Oedopévou OTI autd OTTaITEl aQPaipean €vog apiBPoU TToU €XEl
TouAdxioTov 20 SlapopeTIKoUG TTpwToug diaipétes. EidikdTepa, dev utTopEi va Kepdioel
aueoa.

B) Edv o apiBuog oTtov Tivaka gival HeTau kP kai (k+1)P, o TTaikTnG TTou £X€l o€Ipd
va TTaicel yTropei va agprioel Tov avtittaAd Tou To apiBuo kP.

Aedopévou 61 n apxiki Béon gival To 2006! = nP, 0 deUTEPOG TTAIKTNG MTTOPEI TTAVTA
va Qappooel To B) yia va agroel otov dAlov évav apiBuo NG Hopeng kP PeTd atrd
TNV Kivnor Tou. Aedopévou OTI To TTaixVvidl TEAEIWVEL, auTd eEaa@aAilel Tn vikn oTov
0eUTEPO TTAIKTN.

§3. HulavaAAoiwTeg

MpoépAnua C1 (Mavevwoiaky OAupmada EZZA, 1961).

KaBe teTpdywvo evdég m x n opBoywviou TTivaKa CUUTTANPWVETAI aTTO évav OKEPAIO
apiBuoé. Emrpémeral va aAAaxtolv Ta TTpocnua OAwv TwWV ApPIBUWY C€ OTTOIOdATTOTE
yPauunA 1 o otroladnnoTe oTNAN. ATTOdEiETE OTI UETG ATIO OPICUEVEG TETOIEG AAAAYEG
TPOCANWY JTTOPEI KAVEIC va TTApel €vav TTivaka OTov OTToio To dBpoicua Twv
apIBuwyv o€ KABE ypauun Kal o€ KABe oTAAN €ival un apvnTIKO.

Auon.

‘EoTw 1O S TO GBpOoIoUA TwV apIBPWY oTov TTivaka. Edv kKaGBe ypapun kal KGBe oTAAN
€XEl Un apvnTikG dBpoiopa, TeAsiwoape. Eav uttdpxel ypauun f otiAn pe apvnriké
GBpoioua, epapuodlouue o€ autAv Tn ypauun n otAAn Tn diadikacia aAAayrg
TpocAUwy. To ammoTéAeoua ival 0TI To S Ba auéndei (BewprioTte To S WG TO ABpoICHaA
OAWV TWV ABPOICPATWY TWV YPAUUWY 1 OTNAWV Ol OTToIEG gival TTAPANANAEG OTNV
emAeyuévn ypauun A oTtiAn). Aedouévou OTI UTTAPYXOUV HOVO TTETTEPOACUEVEG TO
TTARBog mBavéG €TMAOYEG yia Ta TTPOCNUA TWV OKEPAIWY OPIBUWY CTOV TTiVaKa,
UTTApYXOUV TIETTEPACHEVEG TO TTANBog mBavég TINéG Tou S. Katd ocuvémeia dev
MTTOPOUUE va €TTIAEYOUNE YIO TTAVTO YPAUPEG i OTAAEG PE TO apvnTIKA abBpoiopaTta.
Emopévwg, o€ KATTOIO OnpEio OAEG o1 YPAUMES Kal OTAAEG TTPETTEI va €XOUV TA [N
apvnTik& abpoiouara.

MpoépAnua C2 (tou Ivan Simeonov).
Aivovtal 2n 1a diagopeTikG onueia oTo emitTredo. Aci€te 6T uTTdp)ouv n &éva avd duo
EUBUYPOUMA TUAMATA PE AKPO OTA GNEia auTd.

Auon.

Evwvoupe Ta onueia ava euyn, pe auBaipeto TpdéTO. ‘EOoTw S TO dBpoicpa Twv
MNKWV OAWV TWV UBUYPAUNWY TUNUATWY oxedldoTnkav. Eav ta TuAPaTa gival ¢Eva
avda Ouo, TeAeiwoape. AlOQOpPETIKG, €av To AB kal To CD €éxouv Kolvd onueio, TO
onueio autd dev gival akpo guBuypduuou TUAMATOG, dedopévou OTI Ta onueia eival
olaopeTikd. Twpa, avtikaBioTouue 10 AB kal 1o CD amd ta AC kai BD. H TpIiywvikA
avigotnTa Ocixvel 6T To S Ba peiwbei. Aedopévou OTI UTTAPXOUV TIETTEPACHEVOI TO
TARBog duvartoi TpdTToI va ouvdeBolv 2n Ta onueia, UTTAPXOUV TTETTEPACUEVES TO
TARB0G duvaTég TINEG Tou S. Katd ouvETTela TO S Ogv UTTOPED va PEIWVETAI yIa TTAVTA.
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Emopévwg oe katoia oTiyu n Oladikacia mTPETTEl va oTtapatioel, dnAadn 6Aa Ta
TUAPaTa Ba gival Eéva avd duo.

1

MNpoépAnua C3 (Mavevwoiak OAuumada EZZA, 1971).

KdaBe pélog evdg KoivoPBoulAiou éxel To TTOAU 3 exBpoug. Acigte 6T 10 KoivoBouAio
MTTOPEl va dlaipeBei 0g dUO KOPUATA PE TETOIO TPOTTO WOTE KABE PEAOG va €xel TO
TTOAU évav £xBp6 OTO KOUPO TTOU AVAKEL.

Auon.

Alaipéote 10 KoivoBoUAio oe dU0 kOuuarta, katd auBaipeto TpdéTOo. EOTwW S 0
OUVOAIKGG apIBuog Ceuywy aTrd £XxBpoug TTou TTpoépxovTal atd 1o idlo KOuua. Eav o
KaBévag €xel To TTOAU €vav exBp0 péoa OTO KOPPO TOu, TEAEIWOOUE. AlIAQOPETIKA
KATTOI0G €X€l TOUAAXIOTOV dUO £xBpoU¢ OTO KOUUA Tou. Edv Tov PETOKIVAOOUPE OTO
GAAO KOPpa, Ba €xel TO TTOAU évav exBpod ekei eTeI®N 0 OUVOAIKOS apIBUOS exBpwv
QUTOU TOU TTPOCWTTOU €ival TO TTOAU 3 Kal U0 1 TPEIG ATTd AuToUg €ival OTO TTAAIO TOU
KOuua. Katd guvEéTTeia To S JEIWVETAI JE TNV PETAKIVNON.

Aedopévou  OTI UTTAPYXOUV HOVO TIETTEPACHEVEC TO TIANBoG dIauEPICEIC Tou
KoivoBouAiou oe dU0 kouuarta, n Sladikacia &ev UTTOPE va CUVEXIOTEN yia TTAvVTA.
Kartd ouvérreia oe kdammolo BAua Ba éxoupe évav diaxwpiopo Omwg 10 ¢nTd TO
TPORANUa.

MpoépAnpa C4 (AieBviAg MaBnuatiki OAuummada, BapooBia 1986).

ToTTOBETOUUE OTIC KOPUPEG VOGS TTEVTAYWVOU ATTO £vav akéPaAlo aplBud, £T01 WOTE TO
GBpoioud Toug va cival BeTik6. Edv ol apiBuoi oe otroieadnTroTe TPelG OIadOXIKES
KOPUQEG €ival X, y, z 6tTou y<0, Toug avTiKaBioTOUPE PE TOug apIBuoUg X+y, -y Kal
z+y, avrtioTtoixa. Mtropei n diladikaoia auTr) va eTTavaAn@osi ATreipeg PopEG;

Auon.
‘EoTw a, b, ¢, d, € o1 apiBuoi oTIG TTEVTE KOPUPES. OETOUE
S(a,b,c,d,e) = (a-c)*+(b-d) *+(c-e) 2+(d-a) *+(e-b) 2.

YmoBéaTe, yia mapddeyua, 61 ¢<0 kai 6T avTikaBioTouue Toug b, ¢, d pe Toug btc, -
c, d+c, avrioToixa. ToTe
S(a,b+tc,-c,d+c,e) - S(a,b,c,d,e)

= (a+c) *+(b-d) *+(c+e) >+(c+d-a) *+(b+c-e) 2 - (a-c) *~(b-d) %-(c-e) *~(d-a) %-(b-e)?

= 4ac + 4ce + c(ct2d-2a) + c(c+2b-2e)

= c(4at+4e+c+2d-2a+c+2b-2e) = 2¢c(at+b+ct+d+e)

<0.
Aedopévou 0TI ol TIHEG Tou S gival BeTIKOI aképailol Kal To idI0 @Bivel petd amd Kade
aAAayn, n diadikaoia auth &ev PTTOPEI va CUVEXIOTEI ETT" ATTEIPOV.

§4. Npoteivopeva rpoBARpaTa

O1 Nuoeig ota TTpoPAfuaTa TTou akoAouBouv egival TTapduoleg Pe TIG AUCEIS TwV
TPoBANuaTWY TToU £€eTACANE TTAPATTAVW. SUVIOTAUE I0XUPA va TTPOCTTABNOEl KAVEIG
TTPWTA va Ta AUoEl HOVOG TOU Kal JOVO apyOoTeEPA va GUMPBOUAEUBEl, av xpelaoTei, TIG
AUoeIg TTou divovTal oTo TEAOG TNG EvOTNTAG.

MNpéBAnpa D1.

2¢ €va dévTpo uttapyouv 100 xpuod puAAa. Kdbe Bpdadu évag dpakog Tpwel dUo PAAQ.
Ymapxel nuépa Otmou 1o Ofvipo Ba €xel akpIiBwg 5 pnAa; YmoBéoTe OTI dev
PUTPWVOUV VEQ JNAA OTO BEVTPO.

MpoépAnua D2.
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2¢ €va Aewgopeio ummapyouv 11 droua. Ze k@Be otdon kateBaivouv 3 dtoua evw
empiB&lovral 5 véa. Yapxel otdon YETA ammd Tnv otroia Ba utrdpxouv akpifwg 100
dtoua 010 Asw@opeio;

MpoépAnua D3.

H Avva €xel ypawel 20 aképaioug apiBuoulg, 7 atmd Toug OTToIioUG Eival TTEPITTOI.
Alaypda@el dUo atrd Toug apIBUoUC Kal ypAPel TO ABPOICHG TWV TETPAYWVWY TOUG.
Katémv emavaAapavel authyv Tnv diadikacoia Pe To vEo KaTaAoyo apiBuwy, £wg 0Tou
peivel povo évag aplBudg. Eival o TeAeutaiog autdg apiBudg ApTiog ) TEPITTOG;

MpoépAnua D4 (EBvikr) BouAyapikry MaBnuartikry OAupmdda, 2004).

2€ Jia Aégn TTou atroTeAsiTal aTTd TA YPAUUATA O Kal B gival eTITPETTTEG 01 aKOAOUBES
QVTIKATAOTAOEIG:

1. avtikatdoTtacn Tou afa atd 1o B A avTioTpopa,

2. avTikatdoTtacon Tou BRa aTrd 1O a ) avTioTpopa,

3. avTikardoTtaon Tou aBf arrd 1o BRa A avTtioTpopa,

4. avtikatdoTtaon Tou aaf} ammod 1o Baa ) avTioTpoQa.

ApxiCoupe ammd pia AéEn tmou atroteAeital amd 2005 a, akoAouBolUpeva atd Eva fB.
MTtropoupue va kataAAgouue o€ AéEN TTou apyidel pe éva B 1o oTToio akoAoubBeiTal atrd
2005 q;

MpéBAnua D5 (tou Mircea Ganga).

Aéka vopiopaTta ToTToBeTOUVTAl avd £va OTIG KOPUPEG OEKAYWVOU. 2& KABe Kivnon
MTTOpOUUE va emAECoupe dUO aTTd T VOUICHOTA KAl VO PETOKIVACOUME TO KaBéva o€
YEITOVIKA Kopu®r]. MTTOpOoUE va CUYKEVTPWOOUNE OAQ Ta VOUIOUATA OE Hia Kopuon;

MpéBAnua D6.

TotroBeToUVTaI N VopiouaTa, avd £va, OTIG KOPUPES VOGS N - YWVOU. € KABE Kivnon
MTTOpOUUE va eTIAEEOUNE OUO aTTd Ta VOMIoMATA KAl VA KIVIIOOUUE TO KaBéva o€
YEITOVIKR) Kopu®r. MTTOpOUE VO CUYKEVTPWOOUUE OAA TA VOUIoHOTA O€ dia Kopupn;

MpoépAnua D7.

2e éva Aew@opeio utrdpyouv 12 datopa. e KGBe oTdon KaTtefaivouv 2 ATOPO Kal
empiBalovral 5 véa. YTrdpxel otdon PETA TV OTIOIA VO UTTAPXOUV OTO AEWQOpPEio
akpiBwg 100 atoua;

MpéBAnua D8.

O yevvaiog ITTéTNG cuvavTnoe £évav dPAKo HE Tpia KEPAAIa Kal, OTTWG gival QUOIKO,
aTro@AcIoe va Tou KOowel OAa Ta Ke@AAia. Opwg, petd amd kdbe KOWIPHO €vog
KEQOAIOU, QUTPpWVOUV 0Tn Béon Tou oKTW Vvéa. O ITTTETNG OPWG OUVEXIoE va KOBEI
KEQAAIQ. ZTO TEAOG ATTOPACIOE va PETPROEl Ta KEPAAIa Tou avaBabuicuévou dpdkou.
Mérpnoe 2006. MéTpnoe owaoTd;

MpéBAnua DI.

Aivetal o1 révte apiBuoi 2, 2, 3, 4, 4. & kKABe BAa, PTTOpoUuE va emAéCoupe dUO
a1Td aUTOUG, €0TW TOUG a Kal b, Kal va TOUG AVTIKATAOTHOOUUE atrd Toug 2a - b kai 2b
- a.

a) Mtopoupue va Adpoupe oe k&rrolo oTddio Toug apiBuoug 0, 2, 3, 4, 6;

B) T yivetan pe Toug apiBuoug 2, 2, 3, 4, 6;

MNpéBAnua D10.

‘Evag ‘Tmrmog TommoBeteital otnv KATw aploTepn ywvia piag 8x8 okakiépag. O ‘Imrmog
KAvel TNV ouvnBiopévn Tou Kivnon oTo OKAKI (BUO TETPAYWVA OpICOVTIWG 1) KABETWGS
Kal émeira éva TETPAYWVO OTnV KABeTn katelBuvon). Eivar duvatd o1 perd ammo
akpIBwg 9 KivAioelg Tou TTrTou, va @Tacel otnv dvw 6e€Id ywvia TNG OKAKIEPAG;
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MpoéBAnua D11.

MTtropouv va To1mo8eTnBoUV 31 viopIvo dIa0TdoEwY 2 X 1 O€ PIa OKOKIEPA, XWPIG
ETTIKAAUWEIG, €TO1 WOTE VA MeEivouv akAAUTITA Ta dUO TeETpAywva OTA AKPA MIOG
olaywviou;

MpoépAnua D12 (tou Mircea Ganga).
‘Eva T — 1eTpduIvo atroTeAeital atrd T€E0oepa TETpdywva TTou dilaTdooovTal OTTwG OTO
ypdupa. Mrtropei va KaAu@Bei €va 50x50 TeTpdywvo atrd 625 T -TeTpOUIVA;

MpoépAnupa D13 (tou Mircea Ganga).

Mpdeoupe Toug aplBuolg atmd 1 oto n Pe katmola didtagn. Mia kivnon atroTeAeiTal
atrd TNV apoifaia avraAlayri oTTolwvOATTOTE dUO YEITOVIKWY aplBuwy. Eivalr duvato
META ammd éva TTePITTO TTANBOG KIVAoEwWV va £€pBouv ol aplBuoi  oTnv QUOIKA TOUg
o1aragn;

MpéBAnpa D14.

pagoupe Toug aplBuolg amd 1 oto n Pe katmoia didtagn. Mia kivnon atroTeAeital
amd v apoifaia  avraAlayr otmolwvdATroTE dU0 apIBuwy (OXI KaT  avaykn
YeITovikwv). Eivar duvatd petd amd éva mepIttd TTARBOG KIviioewv va €pBouv ol
apIBuoi oTNV QUOIKN Toug dIATagn;

MNpoéBAnua D15.

210 ONUOWIAEG [Maiyvidl Twv 15, pIa 4x4 OKOKIEPA €XEI VA KEVO TETPAYWVO Kal AAAG
TTEPIEXOUV VoMiouaTa, TTou apiBuoulvTal (auBaipeta) atmmd Toug apiBuoug ammd 1 €wg
15. AUo TeTpdywva KaAouvTal YEITOVIKG €dv €xouv Mia Koivr) TTAeupd. Mia kivnon
aTTOTEAEITAI ATTO TNV METAKIVNON €VOG VOUIOUATOG ATTO éva ATTO Ta TETPAYWVA OE £vVa
OITTAavO Kevo TeETPAYWVO. YTTAPXEl akoAouBia KIVAOEwWY PETA TNV OTToia TO VOUIoUa K
Kal 70 vopiopa 16-k va aviaAAdooouv Béoclg, yia kaBe kK = 1, 2, ... , 7 (dnAadn,
MTTOPE KaveiG va avadiaTagel Ta VoioPaTa e TNV avtioTpo@n oeipd Toug);

MpoépAnpa D16 (BaAkaviky MaBnuaTtiky OAUPTTIGdQ).

>¢ évav 3x3x3 KkuUBo, évag atrd Toug 27 MIKPOTEPOUG KUBOUG TTOU aTToTEAOUV TOV
QpPXIKO €ival KEVOG, Kal Ol UTTOAOITTOI TTEPIEXOUV  KUBoUG TTAeUpdg 1, TTou apiBuoulvTal
at1éd 10 1 €wg 26. AUo kU0l ovoudlovTal yeITovikoi eav €xouv Kolivr] £€dpa. Mia kivnon
atroTeAgiTal atrd TN PETAKIVNON €vdg atmd Toug 26 KUBOUG O€ YEITOVIKO KEVO XWPO.
Ymdpyel meTepacuévn akoAouBia KIvAoEwv HPETA TNV OTToia 0 KUPBOG k Kal 0 KUBog
27-k va aviaAAdooovTal apoifaia, yia kébe k = 1, 2, ... , 13 (dnAadn, utropei Kaveig
va avadiatdéel Toug KUBOUG e TNV avTioTpogn oEIpd TOUG);

MpoépAnua D17 (Alaywvicuog MNoAswv).
‘Evag 7 X 7 tetpdywvo KaAuTTetal amd 16 opBoywvia diactdocwy 3 X 1, kai éva
TETPAYWVO PEVel KeVO. Bpeite OAeG TIG duvaTég BECEIC TOU KEVOU TETPAYWVOU.

Mpo6BAnua D18.
2¢ éva vnoi utrdpxouv 13 Aeukoi, 15 mTpdaoivol Kai 17 KOkKivol xauaihéovreg. OTav
OUO XOUAINEOVTEG DIAPOPETIKOU XPWHATOG ayyigouv o évag Tov dAAo, aAAdlouv Kai ol
000 OTO TPITO XPWHA.

a) M1ropei TToT€ 01 AcUKOI Kal TTPACIVOI XOUAIAEOVTEG VA YivOuv I00TTANBEIG;

B) Mmopei va oupfei va Eemmepvouv aplBunTIKWG Katd 3 ol TTpdacivol
XOAMAIAEOVTEG TOUG KOKKIVOUG;

y) Mtropei va oupfei va yivouv o1 KOKKIVOI XAPAIAEOVTEG KATA 6 TTEPICTOTEPOI
a1Td TOUG AgUKOUG;
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MpoépAnua D19 (tou Cyril Bankov).

O Tom kai o Jerry traiouv 10 akdAouBo Traixvidl oe pia okakiépa. ‘Evag BaoiAidg
TOTTOBETEITAI OTNV KATW OPIOTEPH YywVvia TNG okakIEPag. MpwTog Taidel o Tom, PHETA O
Jerry, katomiv ava o Tom, K.ATT., €K TTEPITPOTING. Z€ KABE yUPO O TTAIKTNG TTPETTEI va
KIviio€l Tov BaciAId éva TETPAYWVO BEEIA 1 éva TTAvw A éva diaywviwg TTpog Ta degId
Kal TTavw. XAvel eKEivog 0 TTaiKTNG TTou dev PTTopei va Kavel kKivnon. ‘Exel kaTrolog
atroé TOug dUO WIO OTPATNYIKA VIKNG;

§5. AUoeig ota TTpoBAARpara TnG §4

AUon Tou rpoBAfRparog D1. Kard tn didpkeia OTIG TTIPWTNG VUXTAG 0 apIBPOS PAAwY
oT1o BévTpo Ba peiwBei katd 2, oréTe Ba yivel 100 — 2 = 98. ZnueiwoTe 6T 100 gival
GpTIOG GPIBPOG, KOl OTAV TOV PEILOOUME KaTd dUo, TTaipvoupe 98, o oTToiog gival oTIg
apTiog apiBudg. Metd atmd Tnv emOuEVn VUXTA O apIBUOS HAAwy yivetal 98 -2 = 96,
Kal 0 96 €ival OTIC aKOUa APTIOG APIBPOGS. ZTIG ETTOPEVEG NUEPES O APIBUOG UNAWY Ba
yiver 94, 92, 90, 88, ... kal auToi gival oTIg apTiol apiBuoi (6tav agaipebei 10 2 atmmd
évav apTIo apIBPO, To atToTEAECa ival TTAAI APTIOG). ZUVETTWG KABE NUEPA O apIBPOS
MAAWYV Ba cival dpTiog, oTrdTe dev gival duvatd va yivouv TToTé Ta PAAA akpIfWwG 5,
ETTEION TO 5 €ival TTEPITTOC.

AUon Tou rpoBAfparog D2.

Ox1. To TARB0C Twv atéuwv oTo AcwPopeio aufdvel kaTd dUo PeTd atrd KGBe oTdon,
kai yivetar diadoyika 11, 13, 15, 17, 19, 21, ... O apIBPOS OTIC TTAPAPEVEI TTEPITTOG.
‘ET1o1 dev yivel TToTé i00¢ e Tov dpTio apiBud 100.

AUon Tou rpoBARuarog D3.

‘EoTw S 10 TTANB0G TWV TTEPITTWV APIBUWY OTOV KATAAOYO OTIG Avvag. ZTnv apxn S =
7. Kdbe evépyeia omig Avvag €ite aprvel To S aueTdBANTO ) TO MEIWVEN KATA 2.
ZUVETTWG TO 1I00UTTOAOITTO TOUu S pével avaAAoiwTo. Aedouévou OTI OTO TEAOG TTPETTEI
va éxoupe S < 1, maipvoupe S = 1. 'E1ol o TeAeuTaiog apiBudg gival TePITTOC.

AUon Tou rpoBARuarog D4.

MapatnperioTe OTI PE OTIG TTAPATTAVW AVTIKATAOTACEIS TO TTANB0G TWV YPAUUATWY O TA
oTroia Bpiokovtal oTIg ApTIEG B€oelg, ouvTnpei TO 100UTTOAOITTO Tou. Mével Twpa va
TTapatnphoel kaveig o1l otnv emBuunTh AéEN TO0 TTARBOG TwV a OTIG APTIEG BETEIG gival
1003, evwo oTn Oedopévn AEEn TOo TTANBOG Twv a OTIG dpTieg Béoeig eivar 1002.
2UVETTWG N AéEn autr) dev ptTopEl va AngBei XpNnoIMOTTIOIWVTAG OTIC avapepBeioeg
QVTIKATAOTAOEIG.

AUon Tou rpoBARuarog DS.

Ox1. ApiBuoupe oTig Kopupég we 1, 2, ..., 10, avrioToixa. Ztnv apxn, 10 TTARBOG Twv
VOUIOUATWY OTIG TTEPITTEC BETeIC ival TTepITTO (5). Ze KABe Kivnon, oTIg 0 apIBudC ite
oev aANACel 1 aAAAlel kaTd dUo, omrdTe Ba TTapapeivel TTAvTa TTEPITTOC. AAAG €dv Ta
vopiouara ATav o€ pia Kopu®r, o apiBuédg Ba nrav GpTiog. AToTTO.

Mia aAAn TTpooéyyion €ival n akéAouBn. ApiBuolpe OTIG Kopupés we 1, 2, ..., 10,
avTioTolxa. € KGO katdoTaon, n agia aTig dedopévou vopiouatog AapBdaveral ion pe
TOV apIBud OTIG KOPUPNG OTToU KEiTal. To ABpOoIoua TWV TIHWY TWV VOUIOUATWY OTNV
apxn gival 1 + 2 +... + 10 = 55. H petakivnon OTIG VOUIOPATOG OTNV YEITOVIKA KOPUYPN
oAAGCel v atia Tou katd 1 [ 9, €101 N OuvoAiky aAAayl Twv TIWV Twv dUO
VOMIOUATWYV gival apTiog apiBudg. Acdopévou 6Tl To ABPOoICUA TwV TIMWYV gival TTEPITTO
otnv apxn, a mapapueivel TEPITTO. AMG €dv Ta vopiopata ouykevipwBouv OAa o€
KATTOIO KOpUPH|, TO dBpoicua Twv TIHWY oTIg Ba ATav 10 popés o apliBuog o auTh TV
KOpPU®N. ZTIG To TEAEUTaiO gival ApTIog apiBudg Kal CUVETTWG &gV UTTOPET va An@OEi.
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AUon Tou rpoBARuarog D6.

2TIG OTNV TIPONyouuevo TIPOBANPA aplBuoue OTIG KOpugés wg 1, 2, ... , n.
Mapatnpeiote mTpwTa o1’ OAa Om Otav TO0 n  €ival TEPITTOG, MTTOpoUUE vda
OUYKEVTPWOOUNE Xwpic duoKoAia 6Aa Ta vopiopara oe pia Kopu@r: €TIAEYOUE
KATTOIO KOPUPH KOl CUYKEVTPWVOUNE OAa Ta AAAQ VOUIOPOTA €KEl PETOKIVWOVTAG KABE
Qopda OTIG auThv dUO I0aTTEXOVTA ATTO AUTAV VOUIoHATA.

AeUTepov, TTapaTtnpeioTe OTI €AV TO N gival TTOAATTAGCIO TOU 4, UTTOPOUHE TTPWTA VO
KIVIiJoOUupEe OAa Ta vouiopaTta TTou BpiokovTal OTIG TTEPITTEG BECEIC O€ YEITOVIKEG APTIEG
Béocig (Me apiBunon Tov auéowg PeyaAlTepo ApTIO, KABE @opd). Autd onpaivel TV
METaKivnon aoTig dpTiou TTARBOUG vouIoudTwy €101 €ival eQIKTO. Katdmmv utropoupe
eAelBepa va Kivijooupe Ceuydpla VOMIOUATWY, Kal €IdIKOTEPA MTTOPOUUE va T
OUYKEVTPWOOUNE TE dia Kopun.

TéNog, éoTw n = 4k+2 yia k&TTol0 aképalo apiBud k. e kABe kardoTaon, n agia oTig
0edopévou vopiopatog AauBdaveral ion pe Tov apiBud oTIG Kopugrg OtTou Keital. To
G0poIoPa TWV TIHWV TWV VOUIOPATWY oTnv apxn €ivar 1 + 2 + ... + (4k+2) =
(2k+1)(4k+3), TO oTTOIO €ival TTEPITTOG APIBUOG. H Kivnon OTIG VOPIOPATOG O€ YEITOVIKA
kopu®n aAGlel Tnv aia Tou katd Evav TepITTd aplBud (1 ) 4k+1), €101 N GUVOAIKN)
oAAayn Twv TIJWY Twv d00 VvouIouAaTwy cival dpTiog apiBudg. Aedopévou OTI TO
dbpoioua Twv TINWV gival TTEPITTO oTnV apxr, 6a Tapaueivel TePITTO. ANG €dv Ta
vouiopaTa utropolaav va OUYKEVTPWOOUV o€ KATTOIO KOpUu®Pr, TOTE TO ABpoIoua TWV
TIMWV OTIG Ba ATav 4k+2 @opég o apiBudg oTig Kopupng. To TeAeuTaio eival ApTIOG
apIBPAG, OTTOTE 0 OTOXOG OTIG BEV UTTOPET VA ETTITEUXOEI.

AUon Tou rpoBAfparog D7.
Oyx1. To mAABog Twv atéuwv oTo Asw@opeio PeTd ammd KABE OTACN TTOPAUEVEI
TToAatTAdoI0 Tou Tpia.

AUon Tou rpoBARuarog D8.

Oyx1. Metd amd kdBe KTUTINUA, TO TTANB0G Twv KEQPAAIWY augdvel katd 7. ‘ETol 10
TARB0G TwV Ke@aAiwv Ba TTapapével ioo pe 3 pévtoulo 7. To 2006, oTig, IcouTal he 4
MOVTOUAO 7. Me dAAa Adyia, o ITTTTOTNG dev PETPNOE CWOTA.

AUon Tou rpoBARuarog DI.

A) Nai. Mapre a=2, b =4.

B) Oxi. Mapatnpriote 611 T0 GBpOoICUA TWV TTEVTE APIBUWY TTAPAMEVEI AVAAAOIWTO
atrd 1o HeTaaXNMATIONO. AQOoU To apXIKd aBpoicua gival 15, evw TeEAIKOG Ba fATav 17, o
oT16X0¢ OeV gival EPIKTOG.

AUon Tou rpoBAfRparog D10.

Ox1. Merd ammdé kdBe kivnon o ‘ITTTTo¢ TTnyaivel o€ TETPAYWVAKI OIaPOPETIKOU
XpwHaTog. Kard ocuvétTela JeTd atrd 9 KIVIOEIG TO XPWHA TOU TETPAYWVOU APIEng Ba
olapépel amd 10 apxikd. AANG Ta dUo avagepbévra eival TeETpAywva Tou idiou
XPWHATOG.

AUon Tou rpoBAfRparog D11.
AUo TeTpAywva oTnv Akpn diag diaywviou €xouv 1O idl0 xpwua. KaBe vtépivo,
EVTOUTOIG, KOAUTITEI éva PaUpo Kal éva AoTrpo TeTpdywvo. Apa 10 TTAABOG Twv
MaUpwyv TETpAyWVwWY TToU KAAUTITOVTAI, 1000TAI PE QUTOV Twyv aotmpwv (31). Ta
uttéAoITTa dUo TeETpAywva Ba ETTPETTE va gixav OIOPOPETIKA XPWMATA VIO VA EXEI
eATTIOO va eITEUXOEI 0 0TOKOG.

AUon Tou rpoBAfRparog D12.

Oyx1. XpwpaTti¢oupe To TETPAYWVO OTIG PO OKaKIEpA. Eav pia TéTola didragn amo T —
TETPOMIVA gival €QIKTH, KATToIa a1rd Ta T —TeTpoOPIva Ba kaAluywouv 1 pavpo kai 3
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aoTTpa TETPAywva, eV Ta uttoAoima Ba kKaAuwouv 1 aoTrpo kol 3 paupa. ZTIG TO
OUVOAIKG TTARB0G AOTTPWY TETPAYWVWY €ival iC0 PE TWV HaUPWY. ZUVETTWG TTPETTEI VA
Exoupe Evav apTio apiBud atrd T —TeTpduIva. ATOTTO.

AUon Tou rpoBAfRparog D13.

Ovopdloupe avdmodo oTrolodNTTOTE eUYOoG aplBuwy oTn dedouévn akoAouBia, edv o
MEYOAUTEPOG atmd OTIC dUO apiBuoug PpiokeTal apioTepd Tou HIKpOTEPOU. Edv
avtaAAagoupe apolifaia dU0 yeiTovikoUg apiBuoug, aAAdloupe 1O TTANBOG TwWV
avAaTTodwv Ceuywv KaTd éva. Katd cuvétreia Jetd atréd évav TTepITTO apiBud Kivriioewy
TO TTANB0G Twv avaTrodwyv (euywv dev UTTOPEI va €ival ico pe To TTARBoG Twv {euywv
oTnv apxikA akoAouBia. ETropévwg dev gival duvatd va Angdei n euoikn didTagn.

AUon Tou rpoBAfRparog D14.

2TIC ava@EéPAUE OTO TTponyouuevo TTPORANUa, €dv avtaAAdocouue apoifaia dUo
YEITOVIKOUG apiBuoug, aAAdfoupe 10 TTARBOG Twv avdmodwyv {Jeuywv Katd éva.
E€etdloupe TWpa TRV TTEPITTTWON OTTOU avTaAAdoooupe dUO PN YEITOVIKOUG
apIBuoUG: é0Tw OTI UTTApXOoUV M GAAoI apiBuoi petalu oTic. H avtaAAayh autwy Twv
0Uo aplBuwy PTTopEi OTIG va TTpayuaTtoTroindei atmd m + 1 oTIg aviaAlayEg atrd OTIg
oTT0iEG O apIoTEPOG ApIBUOG KIveiTal OTIG TOV BEEI0 PEXPI VA TOV TTPOCTTEPATEI, Kal
Emeira amd m avialhayég OTTou 0 apxIKA OeEI0G apIBUOG KIVEITal OTIS TO ApPIoTEPOD,
£wg OTou KataAdBel Tn B€on Tou apxIKG apioTepoU aplBuol. Katd cuvéteia Yerd armod
KABe TéTola Kivnon 1o TTARBOG Twv avatrodwyv feuywv aoAAAlel katd €vav TTepITTo
apIBpo. ‘Etol petd atrd éva TrepITtd TTAABOG KIVACEWY TO TTANBOG Twv avATTOdWV
Ceuywyv Ba eival dIaQOpPETIKOG atrd 1o TTANB0C Twv avdaTmodwy (euywv OTnV apxIKn
akoAouBia kai apa gival aduvaTo va KataAfEouue TNV QUOIKA dIATagn Twv apiBuwy.

AUon Tou rpoBAfparog D15.

AmapiBuolue Ta TETpAywva wg 1, 2, ... , 16 €101 wote Sladoxikoi apiBuoi
QVTIOTOIXOUV O€ VEITOVIKA TETPAYWvA (TT.X. N TPWTN YPAWPA va Trnyaivel armmod
aploTePd OTIG Ta BECId, £TTEITA N OEUTEPN ATTO BEEIA OTIG TA APIOTEPW, KAl OUTW KaAO’
€gnQ):

1 2 3 4
8 | 7|16 )
9 |10 [ 11|12
16 | 15 ] 14 | 13

Aivoupe Kal oTa TETPAYWVA KAl OTA VOUIoPATa OTIG apIBPoUg TTou Ta TTPoodIopifouy.
EidIkéTEPQ, PTTOPOUUE VO avagpepBoUue OTa TETPAYWVA KAl TA VOMiouaTa PeE Tn Xpnon
TWV APIBPWY OTIC: «TO VOUIGHA 2», «TO TETPAYWVO 5», K.AT. ZTIG Bewprjcoupe éva
Ceuyog VOUIoUATWY hE apliBuoug m kal n, avtioToixa. ‘Eva 1étoio0 {euyog Ba dnAwoei
ME TO oUPBoAo {m,n}. KahoUpe avdmodo éva (euyog vouliopdtwv {m,n} €dv TO
VOUIOUAO HE TO PeyaAUTEPO apIBud cival O€ TETPAYWVO HE UIKPOTEPO apIBuS. M.x. edv
Ta vouioparta 1, 2, 3 gival ota TeTpdywva 1, 3, 2, avtioToixa, 16T1€ TO (VYOG {2,3} €ival
avarodo, evw Ta {1,2} kai {1,3} dev cival. ZupBoAifoupe pe S(k) To oUVOAIKS TTAB0G
avATTOOWYV EUYWYV VOUIOPATWY PETE aTTO K KIVAOEIG.

2NMEIOTE OTI OTNV AVWTEPW apiBuNon, KGBe TTePITTO TETPAYWVO Eival YEITOVIKO HOVO
oc dpTia TETPAywva Kal avTioTpo@a. ETTopévwg, €dv PETOKIVAOOUPE €va VOUIOUQ,
T6TE KATOANYEI O€ TETPAYWVOU HPE QVTIBETO I00UTTONOITTO. 2TIG, KATA TNV HETAKIVNON
TEPVA Eva ApTIO TTANBOG (evdexopévwe 0) AAAwv voulopdtwy. MNapadeiyuatog xapiv,
€av 10 vOuioua 1 gival ato TeTpdywvo 1 Kal To TETPAYwVOo 8 eival Kevo, UTTopPoUUE va
KIVIiOOUUE TO VOPIOUA 1 OTIG To TETpdywvo 8. ATTO Tnv dtmown Twv apIBPWY Twv
TETPAYWVWY TTEPVAMNE €€ TETPAYwva (UE T VOMIOMOTA O€ OTIG), OUYKEKPIPEVA TA
TeTpAywva 2, 3, 4, 5, 6 kai 7.
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2TIG peTaBéooupe ayoifaia dUo vopiopaTa oe TeETpAywva e d1adoxIkoUug aplBuoug
(6a 10 KOoAéooupe autd avraAdayn. MNpoooxn oTig, n aviaAAayh dev gival vOuIun
Kivnon oTo TTaixvidl, aAAd oTIG pavTaoToUuue OTI €ival). Z& auTA TNV TTEPITITWON TO S(.)
Ba aAAayTei katd pia povada. Autd cupBaiver emTeidn, €dv 1o {eUyog ATav avaTmodo,
TWPa TTaUvel va eival Kal, avTioTpoga, av dev ATav avdmodo, Twpa Ba  yivel.
2nUEIOTE OTI N HETABEON auTr Bev £XEl ETITTITWOEIG 0T AAAa Ceuyn (ekeiva TTou €ival
avaTmoda, TTapapévouv £T01, Kal OV TTPOKUTITEI KavEva vEo Ceuydpl).

Mia véuiun kivnon eivar 1I00d0vaun e €va dpTio TTANBOG avTaAAaywy. ZUVETTWG TO
S(.) Ba oMAG&el katd €vav apTio apiBud (evdexouévwg 0). Katd ocuvémeia 1O
Io00UTTOAOITTO TOU S(.) Hével avaAloiwTo.

YmoBéoTte Om €xoupe avadiaTélel Ta vopiopara (oTn SiaTagn TTou  aTTaITEITaI)
KAavovTag z Kiviioelig. Ta 15 vopiopaTta cuvoAika diapgopeuwvouv 105 Celyn (eAEyETe TO
auTd!). ‘Eva {elyog VOUIOPATWY o€ dU0 TETPAYWVA gival avATTodo oTh TEAIKY dIATAgN
€AV Kal POvo €dv To CeUyog TWV VOUIOPATWY OTa idla dUo TeTpdywva Oev gival
avarmmodo otnv apxikh diaTagn. Kard ouvétteia S(z) = 105 — S(0), TTou €pxetal o€
avTiBeon pe TNV 1I06TNTA TWV I00UTTOAOITTWY TOU S(Z) Kai Tou S(0). ‘ETol givar aduvato
va avadiataxBbouv Ta vopiouaTa pe Tov {nTouuevo TPOTTO.

AUon Tou rpoBAfRparog D16.
H AUon eival Trapépola pe Tn AUon Tou TTponyouusvou TTPoBAANaTOGS. ATTapIBuoUNE
Ta TETPAYWVA WG £€AG (dladoxIkoi apiBuoi gival oe yeITovikd TETpaywva):

1 2 3 18 17 16 19 20 21
6 5 4 13 14 15 24 23 22
7 8 9 12 11 10 25 26 27
aAvWTEPO ETTITTESO MéETo eTTiTTE®O KATWTEPO ETTITTEDO

2nUeEIwoTe OTI KABe TeTpdywvo YeITvIAdel POVO HE  TETPAYWVA  OIOQOPETIKOU
I00UTTOAOITTOU. 2TIG OTO TTPOoNyoUnevo TTPORANUA, Kalolue avdmodo 1o (elyog TwV
KUBwv {m,n} €dv 0 KUBOG HPE TO HPEYOAUTEPO apIBUO cival o BEoN Pe MHIKPOTEPO
apIBuo6. ZuuBoAifoupe pe S(k) To ouvoAikd TTARBOG avamodwy (euywv KUBwWV PETA
ammd Kk KIVACEIG. ZTIG KUBOG TTOU METAKIVEITAI TTAVTA KOTAARYEl Ot TETPAywvVO E
OIaPOPETIKO I00UTTONOITTO.

Acg petaBéooupe apoifaia dUo KUBoug Pe Ol1adoXIKOUG apiBuous (Ba 1o KaAéGouue
auTé avraAdayn. MNMpocoxn oTIg, OTTWGS GTO TTPoNyoUEevo TTPORANUA, n avTaAlayr| dev
gival vopiun kivnon oto Traixvidl, aAAG OTIG pavTacToupe OTI gival).

> autr) TNV TrePITITwon 1o S(.) Ba alaxTei katd pia povada. Autd cupPaivel €TTEIdN,
€av 10 Celyog ATav avdmmodo, Twpa TTauvel va gival kal, avriotpo@a, av dgv ATavV
avaTmodo, Twpa Ba yivel, ZnUelwoTe OTI N JHETABeon auTrh &ev €xel ETTITITWOEIS OTA
GAAa Zeuyn (ekeiva TTou gival avATTodad, TTAPAPEVOUV £TOI, KAl OEV TTPOKUTITEI KAVEVQ
véo Ceuydpl).

Mia véuiun kivnon eivar 1I0o0d0vaun e €va dpTio TTANBOG avTaAAaywy. ZUVETTWG TO
S(.) Ba aMAG&el katd €vav apTio apiBud (evdexouévwg 0). Katd ocuvémeia 1O
IocoUTTéAOITTO TOU S(.) Hével avaAloiwTo.

YToBéaTe OTI €xoupe avadiaTagel Toug KUBoug (ot dIATagn TTou aTTaITEITAI) KAVOVTOG
z kivijoeig. O1 26 kUBol ouvoAikd Odlapoppuwvouv 325 Ceuydpla (eAEyETe TO AuTO!).
‘Eva CeUyog KUBWV o€ dUO TETpAYwWVA gival avatmodo otn TeAIKN didTagn €av Kal Jovo
€av 10 Celyog Twv KUBwv oTig idleg dUo Béoeic dev eivalr avamodo oTnv apxXIKA
o1dragn. Kara ouvétteia S(z) = 325 — S(0), Tou épxeTal o€ avtiBeon pe v 106TNTA
Twv 1000TToAOITTWY Tou S(z) Kai Tou S(0). ‘ETol givar aduvarto va avadiatayxbouv ol
KUBoI pe Tov {nNTOUMEVO TPOTTO.

AUon Tou rpoBAfRparog D17.

ApiBuoupue Ta TETPpAywva TOU TTivaka PE oTIg akOAouBoug dUo TPOTTOUG:
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112131123 |1
2(3|1]2(3|1]2
311123123
1121311231
2131123112
311123123
112(3[(1]2]3 |1
112(3[(1]2]3 |1
3(1(2(3|1|2|3
21311213112
112(3[(1]2]3 |1
3(1(2(3|1|2|3
21311213112
1 31 31

Kal oTIG dUO TTEPITITWOEIC T TETPAYWVA PE «1» €ival 17, evwy Ta «2»S Kal Ta «3»S
givar 16. Aedopévou 611 KABe 0pBOYwWVIO KAAUTITEI TPEIG DIAPOPETIKOUG apiBuoug, o
KevOg TopEag TTPETTEl va €XEl «1» Kal OTIG OUO TTIVAKES. YTTAPXOoUV evvéa TETOIA
TETPAYWVA: OTIG OTO KEVTPO, TECOEPA OITTAQ OTN PECH TWV TTAEUPWYV Kal TECOEPA OTIG
ywvieg. MNa k&Be Eva atrd autd Ta TeTpdywva gival EUKOAO va Bpedei pia KGAuywn TTOoU
TO APAVEI KEVO.

AUon Tou rpoBAfparog D18.
Acgite TN AUon Tou TTpoBAAaTOg A8.

AUon Tou rpoBAfparog D19.

ATTapIBuolue TIG YPAUUES OTTO KATW TTPOG Ta TTdvw Kal TIG OTAAEG attd apioTepd
TPOG Ta Oe€Id Pe TOug apiBuoug 1, 2, ... , 8. O Jerry utropei va kepdioel he Tnv
akOAouBn oTpatnyiki: agrvel TTavta Tov Bacihid oe pia Béon pe dUO APTIES
ouvTeTayuéves. Metd ammé pia Tétola Kivnon o Tom dev utropei va Kivioel 1o Bacihid
TTPOG TN TTAvw Be€Id ywvia, £101 0 Jerry dev ptTopei va xdoel. KédBe duvaTth kivnon Tou
Tom emTtpétel oto Jerry va akoAouBroel Tnv oTtpatnyiki tou. OTav 10 TTaIXVIidI
TEAEIWOEI, VIKNTAG Ba gival TTavTa o Jerry.
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MAOGHMATIKA MAIXNIAIA
Svetoslav Bilchev, Emiliya Velikova

210 Ke@AAalo autd egeT@loupe opiopéva  Traixvidla oTtpatnyikAg. Mpdkeral yia
Taiyvidia dUo TTalkKTwy, OTToU 0 évag atrd Toug dUo JTTopEi va e€aa@alioel Tnv vikn
Tou TraidovTag OwOoTA. TNV KABE TEPITITWON O AVOYVOTNG TIPOCKOAELiTal va
avakaAUWel TNV vIKN@oOpa oTpatnyikr). Eidaue pepikd TéTOIO TrOpadeiyyara OTO
KEPAAaIO TwV AVAAAOIWTWV.

§1. Mauxvidia papoeg

210 akOAouBa pabnuarik@ maixvidia — maixvidia @apoe¢ 10 TEANIKO aTTOTEAEOUA
eCapTdTal uOvo atTd Toug ApXIKOUG OPoUG Tou TTaixXVIBIoU Kal OxI aTTd TIG OTPATNYIKEG
TWV TTAIKTWV. AnAadr, To atroTEAECUA €ival TTPOdIAYEYPOUUEVO OTI KAl AV KAVOUV Ol
TTAIKTEC.

1.1. MpdBAnua. Avo TraikTeg KOBouv OI0dOXIKA HIa COKOAATA OlOOTACEWY
mxn. e KABe Kivnon Ol TTAIKTEG UTTOPOUV KOBOUV TNV GOKOAATA POVO KOTA PAKOG
TWV YPAPPWY TToU Xwpifouv Ta TTAAKAKIO TNG. XAvel O TTAiKTNG TToU OEv UTTOPEI va
Kavel GAAN Kivnon.

Auon. To KUplo onpeio €dw ival o1l e KABE Kivnon o apIBUOS TwV KOPPATIWY
augaveTal Katd £va. ZTnv apxr €XOUNE HOVO £va KOPUATI COKOAATAG. AAAG oTo TEAOG
TPETTEl va AdBoupe Ta M. PIKPA opBoywviwv KOPPATIa (Ta TTAAKAKIa). Apa TO
TTaiyvidl 8a ouvexioel akpIBwgs yia mn — 1 KIVACEIG.

Edv n TeAeutaia kivnon eivalr apTiog apiBPog, dnAadr av o m.n  cival TepITToC,
viknTig Ba eival o deutepog Traiktng. Eav m.nm eival GpTiog, viknTAg Ba givalr o
TTPWTOG TTAIKTNG.

1.2. MopdBAnua. Tpagouue Toug apiBuouc 1,2, 3,.....,100 otov mivaka. Avo

TTaikTeC GBAvVOuV SladoxIkd OTToI0UGdATTOTE dUo apiBuolc a kai b, kal auéowg YeTd

ypa@ouv oTov Trivaka Tov apibud a + b —1. H diadikacia cuvexietal péxpl va Peivel
MOVo évag aplBuog otov Trivaka. Kepdilel o TTpwTog TaikTng €dv 0 TEAEUTAIOG apIBudg
gival apTiog, aANIg KePBilel 0 DEUTEPOG TTAIKTNG.

Auon. Eival onuavtiké va emonuaveei 611 0 ouvolikég apiBudg Kiviioewy givai
99 ka1 o kKGO kivnon peiwveral katd 1 1o GBpoioua GAWY TwV ApPIBUWY. ZTNV APXA
TOU TrayVISIoU To GBpoioua GAwv Twv apiBuwy sivar 1 +2+3 +.....+100 =5050,
0 OTT0I0G €ival APTIOG. ZUVETTWG OTO TEAOG TOU TTAIXVIBIOU O apPIOUGS TTOU TTAPAMEVEL,
dnAadn o 5050 —99 =4951, civar mepiTtog. Apa 0 SeUTEPOS TIAIKTNG Eival TTAVTA O
VIKNTAG, OTI Kal av KAVEI O TTPWTOG.

1.3. MpdBAnua. Fpagoupue Toug apiBuoug 1, 2, 3,....., 2005 otov mivaka. Avo
TTaikTeC OBAVOUV SIaSOXIKG OTTOI0UCSTTOTE BUO apiBuolc a Kai b, kal auéowg YeTd
ypA@ouv oTov TTivaka Tov apiBuod ‘a - b‘. H diadikacia ouvexifetal NEXPI va HEIVEI
MOvVO £vag aplBuog otov Trivaka. Kepdilel o TTpwTog TTaikTng €Gv 0 TEAEUTAIOS apIBuodg
gival apTiog, aANIg kePDiZel 0 DeUTEPOG TTAIKTNG.

Auon. Zmv apxn Tou Traixvidiol To GBpoioua OGAwv Twv apiBuwv aTov
mivaka, 1+ 2 +3+.....+2005=1003.2005, civai repittog apiBudg. Eival ekoAo
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va JIammoTWoEl Kaveig 0TI JETA atmd KABe Kivnon 1o avTioToixo dbpoicua
TTAPANEVEl TTEPITTOC APIBPOS (e€eTdOTE BUO TTEPITITWOEIC - 6Tav a Kai b éxel To idio
I0OUTTOAOITTO 1 DIAPOPETIKO 1I00UTTOAOITTO). ZUVETTWG, O TEAEUTAIOG apIBUOS TTou Ba
TTapaueivel gival TePITTOG Kal TTavTa KePDilel 0 deUTEPOG TTAIKTNG.

1.4. MpdBAnua. Auo TraikTeg TraiCouv To akdAoubo Traiyvidl. H TpwTn Kivnon
TOU TTPWTOU TTaiKTN €ival va xwpioel évav owpd 15 eTpwyv o€ dUo cwpous. Katotv
Kataypd@el TO YIVOUEVO Twv apIBUWV Twv TIETPWV OTIC OU0 OwpPOoUg TToU
onuioupynénkav. Merd, o deUTEPOG TTAIKTN XwpiCel oTa dUo €vav atmd Toug dUO
OwpPOUG dNUIOUPYWVTAG TPEIG, KAl KATAYPAPEI TO YIVOUEVO TWV APIOPWY TWV TTETPWV
OTIG TPEIG OWPOUG. ZuveyifeTal evaAAGE n idia diadikaoia £wg 6Tou dnuioupyndouv
15 owpoi piag TTETPAG.

i) ' EoTtw Ak TO GBPOICHA TWV TETPAYWVWYV TWV APIBUWYV TWV TTETPWV 0€ KABE
owpd otav ol TETPEG éxouv diaipedei ot k owpoug. Aodeifte o1t Ay > Aj 11 -

i) 210 TEAOC UTTOAOYIZETaN TO GBPOIoHA S TWV YIVOUEVWY TTOU KaTtaypdenkav

TTapaTravw. Kepdilel o TTpwTo¢ Traiktng €dv 10 S eival dpTIog apiBudg, aANwg
KePDICel 0 BeUTEPOG.

Auvon. i) Eotw 611 010 k - BAda évag owpdg atmo X + Y TIETPEG DlaIpEiTal O€
dU0 owpoug atmd X Kal ) TTETPEG avTioTolxa. TOTe

Aj — Ap 1 :(x+y)2 —( 2 +y2):2xy>0 onh. Ay > A4
i) ‘Exoupe Adn d¢1 6T peTd ammd KABe Kivnon apiBuog Ak MEIWVETAI KATA TO

OITTAACI0 yIVOUEVO TOU TTARBOUG TwV TTETPWY OTOUG dUO VEOUG OwPOoUG. Apa To TEAIKO
dabpoioua eivai

S:%(Al —Ak):%[152 —(12 +12 +...+12)]:%(152 —15)=105,

dnA. 10 dBpoiopa S eival TAvTa 0o pe T oTABEPd 105. SUVETTWG O SeUTEPOC
TTaiKTNG €ival TTadvra viknTAG aveEdpTnTa atmmo TNV TTPWTN Kivnon TOU TTPWTOU TTaiKTN
Kal Tov €TTAKOAOUBO TPOTTO DIAIPECNS TWV CWPWV.

§2. Zupperpia

Edw e€etdloupe pabnuatikd Traiyvidia oTa oTToia 0 VIKNTHAG XPNOIMOTIOIEl OUCIACTIKA
TNV 100G TNG CUMMETPIAG.

2.1. lMpoBAnua. To Traiyvidl TraifeTal o€ éva opBoywvIO TAUTTAW SlI00TACEWY
(2 X n) 10 oTroio dlaIpeiTal o€ (lx 1) TETPAYWVA, OTIOU 1 QPUOIKOG apIBuog. Auo
TTAIKTEG XpwuaTiouv evaAAGE eite éva adBag@o akoun TeTpdywvo 1 dU0 YEITOVIKG
(op1fovTiwg A KaBETWG) GRaga akdun TeTpdywva. XAVEl O TTAIKTNG TTOU eV £XEl AAAEG
KIVOEIG.

Auon. Edv 10 n cival TepImtdg apIBPOg, VIKNTAG €ival 0 TTPWTOG TTAIKTNG - N
TTPWTN TOU Kivnon €ival va XpwUATioEl Ta dUO KEVTPIKA TETpAywva dIAIpWVTAG TO
TOUTTAW o€ OUO ioa Mépn. Metd ammd autd KAVEl TIC OUMMETPIKEG KIVAOEIS TWV
KIVIiOEWV TOu OEUTEPOU TTAIKTN.

Edv 10 n gival apTiog apiBPog, viknthg sival 0 deUTEPOG TTAIKTNG - TTPETTEI VA KAVEI TIG
OUMHETPIKES (WG TTPOG TO KEVTPO TOU TAWTTAW) KIVACEIS TWV KIVACEWY TOU TTPWTOU
TTaiKTN.
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2.2. lMpdBAnua. Avo Taikteg xpwpaTiCouv Oladoxika €ite éva opBoywvio
SI00TAOEWV (1><2) A TETPAYWVO BIAOTACEWY (1><1) A, TENOG, TETPAYWVO

OlaoTAoEWY (2 X 2) OTO E€OWTEPIKO €vOG peydAou TeETpaywvou dIaCTACEWV
(IOx 10). Acv emTpémeTal N Bagn evog AdN XpwuaTiIopévou Xwpiou. NIKNTAS gival o
TTAIKTNG TTOU Ba XpwUATICEl TO TEAEUTAIO XWpPIo TOU YEYAAOU TETPAYWVOU.

Auon. NIKnTAG Ba eival 0 TPWTOC TIAIKTNG av akoAouBnoel tTnv €EAG
oTpatnyikn: H TpwTn Kivnor Tou eival va Bayel 1o (2 X 2) TETPAYWVO OTO KEVTPO TOU
peydAou TeTpaywvou. Metd atrd auTtd eTTavaAauBAavel CUPUETPIKA KAGBE Kivnon Tou
OeUTEPOU TTAIKT.

2.3. lMpoBAnua. Avo Traikteg kdavouv O1adOXIKA KIVACEIG TTAvw O€ €va
0pBoywvIo QUANO XapTioU dIOOTACEWY (llxlOO). Mia kivnon ouviotarar oTo va

XpwHaTIoTel éva | TTEPIOOOTEPA KEAIG TTOU OXNPaTI(OUV TETPAYWVO. Agv ETTITPETTETAI N
Baen AdN xpwuaTiIopévou Xwpiou. XAVEl O TTAIKTNG TTOU OV £XEI TTEPAITEPW Kivnaon.

Auon. O viknTAg €ival 0 TTPWTOG TTAIKTNG €AV XPNOIUOTTOINOEl TNV akOAoubn
OUJUETPIKA OTPATNYIKA: XpWwUaTioEl TO (10><10) TETPAYWVO TTOU OTO KEVTPO TOU
apxIkoU opBoywviou. MeTd akoAouBEi CUPMETPIKG TIG KIVIOEIG TOU AAAOU.

H OupuETPIKN) OTPATNYIKA TOU TTAIXVIBIOU £XEI OXI UTTOXPEWTIKOG KATTOIO YEWMETPIKN
MeTaMAEIQ.

2.4. lMpdBAnua. Aiveralr opBoywvio TTapaAAnAeTiTTedo diaoTaoewv

i) 4x4x4

i) 4x4x3

ji) 4x3x3
TO OTT0i0 aTToTEAEITAl ATTO povadiaioug KuBoug. KaBévag atrd duo TraikTeg, EVOAAAS,
MTTOPEI va KAvel pia TpUTTa hE pia BeAdva o€ pia ypauun Jovadiaiwv KUBwv €dv o€
QUTA TNV YPOUMA UTTApXEl TOUAAYXIOTOV £vag KUBOG Xwpig otroiadATroTe TpUTTa. XAVEl
O TTAIKTNG TTOoU OV €x€l GAAN Kivnon.

AUOn. ZTIG TEPITITWOEIS i) Kal ii)  vIKNTAG €ival o OelTEPOG TTAIKTNG Qv
OKOAOUBNOEI KEVTPIKI) CUMPMPETPIA. ZTnVv TpIiTn TTEQITITWON VIKNTAG €ival O TTPWTOG
TTAIKTNG av KAVEl Pia TPUTTA 0TN YPAMMR ME TOUG KEVTPIKOUG KUBOUG TWV TECOAPWV
3% 3 oTPWHATWY, Kal HETA AKOAOUBKOEI KEVTPIKA CUUMETPIA.

2.5. MpdPAnua. Aivetalr kuptd 7-ywvo. AUO0 TTaIKTEG BIABOXIKA XOPAoTOUV
MIa SIaywVvIO TOU 7 -ywvo, OPKEN auTr va un €xel oxedlaoTei TTponyoupévwg. Agv
ETMTPETTETAI N VEA DIAYWVIOS VA €XEl KOIVA anueia pe pia AdN xapayuévn. Xavel o
TTAiKTNG TToU OV €x€l AAAN Kivnon.

Auon. Nik& o TTpwToG TTaIKTNG €AV 0 1 gival évag ApTiog apIBudg - n TTPWTN
Kivnon Tou €ival va cuvdEoel U0 AVTIKEIMEVEG KOPUPES TOU 71 -yWVOU, AaPrvovTag ico
TTARB0G KOPpUPWV EKATEPWOEV. KATOTTIV O TTPWTOG TTAIKTNG KAVEI CUPUETPIKESG KIVAOEIG
ev oxéon ME Tov BeUTEPO. ZUYKEKPIPEVA, O€ KABE Kivnan Tou deUTEPOU TTAIKTN O€ £va
Kal a1ré Ta dUO PépN atravTd Pe Tnv idia Kivnon o1o AAAO PEPOG.

Otav 0 7 cival TepITTdG, 01 CUVTAKTEG Tou dpBpou dev yvwpifouv TNV TTAAPN
AUon oTo TTPpORANnua.

2.6. MpdBAnua. Avo TraikTeg TOTTOBETOUV £VAAANGE TTTTTOUG O€ pia oKakiépa.
Aev emTpémmetal va BdAouv kavéva ITTTTo o€ TETPAYWVO TToU aTTEIAEiTal atmd nodn
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TommoBeTnuévo Immmo (o otroiog Bewpeital OTI aTTeIAel pe TOV D10 TPOTTO OTTWG OTO
ouvnBIoUEVO OKAKI). Xauévog eival o TTaikTng 1Tou dev €xel TN duvatoTnTa va BAAEl
GAAov Ttrro 0T okaki€épa. Molog gival o viknTAG €AV TTaigEl CwWOoTd;

Yédeién. O de0TEPOG TTAIKTNG UTTOPEI va §ao@aAioel vikn av KAvel xprion tng
OUMPUETPIKAG WG TTPOG TN dIaywvio (] TO KEVTPO) OTPATNYIKAG.

2.7. MpoBAnua. Avo TTaikTeg TOTTOBETOUV £VOAAGE TTPOBOAEIC oTa TETPAYWVA
HIag «okakiépacy dlactdoewv i) kX k, i) 2 X k. KaBe mrpoBoréac ewrtiel OAa Ta
TETPAywWVa TToU Bev €ival apiaTePd Tou A WYNAOTEpa. e KABE Kivnon eival amapaitnTo
va QWTIOTEI TOUAAXIOTOV éva vED TETPAYwWVO. XAVEl O TTAIKTNG TTOU Ba avayKooTEl va
BaAel TTpoBoAEa OTRV ETTAVW APIOTEPN YwVia TNG OKAKIEPAGS. MNo10g aTTd TOUG TTAIKTEG
MTTOpPEi va e€aagalioel TNV vikn Tou Kal TTWG;

Amavrnon. i) O TTpWTOG TTaIKTNG PTToPEl TTévTa va vikAoel. H TTpwTtn Kivnon
TOU €ival va QWTIOEl TO MEYIOTO TETPAYWVO TIOU XWPEAEl 0TV OKOKIEPA Kol gV
TTEPIEXEI TO TTAVW aploTePd TETPAywvo. MeTd akoAouBei cuppETPIKG TIG KIVAOEIG TOU
GA\ou. ii) O mpwTtog TaikTng MtTopei TTévTa va vikAoel. Ma Tnv amodeign Ba
XPNOIYOTTOINOOUNE eTTaywyr. H TTpwTn Kivnor Tou gival 0To KATW OEEIG TETPAYWVO.
MeTa atmdé auTtd o TTPWTOC TTAIKTNG PPOVTICEl e KABE Kivnar TOU va aTTOKATACTHOEI TO
QPWTIOTO TUAMA WOTE va yivel TTAA opBoywviou oxXAPATOG aANG Xwpig KATw Be€Id
YWVIOKS TETPAYWVO.

§3. Minimax

Z€ auTr Tnv evoTnTa Ba e€eT@ooupe Ta Traixvidla ota oTroia To KEPOOG KABE
TTaiKTN €ival HETABANTO, WE TIMEG TTOU €CAPTWVTAI ATTO TIG KIVAOEIG TWV TTAIKTWY, KAl O
OTOX0G KABE TTaiKTN €ival va augroel To KEPOOG Tou.

Ta traixvidia Ba gival ye dUo TTaIKTEG Kal To ABpoioua Twv KEPOWY Toug Ba
gival oTaBepdg apIBPOG, aveEdpTnTog atrd 10 TTOCoA KEPDIfEl 0 KaBévag xwploTd. Ta
OUMQEPOVTA TWV TTAIKTWY OUYKpoUovTal €TTeidf] 600 aufdvetal To KEPOOG TOU €VOG
1600 pelwveTal TO KEPDOG Tou OeUTepou. Ag apxiooupe e €va TTOAU aTtTAd
Tapadelypa.

3.1. lMpdBAnua. 'Eva aydpl kai €va Kopital poipddouv petagu Toug 10
00KOAGTEG akoAouBwvTag Tnv €EAC dladikaaia: To ayopl PoIpadel TIC TOKOAATEC aTa
OUo Kal To KopiTol Traipvel éva atrd Ta dUo pepidia. Mdoeg 0oKOAATES gival duvaTdv
TTAPEI TO ayOp! KAl TTOOEG TO KOPITOT;

Auon. O kabévag Ba Tapel akpIBws 5 cokoAdTeg. MpayuaTikd, To ayoépl dev
Ba diaipéoel TIG COKOAATEG PE SIAPOPETIKO TPOTTO yia va pnv dwaoel v duvaTtétnTa
OTO KOPITOI va TTApEl TO EYOAUTEPO HEPIDIO. Me dAAa Adyla To aydpl KAvel OG0 YiveTal
MIKPOTEPO TO MEYIOTO duvaTtd KEPOOG TOU KOPITOloU. TETOIoU €idOUG OTPATNYIKN
ovopddetal "minimax" oTpaTnyIkn.

3.2. MMpoBAnua. H AAikn kar o BaaoiAng diaipotv 10 xpuod vopiouaTa e ToV
akOAouBo TpoTTo. To BaoiAng diaipei Ta vopiopara oe duo pepidia. KabBe pepidio
atroTeAcital TouAdyioTov dUo vopioparta. Kardtmv n AAikn diaipei To KGBe Eva atrd Ta
OUO MepidIa ot OUO HIKPOTEPA. 2TO TEAOG AAIKN Traipvel TO PEYAAUTEPO Kal TO
MIKPOTEPO aTTd Ta TéOoOEpa WePidIa, evwy o BacoiAng ta utréAoitra. Méoca vopiouata
mapel n AAikn kail TTéoa o BaaoiAng;

Auon. 'EoTw 611 0 BaoiAng diaipei Ta vouiopyata oe dU0 pepidia pe a kal b
vopiopara, avrioToixa, 6mou a < b . H AAikn uTTopei va Biaipéoel TO TIPWTO WEPIDIO
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o€ OUo, TTapadeiyuatog xaplv, ioa pépn kal 1o OeUTEPO o€ dUo pépn pe 1 kair b - 1
vopiopara. Katd ouvémeia AAikn Ba mdpel TouAdyiotov b vopiopata. AAAG
b>a,a+b=10 omére b>5. Eto1 n ANikn Ba Tapel TOUAGXIOTOV 5 vopiouaTa.
Edv BaoiAng diaipéoel Ta vouiopata og duo ioa pépn, n AAikn Ba TTapel akpIfwg 5
vopiopaTa aveaptnta atro TIG KIVIOEIG TNG.

‘ETo1 0 kKaBévag Ba répel akpIfwg 5 vouiopaTta.

3.3. MpoéBAnua. Tpagoupe Toug apiBuouc 1, 2, 3,....., 100,101 otov mivaka. KaBévag

a1rd OUo TTaikTeG ofAvVouV €VOAAGE OTTOI0BNTTOTE UTTOOUVOAO EvvEQ QPIBUWY ATTO TOV
mivaka. Merd ammd 771 T1€T010 OfnoipyaTta Ba Trapaucivouv pévo dUo apiBuoi aTov
mivaka. To k€pdOoG Tou TTPWTOU TTAIKTN €ival ico Pe TNV atréAUTN TIUA TNG dIaQopPAag
METAEU Twv OUO auTwv apIBuwy. ATTOdEIETE OTI O TTPWTOG TIAIKTNG WTTOPEi va
eCao@alioel kEpdog TouAdyioTov 55 aveEdptnta atd TIS KIVAOEIG Tou OelTEPOU
TTaiKTN.

Auon. H mpwTn Kivnon Tou TTPWTOU TIAIKTN €ival va ofrjoel Toug evvéa apiBuoug
METOEU 47 kau 55, 'ETol Trapapévouv apiBuoi ol otroiol diaipouvTal o dU0 OUAdEG:
atmd 1 éwg 46 kal ammd 56 péxpl 101. Katdtmiv edv 0 deUTEPOG TTAIKTNG OPRoel Tov

apiBud k, o TPWTOC TTaIKTNG PPOVTICEl va oBACEl ToV apIBud ‘55 — k‘ . JUVETTWG, N
atrOAUTN TIUA TNG S10POPAS PETAEU TWV BUO TeAeUTaIWY apIBPwy gival ion ue 55.

§4. Oswpia ApIOpwv

4.1. MpdéBAnua. Aivovtai o1 14 apibuoi 1,2,3,...,9,—7,—8,-9,—-10,—11.

AUo TraikTeg €TMAEyouv evOAAGE Evav aTtd Toug aplBuolg. 210 TEAOG KABE TTaikTng
TTPOCOETEl TOUG apIBuoUG Tou. NIKNTAG €ival €KEIVOG O TTAIKTNG TTOU £XEl TO ABpoIoua
ME TN peyaAUTepn atréAutn TigA. Tloiog atmd Toug dUO TTAIKTEG €XEl VIKN®Opa
OTPATNYIKNA;

Auon. To aBpoiopa AWV Twv apIBUwWYV gival
14+2+3+4+5+6+7+8+9+(=7)+(-=8)+(=9)+(=10)+(=11)=0.
ZUVETTWG Ta abpoioparta Twv OU0 TAIKTWY Ba eivalr avtiBetol aképailol, PE i0eg
OTTOAUTEG TIUEG avegdpTnTa aTTO TNV €KACTOTE €TMIAOY TwV aplBuwy. ETTopévwg, 10
OUYKEKPIPEVO TTAIXVIDI eV €XEI VIKNTH.

4.2. MpoéBAnua. To Taixvidl ekivd até Tov apilBud 60. Avo TraikTeg eVAANGE
agaipolv atrd Tov ekdoToTE aApIBud évav atmd Toug BETIKOUG DIAIPETEG TOU. XAVEl O
TTaiKTNG TTOU YPAWEl undEv.

Auon. O TTpwTog TAIKTNG €XEl VIKN@Opa oTpatnyikh. MpwTta Tmpétrel va
agaipéoel atd Tov aplBud 60 évav atrd Toug TTPWToUG dIAIPETEG Tou. 'ETOI TTapapével
évag TTEPITTOG apIBUOG. Emopévwg o OeUTEPOC TTAIKTNG €ival UTTOXPEWMEVOS Va
MEIWOEI auTOV TOV apIBUO Katd évav TTepITtd apiBud. Oa ueivel AN €vag dpTiog
QPIBPOG. ZUVETTWG O TTPWTOG TTAIKTNG PTTOPEl TTAAI va PEIWoEl Tov aplBud Katd
KATTOIOV OTTO TOUG TTEPITTOUG DIAIPETEG TOU (TTapadeiyuaTtog xapiv Tov 1) Kal ouTw Kad’
€nge...

4.3. NNpoBAnua. Avo TraikTeg ypagouv dladoxIkd, atrd apioTePd TTPOG Ta JeCId,
éva éva Ta wnoia evog eCaywneiou apiBuou. Edv o apiBudg 1Tou Ba TTpokUwel ival
ToAaTTAdoIo Tou 7, TOTE KEPDBICEl O BEUTEPOG TTAIKTNG, AANIWG O TTpwTOG. lMoiog
TTAIKTNG EXEl VIKNQOPQ OTPATNYIKN;
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Auon. O deUTEPOG TTAIKTNG AKOAOUBET TNV €ENG TAKTIKN:
Qv 0 TTPWTOG TTAIKTNG YPAWE! TO Yneio 1 ekeivog atravTtd Ye 1o Yneio 4,
Qv O TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEI TO Yn®io 2 ekeivog atravTtd e 1o yneio 7,
Qv O TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEl TO Ynoeio 3 ekeivog atravTtd Pe 1o yneio 5,
Qv 0 TTPWTOG TTAIKTNG YPAWE! TO Yn@io 4 eKeivog atravTd e To Yneio 2,
av o TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEI TO Yn@io 5 ekeivog atTavtd Pe To Yneio 6,
Qv O TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEl TO Yn®io 6 ekeivog atravTtd e 1o yneio 3,
Qv O TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEI TO Ynio 7 ekeivog atravTtd pe 1o yneio 0,
av o0 TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEI TO YN@io 8 ekeivog atTavtd Pe To Ynoio 4,
Qv 0 TTPWTOG TTAIKTNG YPAWEl TO wngio 9 ekeivog atravTtd ye 1o yneio 7,
Qv 0 TTPWTOG TTAIKTNG YpAwel To wnoeio 0 ekeivog atravTtd pe 1o yneio 0,

210 TEAOG 0 QPIBPOGG TToU Ba TTpoKUYEl sival TNG poperic A = abcdef, otTou

ol apiBuoi ab, cd, ef eival TToMatAdoia Tou 7. Katd ouvémeia o A eivar etmiong
TToANaTTAdGI0 Tou 7. Apa 0 eUTEPOG TTAIKTNG €ival O VIKNTAG.

4.4. NpdéBAnua. Avo TTaikTeg ypdgouv dladoxikd, atmmd apioTePd TTPOG Ta OELIq,
éva éva Ta yneia evog apiBuol pe k wnoia. EGv o apiBudg Tou Ba TTPokUWEl Eival
ToANaTTAdoIo Tou 7171, 10TE KEPBiCel 0 BeUTEPOG TTAIKTNG, GAAIWG O  TTPWTOG. lloiog
TTAiKTNG €X€l VIKN@OPa oTpatnyikr; EEETAOTE XWPIOTA TIC TIEPITTTWOEIC: i) K - GPTIOC
apiBudg i) k - TTEPITTOC apIBPGS peyaAUTEPOC TOU 7.

Auon. i) O deUTEPOG TTAIKTNG ETTAVAAAUBAVEI TO WN@ida TTOU £ypaye O TTPWTOG.
O apiBudg Tou TPoKUTITEl gival Tng Woperg A = aabbcc....ff , o omoiog eival

moAatmAdolo Tou 717. NIKNTAG eival o delTepPOg TTaikTNG. ii) Niknm¢ civalr TTéAI o
OeUTEPOG TTAIKTNG ETTEIDN €XEI TN OUVATOTNTA VA XPNOIKMOTTOINCEl TNV idla OTPATNYIKA

ue Tpiv. O apIBudg TTou Ba TTpokUWel ival Twpa TG popeng A = aabbceec.... ffg . O

A dev gival TToté TTOAATTAGCI0 Tou 771 OTTOIO KAl AV €ival N €TMIAOYF TOU TEAEUTAIOU
yneiou g arrd Tov TTPWTO TTaiKTN.

4.5. MMpdBAnua. Tpagoupe ot pia ypauur 27 wneia 1,2,1,2,...,1,2. Avo
TTAIKTEG TOTTOBETOUV eVAAANGE TO oUPBoAo "+" 1) 1o "." o¢ Ommoia Béon €mBupoUy,
HETOEU OTTOIWVOATIOTE BU0 dIadoXIKWV wneiwv. Metd amd 2n—1 Tétoieg
eTavaAAWeIg, UTToAoyifeTal n apIBuNTIKA TIMA TG TTAPACTACNG TTOU TTPOKUTITEl (Ol
TTPAEEIG yivovTal wg cuVABWG: TTPWTA OAA T YIVOUEVA KAl JETG OAEG OI TTPOCBEDEIG).
Kepdilel o TTpwToG TTAIKTNG €4V TO ATTOTEAEOA gival APTIOG aplBudg, alNiwg kepdilel
0 delTepOC.

Auon. O TTPWTOG TTAIKTNG £XEI VIKNQOPA OTPATNYIKA. H TTpwTn Kivnor) Tou gival
va BdAel To oUuBoAo "." umrpooTd atd To TeAeuTaio wnoio 2 otn ypauun. Twpa, Kdabe
éva atmo Ta uttoAoima wneia 2 €xel dUo eAelBepeg BEoeig yia Ta cUPBoAa (apioTepd
Kal 6ggid). MeTd o TTpWTOG TTAIKTNG TOTTOBETEN TO CUPPBOAO "." eite ammd TNV OeCIA
TAEUPA €iTe aTTd TNV ApIOTEPN TTAEUPd, OTTOIa €ival EAeUBepn, KaBevOG atTd Ta ynoeia
2 NG o€1pag. AuTo eival TTavTa duvaTto eTTEIdN 0 BEUTEPOG TTAIKTNG TOTTOBETEI KATTOIO
oUpBoAo eiTe apioTepd cite de€IA KATTOIOU WN@iou 2, OTTOTE O TTPWTOG TTAIKTNG BACE!
TO OoUPBoA0 "." atrd TNV AAAN TTAeupd Tou idlou wn@iou 2. ¥10 TEAOG padi pe KABe
wneio 2 Ba utrdpyel To gUPPBoAo ".". Katd ouvETTela n TTpOGBean TTOU TTPOKUTITEN €ival

TTPOCOeon Povo dpTiwv apiBuwv Kai n TapdoTacn Ba eival dpTiog apIBuoG.

4.6. MpoLAnua. Ao TTaikTeG ypdgouv eVvaAAGE, atmd apioTepd TTPoG Ta deCId,
éva €va Ta Yneia evog apiBuou k - wneiwv. Nikntrg avadeikvueTal O TTPWTOG TTAIKTNG
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€av 0 apIBu6g TTou Ba TTpokUwel dev gival TTOAAaTTAGaIo Tou 9. AANIWG vIKNTAG €ival o
0eUTEPOG TTAIKTNG.

Auon. YmevBupiCoupe 611 TO UTTOAOITTO TNG dlaipeons evog apiBuou dia 9 givai
T0 id10 pE TO uTTOAOITTO TG Slaipeang Sl 9 Tou ABPOICHATOG TWV YNPIWV Tou.
Edv 10 Kk cival dpTiog aplBuog Kepdifel o deUTEPOG TTAIKTAG - YIO TOV OKOTTG autd
ToTToBETEl WG TeAeuTaio wneio (n TeAeuTaia kivnon eivalr diIKA Tou) Tov apiBud TTou
AeiTTel WoTe To GBpoiopa Twv TPpWTWV kK —1 wneiwv va yiver TToAattAdoio Tou 9.
‘ETo1 0 apiBpog mou Ba TpokUyel gival eTTiong TToOAAaTTAdoIo Tou 9. Edv TO K cival
TEPITTOC APIBUAG, TOTE KEPDICEl O TTPWTOG TTAIKTNG €TTEION N TEAEUTAia Kivnor Tou
MTTOPEI va €ival TETOI0 Wngio woTe To ABpoIoua Twv Wneiwv Tou apiBuol TTou Ba
TTPOKUWYEI va unv €ival TToOAAaTTAGoI0 Tou 9.

4.7. MopdBAnua. Mpdgoupe ot pia osipd ta 7 wneia: 1,1,1,..., 1. Avo Taikteg
ToTToBeTOUV BI1ad0oXIKA Ta oUPBoAa "+" A ".", oe oOmoia Béon emOBupouv, HETAlU
OTTOIWVONATIOTE U0 BIadoXIKWV Yneiwv. Metd amd tTnv Totmodétnon kai Twv 7 —1
OUPBOAwv, uttoAoyileTal n apIBuNTIKA TIMA TNG TTapdcTAacoNS TToU TTPOKUTTTEL. Kepdilel
O TTPWTOG TTAIKTNG €AV N apIBUNTIKA AUTH TIKNA €ival GPTIOG apiBuog, aAAIwg kepdilel 0
0eUlTEPOG.

Yédeién. Acite Tn Auon Tou mpoBAnuarog 4.5.
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APXH TOY DIRICHLET
Sava Grozdev

Edv BaAel kaveic 3 BoAoug oTIiG 2 TOETTEG TOU TTavTeAovioU Tou Ba dIammoTwaoEl OTl,
UTTOXPEWTIKA, TOUAAxIOoTOV 2 atrd Toug BOAoug Ba gival o€ piIa Kal TNV aQuTAv TOETTN.
Emiong, €av tomoBetioel 4 pikpd KouTid oTa 3 ouptdpla TOU ypageiou Tou, Oev
UTTApYXEl TPOTTOG va BAAEl TO TTOAU €va KouTi o€ KABe éva ammd Ta cuptdpia: Eivai
BéBalo 6T o€ éva atmd Ta cupTApia Ba UTTAPXOUV TOUAAXIOTOV 2 KOUTIA. Av OIaVEilEl
kaveig 5 matraydAoug A 5 kouvéNia o€ 4 kAouBid, Ba TTapatnproel 0TI, UTTOXPEWTIKA,
KATT0I10 KAOUBi Ba TTEPIEXEI TOUAGXIOTOV 2 TTATTAYAAOUG 1) 2 KOUVEAIQ.

AuTEG o1 TTpoQaveic TTapaTnpEAoElg gival oTn PAon evog BepeAiwdoug Kavova, PIag
apxNg, N otroia dnAwvel: édv T M AVTIKEIMEVA SlavéPovTal OTIG N1 OPAdEG, 6TTOU
m > n, Té1e TOUAGYXIOTOV SUO OATTG TA AVTIKEIMEVA gival Og HIA KOl THV OUTAV
opada.

Avahoya pe TNV Xwpea, n apxr autr €xel dIaopeTikO ovouda. Mapadeiypatog Xapiv
oTtn MoAAia cival yvwoTi w¢g "apxn Twv ouptapiwyv", otnv AyyAia wg "apxn Tou
meploTepwva”, evwy otn Boulyapia kar T Pwoia w¢ "apxn tou Dirichlet". Z1a
EAMNVIKG xpnoipotroisital €€ ioou n opoAoyia "apxrh Tou TrepioTepWwvVA” A "apxr TNG
TeEPIOTEPOPWAIGS" 1 "apxr) Tou Dirichlet". H apxn ocuvdéetar pe 10 OVOPA TOU
MeyaAou yepuavikoU pabnuatikou Nustav Lejeune-Dirichlet (1805 - 1859) av kai Atav
YVWOTA apkeTd vwpitepa. Ta euonua otov Dirichlet dev gival yia Tnv avakdAuyn mng
QVWTEPW TETPIMPEVNG aPXNG, OANG OTnVv €@appoyr NG yia va AUoel TToAudpIBua
evola@épovTa TTpofAnudTwy otnv Otwpia ApiBuwyv. O idiog o Dirichlet dev poipade
TTaTraydAoug ) Ta KouvéAia o€ KAouBid kal dev €Bade KOUTIG OTA CUPTAPIA TOU.

XpnoigotrolwvTag Tn "yAwooa Twv TepioTepwvwy”, n apxn Dirichlet e€aocaliler Tnv
ummapén evog TrepioTEPWVA PE Opiopéveg 1016TNTEG. Katd ouvéttela, eivar otnv
TTPAYMOTIKOTNTA pia TTPOTACN Yia Urrapén. H idia n apyr dev TrpoTeivel aAyopiBuo yia
va Bpebei o TepIoTEPWVAG ME TIG EMOUPNTEG 1I0IOTNTEG KAl CUVETTWG Eival [N-
KATOOKEUQOTIKOU Xapaktpa. Eivalr yeyovog OTI Ol KATOOKEUGOTIKEG OTTOOEIEEIG
UTTapgnG €ival 1Mo QUOIOAOYIKEG OTnNV KaBnuepiviy Cwr KAl €ival IO TTEIOTIKEG.
Qaiveral 6T autd eival Kal 0 KUPIOG AOGYOG yia TIG QTTPOCMEVEG Kal TTOAUGPIOUES
epapuoyéc TN apxng Dirichlet. Ta akdAouBa TTPoBAAUATA APIEPWVOVTAI OE TETOIEG
EQPAPUOYEG.

MpoépAnua 1. Ymdpxouv 367 pabntég oe €va ayoAeio. Aci€te 6T TOUAGxioTOoV dUO
a1Td auTOUG £X0UV £TTETEIO YEVEBAIWVY TNV idla nuépa.

Auon: OewpAoTe KABe Nuépa Tou £TOUG WG €va oupTdpl. Acdopévou OTI UTTAPYXOUV
365 n 366 nuépeg oe éva €£Tog, avAAoya He e€av eival €va OioekTto A OXI,
oupTTEpaivoupe OTI TO TTARBOG Twv CUPTAPIWV gival TO TTOAU-TTOAU 366. BaATe KdOe
MoBNTA oTOo CUPTAPI TTOU avTIoToIXEl oTa yevéBAIG Tou/TNG. TWpa O ICXUPICHOG ToU
TpoBAjuaTog TTPoKUTITEl Aueca atrd Tnv apxr Dirichlet, apol Ba uttdpxel ocupTap! Pe
(TouAdGxioTOV) dUO PaBNTEC.

MNpéBAnpa 2. Atré Tnv avatoyia gival yvwoTo OTI TO TTANB0G OAwvV TWV TPIXWV OTO
KEQAAI evog avBpwtrou eivar Ailyotepo améd  200.000. Aci€te om umrdpyxouv
TouAdxioTov dUOo dtopa oTnv ABrva pe 1o id10 TTARBOG aTTd TPIXES OTA KEPAAIQ TOUG.

Auon: OetwpnoTte 200.000 cuptdpia, Ta oTroia atrapiBuouvtal atmdé 10 1 €wg TO
200.000. BaCoupe kd@Be ABnvaio ot ekeivo TO CUPTAPI TTOU €XEl VOUUEPO TOV idIO
OpIBUO uE ToV apIiBud Twv TPIXWV OTO KEPAAI Tou/TnG. Acdouévou OTI Ol KATOIKOI TNG
ABnvag cival TTepIocodTEPOl aTTd Ta oupTdpla, €mmetal TRV apxfy Tou Dirichlet 6
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TOuAdGxioTov OUO KATOIKOI €ival 0€ €va KAl TO Autd OUPTAPI. ZUVETTWG, £XOUV TOUG
iooug apIBPOoUG TPIXWVY OTA KEQAAIQ TOUG.

MNpoépAnua 3. ‘Evag paBntAg mpétrel va Alcel 9 mpofAfuara ce pia €fooudda.
E¢nynoTte yiati Touhdyiotov pia nuépa TG €BOOPAdAg auTtiG O PaBNTAG TTPETTEl va
AUo¢€l TTEpIoTOTEPA ATTO 2 TTPORANAUATA.

AUon: Bagrtioupe kdTtrola ouptapia PE Ta ovOUATA TwV NUEPWV TnG £pdoudadag. O
OuVvOoAIKGG apiBudg ocuptapiwy gival 7. Baloupe oto KGBe cuptdpl To TTPORANKa TTOU
TPETTEl €XEl AUCEI O JOBNTAG KaTd Tn SIGPKEIQ TNG NUEPAG TTOU AVTIOTOIXEI OTO dvoud
Tou cupTapiou. Ta utréAoitra £Tovtal Twpa atrd Tnv apxr Tou Dirichlet.

MpoépAnpa 4. Aivetalr éva 5 x 5 1eTpdywvo, 10 otroio dlaipeital oe 25 povadiaia
TETPAywva. TotmroBeToUPe TUuXaia 26 onueia oOTO TETPAYWVO. ATTOdEigTE  OTI
TouAdyxioTov 2 onueia Ba Bpiokovtal GTo id10 povadiaio TETPAYWVO.

Auon: Ta 1eTpdywva Xpnoipetouv wg Ta cuptdpla. Edv og kdBe cupTdpl UTTAPXE! TO
TTOAU éva onpeio, T0TE TO TTANBOG Twv onueiwy Ba ATav 25 1o TTOAU. ANAG Ta onuEia
gival 26 kai 26 > 25. Katd ouvETTEla ETTETAI O IOXUPIOPOG, aTTd TNV apxr Tou Dirichlet.

MpoéBAnpa 5. Aivovtal 4 @uaoikoi apiBuoi. Agi¢te 611 TOUAGXIOTOV 2 AuTOUG OPrivOUV
TO id10 UTTGAOITTO HOVTOUAO 3.

Auon: Ta duvatd utméhoira pévioudo 3 civar 0, 1 kai 2. Egetaloupe 3 ouptdpia
QVTIOTOIXOUV O€ dIaQopeTIKA uTTOAoITTa. Bdloupe TOUG 4 QUOIKOUG aplBuolg oTa
OupTApIO TTOU AVTIOTOIXOUV OTA UTTOAOITTG Toug. Twpa £TTETAI O I0XUPICHOG ATTO TNV
apxn Tou Dirichlet.

MpéBAnpa 6. Aivovial 5 @uoikoi aplBuoi. AtTodeigTe 0TI TOUAGYXIOTOV pIa OTTd TIG
d1a@opég PeTagu Toug ival TTOAAGTTAGGIO TOU 4.

Auon: Ta duvatd uttéAoira pévtoulo 4 civai 0, 1, 2 kai 3. OTTwG 0TO TTPONYOUUEVO
TTPORANUa e&eTdloupe 4 cupTAPIA TTOU AVTIOTOIXOUV OTA DIAYOPETIKA UTTOAOITA. ATTd
TNV apxn Tou Dirichlet TouAdyioTov 2 apiBuoi TTepiEpXovTal O€ €va Kal TO QUTO
oupTd@pl. Aedouévou OTI TO UTTOAOITTA auTd €ival ioca pévioulo 4, n diagopd Twv
apiBuwv gival TTOANaTTAGGCI10 TOU 4.

IevikdTEPQ, atrodeIKVUETAl HE OUOIO TPOTTO TO aKOAouBo Bewpnua:

Oeswpnua. Eav n @uoikdg apiBudg, 10TE PeTagU OoTToIWVOATIOTE N + 1 QUOIKWY
apIBUWY UTTApYoUV OUO TwV OTToiWV N diagopd cival TToAAQTTAdCI0 Tou n.

MNpéBAnpa 7. 'EoTtw a, b kai ¢ aképaiol apiBuoi. Aci€te OTI TO yIvOpEvO

abc(a +b +c)(b + a)(c + a)(c + )
gival TToANaTTAdOl10 TOU 6.
Auon: O TeeuTaiol Tapdyovteg Tou UTTO €E£TAON YIVOUEVOU SIANOPPWYOVTAl OTTd
OAa Ta duvaTtd Ceuyn TWV TPIWV OKEPAIWV apIBuwyY. TouAdxIoTov dUO ATTO TOUG TPEIG
000évTeg apiBuoug €xouv TO 010 100UTTOAOITTO KOl ETTOPEVWG €VaG ATTO TOUG
TTapayovTeg eival dpTtiog. Mével va atmodeifoupe 0TI TO UTTO €EETAON YIVOUEVO Eivail
TToAaTTAdoIo Tou 3. Av évag atrd Toug a, b, ¢ cival TTOAATTAGCIO ToU 3, TEAEILOAE,
OTTOTE WPTTOPOUME va UTTOBECOUPE OTI Kavévag dev gival TTOAATTAGCIO Tou 3.
YmoBétoupe dnAadn 6t 6Aol agprivouv uttéhoirra 1 | 2 pévroulo 3. Av Kail oI TPEIG
agrivouv uttéAoItro 1 1} Kai ol TPeIg UTTOAOITTO 2 JovTouAo 3, T0TE 0 a + b + ¢ Ba cival
TToAaTTAdoI0 Tou 3, OTTOTE TTAAI TeEAEiwoape. Mével va gEetdooupe TNV TTEPITITWON
TTOU KATTOIOG agrjvel UTTOAOITTO 1 Kail KATToI0G AAAOG 2. ANAG TOTE TO GBpOoIcUa TOUG
Ba cival TTOAAQTTAGCI0 TOu 3, OTTOTE TEAEIWOANE KAI € AUTH TNV TTEPITITWON.
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MpoépAnua 8. 'EC cuppadntég éypawav oTo TTivaka atrd évav Quoiko apiBud (to 0
Bewpeital QUOIKOG apiBudg). Acifte 0TI av TO GBpoICUA TwV APIBPWY TTOU £ypayav
gival 14, 1é1e TOUAdYIOTOV BUO ATTO AUTOUG £ypayav Tov idlo apIBuo.

Auon: Baloupe 6Aoug Toug pabntég TTou éypawav Tov 0 o€ éva oupTdpl pe eTikéTa 0.
Bdaloupe 6Aoug Toug paBbnTég TTou éypawgayv Tov 1 o€ €va cupTdpl YE ETIKETA 1, Kal
oUTWw KaB’ £€ng, Bacoupe 6Aoug Toug HaBNTEG TTOU Eypayayv Tov 14 o€ éva oupTdpl PE
eTIkéTa 14. Edv o1 £€1 pabntég méoouv o€ 6 dlagopeTikG cupTdpia, TOTE TO ABpoICUa
TwV aplBpwy Ba gival peyaAutepo nicoTou 0+ 1 +2 + 3 +4 + 5 = 15. Autd £pxeTal
o€ avtiBeon pe TV uttdBeon OTI TO ev AOyw daBpoioua cival ico pe 14. ZuveTtwg,
TOUAGXIOTOV OUO CUPHABNTES €xouv TTIAECEI TOV 010 ApIBUO.

MpoépAnpa 9. ETrtd dropa BpiokovTtal KATTOIO OTIYHN CUYXPOVWG o€ £va KaTAoTnua.
ATTOdEigTE OTI TOUAGXIOTOV BUO aTTO aUTA £XOUV TOV idI0 APIBUG YVWPILIWY PETOEU
TWV GAAWV.

Adon: v TTpwTn TTapaTthpnon €ival 0TI O YVWPEIMIEG €ival CUPPETPIKA 1810TNTA.
AnAadn av o A yvwpicel Tov B, 101 Kl 0 B yvwpiCel Tov A. KaBe éva atrd 1a droua
éxer 0, 1, 2, 3, 4, 5 6 yvwplyieg peTau Twv GAwvV oTo KataoTnua. AANG €dv
uTTdpxel dtopo pe 0 yvwpipieg, dnAadn av uttdpxel dropo TTou dev yvwpilel Kavévav
METOEU TWV AAAWV TOTE, AOYW CUPMETPIaG, Oev Ba UTTAPXEI KOVEVAG PE 6 YVWPIMIES
oTo KaTdoTnua. ToTroBeToUuE TWPA Ta AToNa o€ oupTdpia apiBunuéva wg 0, 1, 2, 3,
4, 5, ka1 6 avaAoya pe 10 TTARBOG TwV YVWPIMIWY Tou KaBevdg. AUo TTEPITITWOEIS Eival
OuvaTég. ZTNV TTPWTN TTEPITITWON UTTdpxouv dtopa oTo oupTdpl 0. AAG TOTE T
aropa Ba Bpiokovral o 6 cuptdpia, Ta 0, 1, 2, 3, 4 ka1 5 (6x1 0TO 6). 21N deUTEPN
TePITITWOn dgv uTtdpyouv atopa oT1o ouptdpl 0. ToTe duwg Ta droua Bpiokovral oTa
1, 2, 3, 4, 5 ka1 6. Kai oTig dU0 TTEPITITWOEIG TO GUPTAPIA gival 6, evid 0 apIBudg Twv
aTéPwWY OTO KATAOTNUA €ival 7. Katd CUVETTEIQ, ETTETAI N ATTAVTNON aTTd TNV OpXH) TOU
Dirichlet.

270 TIponyoupevo TIPORANUa  dexBrikaue OTI ol yvwpldieg eival  apoifaigg.
E@apudlovtag Tnv 16€a TNG AUONG ptropoupe va atrodeioupe 611 otnv ABrva () ot
OTTOI00ATTOTE GAAN TTOAN TOU KOOMOU) UTTdpxXOouv TOUuAdxioTov 2 d&Ttoua HE TO idIO
TTARBOG yVWPIHIWLV PETAEU Twv GAAWV KaToikwv Tng ABRvag. MevikoTepa, oe KABe
opdda n ardépwy UTTAPXOUV TOUAAXIOTOV QUO HE TOV idI0 apIBNSG yVWPILIWY PETAEU
GAAwvV oTnVv opada.

MpoépAnua 10. Aivovtal Treviivia onueia péoa oe éva TeTPAywvo TTAEUpdg 7 cm.
Acgi€te 611 TOUAGYIOTOV 2 QTTO TO GnEia PTTOPoUV va KaAu@BoUv atrd £va TETPAYwWVO
TTAEUpAag 1 cm.

Auon: Alaipoupe 170 apxIKO TETPAYwvo o€ 49 pikpd TeTpdywva TTAeupds 1 cm, 6TTwg
o¢ pia okakiépa. Ommwg oto MpoéRAnua 4, uttdpyxouv TOUAGxIoToVv 2 onueia yéoa oe
éva atrd Ta JIKPG TeETpAywva TTAEUpdg 1 cm. 'Eva TETOIO TETPAYWVO KOAUTITEl TA 2
onueia.

MpoépAnua 11. Ekartdv éva onueia gival ToTroBeTnuéva o€ éva TETPAYWVO TTAeupdg 10
cm. Aci€te 61T ummdpyxouv 2 aTd Ta TWV OToIWV n amoéoTaon METAEU Toug Eivail
MIKpOTEPN OTTO 2 Ccm.

AUon: ©a XpnOIYOTIOINOOUPE TO YEYOVOG OTI TA TTIO ATTOPAKPUOMEVA onueia evog
TETPAYWVOU €ival Ol KOPUPES OTA AKpa MIag dlaywviou Tou. Twpa, dUO TETOIEG
KOPUQYEG Padi pe pia TpIiTn oxnuaTifouv I000KEAES TPIYWVO e DUO TTAEUPEG i0EG TTPOG
TNV TTAEUPG TOU TETPAYWVOU. SUVETTWG, TO MAKOG TNG dlaywviou ToU TETPAYWVOU gival
HIKPOTEPO OTTO TO SITTAAGIO TOU PAKOUG TNG TTAEUPAS Tou TeTpaywvou'. Acdopévou 6T
Ta akpa NG dlaywviou gival Ta IO ATTOUOKPUOHUEVA CNMEIO TOU TETPAYWYOU, ETTETAI

"H oxpipiig Ty ivor « V2 @opEc» M Thevpd , aAAd 1 extipnon «2 eopéc» emapkel yio To TPOPANLLOL.
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6Tl n améoTacn MPETAEU OTTOIWVONTIOTE 2 ONUEIWV TOU TETPAYWVOU Eival €TTioNng
MIKPOTEPN aATTO TO OITTAGCIO TOU PAKOUG TNG TTAEUPAG TOU TETPpAyWvVoU. Twpd, OTTwg
OTO TTponyouuevo TTPORANUA diaipoUpe To dedouévo TeTpdywvo o€ 100 pikpdTEPQ
TeETpAywva TTAeUpdg 1 cm. Oewpouue Ta 100 autd MIKPOTEPO TETPAYWVA WG
ouptdapia. ATmé Tnv apxn Tou Dirichlet cuutrepaivoupe 611 TouAdxioTov 2 atmd 1A
mepIEXovTal o€ €va atmo Ta. OTTwg €xel TTapaTnenBei Rdn, N améoTaon PETAEU AUTWV
Twv OU0 onueiwv Ba eivar piIkpdTEPN atmd TO SIMTAACIO TNG TTAEUPAG TOU MIKPOU
TETPaywvou, dnAadn Ba civar Aiyétepo atmd 2 cm.

MpoéBAnua 12. Aivovtal 7 onueia o€ éva 4x4 TeTpdywvo TTou atrapTifeTal amo 16
Movadiaia TeTpaywva. Aci€te 6Tl €ite umTdpyxouv 4 povadiaia TETpAywva Ta oTroia
TTEPIEXOUV TOUAAYIOTOV 3 ammd Ta onueia | utrdpyouv 12 povadiaia TeTpdywva Ta
otroia oxnuaTtifouv 3 TETpAywva TO KoBéva atrd Ta OTroia OTToTeAsiTal amod 4
Movadiaia TETpAywva Kal Ta OTToia TTEPIEXOUV aTTd aKpIBWG 2 onuceia.

Auon: AlaipoUue To apxIkO TETPAYWVO o€ 4 TeTpdywva dlaoTdoewy 2 X 2. Autd Ta 4
TETPAYWVA Ba gival Ta cupTapIia Pag. ZUPewva Pe Tnv apxr Tou Dirichlet TouAdxioTov
éva atrd 1O OUupTApIa TTEPIEXEl TOUAAXIoTov 2 onueia. Edv 1o onueia eival
mepioagdTEPa amo 2, TeAciwoape. ‘Eotw, Aoimmdv, 611 To TTARBOG Twv ev Adyw onueiwv
gival  akpipwg 2. Ta utméhoira 5 onueia Ba Ppiokovral ota GAAa 3 TeTpdywva
dlaoTdoewy 2 X 2. XUpowva Pe TRV apxn tou Dirichlet, A, éva amd autd Ba
TePIEXEl TOUAGXIOTOV 2 onueia. Edv Ta onueia cival TepiocdTepa atmod 2, TEAEIWOAE,
oTTéTE PTTOPOUUE VA UTTOBEéCcOUUE OTI Ta onueia gival akpiBwg 2. Me dAAa Adyia, duo
TETPAYWvVA OlO0TACEWY 2 X 2 TTEPIEXOUV TO KaBéva atrd 2 onueia. Ta utréAoima 3
onueia Bpiokovral oe 2 TeTpdywva dlacTdocwy 2 x 2. Epapudlouue TV apxn Tou
Dirichlet yia 1pitn @opd. ‘Etretal 011 €va amod T1a TETPAywva TTEPIEXEI TOUAGXIOTOV 2
onueia. Eav Ta onueia 3  Tapatmmdvw, TEAEIWCAUE, OTTOTE UTTOPOUNE VO UTTOBECOUUE
OTI Ta onpeia civar akpIBwg 2. AMNG T6TE Bprkaue TpiTo TETPAYWVO dIACTATEWY 2 X 2
ME akpIBWG 2 atrd Ta onueia péoa Tou.

MNpéBAnpa 13. Aivetal éva 3 x 3 TeTpAywvo To OTToio atrapTieTal ammd 9 povadiaia
TETPAywva. e KABe éva amd T1a povadiaia TETpAywva ypAa@ouue €va aTrd TOUG
apIBpoug -1, 0 N 1. Agigre 6T HETALU TWV ABPOICUATWY TWV YPAUMWY ] TwV OTNAWYV 1
Twv dlaywviwy, uttdpyxouv dU0 ioa.

Auon: YTrapxouv 3 ypaupég, 3 OTAAEG Kal 2 dlaywvieG, oUvoAo 8. ATTO TNV AAAn, 6Aa
Ta duvatd abpoicparta gival 7, Ta -3, -2, -1, 0, 1, 2 4 3. E€etdloupe 7 oupTdpia TTOU
QvTIOTOIXOUV o€ KABe éva amd Ta 7 abpoioupata. Amé tnv apxry Tou Dirichlet,
TouAdxioTov 2 atod Ta 8 aBpoicuara Ba eival ica.

MpépAnpa 14. 'Eva Aaipapyo Tovtiki £é@aye 10 kKapapéAeg amd €va KoOuTi TTou
TTEPIEIXE TPIWV EIOWV KAPAUEAEG. Bpeite Tnv péyioTn duvarth TIPA n yia Tnv oTroia givail
aTTOAUTWC BEBaIO OTI TO TTOVTIKI EPaye TOUAAXIOTOV N KAPAUEAES TOu 10i0U €idOUG.
Auon: Eav 10 TTovTikKl £€@aye To TTOAU 3 KapauéAeg Tou 16iou €idoug, TOTE TO GUVOAIKO
TARB0G Twv KapapeAwv TTou £paye Ba Atav 1o TTOAU 3x3 = 9. AuTo eival avTtipaon
emmeidn 9 < 10. Zuvemw¢ n > 3 kAl N YIKPOTEPN MOavA TIuN €ival n = 4. Ta cupTtdpia
gival o€ aQuTAV TNV TTEPITITWON Ta BIAPOPETIKA €idn YAUKwyv, TTou gival 3 Tov apiBud.
BaZovtag 10 kapauéheg oe 3 ouptdpia KataArpyouue 6T1i TOUAdXIOTOV £va oupTdpl Ba
EXEI TOUNAXIOTOV 4 KAPAPEAEG.

21N AUon Tou TeAeutaiou TTPOBAANOTOC XPENOIYOTIOIEITAI TRV OKOAOUON YEVIKOTEPN
Hop@r TnG apxng Dirichlet: edv m avTikeipeva diavépovTal oTIG N OPAdeg Kal m >
nk , 6TTOU TO K gival QUOIKOG ApPIBUOG, TOTE UTTAPXEI ONAdA JE TOUAdYIOTOV Kk + 1
QVTIKEIJEVO.

290



EJIIIIEAO 1

MNa ™ xdpn TG TTANPATNTAG Ba ATTOdEIOUME QUTAV TNV YEVIKOTEPN MOPPN TNG apXAS
Dirichlet. H amréde1n cival apketd amAni. Eival riong S18aKTIKY €TTEIBN XPNOILOTTOIET
éva eTTIXEipNUA avTipaong, To oTToio eugavigeTal ouxvd. 'EOTW AOITTOV OTI UTTAPYXOUV
TO TTOAU k avTikeipeva KaBe oudda. Tote, To TTARB0G OAWV TWV avTIKEIMEVWY Ba ATav
TO TTOAU nk, TO OTTOIO £pXETal O€ AVTIBECON PE TNV UTTOBECN OTI TA QVTIKEIYEVA Eival
TEPIOOOTEPA OTTO nk. Teheiwoape! Maparnpeiote pia deUTePN OIOAKTIKA AETTTOUEPEIA.
ZxeTiCeTal ye Tov akpIff Tpoodiopioud Tou apiBuou k: Alaipolue To TTARBOC M Twv
QVTIKEIJEVWV BEPATWY HE TO TTANBOG N TV OPAdWY. ZTIG TTEPICOOTEPESG TTEPITITWOEIG
TO TTNAIKO €ival KAGopa, aAAd apkei va AngBei o pikpdTEPOG aképalog apiBudg TTou
gival peyaAuTtepog amd 1o TmAiko. O apiBudg k cival icog Pe autdv TOV PIKPOTEPO
apIBuo. Mapadeiyuatog xdpiv, €dv 7 kouvéhia diavéuovtav o 3 kKAouBid, diaipouue

7
10 7 d1a 3 yia va AdBoupe E O pPIkpOTEPOG aKEPAIOG ApIBUOG TTOU gival HEYAAUTEPOG

7
atrd E gival icog pe 3. Ze autrjv Tnv Tepimrtwon n apyxn Dirichlet e€ac@aAicer o

UTTApYXOUV TOUAAXIOTOV 3 KOuVEAIa KATTOI0 atrd Ta KAouId.

MNpéBAnpa 15. ¢ pia Ta¢n utrdpyxouv 25 padnrég. Aci€te 611 TOUAGYIoTOV 3 HaBNTEG
éxouv yevvnOei Tov idlo prva.

Auon: E€etdote 12 ouptdpia, dnAadry 6ca kal ol prves. BaAte Toug padbntég ota
oupTapIa TTOU avaAoyouv oTov PAva yévvnonig Toug. Apou m = 25 > 12x2, &reTal
ammd Vv (yevikeupévn) apxny Tou Dirichlet 6m1 umrdpyouv TouAdyxictov 2 + 1 = 3
MaBnTéG OTO £va aTrd Ta cupTdapia (O QUTAY TNV TTEPITTTWoN N = 12 Kai k = 2).

MNpéBAnpa 16. Zapdvra paBntég avraywviotnkav o€ 6  TpoBAAuaTa  pIag
MaBnuatikAg oAupmddag. Acifte Om ToUuAdyioTov 6 ammd TOUug HABNTEG €Aucav
aKpIBWG TO i610 TTANB0G TTPORANUATWY.

Auon: E¢etdoTe 7 ouptdpia. BAATe 0TO TTPWTO CUPTAPI TOUG HOBNTEG TTOU dev EAucav
kavéva TPoRAnua, BAATe oto OeUTEPO eKeivoug TTou €Aucav 1, oTo Tpito GOOUG
éAucav 2, kai Ta AoITTd, MéEXPl TO €POopo oupTdpl ekeivoug TTou €Aucav 6
mpoBAjuata. ‘Exoupe m = 40 > 7-5 = 35 kai émetan ammé tnv apxn tou Dirichlet 6T
TOUuAGxIoTOV 6 HaBNTEG TTEPIEPXOVTAI O€ £va aTTd Ta gupTdpIa.

MpéBAnpa 17. ‘Eotw 6 oTrimia Ta otroia ouvdéovTal ava dUo e évav dPOUO O OTTOI0G
€iTe €ival AOQAATOOTPWHEVOG €iTE gival XWHOTOdpoUOG. Acgi¢te OTI TOuAdyioTov 3
omimia cuvdéovtal TO €va Pe TO AANO pe OpdPouUg Tou idlou €idoug (eite OAol
QOQOATOOTPWHEVOL €iTE OAOI XWHATODPOOI) .

Auon: ZupBoAifoupe Ta oTriTia Ye Ta ypdupata A, B, C, D, E kai F. Até 10 A Eekivouv
5 dpduol omdTE, ammd TNV apxrl Tou Dirichlet, ummdpxouv TouAdyiotov 3 TOU idIOU
€idoug, TTapadeiynaTog xapiv ac@aitooTpwuévol. ‘Eotw 6T 01 a0@AATOCTPWHEVOI
auToi dpouol gival geTagl Tou A kai B, Tou A kai C, kai Tou A kai D. Egetdloupe TWpa
TOoV dpOpo peTaEU Twv B kai C. Av gival aOQOATOOTPWHEVOG, TOTE O dPOUOI TTOU
ouvdéouv Ta A, B kai C civar 6Aol ac@aAtooTpwpévol, Kal TeAeiwoape. OTroTe
MTTOpOUNE va uttoBéooupe 611 0 dpouog Twy B kal C eival xwpatdédpopog. Avaioya
MTTOPOUME va uttoB€goupe OTI ol dpdpol TTou cuvdéouv Ta B kal D kaBwg kal Ta C
kar D eivar xwpatdédpopol. AAG 16T1e B, C kai D ocuvdéovtal PETAEU TOUG ME
XWHATOBPOUOUG, OTTOTE TEAEIWOAUE Kal TTAAIL.

Mia 1co00Uvaun pop®R Tou avwTtépw TTPoBAAUaTOS cival n akéAoubn: Aivovtal 6
onueia oto emimedo o€ yeviki Béon (dnAadny kdbe Tpia atd Ta onueia dev eival
ouveuBeiakd). Ta €€ euBuypauua TUAUATO TTOU Ouvdéouv Ta oOnueia  gival
XPWHATIOPEVA, TO KABEVA, €iTe Pe UTTAE XpWHA €iTe PE KOKKIVO. Agi¢Te OTI UTTAPXEI
MOVOXPWHATIKO TPIYWVO HE KOPUQPEG MPETALU Twv Ocdouévwy anueiwv (dnAadn
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UTTAPXEl TPIYWVO HE KOPUPES TPia ATTO TA ONUEIa, TOU OTTOIOU OI TTAEUPEG £XOUV OAEG
TO iBI10 XpWHAQ)

MpoépAnua 18. Aivovrar 17 onueia oto emimmedo, e yevikr] Béon. Ta gubuypauua
TUAMATO TTOU GUVOEOUV TO OnuEia €ival XpwWUATIOPEVA UTTAE, KOKKIVO i TTPACIVA.
Agiete OTI UTTAPXEI POVOXPWHATIKG TPIYWVO HE KOPUQPEG WETALU Twv OEOOPEVWIV
onueiwv.

AUon: Oswpoupe €va atd Ta oneia, To oTToio cupPBoAifoupe e A, Kal eEeTGloupE Ta
16 TuAPaTa TTou apxifouv ato 1o A. ATtd Tnv apxn Tou Dirichlet Touhdxiotov 6 atrd
QuTd ,EXouv TO 010 Xpwua, TTapadeiyyatog xapiv PTTAE (edv utpxav To TTOAU 5
TUAPaTA aTTd KABE xpwua, TOTE Ta TUAMaTa Ba oav 170 TTOAU 3 x 5 = 15 kai 6y 16
TTou uttoBécape). Katotmv e¢eTdloupe Ta 6 Akpa, dIAQOPETIKA attd T0 A, Twv 6 auTwy
TUNPATWY. Edv éva atmd Ta TUAPATa TTou Ta OUVOEOUV gival PTTAE, TTaPAdEYPATOG
Xapiv geTagl Twv anueiwv B kai C, 16T1E TO Tpiywvo ABC cival PUTTAE KAl TEAEILWOAIE.
E&etdloupe AoITTOV TNV TTEPITITWON OTAV OAQ TA TUAUATO TTOU OUVOEOUV Ta 6 onueia
gival kOkkiva ) Tpdoiva. Auto gival n uttéBeon Tou TTPoNyoUuEvoU TTPORAANATOG Kal
n UTmapén MOVOXPWHATIKOU TPIYWVOU £XEI ATTODEIXOEI.

MpoéBAnpa 19. ¢ éva TapTép! atrd yKadov opboywviou oXAPOTOS dIaoTAcEwY 3 m X
2 m kd&Bovtal 193 kouvouTra. Eival duvatdv va OKOTWOEl KAVEIG TOUAAXIOTOV 3
KOUVOUTTIO TAUTOXPOVA HE VAV HUYOOKOTWOTPA SlaoTdoewy 25 cm x 25 cm;

Auon: H amdvinon eival BTk, Eival apketd va diaipéoel Kaveig To £€dagog o 96
TeTpdywva OlooTtdoewv 25 cm x 25 cm. H apxrfy Dirichlet deixvel o1 uttdpyel
TETPAYWVO OTO OTToio kABovTal TouAdyioTov 3 kouvouTria. [pETTel Twpa Kaveig va
onuadEWel autd akpIPWS TO TETPAYWVO.

MpoépAnua 20. Aivovtal 802 onuceia o€ éva TeTpdywvo TTAeupds 20 cm. Aci€te OTI €ite
UTTAPXEl TETPAYWVO TTAEUPAG 1 cm TO oTroio TrepIEXEl TOUAGXIoTOV 4 atrd Ta onuEia
gite uttdpxouv 2 TeTpAywva TAeUupdg 1 cm Ta oTroia TTEPIEXOUV, TO KaBéva,
TOuAdGxIoTOoV 3 aTTo Ta OoNuEia.

Auon: Ze authv Tnv TEPITITwoN Ta cuptdpia cival Ta 400 povadiaia TETPAYWVA
pMovadwyv oTa oTtroia ptTopEi va diaipebei 10 dedopévo TeTpdywvo. ‘EmeTal amd tnv
apxn Tou Dirichlet 611 kaTTOI0 OTTG QUTA TTEPIEXEI TOUAdYXIOTOV 3 onueia. Edv Ta onueia
givar TepioodTtepa amd 3, TeAciwoape. MmropoUpe Aoimmév va uttoBEéooupe OTI Ta
onueia gival akpIBwg Tpia. ZUveTmwg Ta uttdAoiTTa 799 onueia Ba eival ToTToBETNUEVA
ota dAAa 399 povadiaia TeTpaywva. MaAl ard tnv apxn Tou Dirichlet cuutrepaivoupe
o1 KATTOI0 OTTO Ta 399 TeTpAywva Ba TrepIExel TOUuAGyioTov 3 onueia. Eav Ta onueia
givar TTepiIcodTEpa amo 3, TeAciwoape Kal TTAAL Ala@opeTikd Ta onueia eivar 3
aKPIBWG. AAG TOTE AapBdavoupe éva delTeEPO TETPAYWVO TTAEUPAS 1 cm, TTOU TTEPIEXEI
3 onueia.

Eivar cagég amo T1a eetaldueva mpopARuata 61l éva Paoikd oToixeio oTiG AUCEIQ
TOUG €ival o TTPOCBIOPICHOS TWV oupTaplwy. H epapuoyr NG apxrng Tou Dirichlet divel
T6TE TNV duvaTtdTnTa va aglohoynBei n katavoun Twv "avTiKeigévwy" oTa oupTdpia.
Ymapxel yia GAAn katnyopia 1poBAnudTtwy TTou Ba utropolce va AuBei pe évav
OuAoyiopd TTou poiddel pe tnv apxn Dirichlet. Mé&AI xpnoigotroiouvTtal " cuptédpia” yia
TNV AUON TOug, OAAG auTr TN @OPd Ta CUPTAPIA EXOUV TTEPIOPIOKEVO XWPO, dNAadH
XWPOUV POVO €vav TTEPIOPICHEVO apIBUO avTikeEiyévwy. AvtiBea atd Tnv apxrf Tou
Dirichlet, o1 ekTiufoeig TWpa Oev APOPOUV TNV KATAVOUR TWV AVTIKEIHEVWY, OAAA TO
TTARBOG TWV YEPATWY cupTapPIWY. AG dOUNE PEPIKA TTPORARUATA AUTOU TOU €idOUG.

MpoéBAnua 21. Z¢ pia tagn ummdpyxouv 15 Bpavia Twv dUo BEcewv TO KaBEva, Kal ol

MaBNTEG TNG TAENG eival 22. Agigre 0TI o€ TOUAGyIoToV 7 Bpavia kaBovtalr amd duo
MaBnTéG.
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Auon: Ta oupt@pia cival Ta Bpavia. ZTnv TEPITITWON QUTA Ta CUuPTAPIa £XOUV
TTEPIOPIOUEVO XWPEO OEDOPEVOU OTI ETTITPETTOVTAI TO TTOAU 2 pabnTtég oTo KGBE Bpavio.
Edv kdbe Opavio katalauBdverar amd €vav povo pabnt 16TE Ba TrEpicceuav 7
MaBnTég (22 - 15 = 7). Na va kdtoouv Kal auToi, XpeiafovTal 7 Bpavia. Katd cuvéteia
7 Bpavia Ba éxouv atrd dUo uabntég.

MpopAnua 22. O1 9 atd TIG KOPUPEG £VOG KAVOVIKOU 20-ywvou ival XpWHATIGHEVES
KOKKIVEG evw ol uTtohoitTeg 11 eival xpwuaTtiopéveg PTTAE. Aegi€te 0TI uTTGpXOUV
TOUAGXIOTOV 2 UTTAE KOPUPEG OI OTTOIEG €ival avTIOIOUETPIKEG.

Auon: Ta cuptdpia Ba gival ol SIGUETPOI TOU TTEPIYEYPAMPEVOU KUKAOU TOU KAVOVIKOU
20-ywvou. Ké&be diduetpog ouvdéel 2 avTIdIaPETPIKEG KOpuPES. OAa Ta aupTdpia gival
TTeplopiIopéva - KABe éva TTEPIEXEl 2 onueia TO TTOAU, TTou eival Ta dkpa TNG
avTioToixng dlauéTpou. To TTANB0G Twv cupTapiwy (dlapéTpwy) gival 10. E¢eTdloupe
TA GUPTAPIA TTOU TTEPIEXOUV TOUAAXIOTOV Hia KOKKIVN Kopu®r]. To TTAfBog Toug civar 9
TO TTOAU. Aedopévou 611 6Aa Ta cupTtapia gival 10, émetan OTI UTTAPXEI CUPTAPI XWPIG
KOKKIVN KOpU®A péoa Tou. Ta dkpa TnNG avtioToixng dlapéTpou gival, AoITTov, UTTAE Kal
auTO OAOKANPWVEI TNV atTodEIgn.

MpoépAnpa 23. Na BpeBei n TiuR Tou akdAouBou KAGoUATOG €dv TA BIAPOPETIKA
YPAMMOTA AVTICTOIXOUV O€ DIAPOPETIKA Wnia:
DxIxRxIxCxHxLxExT

PxRxIxNxCxIxPxLxE
Avon: Ta 10 duvatd yneia civalr cuptdpia TToU €ival TTEPIOPICHUEVA: TO TTOAU €va
ypauua TTpéTTel va TeBei o€ KGBe. Aedopévou OTI Ta BIAPOPETIKA YPAUUATA OTO
KAGopa givar 10, émetan 61 o€ k&tmolo ammd autd avTioToixei oto undév. Ouwg 10
Wn@io undév dev UTTOPEI va ENPAVIOTEI OTOV TTAPOVOUOOTH, TTPAYMA TTOU onpaiver OTl
eP@aviCeTal oTov apIBUNTH, Kai £T01 N TIMA Tou KAGCPaTOG gival ion ue 0.
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